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مقدمه
یکــی از مهم تریــن ثروتهــای مــا، ثــروت فرهنگــی مــا اســت؛ مــا 
ثــروت فرهنگــی داریــم. ثــروت فرهنگــی چیســت؟ مثــلًا میــل 
ــروت فرهنگــی اســت؛  ــک ث ــاد، ی ــه جه ــاد ب ــاد و اعتق ــه جه ب
یعنــی شــما وقتــی در بیــن ملـّـت ایــران حرکــت کنیــد و گردش 
کنیــد، جــز عــدّه ی معــدودی، در بقیّــه ی مــردم کشــورمان یــک 
انگیــزه ی حرکــت در راه دیــن هســت؛ حــالا انــدازه اش مختلــف 
اســت؛ کــم دارد، زیــاد دارد. یکــی همین قــدر انگیــزه دارد کــه 
ــه  ــت ب ــرار گرف ــون ق ــن تلویزی ــل دوربی ــه در مقاب ــر چنانچ اگ
نفــع کشــور و به نفــع آرمانهــای انقــلاب و اســلام شــعار بدهــد؛ 
ــزه وجــود دارد.  ــن انگی ــی خــوب اســت، ای ــی خــب، خیل خیل
ــا آنجــا انگیــزه دارد  یکــی بیشــتر از ایــن انگیــزه دارد، یکــی ت
ــن حــسّ  ــد؛ ای ــدا بکن ــش را حاضــر اســت بدهــد و ف کــه جان
مجاهدت طلبــی و مجاهدت پذیــری و اعتقــاد بــه مجاهــدت 
یــک ثــروت فرهنگــی اســت؛ ایــن در کشــور مــا وجــود دارد، در 

خیلــی از کشــورها نیســت.
ــروت  ــک ث ــد ی ــدّس، ش ــاع مق ــال دف ــت س ــای هش خاطره ه
ــوّع  ــاد و متن ــا زی ــن خاطره ه ــم ای ــدر ه ــی. این ق ــم و ملّ عظی
و پرُمغــز و گویــا اســت کــه هیــچ زبــان گویایــی هــم -نــه حــالا 
زبــان بنــده کــه زبــان قاصــری اســت- قــادر نیســت کــه همــه ی 
آنهــا را بیــان کنــد. دلیلــش ایــن اســت: قریــب ســی ســال از 
ــاره ی جنــگ[ کتــاب  ــان جنــگ دارد میگــذرد، امــروز ]درب پای
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ــودم،  مینویســند، ]وقتــی[ بنــده ی حقیــر -کــه خــودم هــم حاضــر ب
ــم،  ــا را میدانســتم- آن کتــاب را میخوان ــودم و خیلــی از قضای ناظــر ب
ــخاص را،  ــد؛ اش ــن می آی ــر م ــاب گی ــب از آن کت ــم مطل ــک عالَ ی
شــخصیّت ها را، حرفهــا را، حکمتهــا را ]میتــوان شــناخت[. ایــن 
مطلبــی کــه ایشــان نقــل کردنــد از مــن، حــرف مــن نیســت؛ حــرف 
ــاردار  ــیم خ ــه از س ــر چنانچ ــه اگ ــی اســت ک ــده ی همدان ــک رزمن ی
میخواهــی رد بشــوی، اوّل بایــد از ســیم خــاردار نفْســت عبــور کنــی.

وقتــی گرفتــار خودمــان هســتیم، نمیتوانیــم کاری انجــام بدهیــم؛ ایــن 
را آنهــا بــه مــا یــاد دادنــد؛ ایــن را آن جــوان 20 ســاله یــا 25 ســاله ی 
ــروت  ــک ث ــن ی ــم؛ ای ــاد گرفتی ــا ی ــم داد، از آنه ــا تعلی ــه م ــده ب رزمن

عظیــم اســت.
خــب، اگــر شــما بخواهیــد از ثــروت اســتفاده کنیــد، بایــد فنّــاوری اش 
ــاوری اســت؛  ــک فنّ ــور ی ــان ن ــن راهی ــم ای ــن میگوی ــد باشــید؛ م را بل
ایــن یــک فنّــاوری اســت بــرای اســتفاده ی از ایــن ثــروت عظیــم. ایــن 
معــدن طــلای عظیمــی کــه در اختیــار مــا اســت، ایــن را یــا میشــود 
ــا  ــادن م ــی از مع ــل خیل ــود مث ــا میش ــرد، ی ــا ک ــاوری ره ــدون فنّ ب
-کــه متأسّــفانه بــدون اینکــه ارزش افــزوده ای برایــش به وجــود بیایــد، 
همین طــوری میدهنــد بــه دســت ایــن و آن میــرود- رد کــرد کــه بــرود، 
ــاوری، دارای ارزش افــزوده کــرد؛ ایــن راهیــان  ــا فنّ ــا میتــوان آن را ب ی
ــاوری اســت، یک چنیــن حرکــت عظیمــی اســت. ایــن را  ــور یــک فنّ ن
بایــد خیلــی قــدر دانســت؛ ایــن راهیــان نــور کار بســیار بــزرگ و مهمّــی 

اســت؛ ســعی کنیــد ایــن کار را درســت انجــام بدهیــد.
ــت؛  ــی نیس ــن کاف ــا ای ــه، امّ ــام گرفت ــوب انج ــالا خ ــا ح ــدالله ت بحم
همان طــور کــه عــرض کــردم، ادامــه ی راه و اســتمرار حرکــت 
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به تنهایــی کافــی نیســت. اســتمرار حرکــت بایســتی بــا نوبه نــو شــدن 
ــار و هرســال از ســال  ــن حرکــت باشــد؛ بایســتی هرب پیشــرفتهای ای
ــل دشــمنانی  ــروز در مقاب ــا ام ــد بشــود. م ــد بیشــتری عای ــل فوای قب
قــرار داریــم کــه از پیشــرفته ترین تجهیزاتشــان و از پولهــای زیادشــان 
ــول  ــدر پ ــا ممکــن اســت آن ق ــد؛ م ــا اســتفاده میکنن ــه م ــد علی دارن
نداشــته باشــیم، یــا آن تعــداد ســلاح نداشــته باشــیم -خــب بلــه آنهــا 
ــد، مــا نداریــم- لکــن مــا چیــزی داریــم کــه آنهــا  ســلاح اتمــی دارن
ــروی  ــت؛ آن، نی ــا اس ــان م ــت؛ آن، ایم ــا اس ــگ م ــد؛ آن، فرهن ندارن
ــا  ــم؛ از اینه ــا را داری ــا اینه ــت؛ م ــا اس ــده ی م ــد و زب ــانی کارآم انس
ــه ی ارکان  ــد؟ هم ــتفاده کن ــی اس ــه کس ــرد. چ ــتفاده ک ــتی اس بایس
ــک  ــور ی ــان ن ــم راهی ــی میگویی ــد. وقت ــتفاده کنن ــد اس ــور بای کش
ــالهای  ــدنی س ــدن تمام نش ــتفاده ی از مع ــرای اس ــد ب ــاوری جدی فنّ
دفــاع مقــدّس اســت، معنایــش ایــن اســت کــه همــه ی کشــور بایــد از 
ایــن اســتفاده کنــد و قــدر آن را بدانــد؛ در کتابهــای مــا بیایــد، در هنــر 
مــا بیایــد، در دبیرســتان مــا و دبســتان مــا بیایــد، در دانشــگاه های مــا 
ــی  ــد. مســئولین دانشــگاه ها و مســئولین بخشــهای دولت ــدا کن راه پی
اینجــا تشــریف دارنــد؛ خودشــان را بــه ایــن کار موظّــف بداننــد. صِــرف 
ــم  ــرار بدهی ــزی[ ق ــک مرک ــم ]ی ــه ای ه ــک گوش ــالا ی ــا ح ــه م اینک
کــه هرکــس خواســت بــرود -]مثــلًا[ دانشــجویی- بیایــد آنجــا اســم 
ــتری لازم  ــت؛ کار بیش ــن نیس ــط[ ای ــد، کار ]فق ــد و راه بیفت بنویس
ــدن  ــک مع ــوان ی ــد، به عن ــگاه کنی ــج ن ــک گن ــوان ی ــت. به عن اس
ــگاه کنیــد؛ ببینیــد در  ــه ایــن حادثــه ن عظیــم پرُســود و پرُمنفعــت ب
ــد  ــرد، بای ــر ک ــد فک ــرد، بای ــد کار ک ــرد. بای ــد ک ــه کار بای ــش چ قبال

ــت. ــه ریخ ــد نقش ــرد، بای ــزی ک برنامه ری

9 زیارت با معرفت



آن  کســانی کــه بــه ایــن ســفرهای راهیــان نــور می آینــد و برمیگردنــد، 
ــد بیــن آنهــا و  ــه شــده باشــد؛ بای ــه آنهــا اضاف ــد چیــزی ب حتمــاً بای
بیــن حادثــه ی مهــمّ دفــاع مقــدّس یــک پیونــد و ارتبــاط ناگسســتنی 
بــه  وجــود بیایــد؛ معرفــت تــازه ای پیــدا کننــد. اطّــلاع تــازه ای پیــدا 
کننــد. در ایــن زمینه هــا مــا البتّــه در طــول ایــن ســالها بــه نظــر مــن 
ــته  ــاد نوش ــاب زی ــالا کت ــم. ح ــم کار کرده ای ــا ک ــم؛ م ــم کار بوده ای ک
شــده، چنــد فیلــم ســاخته شــده؛ اینهــا خــوب اســت؛ کارهایــی کــه 
انجــام گرفتــه خــوب و بــا ارزش اســت؛ لکــن بــه نظــر مــن در مقابــل 
آنچــه بایــد انجــام بگیــرد کــم اســت. ایــن کتابهایــی هــم کــه مــا نــگاه 
ــره اش  ــا دای ــت، منته ــوب اس ــب خ ــم، خ ــتفاده میکنی ــم و اس میکنی
محــدود اســت. دایــره ی تأثیرگــذاری اینهــا محــدود اســت؛ حــالا مثــلًا 
فــرض کنیــد کــه میگوینــد از فــلان کتــاب پرُ فــروش و پرُتیــراژ، پانصــد  
هــزار، ششــصد هــزار ]نســخه[ چــاپ شــده؛ خــب حــالا ششــصد هــزار 
نســخه ی کتــاب در یــک کشــور بــه ایــن بزرگــی، اگــر فــرض کنیــم 
ــود  ــند، میش ــده باش ــر خوان ــم ده نف ــاب را ه ــخه ی کت ــک نس ــر ی ه
پنــج میلیــون نفــر، شــش میلیــون نفــر؛ از جامعــه ی هشــتاد میلیــون 
نفــری مــا، پنــج میلیــون ]نفــر[ یــک کتــاب را بخواننــد و بــه معــارف 
آن آشــنا بشــوند، کافــی اســت؟ بایــد ترویــج کــرد؛ بایــد هــم کتــاب 
را ترویــج کــرد، هــم مفاهیــم را ترویــج کــرد، هــم آن را در قالــب هنــر 
عرضــه کــرد، هــم بهترینهایــش را در کتابهــای درســی گنجانــد، هــم 
در دانشــگاه ها یــک بابــی بــرای مســائل مربــوط بــه دفــاع مقــدّس بــاز 
کــرد. نگذاریــم ایــن قضیّــه بــه آســانی از دســت بــرود. هــر جانبــازی 
کــه از دفــاع مقــدّس باقــی مانــده اســت، یــک یــادگاری اســت؛ ایــن 
یــادگاران دفــاع مقــدّس را گرامــی بداریــم، ســرداران دفــاع مقــدّس را 
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گرامــی بداریــم. آنهــا هــم قــدر خودشــان را البتّــه بداننــد و خودشــان 
را حفــظ کننــد و آن ارزشــها را در خودشــان نگــه دارنــد. ایــن راه بــا 

اســتقامت تأمیــن خواهــد شــد و پیــش خواهــد آمــد.
ــم،  ــدّس  ، کار فرهنگــی کردی ــاع مق ــه ی دف ــا در زمین ــر چنانچــه م اگ
ــن تولیــد، کشــور را غنــی خواهــد کــرد،  ــم، ای تولیــد فرهنگــی کردی
ــل  ــرد و در مقاب ــد ک ــوی خواه ــی و ق ــا را غن ــانی م ــای انس نیروه
ــرو  ــم نی ــاد ه ــرای اقتص ــا ب ــوند. م ــوی میش ــمنان ق ــای دش توطئه ه
بخواهیــم بایــد قــوی باشــد، بــرای فرهنــگ هــم نیــرو بخواهیــم بایــد 
ــوب  ــروی خ ــم نی ــور ه ــی کش ــائل مدیریتّ ــرای مس ــد، ب ــوی باش ق
ــانها را  ــه انس ــت ک ــگ اس ــن فرهن ــد؛ ای ــوی باش ــد ق ــم بای بخواهی
ــه  وجــود مــی آورد. سرچشــمه ی  ــوی ب تقویــت میکنــد و انســانهای ق
قــوّت فرهنگــی، از جملــه همیــن سرچشــمه ی فیّــاض نیروهــای دفــاع 
مقــدّس اســت. اگــر توانســتیم از ایــن اســتفاده کنیــم، فرهنــگِ کشــور 
ــد فرهنگــی اســت. در فرهنــگ هــم  ــن تولی ــوی خواهــد ]شــد[؛ ای ق
ــاج  ــه واردات احتی ــم، ب ــد نکردی ــر تولی ــل مســائل اقتصــادی- اگ -مث
پیــدا میکنیــم. مثــل مســائل اقتصــادی اســت کــه شــما اگــر چنانچــه 
تولیــد داخلــی نداشــته باشــید، واردات می آیــد جــای تولیــد داخلــی 
را میگیــرد. وقتــی واردات آمــد جایگزیــن شــد، نتیجــه ایــن میشــود 
کــه بعــد تولیــد داخلــی هــم دیگــر نمیتوانــد کمــر راســت کنــد؛ یکــی 
از مشــکلات امــروز مــا همیــن اســت: واردات فــراوان -شــاید تــا حــدود 
ــادی بی حســاب وکتاب- در بخشــهای مختلــف، در مقابلــش تولیــد  زی
ــد فرهنگــی  ــر شــما تولی ــص؛ فرهنــگ هــم همین جــور اســت. اگ ناق
نکردیــد، واردات فرهنگــی -چــه بــه صــورت رســمی، چــه بــه صــورت 
قاچــاق- وارد کشــور میشــوند. الان واردات فرهنگــی زیــاد اســت؛ بنــده 
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ــی  ــم گاه ــه مســئولین ه ــی دارم و ب ــات فراوان ــه اطّلاع ــن زمین در ای
ــه  ــم توجّ ــا ه ــد، بعضی ه ــه کنن ــاءالله توجّ ــم؛ ان ش ــدار میدهی هش

میکننــد.
]دشــمنان[ دارنــد فکــر میکننــد؛ در همیــن مجموعه هایــی کــه 
خودشــان بــه آن میگوینــد اتــاق فکــر، نشســته اند دارنــد فکــر 
میکننــد کــه چطــور میتواننــد در فرهنــگ ملّــت ایــران نفــوذ کننــد، 
ــن اســت و  ــا ای ــد. آرزوی آنه ــوض کنن ــا را ع ــد جوانه چطــور میتوانن
دلشــان میخواهــد کــه شــما جوانهایــی کــه امــروز بــه عشــق امــام و 
ــی و اســلامی و  ــه عشــق ارزشــهای والای دین ــلاب و ب ــه عشــق انق ب
انقلابــی نفــس میکشــید، از همــه ی ایــن ارزشــها تهــی بشــوید، خالــی 
بشــوید، تبدیــل بشــوید بــه یــک عنصــر وابســته ی بــه فرهنــگ غربــی 
و تفکّــر غربــی، یــک عنصــر بی خاصیّــتِ بی فایــده بــرای کشــور 
ــد  ــت[. دارن ــن اس ــا ]ای ــده اش؛ آرزوی آنه ــرای آین ــود و ب ــرای خ و ب
بــرای ایــن نقشــه میکشــند، دارنــد بــرای ایــن، کار میکننــد، فعّالیّــت 
ــای  ــر از توطئه  ه ــت، غی ــی اس ــای امنیّت ــر از کاره ــن غی ــد. ای میکنن
ــه  ــن ب ــی اســت؛ ای ــه حرکــت نظام ــد ب ــر از تهدی ــی اســت، غی امنیّت
ــه  ــی اگر چنانچ ــت نظام ــت. حرک ــر اس ــا خطرناک ت ــن از آنه ــر م نظ
ــد، مُشــت  ــر میکن ــت را پرُانگیزه ت ــرد، ملّ از ســوی دشــمن انجــام بگی
ــن  ــی ای ــت نظام ــد؛ حرک ــر میکن ــا محکم ت ــل آنه ــت را در مقاب ملّ
ــد  ــمن بتوان ــر دش ــت؛ اگ ــس اس ــی بعک ــه ی فرهنگ ــا حمل ــت؛ امّ اس
ــد، از  ــال میکن ــان را[ بی ح ــد، ]انس ــام بده ــی را انج ــه ی فرهنگ حمل
ــای کشــور را  ــد، جوانه ــف میکن ــا را تضعی ــدازد، اراده ه ــم می ان تصمی
ــد؛  ــت میکن ــور را بی خاصیّ ــه درد بخ ــای ب ــرد؛ نیروه ــور میگی از کش
ــد  ــه تولی ــت ک ــن اس ــه ای ــت. راه مقابل ــن اس ــی ای ــه ی فرهنگ حمل
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فرهنگــی کنیــد. یکــی از تولیدهــای فرهنگــی، همیــن چیــزی اســت 
ــه  ــور اســت ک ــان ن ــه راهی ــوط ب ــما اســت و مرب ــه ش ــوط ب ــه مرب ک
انصافــاً یــک ابــداع بــود، یــک ســنّت حســنه بــود کــه بــرادران عزیــز 
مــا در ســپاه و در بخشــهای گوناگــون، پایه گــذاری کردنــد و ایــن کار 
را راه انداختنــد؛ بســیار خــوب اســت. به هرحــال امیدواریــم کــه ایــن 

ــرد. ــن وجهــی انجــام بگی ــا بهتری کار ب
ایــن  توجّــه کنیــد، ایــن گزارشــگرانی کــه میرونــد در  ضمنــاً 
ــه  ــد ک ــا بایســتی بدانن ــد، اینه ــت میکنن ــراد را هدای ــا و اف مجموعه ه
چــه چیزهایــی را در ایــن گزارشــگری بایــد گفــت. ایــن گزارشــگری یــا 
-بــه قــول متعــارف- گزارشــگری بــرای گردشــگران یــا توریســت های 
خارجــی کــه می آینــد مثــلًا فــلان بنــا را تماشــا میکننــد فــرق دارد؛ 
ــرد؛  ــتباه ک ــد اش ــا آن نبای ــن را ب ــت، ای ــر اس ــز دیگ ــک چی ــن ی ای
ــزارش.  ــور گ ــا یک ج ــت، اینج ــوب اس ــزارش مطل ــور گ ــا یک ج آنج
ــر  ــت، پُ ــر از معرف ــن، پُ ــر از تبیی ــزارش بایســتی پُ ــوای گ اینجــا محت
از بیــان حقایــق، پُــر از نقــاط برجســته و مثبــت دوران دفــاع مقــدّس 
و ارزشــهای دفــاع مقــدّس باشــد؛ این جــوری بایــد باشــد. البتّــه مــن 
نمیگویــم اغــراق کنیــد. مــن از اغــراق و مبالغــه و ماننــد اینهــا هیــچ 
طرفــداری  نمیکنــم؛ بعکــس، مــا در ایــن حمــلات دوران هشت ســاله، 
حمــلات موفّقــی داشــتیم، حمــلات ناموفّقــی داشــتیم. فــرض کنیــد 
ــه ی  ــار، حمل ــلای چه ــا کرب ــال- ی ــابِ مث ــه ی رمضــان -مِن ب در حمل
ــد  ــرض کنی ــتیم، ف ــم داش ــق ه ــلات موفّ ــتیم[؛ حم ــق ]داش ناموفّ
ــدرود؛  ــرف ارون ــد آن ط ــا رفتن ــای م ــت، جوانه ــر هش ــه در والفج ک
ــا  ــا صده ــه ب ــود ک ــی ب ــم[ حملات ــق ]ه ــلات موفّ ــان حم ــا هم امّ
ــود. انســانها همــه یک جــور نیســتند، دشــواری های  مشــکل همــراه ب
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ــیمان  ــا پش ــتند، بعضی ه ــن راه برمیگش ــا از بی ــود؛ بعضی ه ــراوان ب ف
ــه  ــه ب ــش از آنچ ــا بی ــد، بعضی ه ــو نمیرفتن ــا جل ــدند، بعضی ه میش
ــا  ــاره ی م ــد کــه درب ــن بودن ــه فکــر ای ــه باشــند، ب فکــر انجــام وظیف
چــه میگوینــد، این جــوری هــم داشــتیم؛ اینهــا را هــم بگوییــم، 
اشــکالی نــدارد. در بیــن ]بیــان[ همــه ی ایــن مجموعــه اســت کــه آن 
تلألؤهــای فوق العــاده خــودش: آن انســانهای نــاب، آن شــهدای عزیــز، 
ــد.  ــدر، خودشــان را، ارزششــان را، والایی شــان را نشــان میدهن عالی ق
بنابرایــن هیــچ لزومــی نــدارد مبالغــه کنیــم، اغــراق کنیــم یــا جــوری 
حــرف بزنیــم کــه گویــی آنهــا یــک انســانهای دیگــری بودنــد؛ نخیــر، 
ــناختند،  ــا راه را ش ــر از م ــا بهت ــد، منته ــا بودن ــس ماه ــن جن از همی
ــل  ــتند، توسّ ــتری داش ــال بیش ــد، اقب ــی را فهمیدن ــا زندگ ــر از م بهت
بیشــتری داشــتند، خــدای متعــال هــم بــه آنهــا توجّــه بیشــتری کــرد 

ــرد. ــا را از سرچشــمه ی لطــف و فضــل خــودش ســیراب ک و آنه
هرکــدام از ایــن پنج اســتان خوزســتان و ایلام و کرمانشــاه و کردســتان 
و آذربایجــان غربــی -ایــن نــوار مــرزی غــرب کشــور- یــک مســئله ای 
دارد، یــک ارزشــی دارد، یــک جایگاهــی دارد؛ مــردم آنجــا مــورد توجّــه 
ــد؛ همــه ی اینهــا پشــتیبانی  ــد ، مــورد محبّــت قــرار بگیرن قــرار بگیرن
ــر  ــد، اگ ــه شــما ملاحظــه میکنی ــن بخشــها ک ــه ی ای ــد. در هم کردن
ــردم  ــتیبانی م ــت؛ پش ــش نمیرف ــود، کار پی ــردم نب ــتیبانی های م پش
ــده در  ــه بن ــد. البتّ ــام بدهن ــتند کار انج ــدگان توانس ــه رزمن ــود ک ب
ــردم،  ــدا ک ــور پی ــا حض ــه در آن عرصه ه ــه ای ک ــر  بره ــان مختص هم
خــودم بــه چشــم خــودم دیــدم  کمکهــای مــردم را، حمایتهــای مــردم 
ــه رزمنــدگان را، کــه رزمنــدگان را وادار  را، توجّهــات خــاصّ مــردم ب
میکــرد کــه بتواننــد کارهــای بــزرگ را انجــام بدهنــد و ایــن حــرکات 
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را انجــام دادنــد. امیدواریــم ان شــاءالله خداونــد متعــال شــماها را موفّــق 
بــدارد، مؤیّــد بــدارد و ایــن کار را ان شــاءالله بابرکــت قــرار بدهــد کــه 
بــرکات ایــن کار ان شــاءالله شــامل حــال کشــور بــرای امــروز کشــور و 

آینــده ی کشــور بشــود.

والسّلام علیکم و رحمةالله وبرکاته
1395/12/16
بیانات در دیدار دست اندرکاران راهیان نور
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یادمان شهید  محمد بروجردی
من شهید بروجردی را از اوایل پیروزی انقلاب شناختم. دقیقاً خاطرم نیست 
که کی بود. اواسط سال 1358 شورای انقلاب مرا مأمور کرد که بروم سپاه و 
کارهای سپاه را به عهده بگیرم. من در جایگاه فرماندهی سپاه قرار گرفتم 
 ـکسانی  و رفتم در سپاه مرکزی مستقر شدم. برادرانی از آشنایان سپاه 
 ـبه من مراجعه کردند و گفتند خوب است که شهید  که در سپاه بودند 
بروجردی را بگذارید این جا؛ ظاهراً منطقة غرب کشور بود. موافقت کردم 
و شهید بروجردی را فرستادیم آن جا و از آن وقت با کار ایشان آشنا شدم. 
 ـشهید بروجردی را می دیدم   ـدقیقاً یادم نیست  در طول دو یا سه سال 
که در اشتغالات گوناگون و مأموریت های مختلف سپاه نقش داشت. در 
قرارگاه حمزه )ع( و تشکیل آن ایشان نقش داشت؛ تشکیل قرارگاه یکی از 
کارهای بسیار مهم بود. یادم می آید در سال های 1360 و 1361 بود که حضور 
ضدانقلاب در منطقة غرب کشور یک حضور بسیار فعالی شده بود. از طرف 
عراق تغذیه می شدند؛ هم تغذیة مـالی و هم تغذیة تبلیغاتی و هم تغذیة 
تسلیحاتی. خیلی شیطنت می کردند؛ حضورشان در منطقة غرب کشور 
واقعاً مشکلات بزرگی برای مردم آن منطقه بود. مرحوم شهید بروجردی 
بسیار فعال بود در این زمینه ها. یک بار در سال 1359 یا اوایل 1360 رفتم 
منطقة غرب. ایشان آن وقت در باختران ]کرمانشاه[ بود و از نزدیک شاهد 
کار او بودم. اما آن چیزی که من از شهید بروجردی در آن جا احساس کردم 
و یک احترام عمیقی از او در دل من به وجود آورد، این بود که دیدم این برادر 
 ـبه چیزی که فکـر می کند، مسؤولیت و   ـبا کمال متانت و با کمال نجابت 
وظیفه است. برخی با احساسات شخصی و گروهی فکر می کردند؛ یک نفر 
که با او موافقند، او را تقویت کنند و یکی را که با او مخالفند، با او مخالفت 
کنند؛ با کارهایش برخورد کنند؛ به هیچ وجه این طور چیزی نبود. اما شهید 
بروجردی هیچ گونه حرکتی که از آن حرکت آدم احساس کند که در آن 
کارشکنی یا مخالفتی هست، انجام نمی داد و این علاقة من به این شهید 
عزیز را خیلی بیشتر کرد. من تصور می کنم روحیة آرامش و نداشتن حالت 
ستیزه جویی با دوستان و گذشت و حلم در مقابل کسانی که تعارض های 
کاری با او داشتند، نشانة آن روح عرفانی شهید بود. معاشرتی که بتوانم 
جزئیات حالات عرفانی او را به دست بیاورم، متأسفانه نداشتم، ولی برخوردها 

و رفتارها، نشان دهندۀ معنویات و روحیات افراد است. 
)حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی((





         شهید محمد بروجردی :   گفتار هایی از 
  صف مردم کُرد، از صف ضدانقلاب جداست. 
این مردم مسلمانند. فطرتاً خواهان حکومت 
اسلامی اند. وقتی دست رحمت نظام بر سر 
آن ها گسترده شود، بدیهی است که سلاح به 
دست گرفته و با تمام قدرت شان، به مصداق 
تجزیه طلبان  با  الکفار«،  علی  » اشداء  کریمه 
ملحد خواهند جنگید. با اطمینان می گویم، 
همین مردم دوشادوش ما خواهند جنگید و 
انقلاب  کرد.  خواهند  سرکوب  را  ضدانقلاب 
اسلامی نوری در این کشور تابانده که همه از آن بهره برده اند و همه به رهبری آن 

اعتقاد دارند.

 امام مي فرمایند همة هدف ما، مکتب ماست. آن ها که مکتب را قبول ندارند، 
مي گویند نتیجة چنین اعتقادي مي شود انحصارطلبي! ما اگر شمشیر به دست 
گرفته ایم، باید »لتکون کلمه الله هي العلیا« شمشیر بزنیم، براي این که حکم خدا، 
دین خدا، روي کار بیاید. اگر هدف ما اجراي حکم خدا و حاکمیت دین او نباشد، 
دیگر مبارزه چه فایده اي دارد؟ حالا چه شاه باشد، چه کس دیگري، آن وقت 
چه فرقي خواهد داشت که ما براي چه کسي مي جنگیم؟ بحث ما و هدف ما این 

است که حکم خدا پیاده بشود.

  کوه های غرب کشور مظهر ظهور کسانی است که بدون هیچ گونه چشم داشتی 
با خون  و  این سرزمین گذاشتند  به  قدم  برای رضایت خداوند  تنها  و  تنها  و 
خودشان امنیت این دیار را تضمین کردند. ما همه مدیون این شهیدان هستیم. 
آن ها شیران روز و شب زنده دار بودند. با اشک چشمان خود از خداوند پیروزی 
و سلامت نفس را می خواستند. و بدانید که این دو جدا از هم نیستند. پیروزی 
وقتی ارزش دارد که با سلامت نفس باشد؛ برای رضای خدا، و فقط برای او. شهدا 

این درس را به همة ما دادند. 
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  محمد بروجردی در سال 1333 در روستای دره گرگ از توابع شهرستان بروجرد به 
دنیا آمد. شش ساله بود که پدرش را از دست داد. با مرگ پدر و وخامت وضعیت مادی 
خانواده، مادر، محمد و پنج فرزند دیگرش را به تهران آورد و در محله مولوی ساکن شدند. 
مادرش می گوید: » محمد شش ساله بود که یتیم شد. از هفت سالگی، روزها را در 
یک دکان خیاطی کار می کرد. اسمش را در یک مدرسة شبانه نوشتم و شب ها درس 
می خواند. همه او را دوست داشتند؛ چه معلم، چه صاحبکارش.« پس از چندی، با گروه 
»هیات های مؤتلفه اسلامی« مرتبط شد. در سال 1350 ازدواج کرد و یک سال بعد به 
خدمت نظام وظیفه فراخوانده شد. اندکی بعد، به قصد دیدار با امام خمینی )ره( از خدمت 
فرار کرد؛ اما حین عبور از مرز زمینی ایران و عراق، توسط ساواک شناسایی و دستگیر شد. 
در زندان، عوامل منافقین به کسانی که معتقد به ولایت فقیه و رهبری حضرت امام )ره( 
بودند، از روی طعنه می گفتند فتوایی! محمد بدون هیچ ابایی، همواره می گفت: »آری، ما 
فتوایی هستیم و مقلد. خودمان که مجتهد نیستیم تا بتوانیم احکام را از منابع آن استخراج 
کنیم. بگذارید هر چه دل شان می خواهد، بگویند.« پس از شش ماه، از زندان آزاد شد. 

بلافاصله او را تحویل ارتش دادند و برای خدمت سربازی به تهران آمد. 
پس از خاتمة دوران سربازی، با روحانیت متعهد پیرو خط امام ارتباط برقرار کرد. چندی 
بعد، دست به چاپ، تکثیر و توزیع اعلامیه ها و پیامهای امام زد. در سال 1355، برای 
آموزش جنگ های پارتیزانی راهی سوریه شد. پس از بازگشت و شروع انقلاب،  یک رشته 
عملیات چریکی را علیه تاسیسات سیاسی امنیتی و مراکز به ظاهر فرهنگی رژیم، طراحی 
و اجراء کرد. از جملة این رشته فعالیت های مسلحانه، می توان به انفجار رستوران خوانسالار 
)عشرتکده و محل تجمع و عیاشی مأمورین آمریکایی ستاد آسیای جنوب غربی سازمان 
سیا در تهران(، انفجار اتوبوس نظامی حامل مستشاران آمریکایی در لویزان، خلع سلاح 
مأمورین قرارگاه شهربانی در تهران و عملیات نظامی علیه یک رشته از مراکز ساواک اشاره 
کرد. در 12 بهمن 1357، همزمان با ورود امام به ایران، مسؤولیت تشکیل و سرپرستی 
گروه حفاظت از رهبر انقلاب، به محمد محول شد. بلافاصله تشکیل و سازماندهی یگان 
حفاظت محل سکونت حضرت امام در تهران را آغاز کرد. در پی آغاز درگیری های 
مسلحانه مردم و نیروهای شاه در روزهای 21 و 22 بهمن 1357، او نقش چشمگیری در 
تصرف پادگان جمشیدیه و نیز آزادسازی مراکز رادیو و تلویزیون از لوث چکمه پوشان گارد 
جاویدان ایفا کرد. در همین عملیات، با اصابت گلوله ای از ناحیة پا مجروح شد و با تنی 

زخمی و لبی خندان، طلوع پیروزی انقلاب را به نظاره نشست.
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  پس از پیروزی انقلاب اسلامی، فعالیت های محمد بروجری گسترده تر شد. 
ابتدا سرپرستی زندان اوین را برعهده گرفت که عمدۀ زندانیان آن از عناصر ساواک و 
ارتش شاه بودند. اما سرنوشت او، در عرصه ای دیگر باید رقم می خورد. محمد یکی از 
دوازده نفری بود که سپاه را پایه گذاری کردند و تحت نظارت شورای انقلاب، بازوی 
مسلح انقلاب اسلامی در بهار 1358 تأسیس شد. در شورای مرکزی سپاه آغاز به کار 
کرد و مسؤولیت معاونت عملیات پادگان ولی عصر )عج( را عهده دار گردید. با گسترش 
غائله آفرینی تجزیه طلبان در کردستان، به سنندج رفت و فرماندهی عملیات قلع وقمع 
قوای مسلح ضدانقلاب در کردستان را برعهده گرفت. شهید علی صیاد شیرازی دربارۀ 

آن روزها می گوید:
»موقعی که ضدانقلابیون محل باشگاه افسران لشکر 28 را در سنندج محاصره کردند، 
بچه های ما در آن جا 40 شبانه روز در محاصرۀ مطلق بودند. حتی چیزی برای خـوردن 
هم نداشتند. با این حال، استقــامت می کردند. شهید بروجردی، برای رهایی این ها، 
دست به هر کاری می زد. او آن قدر در این راه استقامت کرد که با همکاری و یکدلی 
رزمندگان سپاه و ارتش، پس از مدتی کوتاه، محاصره در هم شکست.« در این دوران 
سخت و مشقت بار بود که طرح تشکیل »سازمان پیشمرگان مسلمان کُرد« را تدوین 
و به شورای عالی سپاه عرضه داشت. این طرح با همفکری و پیگیری عناصر پیرو خط 
امام در شورای انقلاب، به ویژه شهید آیت الله بهشتی تصویب شد و مسؤولیت تشکیل 
این سازمان به او محول گردید. با شروع تهاجم ارتش عراق، در مهر 1359، به همراه 
تنی چند از همرزمانش، راهی سرپل ذهاب شد و شهر را از خطر سقوط حتمی نجات 
دادند. در این نبرد نابرابر، چندین بار تا پای شهادت پیش رفت و بالاخره هم از ناحیة 
دست جراحت سختی برداشت. پس از تقسیم سپاه به مناطق مجزا در سطح کشور، 
فرماندهی منطقه 7 سپاه کشوری شامل استان های: همدان، کرمانشاه، کردستان و 
ایلام به او سپرده شد. چندی بعد، پیشنهاد تشکیل قرارگاهی مستقل، برای طراحی، 
هدایت و رهبری مشترک و منسجم نیروهای ارتش و سپاه در غرب کشور را مطرح 
ساخت. پیشنهاد، با استقبال فرماندهان ارشد سپاه و ارتش مواجه شد. قرارگاهی که 
نام پرچمدار رشید اسلام، حمزه )ع( را به خود گرفت. با گسترش دامنة فعالیت قرارگاه 
حمزه سیدالشهدا )ع( در غرب، ضرورت تشکیل یک یگان رزمی ویژه، برای جنگ های 
غرب کشور را احساس نمود. بر حسب همین ضرورت نیز تشکیل تیپ ویژه شهدا را در 

دستور کار  قرار داد. او در حال به پایان رساندن مأموریتش در خطة غرب کشور بود.
همسر محمد، دربارۀ یکی از آخرین دیدارهایش می گوید:

» به ایشان گفتم چهار سال است که در این منطقه هستیم. ان شاءالله بعد از ختم جنگ 
به تهران برمی گردیم یا نه؟! در جوابم گفت: به خاطر نیاز شدید این منطقه، تصمیم 
گرفته ام در کردستان بمانم؛ کاری هم به ختم جنگ ندارم. گفتم: پس لابد با خبر 
شهادت شما به تهران برمی گردیم؟ خندید و چیزی نگفت.« روز اول خرداد 1362، 
به همراه تعدادی از فرماندهان، به قصد انتخاب محلی مناسب برای استقرار تیپ ویژه 
شهدا، شهرستان مهاباد را ترک کرد و با عبور از سه راهی مهاباد ـ نقده، خودرو حامل 

آنان به مین برخورد و... محمد بروجردی آسمانی شد.
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  مادر شهید محمد بروجردی:
خانة ما در مولوی، تبدیل شد به مرکز انتشار اعلامیه ضدرژیم. محمد به همراه 
چند نفر از دوستانش، در طبقه همکف یکی از اتاق ها، سه چهار تا دستگاه خیاطی 
گذاشتند و عده ای بی وقفه پشت چرخ ها کار می کردند... این ظاهر قضایا بود. درست 
در زیرزمین همین اتاق، آن ها چاپخانه مجهزی داشتند که شبانه روز کار می کرد و 

اعلامیه های امام خمینی )ره( را تکثیر می کردند.
  برادرشهید محمد بروجردی:

وقتی آمدیم تهران، هر سه برادر در یک کارگاه تشک دوزی کــار می کردیم. یک 
آقایی بود پنجاه شصت ساله، که تیپ و قیافه اش به روحانی ها می خورد. اما لباس 
نداشت. یک روز آمد سر کارمان و همان جا روی فنرها نشست. محمد داشت نماز 
می خواند. نمازش که تمام شد، رو به محمد گفت: چرا این جا نماز می خوانی؟ چرا 
نمی روی مسجد؟ سرآغاز تحول محمد همین حرف بود. انگار آن فرد را خدا فرستاده 

بود که بگوید از کجا کارش را شروع کند.
  خواهرشهید محمد بروجردی:

محمد در خانوادۀ ما تافته جدا بافته بود انگار. قسمتش این بود شهید شود و حقش بود 
به شهادت برسد. از نظر بینش دینی و ذکــر احادیث بی نظیر بود. همیشه جمله های 
خوبی برای گفتن داشت. وقتی ازدواج کردم، مدام می پرسید چکار می کنی؟ می گفتم 
می روم مجالس روضه و ذکر مصیبت. می گفت همة این ها خوب است، اما قرآن هم 
زیاد بخوان. همیشه می گفت قرآن را با معنی اش بخوان، تفاسیر را بخوان. مثال می زد 

که این کتاب آسمانی چه برکاتی در زندگی مان دارد.
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 یکی از فرماندهان کُرد، می گوید : 
اوایل سال 1359 بود. به همراه شهید محمد بروجردی، برای تأسیس سازمان 
داشتیم،  آیت  الله خامنه ای  بـا  ارتباطی که  از طریق  کُرد،  پیشمرگان مسلمان 
به شورای انقلاب در تهران رفتیم. پس از شرکت در جلسه ها و پیگیری و اخذ 
مجوزهای لازم و تهیة ملزومات تأسیس سازمان، آماده عزیمت به جبهه های غرب 
کشور شدیم. حضرت آیت الله خامنه ای، هنگام بدرقه ما فرمودند: » بروجردی را به 
شما و شما را به پروردگار می سپارم...« با روحیه ای که از آقا گرفته بودیم، به کرمانشاه 
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  خواهرشهید محمد بروجردی:
یک شب به خانه شان رفتم. پسر کوچکم تازه به دنیا آمده بود. زمستان سرد و خیلی 
بدی بود. می خواستیم برگردیم بروجرد و بنزین نداشتیم. گفتم چند تا کوپن به ما 
می دهی؟ آمدی بروجرد، پس می دهیم. دیده بودم جلوی ماشینی که از طرف سپاه 
دستش است، پر از کوپن بنزین است. گفت ببین خواهرم، خانة قاضی هم گردو زیاد 
است، اما شماره دارد! این ها مال من نیست. بعد از برادرِ دیگرم خواست چند تا کوپن 
موتورش را به ما بدهد تا بتوانیم برسیم به بروجرد. بعد هم گفت اگر این ها را به تو 

بدهم و در این بین شهید شوم، چطور می توانم این امانت ها را برگردانم.
  همسرشهید محمد بروجردی: 

منزل ما مدت زیادی در غرب کشور بود. محل کار محمد با منزل فاصلة زیادی 
نداشت و هر موقع که می خواست، می توانست سری به خانه بزند. با این وجود، هر سه 
یا چهار هفته زودتر به خانه نمی آمد؛ به طوری که بچه ها از او غریبی می کردند. وقتی 
از او خواستم که بیشتر به منزل سر بزند، در جواب گفت: شما هیچ وقت از ذهن من 

دور نمی شوید، اما چه کنم که مسؤولیت انقلاب سنگین تر است.



  شهید علی صیاد شیرازی:
سابقة طولانی حضور شهید بروجردی در منطقة کردستان و آذربایجان غربی، یکی 
از نمودارهای استقامت اوست. به کرّات برادران مسؤول مان در سپاه می خواستند به 
او مسؤولیت دیگری در جاهای دیگر بدهند، ولی او خودش را مدیون می دانست و 
می خواست که همچنان مبارزه با ضدانقلابیون را ادامه دهد. خداوند در قرآن کریم 
می فرماید: اشداء علی الکفار رحماء بینهم. این دو موضع را در وجود این شهید 
می دیدم که چقدر در مبارزه با ضدانقلاب سرسخت و قاطع و چقدر متمایل به محبت 
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برگشتیم. در مدت زمان کوتاهی، نیروهای پراکندۀ سازمان را متمرکز و سازماندهی 
کرده و فعالیت های خود را با قدرت آغاز کردیم.

شهید بروجردی را از سال 1358 و پس از غائله پاوه، زمانی که معاون سپاه پاوه 
بودم، می شناسم. شهید بروجردی فرمانده سپاه پاسداران غرب کشور بود. شهید 
ناصر کاظمی هم فرمانده سپاه پاوه و از دوستان نزدیک و هم کیش شهید بروجردی 
بود. این دو شهید بزرگوار مانند هم بودند. آنها دو بال بودند که برای نجات کردستان 
آمدند تا حامی و امید کردها باشند. شاید اگر بروجردی و کاظمی نبودند، پاکسازی 
انجام نمی شد. شهید بروجردی  با هزینه و تلفات پایین  کردستان به  راحتی و 
بسیار متواضع، مردم دار و جذاب بود. به شخصیت ها و علمای کُرد احترام خاصی 
می گذاشت. همیشه با آن ها مشــورت می کرد و به آن ها ارزش می داد؛ خودرأی 
نبود و به اتکای کردها عمل می کرد. همین منش، او را در قلب مردم کردستان جای 
داد؛ تا اندازه ای که او را » مسیح کردستـان« نامیدند. مسیح یعنی ناجی و شهید 
بروجردی ناجی مردم کردستان بود. پس از شهادت محمد بروجردی، بیش از 20 
هزار نفر از مردم کردستان و اورامانات، پیکر پاکش را از کردستان تا بهشت زهرای 

تهران همراهی کردند.



و عطوفت بود؛ نسبت به مردم و آن هایی که احساس ندامت می کردند و می خواستند 
به آغوش اسلام برگردند. او همیشه به مسؤولین تذکر می داد که بایستی رعایت تمام 

این اصول را بکنند.
  شهید محمدابراهیم همت : 

بودند برادراني که در اثر فشار کار خسته شده بودند، ولي بعد از چند دقیقه صحبت 
با شهید بروجردي، تمام مسائل آن ها حل مي شد و با دلي  گرم و امیدوار دوباره سراغ 
کارشان مي رفتند. ما شاگرد او بودیم. ایشان داراي یکسري ویژگي هاي اخلاقي خاصي 
بودند که شاید من در طول زندگي ام از کمتر انساني دیدم. ولایت پذیري در این 
انسان بزرگ، استقامت و پایداري، اخلاق حسنه، خصوصاً در برخوردهاي اجتماعي، 
از ویژگي هاي خاص اولیة این مرد بود. او خیلي ساده از خطاي دیگران دربارۀ خویش 

مي گذشت و به اشتباه خود اعتراف داشت و طلب عفو مي کرد.
  رحیم صفوی: 

بروجردی متولد 1333 بود؛ یعنی در زمان شهادتش و به هنگامی که فرماندۀ 
قرارگاه حمزه سیدالشهدا )ع( بود، و سه استان ما همچون کردستان، کرمانشاه و 
آذربایجان غربی را فرماندهی می کرد، فقط 29 سال داشت. قبل از شهادتش، بیش از 
30/000  نفر تحت فرماندهی اش بودند. شهید بروجردی آن چنان در جوانی به عقل 
و فهم و بینش و تجربه و در میدان اخلاق و عرفان پیش رفته بود که واقعاً به عقیدۀ 

من یکی از اولیای خدا بود. یک مجاهد و سالک الی الله.
  شهید حسن آبشناسان: 

ابتدا با ایشان در قرارگاه غرب آشنا شدم. برادر سپاهی، با موی سر و ریش قهوه ای. 
با قیافه ای نورانی. او را خوش برخورد و دردآشنا یافتم. از آن به بعد، بیشتر در کنار 
هم بودیم و از نزدیک با او تماس داشتم. در بحرانی ترین زمان عملیات، خونسرد و به 
قدرت لایزال الهی متکی بود. هر حرکت و هر جنبشی را از خداوند می دانست. در 
عملیات دائم زیر لب با خودش زمزمه می کرد و نام خدا را بر زبان می آورد. بروجردی 
همرزمی شجاع، دوستی مهربان، پدری مهربان و یار فداکار برای مردم منطقه بود. او 

رزمندۀ روز و عابد شب بود. 
  شهید حجت الاسلام محلاتي: 

به قدري متواضع بود که هیچ گاه » من« نمي گفت و از خود تعریف نمي کرد و همیشه 
به دنبال کار بود. آن چه براي او مطرح بود، فداکاري، ایثار و مبارزه بود. جهاد و فداکاري 
او در حد اعلي بود و شاید کمتر برادري به قدر این شهید در غرب خدمت کرده باشد. 

او پاک زندگي کرد و پاک از دنیا رفت.
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  جلسه ای پیش آمد در ارومیه، ساعت ده صبح. تیپ شهدا در مهاباد بود. یک 
ساختمانی هم بین ارومیه و مهاباد وجود داشت؛ در حاشیة جاده که مخروبه بود. 
قرار شد آن جا را ببیند و برای یکی از قرارگاه ها از آن استفاده کند. آن ها راه افتادند 
بروند جلسه که یکی از همراهان می گوید سر راه برویم آن ساختمان را هم ببینیم 
که موافقت می کند. در این بین، ماجرایی را باید تعریف کنم که جالب است: یکی 
از پاسدارها کـه از بچه های تیپ بوده، یک شب می آید پیش بروجردی و می گوید: 

» حاج آقا، مطلبی دارم. می خواهم خصوصی با شما صحبت کنم.« بروجردی می گوید: 
» ببخشید، من الان جلسه دارم. اگر اجازه بدهید، یک وقت دیگر.« آن جوان می رود 
و حدود ده روز بعد، دوباره می آید و درخواست صحبت می کند. بروجردی که در حال 
رفتن به عملیات بوده، دوباره عذرخواهی می کند و صحبت را موکول می کند به زمانی 
دیگر. این جوان، برای دفعه سوم زمانی می آید که صبحِ رفتن به جلسة ارومیه بوده. 

بروجردی این بار می ماند چه کند؛ تا این که به مسؤول ستاد تیپ می گوید :
» ایشان را هم سوار ماشین کن، من در مسیر با او صحبت کنم و ببینم چکار دارد.« به 
ساختمان که می رسند، پیاده می شوند و بروجردی به ساعتش نگاه می کند. می بیند 
نیم ساعت تا شروع جلسه بیشتر نمانده. به راننده اش می گوید: » تو برو به جلسه برس 
تا من بیایم. من با تأخیر می آیم. شما بروی، جلسه شروع می شود.« ایشان خیلی به 
قول هایی که می داد، مقید بود. راننده اش می گوید: » تو را به خدا با من شوخی نکن! 
من یک قدم هم بدون شما نمی روم.« بروجردی اصرار می کند که شما برو، من با این 
آقا صحبت می کنم و ساختمان را می بینم و خودم را می رسانم. راننده هر چه اصرار 
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  وصیت  نامه
        شهید محمد بروجردی:

این وصیت نامه را در حالی می نویسم که فردایش 
عازم سنندج هستم. با توجه به این که چندین بار 
در عملیات شرکت کرده بودم ،  ضرورت نوشتن 
فرصت   هم  ولی  بودم،  کرده  حس  را  وصیت نامه 
نداشتم  و هم اهمیت نمی دادم؛ ولی نمی دانم چرا 

حس کردم که  اگر ننویسم ، گناهی مرتکب شده ام. لذا بدین وسیله وصیت نامة خود 
را در مورد خانواده و برادران آشنا می نویسم. با توجه به این که حدوداً شش سال 
است وارد مبارزات سیاسی و نظامی شده ام و به همین خاطر نسبت به خانواده ام 
رسیدگی نکرده ام )به خصوص همسر و فرزندانم( و از این وضع همیشه احساس 
ناراحتی می کردم و هیچ وقت هم نتوانستم خود را قانع کنم که مسؤولیت  را رها کنم، 
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می کند، می بیند فایده ندارد و می رود. مسؤول ستاد تیپ هم که مانده بوده، می گوید: 
» برادر بروجردی، این جاده خطرناک است. ممکن است مین داشته باشد. من می روم 
نگاه می کنم، اگر خبری نبود، شما را صدا می کنم.« بروجردی قبول می کند. در این 
فرصت هم آن جوان می آید تا رازِ مگویش را بگوید. از مشکلات خودش صحبت 

می کند .
بروجردی می گوید: » این دنیا ارزشی ندارد. ما باید همه چیزمان را در راه خدمت به 
مکتب مان بدهیم. همان طور که امام حسین )ع( و اصحاب ایشان با تمام سختی ها 
مبارزه کردند، ما هم مکلف به صبر و مبارزه ایم.« مسؤول ستاد تیپ، خبر می دهد 
که بیایید. بروجردی می نشیند پشت فرمان، آن جوان هم کنار دستش می نشیند. 
راه می افتند و کمی جلوتر... صدای انفجار مهیبی بلند می شود. ماشین از زمین کنده 
می شود و تمام سرنشینان، به بیرون پرتاب می شوند. بروجردی حدود 70 قدم دورتر 
از ماشین به زمین افتاد بود. وقتی بالای سرش رسیدیم، همان تبسم گرم همیشگی 

را بر لب داشت...
اما شهید شده بود.
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بدین وسیله از همة آنها معذرت می خواهم و طلب بخشش دارم؛ از حقی که به گردن 
من داشته اند و نتوانستم این حق را ادا کنم. ولی این اطمینان را به خانواده ام می دهم 
که هرگز از ذهن من خارج نشده اند و فکر نکنند که نسبت به آن ها بی تفاوت بوده ام، 

ولی مسؤولیت های سنگین تر بود.
درخواستی که از همسرم دارم، این است که فرزندانم را خوب تربیت کند و آن ها را 
نسبت به اسلام دلسوز بار آورد... از مادرم درخواست بخشش دارم، زیرا از دست من 
ناراحتی ها دیده و هیچ وقت این فرصت پیش نیامد که بتوانم به ایشان رسیدگی لازم 
را بکنم. و از کلیة برادران و خواهران که مرا می شناسند، درخواست دارم که برای من 
از خدا طلب بخشش کنند، شاید به خاطر حرمت دعای مؤمنین، خداوند از تقصیراتم 
بگذرد و احساس می کنم بار گناهان و خطاها بر دوشم سنگینی می کند. به خصوص 
دعای آن کسانی که پاسدارند و به جبهه می روند. از کسانی که در جزئیات زندگی من 
بوده و با من برخورد داشته اند، درخواست دارم برادرانی که از من بد دیده اند، درگذرند؛ 
یا اگر کسی را سراغ دارند که از من بد دیده، نزدش بروند و از او رضایت بگیرند. دیگر 
این که مقاومت را فراموش نکنند که خداوند تبارک و تعالی بار سنگین انقلاب اسلامی 
را بر دوش ملت مسلمان ایران گذاشته و ما را در آزمایش عظیم قرار داده است. این را 
شهیدان بسیاری، به خصوص در این چند سال اخیر به در و دیوار ایران نوشته اند و اگر 
مقاومت های آن ها نباشد، همان طور که امام فرمودند، بیم آن می رود که زحمات شهدا 
به هدر رود. اگر چه آن ها به سعادت رسیدند، این ما هستیم که آزمایش می شویم. 
دیگر این که با تجربه ای که ما از صدر اسلام داریم، که به خاطر عدم آگاهی مسلمین 
درس عبرت باشد، با دقت، به کلمات این روح خدا که خط او خط رسول خداست، 
دقت کنند. وجود امام امروز برای معیار است. راه او راه سعادت و انحراف از راهش، 
خسران دنیا و آخرت است. من با تمام وجود این اعتقاد را دارم که شناخت و مبارزه 
با جریان هایی که سعی در به انحراف کشیدن انقلاب از خط اصیل و مکتبی آن را 
دارند، به مراتب حساس تر و سخت تر از مبارزه با رژیم صدام و آمریکاست. وصیتم به 
برادران این است که سعی کنند تودۀ مردم که عاشق انقلاب هستند، از نظر اعتقادی و 
سیاسی آماده کنند که بتوانند کادرهای صادق انقلاب را شناسایی کنند و عناصری که 

جریان های انحرافی دارند، بشناسند که شناخت مردم در تداوم انقلاب حیاتی است.



یادمان شهدای دارلک 
استان آذربایجان غربی از جملة دو سه استانی است که مجاهدت و 
فداکاری در آن با آغاز جنگ تحمیلی آغاز نشد، بلکه از قبل وجود 
داشت. خیلی از استان ها در امنیّت و راحت و آسایش بودند؛ جنگ 
تحمیلی که شروع شد، جوان هایشان رفتند و مشغول مبارزه شدند، 
امّا آذربایجان غربی در واقع از روز اوّل انقلاب، مثل کردستان و مثل 
بعضی از استانهای دیگر، دچار مسائل نیازمند به مبارزه و نیازمند 
به مجاهدت بود. آذربایجان غربی ایستاد در مقابل همة حوادث، و 
واقعاً مبارزه کرد. و جوان های مؤمن خوب داشت؛ لذا به مجرّد  این که 
انقلاب شد و حوادث بعد از انقلاب پدید آمد، این ها صحنه را حفظ 
کردند؛ یعنی حضور کامل در صحنه پیدا کردند. این بیداری این ها را 
نشان می دهد. آذربایجان غربی واقعاً دچار مشکلات زیادی شد، ولی 
مهم این است که در آن جا شیعه و سنّی، کُرد و ترک در این میدان 
با هم همکاری کردند. واقعاً همه با هم همکاری و همراهی کردند، تا 
توانستند این بار سنگین را به منزل برسانند. صدمه هم دیدند. مردم 
صبر کردند، و توانستند این حوادث را تحمّل کنند؛ این عظمت مردم 
را نشان می دهد. و در دوره ی جنگ هم که انصافاً خیلی کار کردند، 
خیلی تلاش کردند؛ همین شهدای عزیز و بسیاری شهدای دیگر از 
شهدای بزرگ ما که اهل آن جا هم نبودند، امّا در  آذربایجان غربی به 
شهادت رسیدند. آن جا میدان مبارزه بود، میدان کار بود. کشور به حفظ 
و احیاء یاد این عزیزان حقیقتاً احتیاج دارد. همه باید توجّه کنند به 
این مسأله که یاد شهیدان، یک مسألة محلّی و منطقه ای و مخصوص 
یک مردم خاص و زمان خاصّی نیست؛ همیشه به این احتیاج داریم و 
نباید اجازه بدهید که این یاد مندرس بشود. و کارهای زیادی باید انجام 
بگیرد؛ یکی از کارها این باشد که آذربایجان غربی را با ایستادگی  اش، 
با برخورد شجاعانه و آگاهانه اش با حوادث و فتنه ها برای مردم کشور 
معرّفی کنید که بدانند. امروز وقتی می خواهند یک استان را معرّفی 
کنند، به زیبایی ها و گردشگاه ها و مانند این ها معرّفی می کنند، لکن 
مهم این است که آن خصلت های معنوی، آن برجستگی های معنوی که 
در این استان هست، اینها را ما احیاء کنیم و زنده کنیم، اینها را نشان 
بدهیم، برجسته کنیم؛ و نشان بدهیم به مردم کشور عظمت و شجاعت 

این مردم را.                                                             حضرت امام خامنه ای  )مدظله العالی(



یادمان شهدای دارلک 



  دارلک، نام یک روستا یا یک منطقه نیست. دارلک، مشهد شهیدان این 
سرزمین است؛ مردانی که غریبانه سر بر آستان جانان نهادند. دارلک، نگین زیبایی 
است در جنوب آذربایجان غربی که با نام شهیدانش می درخشد. دارلک، حماسة از 
جان گذشتگی مردان بزرگی است که از همه چیز خود گذشتند تا گل های همیشه 
بهار ایمان را به تماشا بگذارند. نام شهیدان دارلک در میان اهالی آسمان  شناخته 
شده تر از اهل زمین است. این جا دارلک است و باید رازهای این سرزمیـن را از تپه 
ها و شن های آن پرسید. و مگر می توان هجدهم خردادماه 1360 را از یاد برد؟ 
باید گوش سپرد به خاطرات آن دریادلان تا از آن روز بگویند. و اگر خوب گوش 
بسپاری، می توانی زمزمة شبانة جنگاوران را با گوش دل بشنوی. و صدای چکاچک 
شمشیرهاشان را. باید آداب زیارت را به  جا آورد. نیت کرد و با شهیدان هم کلام 
شد.در هجدهمین روز از خرداد 1360 دارلک نام هایی را به خاطر سپرد که تا پایان 
هستی نام شان در میان اهل آسمان و زمین می درخشد. در آن روز، رعناقامتانی از 
این سرزمین، به جنگ تجزیه طلبانی رفتند که دست شان به خون مردم آلوده بود. 
در آن روز، قبل از حرکت نیروها، قافله سالار این شهیدان شهید مهدی امینی خطاب 
به نیروهایش چنین گفت: »هر کس مشکلي دارد، فرزندش مریض است، مادرش 
پیر و بي سرپرست است یا... مي تواند برگردد. این میدان جنگ چون دشت کربلا 
است و هر لحظه امکان شهادت وجود دارد. من شما را در رفتن یا ماندن مختار 
مي کنم.« هیچ کس نرفت. همه چون یاران اباعبدالله )ع( ماندند و در مشهد دارلک 
به شهادت رسیدند.ای شهیدان، شما در بودن تان به زندگی معنا بخشیدید و با 
رفتن تان هزاران راه روشن بر ما گشودید. شما چون شمع سوختید تا راه رسیدن تا 
خدا را به ما نشان دهید. ای شهیدان دارلک، شما خط شکنان واقعی جبهة مقابله با 
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  دارلک، منطقه ای در 95 کیلومتری جنوب شرقی ارومیه و بر سر راه ارومیه 
میاندوآب قرار دارد. این منطقه همچنین بر سر راه ارومیه مهاباد و میاندوآب مهاباد 
واقع شده که  با توجه به موقعیت مهم و خاص آن، در سال های 1357 تا 1360 
مورد توجه گروهک های ضدانقلاب بود. در آن دوره، گروه های ضدانقلاب از سرتاسر 
ایران در این منطقه جمع شده بودند و خیال تفرقه و جدایی مناطق غرب کشور را 
در سر می پروراندند. به منظور پاکسازی منطقه از وجود عناصر ضدانقلاب، جلسه 
هماهنگی عملیات با حضور فرمانده لشکر 64 ارومیه، یکی از فرماندهان ژاندارمری 
و فرماندهان سپاه از جمله شهید مهدی امینی و خلبانان هوانیروز تشکیل شد. یکی 
از فرماندهان حاضر در منطقه چنین می گوید: » ستون نیروها از ارومیه به راه افتاد. 
مسیر حرکت ما جاده مهاباد بود و به علت ناامني راه ها، حرکت ستون به کندي انجام 
مي گرفت. به طوري که مجبور شدیم شب را در مسجد محمدیار بمانیم و صبح روز 

بعد مسیرمان را به طرف مهاباد ادامه دهیم. 
نزدیکي هاي ظهر به کوسه کهریز )ارتفاعي در حدود 10 کیلومتري مهاباد( رسیدیم. 
بعدازظهر آن روز، جلسه اي محرمانه در محل اردوگاه تشکیل شد که در آن جلسه، 
از  یکي  ارومیه،  لشکر 64  فرمانده وقت  زکیاني،  امیني، سرهنگ  شهید مهدي 
فرماندهان ناحیه ژاندارمري، خلبانان هوانیروز و فرماندهان گردان سپاه از جمله 
شهید علیرضا مکاري حضور داشتند. در آن جلسه مقرر گردید که یک گردان 
متشکل از ژاندارمري و لشکر 64 ارومیه از جاده شمال غربي منتهي به روستا و دو 
گردان دیگر از قسمت غربي و تعدادي از نیروهاي بسیج مردمي موسوم به بسیج 
امام جمعه محترم شهرستان ارومیه مرحوم حجت الاسلام حسني از جنوب غربي و 
یک گروهان از زبده ترین نیروهاي سپاه به نام گروهان ضربت به فرماندهي شهید 
علیرضا مکاري در قسمت شرق روستا مستقر شوند. این نیروها مي بایست توسط 
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نفس در مقابل تمامی شیاطین و وسوسه ها بودید. دست ما را هم در این راه بگیرید 
و با خود ببرید.خداوندا، این شهیدان سر به راه تو سپردند، ما را هم در راه اینان قرار 
بده. بارالها، آمده ایم تا با بهترین یاران تو تجدید بیعت کنیم. نگذار تا در دام نفس 
گرفتار آییم. اخلاق و رفتار و کردار آنان را سرمشق ما از قافلــه جامــانـدگان قرار 
ده. شهدای دارلک راهنما هستند، برای همة ما از قافله جاماندگان. در این جا می توان 
چشم دل باز کرد، می توان نفس را زیر پــا گذاشت، می توان خدا را پیدا کرد و به 

شهر بازگشت. 



بود.   ساختمان  و  راه  مهندس  امینی  مهدی    
جنگ که شروع شد، به جبهه آبادان و خرمشهر رفت. 
در بهمن ماه 1359 با تأکید و دستور شهید آیت الله 
محلاتی به عنوان فرمانده عملیات در سپاه ارومیه 
فرمانده  که  زمانی  مدت  در  شد.  خدمت  مشغول 
عملیات سپاه ارومیه بود، با شهید مهدی باکری که 
آن زمان در جهاد سازندگی به فعالیت مشغول بود، ارتباط نزدیک و صمیمانه ای 
داشت. رابطه این دو آن قدر زیاد بود که پس از شهادت مهدی امینی، مهدی باکری 
فرماندهی سپاه ارومیه را برعهده گرفت. در عملیات دارلک، تمامی دوستانش در 
گروه ضربت به شهادت رسیدند. پس از پایان عملیات، او و همرزمانش به گوک تپه 
می روند. مهدی امینی در شب نیمه  شعبان )28 خرداد سال 1360( به آرزوی 

دیرینه خود رسید و دعوت حق را لبیک گفت.
  مادر شهید:  مهدی تازه از عملیات دارلک برگشته بود. برای اولین بار دیدم 
مهـدی بی تابی می کند. من اصلاً مهدی را در آن حال و هوا ندیده بودم؛ چه قبل 
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هلي کوپترها در نزدیکي منطقه عملیاتي پیاده مي شدند تا بتوانند از پشت به روستا 
هجوم بیاورند.« عملیات پاکسازی منطقه  دارلک با نام »یا مهدی)عج(« در هجدهم 
خرداد 1360 دارلک آغاز شد. نبرد سخت در منطقه چندین ساعت به طول  انجامید؛ 
اما با سقوط دو فروند هلی کوپتر که مسؤول انتقال نیروها به پشت سنگرهای دشمن 
بود و عدم پیشروی قابل توجه بقیة نیروها، برنامه  عملیات به هم  خورد. در سقوط 
دو هلی کوپتر، شهید علیرضا مکاری و گروه ضربت به محاصره ضدانقلاب درآمدند 
و پس از نبردی شجاعانه، همگی آنان به شهادت رسیدند. در روزهای بعد، حرکت 
برای پاکسازی آغاز گردید و مقاومت دلیرانه ای شکل گرفت؛ به نحوی که از نیروهای 
ضدانقلاب تلفات سنگینی گرفته شد. آزادسازی جاده ارتباطی ارومیه مهاباد، مهاباد 
میاندوآب و ارومیه میاندوآب به همراه پاکسازی روستاهای منطقه دارلک و گوگ تپه 
از لوث وجود ضدانقلاب و اشرار و انهدام پایگاه های ضدانقلاب در جنوب استان 
آذربایجان غربی، از دستاوردهای خون شهیدان دارلک است. در این عملیات، مهدی 
امینی فرمانده محبوب سپاه ارومیه در 28 خرداد 1360 به شهادت رسید و به جمع 

یاران شهیدش پیوست.
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از انقلاب و چه بعد از انقلاب. از او سؤال کردم: »مادر، خبری شده؟« گفت: » 35 نفر 
از بهترین دوستانم را در دارلک را از دست داده ام، ای کاش من هم زودتر بروم.« من 

نیز با آن حالی که از او دیدم، برایش دعا کردم که شهید شود. 
  همسر شهید:  حتما به خاطر دارید که 35 تن شهید از یاران او چگونه در آن 
زمان به شهادت رسیدند. شهید امینی مظلوم بود و مظلوم شهید شد. خدا شاهد 
است که پس از رفتن ایشان، در طول آن دو هفته، وقتی که بعد از این عملیات برای 
دو ساعت به خانه برگشت، من شهیــد امینــی را اصلاً نمی شناختم. ظاهرش به 
حدی تغییر کرده بود که اصلاً نمی توانم این مسأله را برای شما ترسیم کنم. مهدی 
که من در آن زمان دیدم، دیگر مهدی ما نبود. او در همان حماسه دارلک به شهادت 
رسیده بود، تنها جسم او بود که شاید برای درس دادن به منِ حقیر زنده مانده بود. 
مهدی آن روز استحمام و غسل کرد. من دانستم که غسل شهادت می کند. چند روز 
گذشت. روز پنج شنبه مصادف با ولادت آقا امام زمان )عج( ایشان به شهادت رسید؛ 

اما بسیار مظلومانه. 
  همرزم شهید:  دیدم که آقامهدی زخمی شده  و به سمتم می آید. به طرف 
ایشان دویدم. روی زمین افتاد. دویدم و سرش را به زانو گرفتم. انگار در عالمی دیگر 
بود. بهت زده به چهرۀ روحانی اش نگاه کردم. یک لحظه چشمانش را گشود و نگاهی 
به من کرد. دیدم لب هایش تکان می خورد. سرم را به سمت صورتش خم کردم. 
شنیدم گفت: »یاالله، یاالله، رضاً برضائک، یاغیاث المستغیثین.« سپس دعوت حق را 

لبیک گفت و سبکبار روحش به ملکوت اعلی پیوست.

در همین  و  بود  ارومیه  فرزند  مکاری  علیرضا   
شهر تحصیل کرد. پس از پیروزی انقلاب، به عضویت 
سپاه درآمد و در پاکسازی منطقه  آذربایجان غربی و 
کردستان نقش به سزایی داشت. در یکی از مناطق، 9 
روز در محاصره ضدانقلاب بود. او در تمام این مدت، 
روزه گرفت و جنگید تا خودش و دیگران از محاصره 

نجات یافتند. پانزده روز بعد از ازدواجش به جبهه رفت. مادرش می گوید: »وقتی  
علیرضا می خواست به مأموریت برود، به او گفتم هنوز پنج ماه از شهادت برادرت 
نگذشته، تو دیگر نرو. او گفت مادر جلوی مرا نگیر که امام زمان خودم را دیدم. به 
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او گفتم تو زن داری. گفت من به راهم ایمان دارم و عاشق اسلام هستم. طلاهایم را 
جلویش ریختم و گفتم نرو. گفت مادر این حرف ها را نزن. من می روم. پول و ثروت 
برایم ارزش ندارد.« با شروع جنگ تحمیلی به جبهه آبادان رفت. یکی از دوستانش 
می گوید: »در آن روزها، علیرضا فقط نمی جنگید. او داشت خودش را طوری آماده 
می کرد که سرباز اسلام باشد. همان  جور نماز می خواند که می جنگید. و چنان با 
تیربارش شلیک می کرد که دعا می خواند. گاه توی تاریکی او را می دیدیم که دعا 
می خوانــد و آرام آرام می گرید. او راهش را انتخاب کرده بود؛ راهی که انتــهای آن 
به جـاده شهادت ختـم می شد.« کمی بعد به ارومیه فراخوانده شد و فرماندهی گروه 
ضربت را برعهده گرفت. نیروهایش را به خوبی آموزش داده بود و در مناطق مختلف 
علیه ضدانقلاب جنگیده بودند. به همین دلیل، در عملیات دارلک، مأموریت داشتند تا 
در شرق دارلک هلی برن شوند و اگر شرایط در شرق آن منطقه مساعد نبود، گروهان 
ضربت در غرب رودخانه، در محلی بین روستا و رودخانه، هلی برن شوند تا هنگام 
عملیات، عقبه نیروهای ضد انقلاب نا امن شود و گروهان ضربت بتواند مانع از فرار 
اشرار و نیروهای ضدانقلاب شود. اما با سقوط دو فروند از هلی کوپترها، مجبور شدند 
در منطقه ضدانقلاب پیاده شوند. علیرضا مکاری و یارانش، در 18 خرداد 1360 پس 

از نبردی سخت با ضدانقلاب، به شهادت رسید. 
  در وصیت نامه او آمده است:

» بر دلم گواهی شده که شهید خواهم شد؛ ان شاءالله اگر لایق باشم. در وصیت نامه ام 
از امام می خواهم که پدر و مادر و همسرم به حضورش برسند و مادرم دمی چند چشم 
بر پای امام بزرگوارم گذاشته و اشکش را جاری سازد و به امام بگوید خوشحال است 
که پسرش را در راه خدا قربانی داده. پسری که درس شهادت از حسین )ع( فرا گرفته 
و رهبری چون امام  خمینی داشته است. از امت مسلمانم خواهانم که این جنگ را تا 
پیروزی ادامه داده و تا ظالم و مظلومي هست، دست از نبرد برندارند. به امید خدا و 
به رشادت امت مسلمان تحت رهبری امام  خمینی به زودی حکومت عدل جمهوری 

اسلامی جهان گیر خواهد شد.«



 نیروهای ضربت سپاه ارومیه سوار بر دو هلیکوپتر وارد منطقه دارلک شدند. 
هجدهم خردادماه 1360 بود. دو فروند هلیکوپتر جنگی آن ها را پشتیبانی می کردند. 
قرار بود پشت نیروهای ضدانقلاب پیاده شوند تا بقیة نیروها، از سه محور پیش 
بیایند. این نیروها مي بایست توسط هلیکوپترها در نزدیکي هاي منطقه عملیاتي پیاده 
می شدند. به خلبانان گفته شد که اگر فاصله رودخانه واقع در شرق روستا با روستاي 
دارلک کمتر از 200 متر باشد، نیروها را در شرق روستا پیاده کنند و در غیر این 
صورت، نیروها در غرب روستا، بین رودخانه و روستا پیاده شوند. یکی از فرماندهان 
عملیات می گوید: »من هم که وظیفه ارتباط با نیروها را به عهده داشتم، سوار یک 
جیپ شدم و به راه افتادم. ارتباط ما با یکي از هلیکوپترها که بیسیم چي گروهان در 
آن بود، برقرار بود. هلیکوپترها بیش مي رفتند، ولي چون محل دقیق پیاده شدن 
نیروها را نمي دانستند، بیش از اندازه جلو رفتند؛ به طوري که ما به سختي آن ها را مي 
دیدیم. در همین لحظه صداي انفجاري به گوش رسید و دودي از دوردست مشاهده 
شد. بیسیم چي گروهان سراسیمه و با ناراحتي گفت که یکي از هلیکوپترها مورد 
اصابت تیرهاي دشمن قرار گرفت و از بین رفت. چند لحظه، صداي انفجار دیگري 
به گوش رسید و دومین هلیکوپتر پشتیبانی را زدند. نیروهای دو هلیکوپتر، در داخل 
منطقه دارلک پیاده شدند و بلافاصله با ضدانقلاب ها درگیر شدند، اما این نیروها که 
قبلاً پیش بیني شده بود در فاصله 200 تا 300 متري روستا پیاده شوند، در فاصله اي 
بیش از 6 کیلومتر و در مقابل گوگ تپه که بزرگترین پایگاه ضدانقلاب بود و قرار بود 
که در مراحل بعدي پاکسازي شود، پیاده شدند.« عده ای از نیروها، در همان لحظات 
اولیه و در انفجار هلی کوپتر اول به شهادت رسیده بودند. فرمانده گروه ضربت دستور 
داد تا هلی کوپتر دوم هم کمی دورتر بر زمین بنشیند و نیروها تخلیه شوند. کمی 
بعد پشت بیسیم اعلام کرد: » مجبور شدیم وسط ضدانقلاب پیاده شویم. ما اکنون 
در محاصره ایم.« مکاری نیروها را آرایش داد. ضدانقلاب دورتادور آن ها را گرفته بود. 
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   پس از شهادت افراد گروه ضربت در دارلک، پیکر تعدادی از آن ها در میدان نبرد 
به دست نیامد. برادر یکی از این شهیدان، در این باره چنین گفته است: »هجدهم 
خرداد سال 60 بود. شیرمردان گروه ضربت پا در رکاب هلي کوپتر گذاشتند و قصد 
پرواز کردند. ساعتی بعد، دلاوران خود را در محاصره لاشخوران یافتند. 35 نفر در 
محاصره صدها تن. درگیري آغاز شد،  جنگي نابرابر. لحظات سنگین می گذشت و 
یاران یکي پس از دیگري به شهادت رسیدند. دشمنان انقلاب جشن پیروزي گرفتند 
و چنگ خون آلود خود را بر اجساد مطهر شهدا وارد کردند. سینه ها دریده، چشم ها 
از حدقه درآورده و صورت ها دریده شد. و جسد مطهر برادر شهیدم رحمت نیز هم. 
او که بیستمین بهار عمر خود را تجربه مي کرد. ضدانقلاب براي نشان دادن چهره 
درنده و مخوف و زشت خود، باقیمانده اجساد مطهر این کبوتران خونین بال را پشت 
تریلر تراکتور در منطقه به نمایش گذاشت. به زعم خود، قصد ایجاد رعب و وحشت 
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نیروها، مجروحین را به دوش گرفته بودند و به سمت نیروهای در حال پیشروی، 
می رفتند. فاصله شان تا آن ها شش کیلومتر بود و صدها ضدانقلاب دوره شان کرده 
بودند. زخمی ها روی زمین افتاده بودند. شهدا همه جا پراکنده بودند. زنده ها سخت 
می جنگیدند. کمی بعد صدای مکاری توی بیسیم پیچید: » همه شهید شده اند. 
تعداد کمی مانده ایم. ما هم شهید می شویم.« این آخرین پیامی بود که مخابره شد. با 
شهادت بسیاری از نیروها و اسارت زخمی ها، ضدانقلاب شهدا را بر روی بار تراکتورها 
قرار داد؛ آنان را در منطقه می چرخاند و شادی می کرد. کمی بعد، نیروهای در حال 
پیشروی، به محل شهادت نیروهای گروه ضربت رسیدند. عده ای سر بر شانه دیگری 
گذاشته بودند و می گریستند. عده ای از درد فراق فریاد می زدند... پس از دو روز، 
ضدانقلاب مجبور شد جنازۀ شهدا را تحویل دهد. آنان تا آخرین فشنگ جنگیده 
بودند. بعضی را مثله کرده بودند. بعضی را سر بریده بودند. دارلک، دشت کربلا بود 

انگار.  



  در عملیات دارلک، چهار تن از خلبانان هوانیروز سیمرغ شدند و به 
این منطقه به کوه قاف عاشقان زدند. آن ها پیمان  همراه دیگر شهدای 
خود  پیمان  سر  بر  جان  پای  تا  و  بودند  بسته  ضربت  گروه  با  شهادت 
ماندند. شهیدان خلبان: محمدکاظم اسدی، صفر بساطی، علی بختیاری 
و محمدعلی بازرگان در میان آتش ضدانقلاب لحظه ای تردید به خود راه 
ندادند و با شهید علیرضا مکاری و یارانش، در میدان گاه شهادت ماندند و 

همگی با هم به دیدار سید شهیدان اباعبدالله )ع( رفتند.
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هر چه بیشتر داشتند تا بتواند در سایه آن چند صباحي دیگر به زندگي ننگین خود 
دوام بخشد. عاقبت  با مجاهدت و پیگیري زیاد، اجساد مطهر به دست خانواده ها و 
یاران رسید. غوغاي محشر به پا شد. اجساد پاره پاره و سوخته، قبلة  آمال مردم مؤمن 
شده بود. از جاي جاي ارومیه، مردم به زیارت مي شتافتند. من نیز در میان آن همه 
شهید، به دنبال گل پرپر شده ام مي گشتم. بارها و بارها، تک تک شهدا را زیارت کردم. 
منتها داد از این همه وحشي گري و جنایت. حتي چشمان آلودۀ ما قدرت تشخیص 
و شناسایي نداشتند. حیران و سرگشته میان شهدا چرخیدم و عاقبت بي نتیجه 
در گوشه اي نشستم. سیل خروشان جمعیت، اجساد را به دوش گرفتند. پس از 
کیلومتر ها تشییع، کبوتران به پرواز درآمدند و به سوي درهاي بهشت روانه شدند. 
آن ها یکي پس از دیگري وارد روضه رضوان شدند و در خانه ابدی خود  آرام گرفتند. 
چند روز گذشت. عاقبت رزمندگان با تن هایي خسته و اندوهي بزرگ از تنهایيِ 
از دست دادن یاران برگشتند. اما ما همچنان جویاي عزیزمان بودیم و هر چقدر 
پرسیدیم و گشتیم، به حیرت مان افزوده شد. دوباره دل هایمان متوجه مزار شهدا شد 
و قبر شهید گمنام. به محضر علماي شهر رسیدیم و اجازۀ  نبش قبر گرفتیم. آفتاب 
وسط آسمان بود که من و پسرعمویم به سوي گلزار شهدا روانه شدیم. شروع به کنار 
زدن خاک ها نمودیم و گنج پنهان ما نمایان شد. نایلون و کفن خونین را کنار زدم. 
قساوت ضدانقلاب جایي براي شناسایي نگذاشته بود. دکمه پیراهن را باز کردم و 
نشانه اي مشخص شد؛ زیرپیراهن قرمز. و نشاني دیگر، حالت موي سر که در قسمتي 
از سمت چپ سالم مانده بود و قسمت کوچکي از صورت که ریش هاي تازه درآمدۀ 
آن مشخص بود. این سه نشان، علائمي بود که مرا مطمئن کرد برادر گم شده ام را 
یافته ام. دفن مجدد انجام شد و اینک ما مانده ایم و حسرت و درد و قبر شهیدمان که 

بالاسر آن نوشته اند: شهید رحمت فرهادي.



  محمدکاظم اسدی
خلبان محمدعلی بازرگان و محمدکاظم اسدی 
اهل تهران بودند و علی بختیاری و صفر بساطی 
اهل همدان. آن ها با هم وارد هوانیروز شده بودند و 
دست تقدیر چنین بود که در آخرین مأموریت هم 
با هم باشند. آن ها در میان خلبانان هوانیروز از بهترین ها بودند. حتی محمدعلی 
بازرگان در گذراندن دوره هاي نظامي تخصصي و پرواز تا درجه استادي پیش 
رفته بود. آن ها از روز قبل توجیه شده بودند و با علیرضا مکاری هماهنگ کرده 
بودند. قرار بود دو فروند هلی کوپتر 214 نیروهای گروه ضربت را در منطقه 
هلی برن کنند و 2 فروند هلی کوپتر 205 هم نقش پشتیبانی را برعهده داشتند.

  محمدکاظم اسدی
خلبان ها با دنیاها و آرزوهای مشترک گام در این 
راه گذاشته بودند. محمدکاظم اسدی در جوانی 
سه آرزو از خداوند درخواست کرده بود: اول این که 
خلبان شود، دوم این که خداوند همسری خوب و 
مهربان به او عطا کند و سوم این که اولین فرزندش 
پسر باشد. خداوند هر سه آرزوی او را برآورده کرد. این چهار ققنوس عاشق، 
در هجده خرداد 1360 آخرین حرف هاشان را روی زمین زدند، خنده هاشان 
را کردند و به پرواز درآمدند. آخرین بار بود که از روی زمین می پریدند و رفتند 
به سوی آسمان ها. آنها خلبان بودند، اما به مانند همه شهیدان دارلک شجاعانه 

سر به حضرت حق سپردند. 
  همسر شهید علی بختیاری می گوید: 

» او همواره می گفت هیچ وقت از پرواز خسته نمی شوم. وقتی از زمین به سوی 
آسمان بلند می شوم، خودم را به خدا نزدیکتر می بینم و دوست دارم بالا و 
بالاتر بروم. آن روز به ما خبر دادند علی تیر خورده و در یکی از بیمارستان های 
اصفهان بستری است. من با نگرانی به آن ها گفتم خلبان که تیر نمی خورد، ولی 
آن ها گفتند شما بیایید. راهی شدم و آن جا با پیکر سوخته علی روبه رو شدم. 
از روی دندان هایش شناسایی اش کردم. بالگردش در اثر اصابت موشک منفجر 
شده بود. روز تشییع پیکرش، بیش از دوهزار نفر از اهالی و همدوره ای هایش 

آمده بودند تا او را به سمت خانه ابدی اش بدرقه کنند.«
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  بخشی از وصیت نامه شهیدان دارلک
  شهید حجت گلستانی: ای ملت شهیدپرور ایران، ای ملت پیرو خط حسین، 
من یک پاسدار 19 ساله احساس می کنم که هر چقدر ما در خط امام حرکت کنیم، 
زودتر پیروز خواهیم شد. چون خط امام، خطی است مکتبی و پیرو خط امام حسین 
)ع(. سخنی دارم با برادرانم: من رفتم تا در راه خدا و قران و حق بجنگم و از شما 
می خواهم که در راه به ثمر رساندن انقلاب همیشه پیش قدم باشید و از دستورات 
قران اطاعت کنید. سخنی دارم با دو خواهر کوچکم: درس هایتان را بخوانید و همیشه 
حجاب اسلامی را رعایت کنید. قران را از یاد نبرید، چون امام همیشه می فرمود: 

مشکل مسلمین این است که قران را کنار گذاشته اند.
  شهید اکبر خیرالهي :  برادران من، هدف از زندگي چیست؟ خداوند قادر متعال 
انسان را آفرید تا به کمال برسد و ما که داراي مکتبي پرمحتوا و غني هستیم، باید در 
راه اسلام و خدا جهاد کنیم و براي شهادت آماده باشیم و از بذل جان و مال خویش 
دریغ نورزیم. بار گران انقلاب خونبارمان بر دوش ما نهاده شده است. پس بکوشیم 

اصالت و رسالت مان را تا پاي جان حفظ کنیم. 
  شهید محمد پیرزاده : خدایا، یاری ام فرما و یک لحظه مرا به خودم وامگذار؛ 
که اگر عنان مرا رها سازی، به انحراف کشیده می شوم. خداوندا، قدرت و توانایی بده 
تا با مزدوران خودفروخته ای که امنیت و آسایش را از مردم مسلمان منطقه  سلب 

کرده اند، به مبارزه بپردازم. 
  شهید جلیل عظیمی:  مادرم، اگر شهید شدم برای من گریه مکن، زیرا 
پیشرفت اسلام به شهادت من و امثال من وابسته است. شهیدان باید بروند تا 
انقلاب زنده بماند. خون شهیدان است که این نهال نوپا را آبیاری می کند. و شما 
که مانده اید، با رفتارتان و حجاب تان راه شهیدان را ادامه دهید و بدانید که شهیدان 

همواره با چشمان نگران مراقب آینده انقلاب هستند. 
  شهید نعمت شرافت:  آخرین کلامم به شما این است که از خداوند، قران و 
فرامین رهبر انقلاب اطاعت کنید؛ رهبري که روح خداست و روح بخش شهدا. و پدر 
ومادر عزیزم که مي دانم چه زحماتي براي من کشیده اید تا مرا بزرگ کنید و من 
هیچ وقت نمي توانم جبران کنم؛ مگر این که خداوند به شما جزاي خیر دهد که مرا 
در راه خدا دادید. پدر و مادرم و خواهران و برادرانم، از شما مي خواهم برایم گریه و 

زاري نکنید و تنها خواسته ام از شما دعا براي پیروزي اسلام است.
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یادمان   شهدایتمر چین
خوب است من از شهید عزیزمان محمود کاوه یاد کنم که من او را از 
بچگي اش مي شناختم. پدر این شهید جزو اصحاب و ملازمین همیشگي 
مسجد امام حسن )ع( بود که بنده آن جا نماز مي خواندم و سخنراني 
مي کردم. دست این بچه را هم مي گرفت و با خـودش مي آورد. مـن 
مي دانستم که همین یک پسر را دارد. پدرش را هم قاعدتاً برادرهاي 
مشهدي مي شناسند. از همان وقت ها، همین جوري بود؛ پرشور و  بي محابا 
در برخورد.گاهي حرف هاي تندي هم مي زد که در دوران اختناق، آن جور 
حرفي را کسي نمي زد. در یک چنین محیط فکري این جوان تربیت 
شد و جزو عناصر کم نظیري بود که من او را درصدد خودسازي یافتم. 
حقیقتاً اهل خودسازي بود. هم خودسازي معنوي، اخلاقي و تقوایي و 
هم خودسازي رزمي. در یکي از عملیات هاي اخیر دستش مجروح شده 
بود که آمد مشهد. مدتي هم که اینجا در بیمارستان بود، مدت کوتاهي 
است. ظاهرا بعد برگشت مجدداً جبهه. تهران،  آمد سراغ من. من دیدم 
دستش متورم شده است. بنده نسبت به کساني که دست شان آسیب 
دیده، حساسیت دارم. فوري پرسیدم دستت درد مي کند؟ گفت که نه. 
بعد من اطلاع پیدا کردم که برادرهاي مشهدي که آن جا هستند، گفتند 
که دستش شدید درد مي کند. او حتي درد را کتمان مي کرد و نمي گفت. 
این مستحب است که انسان حتي المقدور درد را کتمان کند و به دیگران 
نگوید. یک چنین حالت خودسازي ایشان داشت. یک فرمانده بسیار 
خوب بود. از لحاظ ادارۀ واحد خودش که تیپ ویژه شهدا ـ فکر مي کنم 
حالا لشکر شده، آن وقت تیپ بود، یک واحد خوب بود ـ جزو واحدهاي 
کارآمد محسوب مي شد و به این عنوان ازش نام برده مي شد. خود او 
هم در عملیات هاي گوناگوني شرکت داشت و کارآزمودۀ میدان جنگ 
شده بود. از لحاظ نظم ادارۀ واحد، مدیریت قوي،  دوستي و رفاقت با 
عناصر لشکر و از لحاظ معنوي، اخلاقي، ادب،  تربیت و توجه، یک انسان 
جوان ولي برجسته بود. این هم یکي از خصوصیات دوران ماست که 
برجستگان همیشه از پیران نیستند؛ آدم، جوان ها و بچه ها را مي بیند 
که جزو چهره هاي برجسته مي شوند. رهبان اللیل و اسد النهار، غالباً تو 
همین بچه ها و توی همین جوان هاست. ما نشسته ایم از دور داریم نگاه 
مي کنیم، حسرت مي خوریم و آرزو مي کنیم  کاش برویم توي محیط 
آن ها.  کمتر وقتي است که بنده همین حالاها دلم پرواز نکند به سمت 
محفل سنگرنشینان. آن جا انسان ساخته مي شود و این جوان ها خوب 

ساخته شده اند. و شهید کاوه حقیقتاً خوب ساخته شد.
حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(



یادمان   شهدایتمر چین



 تمرچین، نام روستایی است از توابع بخش مرکزی شهرستان پیرانشهر که 
شهرت عمدۀ آن مرهون فداکاری های فرزندان ایران زمین در طول دوران دفـاع 
مقدس می باشد. جبهه تمرچین و حاج عمران، نامی آشنا در ادبیات مقاومت ملت 
ایران در منطقه شمال غرب است که در غرب شهر پیرانشهر قرار دارد. پیرانشهر یکی 
از شهر های کردنشین استان آذربایجان غربی با 2259 کیلومترمربع وسعت است که 
در 131 کیلومتری جنوب مرکز استان )ارومیه(، در ارتفـاع 1502 متری از سطح دریا 
و تقریباً در 12 کیلومتری مرز بین المللی ایران قرار دارد. پیرانشهر از شمال به اشنویه، 
از شرق به نقده و مهاباد، از جنوب به سردشت و از غرب به مرز ایــران و عراق محدود 
می شود. این شهر به دلیل هم مرزی با کشور عراق، دارای موقعیت خاصی است و چند 
پادگان نظامی مانند پادگان جلدیان، پادگان پیرانشهر و پادگان بزرگ پسوه در اطراف 
خود دارد. گمرک پیرانشهر که سابقه آن به سال 1337 بازمی گردد، پس از جنگ 
تحمیلی عراق علیه ایران، از سال 1371 دوباره فعال شد. بازارچه مرزی تمرچین 
هم در 11 کیلومتری جنوب غربی شهر و در نقطه مشترک مرزی بین ایران و عراق 
قرار دارد. یادمان شهدای تمرچین )شهدای حاج عمران( در دامنة ارتفاعات مرزی 
این منطقه، بر مزار شش شهید گمنام قرار دارد. این یادمان با نظارت ستاد مرکزی 
راهیان نور توسط ارتش جمهوری اسلامی ایران مدیریت می شود. منطقه حاج عمران، 
بین شهرهای پیرانشهر ایران و چومان عراق قرار دارد. پادگان حاج عمران در عملیات 
والفجر2 آزاد شد. شهیدان علیرضا موحد دانش فرمانده تیپ10 سیدالشهدا )ع( که 
در 13 مرداد و حجت الاسلام مصطفی ردانی پور که در 15 مرداد 1362 در عملیات 
والفجر2 به شهادت رسیدند و محمود کاوه فرمانده تیپ ویژه شهدا که دهم شهریور 
ماه  1365 در عملیات کربلای 2 به شهادت  رسید، از فرماندهان نام آوری هستند که 

در این منطقه به شهادت رسیده اند.
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  پادگان حاج عمران عراق از شمال به ارتفاعات چنارستان و کلاشین، 
از جنوب به ارتفاعات سکران و کدو و از شرق به ارتفاعات تمرچین و شهر 
مرزی پیرانشهر، و از غرب به تنگه دربند و شهر چومان مصطفی عراق محدود 
می شود. آن چه که طی جنگ تحمیلی بر اهمیت منطقه و ضرورت تصرف 
آن می افزود، عبارت بودند از: تسلط بر تردد ضدانقلاب و کنترل آن، ایجاد 
تسهیلات و پشتیبانی لازم از کردهای مسلمان و مبارز عراقی، فراهم سازی 
امکان گسترش عملیات نامنظم در خاک عراق، حفظ پیرانشهر از هر گونه 
تهاجم و تجاوز عراقی ها، و زمینه سازی نزدیکی بیشتر به شهر و تأسیسات نفتی 
کرکوک. اولین عملیات مهم در این منطقه، عملیات والفجر2 بود. این عملیات 
در ساعت یک بامداد 29 تیر 1362 با رمز یاالله در حالی آغاز شد که قسمتی از 
نیروهای خودی 24 ساعت قبل از آغاز عملیات، به منظور دور زدن دشمن، از 

خط خودی حرکت کردند و خود را به مناطق تعیین شده، رساندند. 

از آن جا که دشمن بر روی ارتفاعات منطقه مستقر بود، با آتش شدید توپخانه، 
مانع از تکمیل و دستیابی به تمامی اهداف عملیات شد، اما ارتفاعات کوه کینگ 
)2519( به تصرف درآمد و نام آن به ارتفاعات آزادی تغییر یافت. ساعاتی بعد 
روستای رایات )مقر توپخانه ارتش عراق در غرب( به دست نیروهای خودی 
تصرف شد و ضمن محاصره چند روستای دیگر، گمرک جاده پیرانشهرـ 
حاج عمران آزاد گردید. پس از این که اهداف اولیه تأمین شد، نیروها برای 
تسخیر پادگان معروف حاج عمران، پیشروی به سمت آن را آغاز کردند و 
این دژ نفوذناپذیر به تصرف و تسخیر کامل درآمد. در مرحله دوم، ارتفاعات 
گردمند در 19 کیلومتری مرز و 14 کیلومتری پادگان حاج عمران آزاد و به نام 
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 با شروع جنگ تحمیلی، مصطفی ردانی پور به 
همراه عده ای از همرزمان خود، از کردستان وارد 
جنوب شد و خط مشهور »شیر« را در دارخوین 
تشکیل دادند. از مهمترین علل شش ماه مقاومت 
مستمر نیروها در این خط، وجود این روحانی دلسوز 
بود که به آن ها روحیه می داد، سخنرانی می کرد و 
یا مراسم دعا برگزار می نمود. به دلیل اخلاص و تعهدی که ردانی پور داشت، 
به تدریج مسؤولیت های مهمی را به عهده گرفت. در عملیات فتح المبین، در 
کنار شهید حسین خرازی فرمانده  تیپ امام حسین )ع(، رزمندگان اسلام را 
فرماندهی کردند. در عملیات رمضان، فرماندهی قرارگاه فتح سپاه را به عهده 
داشت که چند یگان رزمی را فرماندهی می کرد. او تا لحظة شهادت هرگز جبهه 
را ترک نکرد و در کمتر از 3 سال، سطوح فرماندهی رزمی را تا سطح قرارگاه 
طی کرد، که ناشی از همت، تلاش، پشتکار و اخلاص این شهید بود. وی سه 
روز پس از ازدواج به جبهه بازگشت و دو هفته پس از ازدواج، در عملیات 
والفجر2 عاشقانه ردای شهادت پوشید و در 15 مرداد 1362  جسم پاکش در 
منطقة حاج عمران مظلومانه بر زمین ماند و روح باعظمتش به معراج پر کشید.

حمزه  سیدالشهداء نام گذاری گردید. ارتفاعات اطراف هم آزاد شدند و شهید 
صدر نام گرفتند. عملیات والفجر2 با آزادسازی 200 کیلومترمربع از خاک 
دشمن و تسلط بر قسمتی از ارتفاعات سرکوب منطقه پایان گرفت. طی این 
عملیات، مناطق زیر به تصرف نیروهای خودی درآمد: پاسگاه مرزی تمرچین 
عراق، پادگان حاج عمران، گمرک مرزی، سلسله ارتفاعات کلو و قله استراتژیک 
)3000 متری( آن، ارتفاعات 2519، سرسول، آزادی، سلمان، شیوه کارتا و 
بردزرد. تسلط رزمندگان اسلام بر شهر چومان مصطفی و حومة آن نیز قسمت 
دیگـری از دستاوردهای این عملیــات محسوب می شود. در این عملیات، 
حجت الاسلام مصطفی ردانی پور به شهادت رسید که هنوز جسم پاکش به 
دست نیامده است. همچنین علیرضا موحد دانش، از فرماندهان به نام نیز در 

همین عملیات پا به عرش گذاشت.
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  قسمتی از وصیت نامه 
      شهید حجت الاسلام مصطفی ردانی پور: 

مادرم، آن زمان که اسلام و انقلاب به خون احتیاج داشت، تو ثمرۀ سالها 
عمرت را که فرزندی مسلمان بود، هدیه کردی؛ چه خوب امانت داری 
کردی و چه به موقع امانت را دادی. پس شاد باش و فرزندان دیگرت 
را هم بده و خود مانند زینب معلم دیگران باش. مبادا بر من گریه کنی 
که اگر شهید باشم، زنده ام؛ زنده تر از زنده ها. حلالم کن و به برادرانم 
و بــه بچه های خواهرانم بگو که آنان باید خود را برای قربانی شدن 
آماده کنند و سربازی اسلام را برعهده بگیرند.خواهرانم، در تربیت 
فرزندان تان بکوشید و حجاب را رعایت کنید. زهراگونه زندگی نمایید 
و شوهران تان را به راه خدا وادارید. مادر، خدا پدرم را رحمت و شما را 
عاقبت به خیر کند. انشاءالله اگر کربلا مشرف شدی، مرا فراموش نکن. 
و از حضرت امام حسین )ع( تقاضا کن که قربانی ات را بپذیرد. هر وقت 
خبر کشته شدن من به شما رسید، بگو انالله و اناالیه راجعون و این را 

یک امتحان قلمداد کن. 
پروردگارا، هر چند به نفس مطمئنه نرسیدیم و در جهاد اکبر پیروز 

نگشتیم، اما به جهاد اصغر پرداختیم. پس:
ئَاتنَِا وَتوََفَّنَا مَعَ الأبرَْارِ،  ا سَیِّ رْ عَنَّ  رَبنََّا فَاغْفِرْ لنََا ذُنوُبنََا وَکَفِّ

رَبنََّا وَآتنَِا مَا وَعَدتنََّا عَلَی رُسُلِکَ وَلاَ تخُْزِناَ یوَْمَ القِْیَامَةِ
إنِکََّ لاَ تخُْلِفُ المِْیعَادَ.
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  یکی از وقایع ماندگار در عملیات والفجر2، حضور یک گردان از نیروهای 
خودی در عمق خاک دشمن است. این گردان روی تپه برهانی به محاصره 
دشمن در آمد و تا آخرین نفس مقاومت کرد. به جز عدۀ معدودی، بقیه افراد 
این گردان به شهادت رسیدند. یکی از بازماندگان، لحظات محاصره را چنین 

ترسیم کرده است: 
روز به نیمه نزدیک می شد. بچه ها، بدون استراحت، در کمتر از ده ساعت، دو 
عملیات بزرگ را پشت سر گذاشته بودند. خستگی و خواب آلودگی و ضعف، 
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در چهرۀ یک یک آن ها موج می زد. گرسنگی و عطش، همه را تحت فشار قرار 
داده بود. هوا گرم بود و آفتاب داغِ تابستان، امان کسانی را که روی تپه، بدون 
هیچ سرپناهی سنگر گرفته بودند، بریده بود. توپ ها و خمپارها، یکی بعد از 
دیگری تپه را به لرزه در می آوردند. گرسنگی را می شد تحمل کرد، اما بی آبی 
همه را آزار می داد؛ مخصوصاً مجروحین که در اثر خون ریزی، عطش داشتند. 
این در حالی بود که آبی باقی نمانده بود. کم کم ناله ها به ضجه و فریاد تبدیل 
شد. ساعتی بعد، برادر سهمی در حالی که قمقمه ای در دست داشت، به همراه 
برادر برهانی وارد سنگر شد. قمقمه را به من داد و گفت: »آب ته قمقمة شهدا 
را جمع کردیم و همین یک قمقمه شد. این تنها آبی است که داریم.« برادر 
برهانی در حالی که مرا خطاب قرار می داد، با صدای بلند گفت: »برادرانی که 
سالمند، فعلاً نباید آب بخورند. این قمقمه، مخصوص مجروحین است. به هر 
مجروح، ساعتی یک درِ قمقمه آب بدهید.« من مسؤول تقسیم آب شدم. طبق 
دستور، باید ساعتی یک درِ قمقمه آب به هر مجروح می دادم. هر درِ قمقمه، 
حداکثر ده یا پانزده قطره گنجایش داشت. وقتی برادر برهانی و سهمی از 
سنگر خارج شدند، نگاهی به اطرافم انداختم. همة مجروحین، در حالی که 
سرشان را بلند کرده بودند، به قمقمه ای که دست من بود، خیره شده بودند. 
در حالی که با تکیه بر زانوهایم، به سختی حرکت می کردم، به طرف درِ سنگر 
رفتم تا از مجروحی که کنار درِ ورودی خوابیده بود، شروع کنم. آب نخورد و 
گفت که از سمت دیگری شروع کنم. هیچ کس حاضر نبود اولین کسی باشد 
که آب می خورد. بالاخره پیشنهاد کردم که هر بار، از یک طرف شروع کنم و 
انتخاب آن، برعهده خودم باشد. همه قبول کردند. بالای سر مجروحین رفتم 
و یک درِ قمقمه آب در دهان شان ریختم. با این  که آب قمقمه گرم بود، اما با 
لذت این چند قطره آب را می آشامیدند و تا مدتی مضمضه می کردند. حدود 
بیست مجروح، فشرده و متراکم، دور تا دور سنگر خوابیده بودند. یک دور 
کامل که آب به مجروحین دادم، دیدم یک سوم آب قمقمه مصرف شده. کمی 
بعد، بی تابی بچه ها و زمزمة آب آب ادامه پیدا کرد. هر چند دقیقه، یکی سؤال 
می کرد و منتظر بود تا سهمیة بعدی  اش را بدهم. یک دفعه از بیرون سنگر، 



  علیرضا موحد دانش، با آغاز غائله کردستان به این منطقه رفت و در چند 
عملیات پاکسازی علیه ضدانقلابیون شرکت کرد. او یکی از فرماندهان اصلی در 
عملیات آزادسازی سنندج بود. با شروع جنگ تحمیلی، در عملیات بازی دراز حضور 
یافت و در همین عملیات، یک دستش قطع شد. پس از خاتمة عملیات فتح المبین، 
فرماندهی گردان حبیب بن مظاهر را برعهده گرفت و نقش فعالی در مراحل سه گانه 
آزادی خرمشهر ایفا کرد. پس از پایان عملیات بیت المقدس، به همراه قوای محمد 

رسول الله )ص( به لبنان اعزام شد. 
پس از بازگشت، فرماندهی تیپ 10 سید الشهداء )ع( را برعهده گرفت. در عملیات 
والفجر یک مجدداً مجروح شد. علیرضا موحد دانش در 13 مرداد 1362 در عملیات 
والفجر2 در منطقة حاج عمران، در حالی که فرماندهی تیپ 10 سید الشهداء )ع( را 

برعهده داشت، به شهادت رسید.
در عملیات بازی دراز، یکی از تانک ها به شدت رزمنده ها را زیر آتش گرفته بود. آن قدر 
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صدای اذان یکی از بچه ها، همه را متوجه نماز کرد. آن روز، همه با صـدای بلند 
اذان گفتنــد؛ چه بچه های بیرون سنگر و چه مجروحین داخل. پس از آن، 
مشغول خواندن نماز شکستة ظهر و عصر شدیم؛ نمازی که با نمازهای دیگر 

فرق داشت و شیرینی آن وصف ناشدنی است.



  در 24 اردیبهشت 1365، ارتش عراق در منطقه حاج عمران به ارتفاعات 2519 
و شهید صدر حمله کرد و دستاوردهای عملیات والفجر2 را به اشغال درآورد. از 
آن جا که تسلط دشمن بر منطقه، نیروهای خودی را تحت فشار قرار می داد، عملیات 
کربلای2 از دو محور شمالی و جنوبی برای عقب راندن ارتش عراق آغاز شد. از 
جمله ویژگي هاي مهم این عملیات، حضور اسیران داوطلب عراقي در زیرمجموعه 
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آتش سنگین بود که در پناهگاه بودیم و سنگ و خاک جلوی آن پناهگاه را گرفته بود 
و داشتیم خفه می شدیم. حاج علی گفت: »باید بروم تانک را بزنم و آتشش را خاموش 
کنم تا بچه ها از زیر آتش آن در امان باشند.« عراقی ها به قدری به او نزدیک بودند 
که نارنجکی را به سمتش پرتاب کردند. حاج علی نارنجک را برداشت که نارنجک در 
دستش منفجر شد. در حالی که دستش از مچ قطع شده بود، برای این که بچه ها 
روحیه شان را از دست ندهند، آستین خالی اش را در جیبش پنهان کرده بود و با 

همان حال عملیات را هدایت  می کرد.
حاج علی وارد پادگان حاج عمران شد و اطلاعات، نقشه و راهکارهای عملیات را بررسی 
کرد. نیروها که رسیدند، آن ها را در پادگان های پیرانشهر و پسوه مستقر کردند. 
عملیات نزدیک بود. پیش بچه ها آمد و پرسید: »بدهی به کسی ندارم؟« داشت با همه 
تسویه حساب می کرد! حیـن رفتـن، شوخـی و جـدی گفت : » مـا می رویـم غسل 
شهادت کنیم و ادا و اطوار در بیاوریم. از آن اداهای همیشگی، ولـی مثل ایـن که باز 
هـم خبری نمی شود.« وقتـی برگشت، ایستـاد برای نمــاز. یکی از بچه هـا هـم 
پشت سرش ایستـاد بقیه هم صف شدند. هـر چه گفت: من راضی نیستم، بچه ها  
قبول نکردند و به او اقتدا کردند. انگار همه فهمیـده بودند که این آخرین نماز حاج علی 
است. بین دو نماز، حالش بد شد و نتوانست نماز را بخواند. به یکی از بچـه ها که مداح 
بود، گفت  تا روضـه حضرت زهـرا )س( را بخـواند. خودش هم به شدت گریه می کرد. 

این آخرین نمـاز فرمـانده مان بود.
    قسمتی از وصیت نامه شهید علیرضا موحد دانش:

 مردم، بدانید و آگاه باشید که در مکتب ما شهادت مرگی نیست که دشمن بر ما 
تحمیل کند، شهادت مرگ دلخواهی است که مبارز مجاهد و مؤمن ، با تمام آگاهی 
و بینش و منطق و شعورش انتخاب می کند؛ و این آخرین پیام هر شهید است که 
همیشه راه حسین )ع( باقی است و یزیدیان بر فنا. ما می جنگیم با آنان که با حسین 
)ع( جنگیدند و می کشیم کسانـی را که حسین )ع( را کشتند و کشته می شویم، 
همان گونه که حسین )ع( و یارانش کشته شدند و پیروز می شویم، به همان ترتیب 

که حسین )ع( پیروز شد.
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تیپ 9 بدر در این عملیات است. دومین ویژگي، شهادت محمود کاوه فرمانده لشکر 
ویژه شهدا است که آوازه شجاعت و دلاورمردي آن زبانزد همگان بود. فرماندهي 
این عملیات به قرارگاه سیدالشهداء )ع(، یکي از قرارگاه هاي تابعه نیروي زمیني 
سپاه واگذار شد. در شب اول عملیات، تپه شهید صدر، تخته سنگي و مقر فرماندهي 
دشمن به تصرف نیروهاي خودي در آمد، ولی در جناح چپ، به علت عدم دستیابي 

کامل به هدف ها، رزمندگان عقب نشیني کردند. در شب دوم، بار دیگر نیروها از محور 
چپ دست به حمله زدند، اما موفقیتي به دست نیامد و عملیات با تصرف نیمي از 
هدف ها به پایان رسید. شهید اسماعیل دقایقی که فرماندهی  تیپ بدر را در این 

عملیات برعهده داشت، چنین گفته است:
در شرایطی که دشمن از ساعت هفت و نیم غروب آفتاب که هوا تاریک شد، تا 
ساعت یک بامداد، آسمان را با منورهایش روشن کرده بود، ولی برادران ما از همان 
لحظات پیشروی شان را به مواضع دشمن شروع کردند. دشمن یک ساعت قبل از 
عملیات، مجدداً اطلاعاتی به دست آورد که عملیات قرار است آغاز شود. باز نیم 
ساعت قبل از عملیات، اطلاعاتی به دست دشمن رسید. اما در ساعت یک بامداد 
که فرمان حمله داده شد، سربازان امام زمان )عج( به نزدیکترین نقطه رسیده بودند. 
قبل از عملیات بحث بود که رمز عملیات چه باشد؟ ما پیشنهاد کردیم و گفتیم که 
ایام محرم حسینی نزدیک است، رمز عملیات یاحسین )ع( باشد. بعد توافق شد که 
رمز عملیات یا حسین بن علی، ادرکنی )ع( باشد. سربازان امام زمان )عج( و مجاهدان 
فی سبیل الله، با این فرمان به دشمن حمله کردند. از ساعت یک بامداد تا ساعت 
هفت صبح، حدود شش ساعت جنگ سنگر به سنگر و جنگ مردانه ادامه داشت. 
جنگی که دشمنی را که با آن همه دستورات و با آن همه آماده باش هایی که از قبل 
داده بود، و آن همه اسلحه و مهمات و سنگرهای محکم که داشت، نتوانست جلوی 
نفوذ رزمندگان را بگیرد. ما با نیروی قلیل، بر دشمن قوی و کثیر حمله کردیم. تصور 
نمی کردیم که دشمن این قدر آماده باشد، و فردای عملیات، همة برادران می گفتند 
که این موفقیت حاصل نمی شد، مگر به فضل خدا. و همه لطف خدا را دیدند. برای 



از جوان ترین فرماندهانی    محمودکاوه یکی 
جنگ  در  را  بسیجی  نیروهای  هدایت  که  است 
هشت ساله برعهده گرفت. روزی که جنگ تحمیلی 
شروع شد، او یک جوان 19 ساله بود، اما 3 سال بعد 
فرماندهی تیپ ویژه شهداء را به عهده گرفت. تیپی 
که از کلیدی ترین یگان های سپاه بود. موفقیت ها 
با  تیپ  این  توسط  خارق العاده  عملیات  انجام  و 
فرماندهی محمود کاوه، باعث شد به لشکر ویژه ارتقا 

یابد. او در دهم شهریور 1365 بر روی قله 2519 حاج عمران بر اثر اصابت ترکش 
گلوله توپ و در سن 25 سالگی به شهادت رسید.

بلندیهای » سرا « دست ضدانقلاب بود. از آن جا دید خوبی روی ما داشتند. آتش 
سنگینی طرف مان می ریختند، طوری که سرت را  نمی توانستی بالا بگیری. همه 
خوابیده بودند روی زمین. برای این که نیروها را تحت کنترل داشته باشم، به حالت 
نیم خیز بودم. ناگهان از پشت دست سنگینی را روی شانه ام احساس کردم. برگشتم 
دیدم کاوه است. جلوی آن همه تیر و گلوله، صاف ایستاده بود. آمدم بگویم سرت را 
خم کن، دیدم دارد بدجوری نگاهم می کند. گفت: » این چه وضعیه؟ خجالت بکش. 
چرا سرت را پایین آورده ای...« بدون توجه به آن همه تیر و گلوله که به طرفش 
می آمد، به سمت جلو حرکت کرد. عملیات تمام شده بود که دیدمش. دستی به 
شانه ام زد و گفت: » همیشه یادت باشد، دشمن ارزش این را ندارد که جلویش سر 

خم کنی.«
   گوشه اي از وصیت نامة شهید محمود کاوه: 

دشمن باید بداند و این تجربه را کسب کرده باشد که هر توطئه اي را علیه انقلاب 
طرح ریزي کند، امت بیدار و آگاه، با پیروي از رهبر عزیز، آن را خنثي خواهد کرد. 
آیندۀ جنگ هم کاملاً روشن است که پیروزي نصیب رزمندگان اسلام خواهد شد و 

هیچ گاه ما نخواهیم گذاشت خون شهیدان مان هدر رود.               
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این که دشمن روی ارتفاعات مسلط بود و ما می خواستیم از پایین به بالا برویم. شما 
می دانید وقتی سلاح ها، تیربارها و خمپاره های دشمن روی ما آتش می ریزند، چقدر 
حرکت کردن مشکل است. لیکن به فضل خدا، این مجاهدان صادق فی سبیل الله 

رفتند و راه را باز کردند.



  حسن آبشناسان از برجسته ترین فرماندهان ارتش 
در هشت سال جنگ تحمیلی بود. او پس از فارغ التحصیلی 
از دانشکده افسری، حدود 10 سال را در شیراز گذراند و 
توانست در این مدت، دوره های تکمیلی چتربازی و تکاور 
کوهستان را در داخل کشور و اسکاتلند بگذراند و به زبان 
انگلیسی مسلط شود. در همان سال ها بود که به همراه 
تیم تکاوران کوهستان ارتش ایران، به مسابقاتی که در اسکاتلند برگزار می شد، اعزام 
شد. تیم اعزامی ایران، به رهبری وی موفق شد بالاتر از دیگر کشورها و از جمله 
عراق، به رتبه نخست دست یابد. همچنین به خاطر نظم و پاکیزگی، این ورزشکار 
بااخلاق مورد تقدیر قرار گرفت. او همان طور که در کوه می رفت، آشغال های سر 

راهش را برمی داشت و در کوله پشتی اش می ریخت. 
   منیجر اسکاتلندی همراه شان می گوید: 

» تو یک افسر ارشدی. چرا این کار را می کنی؟« او جواب می دهد: »من مرد کوهم. حیف 
است این طبیعت زیبا کثیف باشد.« آبشناسان در تمام لحظات عمرش به ورزش پایبند بود 
و همواره در منزل و محل کار و حتی در مأموریت ها به ورزش می پرداخت. او در ورزش های 
دوومیدانی، والیبال، بسکتبال، پینگ پنگ، شنا، سوارکاری و جودو نیز زبردست بود. در اوایل 
جنگ تحمیلی، مسؤولیت یکی از تیپ های لشکر 21 حمزه را به عهده داشت، ولی با تشکیل 
ستاد جنگ های نامنظم، به آن ستاد پیوست و با تعدادی از بسیجیان داوطلب، عملیات 
چریکی را در منطقة دشت عباس آغاز کرد و در مدت کوتاهی، تلفات سنگینی به نیروهای 
عراقی وارد کرد. او در یک عملیات، نیروهای دشمن را در عمق مواضع پدافندی شان به دام 
انداخت و تعداد بسیاری از آنان را به هلاکت رساند و چندین نفر را نیز به اسارت درآورد. 
چندی بعد در عملیاتی از ناحیة کتف مجروح شد، ولی برای مداوا در بهداری توقف نکرد و از 
آن به بعد، اهالی دشت عبـاس به وی لقب )شیر صحرا (  دادند. در سال 1362 به فرماندهی 
قرارگاه شمال غرب ارتش منصوب شد و پشتکار و تلاش شبانه روزی و استقرار واحدهای 

نظامی در مناطق تردد و نفوذ ضدانقلاب، از هرگونه تحرک آنان ممانعت به عمل آورد. 
شهید امیر سرلشکر حسن آبشناسان در سال 1364 به فرماندهی لشکر 23 نیروهای ویژه 
هوابرد ارتش منصوب شد. در قسمتی از یادداشت های وی آمده است: » مرگ باافتخار بر 
زندگی ننگین ترجیح دارد، هرگز در این دنیا هراس نداشته باشید.«  وی در عملیات قادر، 
در حالي که فرماندهي لشکر 23 نوهد )نیروي ویژه هوابرد( و قرارگاه شمال غرب ارتش یعني 
بخشي از قرارگاه حمزه )ع( را به دوش داشت، در منطقه سرسول کلاشین، در حال هدایت 
یکی از گردان های عمل کننده، با اصابت ترکش توپ زخمی شد و ساعت 11 روز هشتم مهر 

1364 به شهادت رسید.
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یادمان شهید ناصر کاظمی
رحمت خدا بر شهید چمران، بر شهید کشوری و شهید شیرودی که با 
بالگردهای خود در این منطقه رفت وآمدها کردند؛ شهدایی مثل شهید 
ناصر کاظمی و شهدای دیگری که در این منطقه بودند، و شهدای فراوانی 
از جوانان این منطقه که جان خود را فدا کردند. رحمت خدا بر آن ها و بر 
مادرانی که این ها را تربیت کردند و در دامان خود پروراندند، و رحمت 
خدا بر معلمان و استادان شان. شهدا، ستارگان درخشانی هستند که هر 
یک می توانند عالمی را روشن کنند و اگر این حقیقت زنده بماند، تقدیس 
شود و مورد تکریم قرار گیرد، تاریخ برای همیشه از آن بهره خواهد برد؛ 
همچنان که تاریخ بشریت همچنان از خون به ناحق ریخته شدۀ حضرت 
اباعبدالله الحسین )ع( استفاده می کند. شهدای کردستان و خانواده های 
این شهیدان خصوصیاتی دارند که در دیگر استان ها کمتر دیده می شود 
و غالباً دیده نمی شود. این خصوصیات یکی این است که شهیدان این 
خطه مظلومانه تر و غریبانه تر به شهادت رسیدند و خانواده های آن ها 
صبر دشوارتری کردند. جهاد، مجاهدت در راه خدا و در راه حق، دری 
از درهای بهشت است که خدای متعال این در را فقط برای خاصان اولیای 
خود گشوده است. یعنی جوان های شما، شهیدان شما، عزیزان شما جزو 
خاصان اولیای الهی بودند که توانستند از این در عبور کنند. چرا خدای 
متعال این ها را خاصان اولیای خود می داند؟ زیرا اگر این مجاهدت ها 
مانده، همیشه  نباشد، یک ملت همیشه توسری خور، همیشه عقب  

ضعیف، همیشه زورشنو باقی خواهد ماند.                   
حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(



یادمان شهید ناصر کاظمی



1360، دربارۀ خود چنین گفته است:   شهید ناصر کاظمی در 14 مهر    
اهل  و   1335 سال  خرداد(   12( متولد  من 
تهران هستم. فعالیت سیاسی من تقریباً از سال 
1356 آغاز شد. آن موقع که دانشجوی دانشکده 
مدت 25  و  شدم  دستگیر  بودم،  تربیت بدنی 
روز در زندان قصر بودم. پس از آزادی، همواره 
درحرکت های مردمی و سایر امور انقلاب شرکت 

می کردم. پس از پیروزی انقلاب اسلامی، خیلی زود به سپاه پیوستم و در همان سال 
1358 به مدت سه ماه برای مأموریت به زابل رفتم. پس از مأموریت، نزدیک بیست 
روز در تهران بودم که دوباره به عنوان فرمانده، همراه یک گروهان از نیروهای سپاه، 
به مدت یک ونیم ماه به خرمشهر رفتم. از خرمشهر که برگشتم، در پادگان ولی عصر 
)عج( تهران با برادر )شهید محمد( بروجردی آشنا شدم. او که خودش در سپاه 
منطقة غرب کشور مسؤولیت داشت، به من پیشنهاد کرد به غرب کشور بروم. من هم 
پذیرفتم و با یک گروه 27 یا 28 نفری، به این منطقه آمدم. الان از آن گروه، دو یا سه 
نفر باقی مانده و بقیه همه به شهادت رسیده اند. وقتی به غرب کشور آمدم، با پیشنهاد 
برادر )شهید محمد( بروجردی از تاریخ دهم دی 1358، فرماندار پاوه شدم. آن زمان، 
از پاسگاه قازانچی تا پاوه، دست گروهک های ضدانقلاب بود که بعد ها منطقه از آنان 
پاکسازی شد. 21 ماه فرماندار پاوه بودم که دوازده ماه آن را با حفظ سمت فرمانداری، 
فرمانده سپاه پاوه هم بودم. اما در یک عملیات که تیر خوردم و مجروح شدم، برادر 
)شهید( ابراهیم همت را به عنوان فرمانده سپاه پاوه معرفی کردم. الان هم به مدت 
یک ماه است که باز به پیشنهاد برادرشهیـد محمد بروجردی آمده ام و مسؤولیت 

فرماندهی سپاه کردستان را به عهده گرفته ام.

 روایت شهید محمد بروجردی :
چیزهایی که از او به ذهنم می آید، در نوع خود بی نظیر است. ایشان اعتقاد داشت تا 
زمانی که نیروی بومی کردستان را فعال نکنیم و مسؤولیت به عهده نگیرند، کاری از 
نیروی نظامی برنمی آید. شهید کاظمی در زنده کردن مردم و احیای آنان بسیار مؤثر 
بود. یکی از بهترین عوامل پیشبرد انقلاب اسلامی در این منطقه، برخورد صحیح 
او با مردم بود. اخلاق اسلامی را گسترش می داد، خدا هم لطف کرده و ایشان را 
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زنده نگه داشته بود. شهید کاظمی واقعاً قبول داشت که اگر با مردم کار شود، هیچ 
احتیاجی به این کارها )درگیری مسلحانه( نیست. او روی بسیج مردم اعتقاد شدیدی 
داشت. دو سال و اندی با هم کار می کردیم. نخستین بار که آمد غرب، قرار شد برود 
فرماندار پاوه شود. برای خود او هم یک مقدار مشکل بود که این مسؤولیت را بپذیرد. 
می گفت: من کاری نکرده ام و معلوم نیست در آن جا موفق بشوم. در آغاز ریش خود 
را پروفسوری تراشید تا ضدانقلاب چیزی نفهمد. ما خودمان هم وحشت داشتیم. 
می گفتیم اگر راز او کشف شود، شاید او را در راه شهید کنند. به هر حال، با همان 
ریش بزی ! حرکت کرد. در آن جا طوری رفتار کرده بود که حتی برخی از روحانیون 
هم فکر می کردند ایشان از افراد دمکرات است. یک  بار رفته بود نوسود و مذاکراتی 

هم با گروهک ها کرده بود. 
مخفی کاری او خیلی خوب بود. در آن جا او خودش را رو نکرده بود. به حساب، از 
آن بچه های جا افتادۀ تهران بود که به سادگی خودش را رو نمی کرد. علمای آن جا 
نیز متوجه نبودند. می آمدند اعتراض می کردند که این شاید از نفوذی ها باشد. فکـر 
می کردند دمکراتـی  است و خلاصه ممکن است یواش یواش با ضدانقلاب همکاری 
کند. ما سعی می کردیم معلوم نشود که ایشان سپاهی است. بعد ایشان توضیحات 
جالبی راجع به کارهایش می داد. صحنة بسیار جالبـــی بود برای ما که خودش را 
رو نمی کرد و سعی می کرد با فکر باز برخورد کند. البته در این مواقع حتی یک دروغ 
هم نمی گفت. منتها تلاش می کرد مسائلی را مطرح کند که نه کسی بتواند از آن 
سوءاستفاده کند و نه به نفع ضدانقلاب باشد. برای مذاکره به نوسود هم که رفته بود، 
می کوشیده انقلاب را معرفی کند؛ یعنی گفته بود جمهوری اسلامی این است و هیچ 
آزاری نمی خواهد به شما برساند و اگر مشکلاتی دارید، بگویید. ایشـان هم با همان 
اعتقــاد می گفت باید تلاش کنیم ضدانقلاب را هدایت کنیم. در مواقعی موفق هم 
بود، همان گونه که یکی از کسانی که توبه کرد و برگشت، نخستین شهید نودشه بود.



 روایت شهید علی صیاد شیرازی :
یادم هست که به دفتر فرمانده نیروی زمینی ارتش تیمسار ظهیرنژاد رفتم تا ایشان مأموریت 
را رسماً ابلاغ کند. برادر ناصر کاظمی هم در دفتر ایشان بود. ایشان را در تلویزیون دیده 
بودم؛ چون فرماندار پاوه و فرماندۀ سپاه بود. منتها بیشتر چهرۀ فرمانداری اش در منطقه گل 
کرده بود. فرمانداری که برای اولین بار فرماندهی سپاه را هم بر عهده داشت. بر جو سیاسی 
و نظامی منطقه مسلط بود. روحیة انقلابی و مدیریت خوبی داشت. تعهدش هم بالا بود. این 
بود که در دل مردم نفوذ کرده بود. داشتند با هم صحبت می کردند. به تیمسار ظهیرنژاد 
گفتم: »مثل این که ایشان کُدش به من می خورد! اجازه بدهید مسأله را خودمان حل کنیم.« 
تا این را گفتم، برادر ناصر کاظمی به من نگاه کرد و پرسید: »شما صیاد شیرازی هستید؟« 
گفتم بله. گفت: »خب تیمسار، ما دیگر با شما کاری نداریم. می رویم و مشکل مان را با ایشان 

حل می کنیم.« از همان جا ایشان مرا به منطقه دعوت کرد. 
شهید ناصر کاظمی، ما را به باینگان هم برد. در محور باینگان، کارهای جالبی کرده بود. 
اصلاً وارد منطقة روانسر به طرف پاوه و باینگان و جوانرود که شدیم، صحنه عوض شد. 
وقتی وارد محور شدم، دیدم نیروهای محلی جلوی ما را می گیرند و بازرسی می کنند. گفتم: 
» نکند خدای نکرده کمین باشد؟« ایشان گفت : »خیال تان راحت باشد. نیروهای بومی 
خودشان از این جا دفاع می کنند.« این زیباترین روش ایجاد امنیت بود که خیلی دل مان 
می خواست جاهای دیگر نیز به این سطح برسند. در همه جا نیروی بومی بود. اصلاً یک 
نیروی غیــربومی نمی دیدیم. برادر ناصر کاظمی این سازمان را خیلی دقیق کنترل می کرد. 
در بین آن ها، تعداد معلم ها زیاد بود. این حرکت جالبی بود که معلم ها، ضمن این که کارهای 
درسی را انجام می دادند، فعالیت نظامی هم داشتند. از نظر تحصیلات بالا بودند و مردم به 
آن ها احترام می گذاشتند. این یک حرکت دسته جمعی بود که شهید ناصر کاظمی برای 
معلم های منطقه به وجود آورده بود. بعد از مدتی شرایط برای عملیات آماده شد. هر چه 
به برادر ناصر کاظمی اصرار کردم شما خودت جلو نرو، به عنوان یکی از فرماندهان عملیات 
این جا حضور داشته باش و از این جـا هدایت کن، گفت: » نه. من با معلم هـا پیمان بسته ام 
و باید این پیمان را حفظ کنم. به آن ها گفته ام همه جا با شما هستم. باید با آن ها بروم.« 

و رفت.
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 شهید ناصر کاظمی در یکی از یادداشت هایش آورده است:  
انسانی که در این دنیا زندگی می نماید، در درجه اول باید هدف داشته باشد و برای 
رسیدن به اهداف خود بایـد ببیند از چه روشهایی می تواند استفاده کند. بنده بعد 
از جریان  هفده شهریور به سوی یک هدف که بعدها متوجه شدم خدای یکتـا 
می باشد، حرکت کردم. البته نقطه عطف آگاهی امروز شانزده آذر سال 1356 بـود، 
که در یک جـریان وارد شـدم. البته بایـد صدها بـار پـروردگار را شکر کـرد کـه بـه 
خطوط انحـرافی وارد نشدم. و این نیـز خواست خدا بـود. در خـرداد سال 1358 
وارد نهاد انقلابی سپـاه پاسداران انقلاب اسلامی شدم. با این که یک ارگان جدید و 
بدون برنامه قبلی بود، بر اثر برخورد با افراد صادق که در این نهاد زیاد می باشند، تا 
حدود زیادی در رفتار، اعمال و کردارم تأثیر مثبت گذاشت. به خصوص در ماموریت 
زابل که تمام روزه هایم را به غیر از یکی دو روز که در مأموریت بودم، گرفتم و تا 
حدود زیادی در خودسازی ام مؤثر بود که توانستم به مدت 22 ماه فرماندار پاوه 
شوم. خدای تبارک وتعالی در این مسؤولیت خطیر کمک زیادی به اینجانب که اصلًا 
تجربة چنین کاری را نداشتم، کرد. بعد از این مأموریت که تا حدود زیادی هم موفق 
بودم،  مأموریت سخت تری، یعنی فرماندهی سپاه کردستان را تقبل کردم. از آن جا 
که خداوند خود فرموده از کارها و مشکلات هراس نداشته باشید که اگر نیت الله 
باشد، در همة کارها موفق خواهید شد، در این مسؤولیت بزرگ هم به خواست خدا 
و با یاری تعدادی از برادران، تا این تاریخ )9/3/61(، دوام آورده ام. ولی در این جـا 
می خواهم اعتراف نمایم به علت ضعف مطالعات عقیدتی و ایدئولوژیکی، هیچکس 
به اندازۀ خودم از این قضیه زجر نمی برد و یک بار دیگر مانند سایر کارها که خداوند 
یاورم بوده،  از او می خواهم که در این مورد هم به من کمک کند. البته ناگفته نماند 
که مسألة ازدواج برای من یک مسألة بسیار مفید و مؤثر بود. هیچ گاه فکر نمی کردم 
این قدر در روحیة من تأثیر بگذارد. از پروردگار بزرگ به خاطر چنین همسری 
که به من داده است، تشکر می کنم. زیرا با این موقعیتی که دارم، هرگز نمی توانم 
پیش کس دیگر جز همسر و خواهرم، به فراگیری قرآن بپردازم. امیدوارم با مطالعة 
کتاب های شهید مطهری و شرکت دائم و مستمر در نماز جمعه و دعاها، ان شاء الله 
بتوانم از این عمل زدگی صرف بیرون آیم تا بیشتر در خدمت اسلام و مسلمین 
باشم. حتی امسال قادر بودم که جهت زیارت مکه معظمه به حج بروم، ولی خدا 
را شاهد می گیرم به خاطر همین موقعیت، از این مسألة بزرگ و حیاتی صرف نظر 
کردم که امیدوارم سال آینده، اگر فیض شهادت نصیبم نشد، جهت زیارت به سفر 
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  مادرشهید ناصر کاظمی: 
از پسرم خیلي راضـي بودم. مهربان و انقلابي بود و همیشه 
به من روحیه مي داد. روزي تلفن زد و گفت :  »سلام مادر 
مجاهـد. ان شاء الله کـه زینب وار باشـي. یک وقت براي من 
ناراحت نشوي.« بعد پرسید: » مـادر،  مـرا دوست داري؟« 
و ادامه داد: » آدم چیـزي را کـه دوست دارد، درراه خدا 
مي دهـد، آیا تو حاضـري چنین کاري را انجام دهي؟« در 
جواب گفتم: »هر چه از خدا آید، خوش آید. تو پیش من امانت هستي و هر وقت خدا 

بخواهد،  این امانت را از من مي گیرد. من تو را به خدا سپرده ام.«

   همسرشهید ناصر کاظمی:
یک بار وقتی آمد خانه، از خوشحالی روی پا بند نبود. بالا و پایین می پرید و مثل بچه ها 
ورجه وورجه می کرد. وقتی دلیل حال و روز غیرعادی اش را پرسیدم،  گفت: »امروز با امام 
جلسه داشتیم. من دیر به جماران رسیدم و میان جلسه رفتم تو. فکر کردم همه اول، 
دستبوس امام رفته اند. زودی جلو رفتم و دست امام را بوسیدم تا از قافله عقب نمانم،  نگو 
دستبوسی به آخر جلسه افتاده. آخر جلسه هم که همه رفتند دستبوس امام،  من هم یک بار 
دیگر دست ایشان را بوسیدم. می بینی خانم، می بینی خدا چقدر مرا دوست دارد که کاری 
کرد دیر به جلسه برسم و دو بار دست امام رو ببوسم.« رهبر معظم انقلاب هم چند سال 
پیش، زمانی که به کردستان سفر کرده بودند، در جمع خانوادۀ شهدای کردستان عنوان 

کردند که ناصر کاظمی با اخلاص بود و همة آن چه را داشت، در طبق اخلاص گذاشت. 
  فرزندشهید ناصر کاظمی:

شهید کاظمی در وصیت نامة خود به چهار موضوع اشاره کردند که عبارتند از: تحمل عقیدۀ 
مخالف، دقت در برخی انتصاب ها، توجه به توان جوانان و جداسازی خطوط ضدانقلاب از 
مردم. افرادی که شهید شدند، چون نیت خود را برای خدا خالص کرده بودند، خداوند هم 
علم و تدبیر خود را به آنان هدیه کرد. به همین خاطر توانستند خدمات ارزشمندی همچون 

شهیدان بروجردی و ... ارائه دهند.

زیارت با معرفت58

حج بروم. در پایان، یک بار دیگر خداوند تبارک و تعالی را به خاطر این همه نعمتی 
که به اینجانب مرحمت کرده، شکر می کنم و این را می دانم که هر چقدر کار کنم، 
نمی توانم جبران نعمت های او را بنمایم. با امید پیروزی مستضعفین بر مستکبرین 

به رهبری امام امت خمینی بت شکن.



ناصر کاظمی فوتبالیست بود؛ آن هم از نوع حرفه ای اش. توی تیم ایرانا توپ   
می زد. آن زمان که بهترین تیم های فوتبال کشور تیم های دارایی، هما، راه آهن، ایرانا 
و پوریا بودند، ناصر یکی از بهترین بازیکنان تیم ایرانا بود. مرحوم پرویز دهداري مربی 
این تیم بود. ناصر هم دوره ای بازیکنان مطرحی مثل بهتاش فریبا، اصغر صدری، 
مرتضی شاه پرست، حمید  الماسی و خضرایی بود. او در دفاع راست تیم توپ می زد. 

قدرت و سرعت خاصی داشت که زبانزد همه بود. 
  بهتاش فریبا بازیکن سابق تیم ملی و استقلال نقل می کند: 

»سال 1355 بود. یک بازی رسمی فوتبال بین تیم منتخب تهران و تیم منتخب 
نوشهر برگزار می شد. شب قبل از بازی به نو شهر رسیدیم. جایی برای خوابیدن 
نداشتیم. عده ای در مینی بوس و عده ای هم کنار خیابان خوابیدیم. فردای آن روز 
بازی با منتخب نوشهر آغاز شد. ناصر کاظمی دفاع راست بود و قدرت و سرعت 
زیادی داشت. در حین مسابقه، یک توپ برایش فرستادم. ناصر به سرعت به سمت 
توپ رفت. سرعتش آن قدر زیاد بود که لب خط به کمک داور برخورد کرد و هر دو 
به بیمارستان منتقل شدند. این نشانگر قدرت و سرعت ناصر در بازی بود. تیم ما 
قدرتمندترین و سریع ترین دفاع راست را داشت. البته روحیة اخلاقی و مردانگی او 

هم زبانزد بود.« در یکی از مسابقات، به عنوان بازیکن اخلاق انتخاب شد. 
  محمد نیکخو یکی از هم بازی های ناصر می گوید: 

» آن اوایل بود. ناصر به عنوان خوش اخلاق ترین بازیکن انتخاب شد و به او یک دست 
گرمکن دادند. هیچ وقت این گرمکن را به تن او ندیدم. به شوخی از دوستانش 
پرس و جو کردم که گرمکن به تن آقاناصر می آید یا نه! بعدها هم از خودش پرسیدم 
که چیزی نگفت. بعد فهمیدم که گرمکن را به یکی از بچه های مدرسه که وضع 
مالی خوبی نداشته، داده است.« ولی صالحی از هم بازی های ناصر کاظمی، یکی 
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  برادرشهید ناصر کاظمی: 
در عملیات آزادسازي منطقه شمشیر، از ناحیه شکم، بر اثر اصابت گلوله مجروح شد. هنگامي  
که در بیمارستان پاوه بستري بود، به دلیل محبوبیتي که بین مردم داشت و همیشه با مردم 
و در کنار مردم بود، اهالي منطقه براي سلامتي اش روزه گرفته بودند و مرغ و خروس به 
نیت نذر به بیمارستان مي آوردند. آن قدر دوستش داشتند که بسیاری از مردم، به خاطر او 

نام پسران شان را ناصر گذاشتند.
وقتی خبر شهادت ناصر را به پدرم دادم، طی سخنرانی در محل شهادت پسرش، 
به مردم گفت: » اگر کسی که فرزندم را به شهادت رسانده، به آغوش اسلام و 

انقلاب بازگردد، او را می بخشم.«



 شهادت که هنر مردان خداست و شهید ناصر کاظمی عاشقانه شربت شهادت را سر 
کشید تا به همگان بگوید ملتي که شهادت دارد، اسارت ندارد.او درششم شهریور1361، 
هنگام پاکسازي محور پیرانشهر ـ سردشت، با گلولة تفنگ دوربین دار یکي از مزدوران بیگانه 
به شهادت رسید.پس از شهادت، آن گونه که آرزو کرده بود، در گلزار شهداي بهشت زهرا 

)س( در تهران آرام گرفت.
  همسر :  تازه ازدواج کرده بودیم، ولی به دلیل طرح ریـزی و اجرای چنـد عملیات مهـم 
در منطقـه، مانند عملیات های سد بوکان، سردشت و پیرانشهر، به قول خودش نتوانسته بود 
خودسازی کند. لذا تصمیم گرفت که در آستانه ماه مبارک رمضان به تهران بیاید و طی این 
یک ماه رمضان، مطالعاتی را برای تقویت ایمان و معرفت خود داشته باشد. دو سه روز قبل از 
ماه مبارک رمضان بود که شهید محمد بروجردی از منطقه تماس گرفت و از شهید کاظمی 
خواست تا عملیات پاکسازی و آزادسازی پیرانشهر از لوث وجود ضدانقلاب را خودش هدایت 

کند. به همین خاطر، مجدداً به منطقه بازگشت و در   همان عملیات هم به شهادت رسید.
  حسن رستگارپناه : علاقة بروجردی به ناصر استثنایی بود. هشت ماه فاصلة بین 
شهادت کاظمی و بروجردی وجود داشت. در این مدت، کسی به یاد ندارد بروجردی درست 
و حسابی خندیده باشد و یا حال و هوای کاظمی زود به زود به سرش نزند. در این پاکسازی، 
من از سردشت و شهید ناصر کاظمی هم از سمت پیرانشهر آمد. پس از اتمام پاکسازی و به 
هنگام بازگشت، در نزدیکی پیرانشهر و بر روی پل تنگ آباد به کمین ضدانقلاب افتاد و به 

همراه فرمانده ایل منگور از پیشمرگان کرد به شهادت رسید.
  مصطفی ایزدی:  هر دوی ما منصوب شهید بروجردی بودیم او باب جهاد برایش باز 
شده بود و اجر این جهاد را هم گرفت. در روزهای پایانی عمرش می گفت: دوست دارم 
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از ویژگی های اخلاقی او را این گونه بیان می کند: »با هم 
بچه محل بودیم، اما هر کدام در یک تیم بازی می کردیم. 
یکی از بچه ها بازیکن خوبی نبود و او را بازی نمی دادند. 
او بیشتر روی نیمکت ذخیره ها می نشست. یک روز ناصر 
متوجه این قضیه شد. از زمین بازی بیرون آمد و جایش را 
به او داد. دیگران اعتراض کردند، اما او با لحن دوستانه ای 
گفت:  )این هم از بازیکنان تیم است و باید بازی کند.« ناصر 
توی جنگ هم گل کاشت؛ حیف که مثل گل زود پرپر شد. 
او جبهة کردستان را خوب می شناخت و در فرماندهی و 
طراحی عملیات، تحسین فرماندهان مجرب را بر انگیخت و 

تبحر و تجربه اش در جنگ زبانزد همه بود. ناصر، ستارۀ قلب های مردم کردستان بود 
که یادش همچنان در بین مردم این سرزمین باقی است.
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گلوله ای به پیشانی ام بخورد و من به دیدار دوست برسم. او عاشق شهادت بود. یادم هست 
وقتی در عملیات پیرانشهر ـ سردشت شهید شد، من ناراحت و کوفته شدم. سپاه کردستان 
را رها کردم و رفتم خدمت شهید بروجردی. اما وقتی ایشان را دیدم، آرامشی به من داد که 
حال مرا دگرگون کرد. این در حالی بود که ایشان به ناصر کاظمی بسیار علاقه داشت، اما با 
نفس مطمئنه ای کار می کرد که به ما روحیه داد و دوباره به منطقة محل مأموریت برگشتم.

  فرازهایی از وصیت نامة شهید ناصر کاظمی:
در مکتب اسلام، هر مسلمان موظف است وصیت نامـه ای از خود بر جای گذارد. شاید بیش 
از دو سال است که آمادگی شهادت را، به نظـر خـودم دارا می باشـم، ولـی نظـر خـودم اصلًا 
شرط نیست؛ نظر خداونـد تبارک و تعالی شرط است. وصایایم را به ترتیب ذیل ذکر می نمایم؛ 

امید است که تمام دوستان مؤمن و معتقـد، در آخرت شفاعت ما را بنمایند:
 تنها مکتب رهایی بخش مستضعفین از دست مستکبریـن، مکتب انقلابی اسلام می باشد.  
 برای این که در ایـن دنیای زودگـذر گرفتار انحراف نفس نشوید، همیشه به یاد خدا باشید. 
 جهت ادامة انقلاب اسلامی به رهبری امام خمینی و متصل شدن به انقلاب جهانی حضرت 
مهدی )عج(، همیشه سراپا گوش به فرمان امام و یاران صدیق و مؤمن امام که عملاً در 
خدمت انقلاب و اسلام عزیز بوده اند، باشید.  ماهی یک بار به قبرستان شهدا بروید و درس 
مبارزه و ایثار و گذشتن از دنیا و پیوستن به شهدای صدر اسلام را فرا گیرید.  از این که کاری 
اشتباه انجام داده اید، از گفتن آن ابِا نداشته باشید.  سیاستمداران همیشه باید از افرادی 

مخلص و صادق و باتقوا باشند تا بتوانند سیاست مکتب اسلام را پیاده نمایند. 
 سعی را بر جذب نیروهای جوان بگذارید، نه دفع آنان.  سعی کنید تحمل عقیده مخالف 
را داشته باشید؛ مانند شهید مظلوم آیت الله دکتر سیدمحمد حسینی بهشتی.  از اختلافات 
داخلی به خاطر رضای خدا و خون شهدای انقلاب اسلامی بپرهیزید.  سعی شود که قانون 
اسلام در مورد همه به طور یکسان اجرا شود و فرقی بین یک فرد عادی و سپاهی و روحانی و 
دولتمرد نباشد.  اگر کسی مسؤول شد، موظف است که بر کار زیردستان خود تا حد امکان 
و توان نظارت نماید، وگرنه باید از آن مسؤولیت کنار رود.  سعی شود که در سه وزارتخانة 
آموزش وپرورش، وزارت کشور و وزارت امور خارجه بهترین و مکتبی ترین افراد وارد شوند و 
اگر چنان چه در این سه وزارتخانه مسامحه شود، مسؤولین در پیشگاه خدا و امت مسؤول 

خواهند بود.   از تهمت زدن بدون علم و آگاهی به دیگران شدیداً پرهیز کنیم.  
 اگر چنان چه جنازه ام پیدا شد، در بهشت زهرا )س( خاک نمایید. در پایان، این نکاتی را که 
تذکر دادم، هر کسی در رابطه با مسؤولیتش جهت رضای خدا اگر درست است، اجرا نماید 
وگرنه اجرا ننماید. در آخر، خودم به این نتیجه رسیده ام که تمام اعضای خانواده ام کاملاً آماده 
شهادتند، به خصوص همسرم و خواهرم و مادرم و برادرانم و پدرم. امید است که همگی مرا 

حلال بنمایند.                                                               ناصر کاظمی 1361/3/9



شهر سردشت )بمباران شیمیایی(
در سال 66 در همین روز هفتم تیر، حادثة بمباران شیمیایی  سردشت 
اتفاق افتاده است؛ بله، صدام آن کار را کرد، اما پشت سر صدام چه کسی 
بود؟ آمریکایی ها بودند، غربی ها بودند، همان کسانی بودند که بمب های 
شیمیایی را به او دادند، چراغ سبز هم به او دادند و در مقابل این جنایت 
بزرگ و این قتل عام عجیب سکوت هم کردند. آمریکا و اروپا، با وجود 
بمباران های شیمیایی مردم سردشت و مردم حلبچه، سال ها رژیم بعث را 
مورد تأیید و حمایت قرار می دادند و تا وقتی امکان استفاده از صدام فراهم 
بود، هیچ اعتراضی به او نمی کردند، که این نیز ملاک دیگری برای روشن 

شدن حقیقت ادعاهای غربی هاست. 
شما ملت تان مظلومیت های زیادی در این سال های متمادی داشته. این 
مظلومیت ها گفتن دارد، این برای دنیا منعکس شدن دارد. سردشت 
 ـشوخی   ـمال همین روزها است دیگر  را در سال 66 بمباران کردند 
است؟ یک شهر را بمباران شیمیایی بکنند، هزاران نفر را در یک شهر 
 ـنابود کنند و دنیا سکوت کند! دنیایی   ـبچه، بزرگ، پیر، جوان، زن، مرد
که گاهی افتادن یک گربه در چاه برایش می شود به  عنوان یک مسأله ای 
که در خبرگزاری ها و در روزنامه ها و در تلویزیون ها منعکس می شود که 
بله، یک گربه ای یا یک مثلاً روباهی در چاه افتاده بود، فلان دستگاه، 
فلان دستگاه، فلان دستگاه جمع شدند که این را زنده بیاورند بیرون، 
یا یک حیوان آبی به ساحل افتاده، دارد جان می دهد، این را یک جوری 
برگردانند به آب. برای این چیزها دنیا آن جنجال ها را به راه می اندازد، 
آن  وقت برای کشتار شیمیایی یک شهر، این دنیا ساکت می ماندَ! دنیا که 
می گویم، منظورم ملت ها نیستند، ملت ها وسیله ای ندارند، ابزاری ندارند، 
منظورم قدرت های مسلط بر دستگاه های تبلیغاتی دنیایند؛ فارسی اش 
می شود آمریکا، انگلیس، نیروهـای غربـی مسلط، نیـروی صهیونیستی. 
این هـا هستند که بر فضـای تبلیغاتـی دنیـا مسلطند، نمی گذارند آب از 
آب ]تکان بخورد[.                                           حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(





  وقتی وارد سردشت می شوی، نام یکي از خیابان ها با عنوان هیروشیما جلوه 
مي کند که نشان دهندۀ تشابه این دو شهر در جنایت علیه بشریت است؛ یکي با 
سلاح شیمیایي، دیگري با سلاح اتمی. در شهر هیروشیماي ژاپن نیز خیاباني با 
عنوان سردشت نام گذاري شده است. در مزار شهداي سردشت، بسیاري از شهدا به 
صورت گروهي در کنار یکدیگر دفن شده اند و متعلق به خانواده هایي هستند که در 
بمباران شیمیایي 7 تیر 1366 به شهادت رسیده اند. کمتر مزار شهدایي را در کشور 
مي توان دید که این قدر شهید زن و دختر و کودک را در خود جاي داده باشد. شاید 
یکي از بهانه هاي دشمن برای چنین جنایتي، این بود که سردشت نقش مهمي در 
پشتیباني از رزمندگان اسلام داشت. سردشت در منتهی الیه جنوب غربی استان 
آذربایجان غربی قرار دارد. فاصله آن با مرز عراق 12 کیلومتر است. جمعیت شهر در 
زمان جنگ تحمیلی و بمباران شیمیایی ارتش عراق 18000 تا 2000 نفر تخمین 
زده شده است. سردشت در ابتدای پیروزی انقلاب اسلامی شهر کوچکی بود، اما 
نزدیکی آن به عراق و واقع شدن در ارتفاعات پوشیده از درختان جنگلی، موجب 
شد تا گروه های ضدانقلاب برای آن اهمیت ویژه ای قائل شوند؛ به طوری که تا 
مدت ها دفاتر سیاسی، زندان، انبار مهمات و درمانگاه گروه های شورشی در محدوده 
این شهرستان قرار داشتند. با تسلط رزمندگان اسلام بر سردشت و آزادسازی جادۀ 
ارتباطی آن، مراکز شورشیان به داخل عراق منتقل و در جنوب غربی ماووت مستقر 
شدند. پس از پاکسازی شهر و منطقه از ضدانقلابیون و در جریان جنگ تحمیلی، 
ارتش عراق با شلیک توپخانه و بمباران هوایی سردشت، جنایات زیادی مرتکب شد. 
قابل ذکر است در 73 مورد بمباران هوایی سردشت، 540 نفر از اهالی این شهر 
شهید و هزاران نفر مجروح شدند که شدیدترین حادثه، بمباران شیمیایی سردشت 
در هفتم تیر 1366 بود که طی آن 108 نفر از اهالی سردشت شهید و هزاران نفر 

مصدوم شدند.
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سیاسی و گروه ها و احزاب تصمیم گرفتند با توجه به خلأ قدرت، با ترویج شعار   پس از پیروزی انقلاب و قبل از تثبیت نظام جمهوری اسلامی، برخی فعالان 
کسب خودمختاری برای مناطق کردنشین، فعالیت سیاسی و نظامی خود را آغاز 
کرده و کنترل شهرها و مناطق کردنشین را به دست گیرند. مجاورت سردشت با 
عراق و مناطق جنگلی این شهرستان، فضای مناسبی را برای گروه های تجزیه طلب 
و ضدانقلاب فراهم آورد. مهاجمان به اندازه ای بر اوضاع سردشت تسلط داشتند که 
مسؤولین دولتی مجبور به ترک شهر شدند. فرماندار وقت که مجبور به مهاجرت 
به ارومیه شده بود، گفته است: »شهر به طور کلی در دست گروهک ها بود و چون 
تمام امور شهر در دست آن ها قرار داشت و از دست من کاری ساخته نبود، به ناچار 
شهر را ترک کردم.«در پی صدور فرمان امام خمینی در 27 مرداد 1358 مبنی 
بر آزادسازی شهرهای کردنشین، در 15 شهریور حدود 400 نفر از کلاه سبزهای 
نیروی زمینی، تکاوران دریایی و افرادی از تیپ مریوان به همراه نیروهای سپاه و 
بسیج مردمی به فرماندهی دکتر مصطفی چمران )معاون وقت نخست وزیر و وزیر 
دفاع( وارد سردشت شدند. شهید چمران دربارۀ آن روزها گفته است: »نیروهای ما 
که قبل از ظهر از بانه به حرکت در آمده بودند، نزدیک غروب به سردشت رسیدند و 
دشمن که احساس کرد تاب مقاومت ندارد، پادگان سردشت را همچون اقوام وحشی 
به آتش کشیده و گریخته بود؛ به طوری که هنگامی که ما به پادگان سردشت وارد 
شدیم، هنوز دود آتش از خرابه های پادگان به هوا برمی خاست که به سرعت مشغول 
خاموش کردن آن شدیم. مردم ستمدیدۀ کرد در سردشت، با شعف و شادی فراوان 
به خاطر رهایی از چنگال ستم پیشگان و ضدخلقی های به ظاهر حامی خلق کرد، 
به استقبال ما آمدند و آن چه داشتند، برای پذیرایی نیروهای ما هدیه می کردند؛ نان 
می آوردند و سکه بر سر و روی سربازان و پاسداران پرتاب می کردند. یک سکة یک 
ریالی از میان سکه هایی که پیرزنی پرتاب کرده بود، به دست من افتاد که به رسم 
یادگار آن روز فراموش  ناشدنی تاکنون نگه داشته ام. همة مردم همراه ما به پادگان 
آمدند و آن قدر ازدحام شده بود که نیروهای ما قادر به تنظیم خود نبودند. بنابر این 

با خواهش از مردم خواستند که پادگان را ترک گویند.«
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رثای  در  آوینی  سیدمرتضی  شهید    
یکی از جانبازان شیمیایی سردشت که برای 
اعزام  از کشور  خارج  به  مداوای چشمانش 

شده بود می نویسد:

اهل بصیرت را با شهر کوران چه کار؟ ماه ها از پایان 
جنگ و بسته شدن باب جهاد في سیبل الله گذشته 
است و براي بسیاري جنگ دیگر جـز خاطره اي 
دور از یک دوران سپري شده، هیچ  نیست. اما 
براي آن که قسمتي از وجود خویش را در جنگ  

نهاده است، چگونه پایان یابد؟ براي آن که چشم هـایش را درجنگ نهاده است، 
دستش را، پایش را، دست هایش، پاهایش را، و چه بسا چشم هایش و دست ها و 
پاهایش را در جنگ نهاده است، چگونه ممکن است که جنگ پایان یابد؟ براي او 
جنگ خاطره اي دور از یک دوران سپري شده نیست... باب جهاد را خداوند بر من و 
تو بسته است، اما براي او همچنان مفتوح است؛ چرا که چشمانش دیگر بازنگشته اند. 
و او هم در انتظار معجزه نیست و رضاي خویش را در رضایت خداوند مي داند. اگر چه 
جوان است و هنوز ازدواج نکرده، اما  براي او جنگ تراژدي نامطلوبي از یک دوران 
غم بار نیست؛ خورشید حیات بخشي است که هنوز در آسمان سینه اش روشن است. 
شیطان مي خواست که با قدرت سلاح بر جهان حکومت یابد و مؤمنین با گوشت 
و پوست و رگ و استخوان در برابرش ایستادند. بمب ها و موشک هایش را به جان 
خریدند و در فضایي آکنده از بخارات مرگبار شیمیایي، از استقلال و شرف و عزت 
خویش دفاع کردند. و هرگز در برابر عمل خویش مزدي نخواستند. اما اکنون که 
علي الظاهر جنگ تمام شده است، آیا باید در فراموش کده ها و غفلت کدۀ اذهان من 
و تو، در هیاهوي شهر گم شوند؟ شاید جنگ خاتمه یافته باشد، اما مبارزه هرگز 
پایان نخواهد یافت و زنهار، این غفلتي که من و تو را در خود گرفته است، ظلمات 
قیامت است. آن گاه که آسمان انفطار یابد و ستارگان پراکنده شوند، آن گاه که دریاها 
شکافته شوند و انسان ها سر از قبر بردارند، خواهند دانست که چه چیزي فرستاده اند 
و چه واپس نهاده اند. اهل بصیرت را با شهر کوران چه کار؟ او را چشم ظاهر نیست 
و آنان را چشم باطن نیست و از این میان، تو خود بگو که کدام یک کورند؟ برادرم، 
چشم بگشا و ببین که از کجا مي گذري. اي شمس جهان آرا، تو کجا و این بیقولة 
تاریک کجا؟ و چگونه این تمثیل دردناک فراهم آمده است. تو کجا و این بازار 



  روز یکشنبه هفتم تیر 1366 )برابر با 28 ژوئن 1987( ساعت 4:15 تا4:30 
دقیقه بعدازظهر، رژیم عراق به وسیلة شش فروند هواپیماي نظامی، شهر سردشت 
را با بمب هاي خردل و موستارد بمباران کرد. بمباران شیمیایی، در چهار نقطة اصلی 
و پرتراکم داخل شهر و نیز در دو نقطة پیرامونی شهر روی داد. مهم ترین محل های 
اصابت بمب های داخل شهر به طور مشخص عبارت بودند از: چهارراه آزادی، مقبرۀ 
شیخ رسول که از قضا مشرف بر سرچشمة آب شهر بود و منزل حاج رسول نریمانی در 
مجاورت گرمابة شهرداری، در حوالی فرمانداری سابق یا ساختمان کنونی هلال احمر. 
از آن جا که پیش تر نیز سردشت چندین بار هدف بمباران قرار گرفته بود، ابتدا مردم 
به سوی پناهگاه های زیرزمینی پناه بردند. اما بمباران آن روز،  مانند بمباران های 
پیشین نبود. هوا ناگهان تیره شد؛ گرد و خاک و بوی بسیار بدی همچون بوی سیر 
یا غذای فاسد شده یا سم درختان، در فضای شهر پیچید و آلودگی چنان وسیع 
بود که در مسافت یک کیلومتری از شهر، بوی گاز خردل به مشام می رسید. اغلب 
مردم هیچ گونه تجربه یا اطلاعی از بمباران شیمیایی نداشتند. اثرات بمب شیمیایی 
به گونه ای است که در ساعت های بعد خود را نشان می دهد. بیشتر مردم اهمیت 
این موضوع را نمی دانستند و چون در ساعت های اولیه، زخم و جراحتی نداشتند، 
خود را سالم می پنداشتند. از آن جا که پوست خارجی ترین لایة بدن می باشد و نیز به 
دلیل وسعت آن، اولین و بیشترین آسیب را در تماس با گاز خردل متحمل می شود. 
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مکارۀ شیطان کجا. و مگر نه این که آن بخارات شیمیایي جهنمي که چشم تو را 
باز گرفته اند، در کارخانه هاي همین شهر و شهرهاي دیگر کشورهاي غربي ساخته 
مي شوند؟ سمش جهان آرا به میهماني موش ها کور آمده است و آنان را در نمي یابند 
و اصلاً چگونه دریابند وقتي که چشمان باطن شان کور است و هیچ چیز را جز خود و 
اهواء رنگارنگ خود نمي بینند؟ اگر نه جانبازي که چشم ظاهرش را اسلحة مرگباري 
کور کرده است که در کارخانة اینان ساخته مي شود، حجتي است که خداوند بر آنان 

تمام کرده است. کجاست وجدان بیداري که چشم بدین عبرت باز کند؟
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برای همین، چند ساعت بعد از بمباران، گروهی از مردم با چشمان متورم، احساس 
خفگی و رنج از آن، اسهال و اختلالات گوارشی، خارش و سرخی پوست )که به 
تدریج تبدیل به تاول می شد(، به طرف بیمارستان و نقاهتگاه داخل شهر هجوم 
بردند. یک پزشک که در صحنة بمباران شیمیایی شهر حضور داشته، می گوید: »در 
نقاهتگاه شیمیایی )سالن والیبال واقع در پشت فرمانداری سردشت( بودم و با توجه 
به گنگ بودن صدای بمباران، اولین تصورم از محل بمباران، طبق روال روزهای قبل، 
خارج شهر بود. بلافاصله سوار آمبولانس شدم و به طرف بیمارستان حرکت کردم. در 
منطقة سرچشمه، دود غلیظی دیدم که از یک فروشگاه رنگ فروشی متصاعد می شد. 
ابتدا فکر کردم که ترکشی به این مغازه برخورد کرده. به طرف بیمارستان رفتیم، اما 
هنوز خبر موثقی نداشتیم. در راه برگشت به نقاهتگاه، با دو سرباز که جلوی مغازۀ 
رنگ فروشی بر زمین افتاده بودند، مواجه شدم. سربازان را سوار بر آمبولانس کردم و 
به نقاهتگاه بردم، ولی هیچ گونه آثاری از ترکش به صورت زخم یا جراحت مشاهده 
نکردم. با توجه به دود غلیظ اطراف مغازه و بوی مخصوص خردل و با توجه به این که 
کمیتة تشخیصی در شهر نداشتیم، با شروع و ظهور تاول در صورت یکی از سربازان، 
بلافاصله حدس زدم که بمباران شیمیایی با گاز خردل صورت گرفته است. لذا 
بلافاصله تیوسولفات سدیم را تزریق کردم. اما هر لحظه بر تعداد مصدومین افزوده 

می شد و با توجه به کمبود نیروی کمکی، مشکلات ما شروع شد.«

 سردشت، خردل را نمی شناخت. 
در آن عصر هفتم تیر 1366، بوی 
سیر و سیب و لیمو مجنونش کرده 
بود. جنونی که جان می ستاند و یک 
شهر نمی دانست باید با آن چه کند. . 
محله  در  بمب ها  انفجار  محل  تا 
سرچشمه، 40 متري فاصله داشتم. 
بمباران شروع شد. خودم را به یک 
تمام  که  بمباران  رساندم.  جان پناه 

شد، از جان پناه خارج شدم. دیگر خبري از شلوغي چند لحظه قبل شهر نبود. 
هر کس یک طرف افتاده بود و شهر را صداي سرفه پر کرده بود. حواس درست 
و حسابي نداشتم. فقط خودم را به برادرم رساندم. شهید شده بود. اسماعیل فرزند 
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کوچک هشت ساله اش هنوز نفس مي کشید، اما به شدت سوخته بود. بغلش کردم. 
شروع کردم به دویدن. نفس نفس مي زدم. دیگر نمي توانستم نفس بکشم. به نقاهتگاه 
تربیت بدني رسیدم. پرستار او را از آغوشم گرفت و مرا هم به داخل بردند. به خاطر 
شدت جراحات، با هلیکوپتر به بانه اعزام شدیم.توی راه، برادرزاده ام یکي دو بار دیگر 
حالش بد شد. به بانه رسیدیم. توی بیمارستان، هر چه دکترها سعي کردند به بخش 
ببرندش، نمي رفت. تو بغلم بود. خوب یادم است، قبل از شهادت مي گفت، عمو من 
هواپیما مي خواهم، برایم هواپیما بخر. و من که تازه حقوق گرفته بودم، به اش قول 
دادم بعد از خوب شدنش، برایش یک هواپیماي قشنگ بخرم. اما نشد. بعد از آن که 
در بغل من یکي دو بار نفس کشید، ساعت 24 شب شهید شد. فقط به او نگاه 

مي کردم. آخر این طفلک چه جرمي داشت...
درحال اقامه نماز عصر در مسجد دارالسلام بودم و پسرم در مغازه واقع در چهارراه 
فرمانداری )هلال احمر( کنونی بود. یکی از بمب ها به روبه روی مغازه اصابت کرد. 
پسرم که در فاصلة کمتر از ده متر از محل اصابت  بمب قرار داشت، به همراه  افرادی 
که در آن حوالی بودند، به پناهگاه می رود. هنگامی که نماز تمام شد، وقتی به 
حیاط مسجد آمدم، بویی شبیه بوی سیر آمد. وقتی متوجه شدم که این بو ناشی از 
انفجار بمبب شیمیایی است، فوراً با پارچه ای خیس جلوی دهان و بینی ام را گرفتم. 
خواستم پیش پسرم بروم  و او را نجات دهم، ولی پیدایش نکردم. به پناهگاه رفتم. 
پس از مدتی جستجو، او را پیدا کردم و به همراه برادرم، به منزل رفتیم و استحمام 
کردیم. کم کم  سوزش چشم و تاول در بدن ما پیدا شد. اعلام کردند  که افراد به 
نقاهتگاه بیایند. وقتی ما به بیمارستان رفتیم، ما را به بانه اعزام کردند. آن جا در 
میان شلوغی از هم جدا شدیم. من به تهران اعزام شدم،  پسرم به تبریز و برادرم به 

اصفهان. پس از چهار روز پسرم و پس از یک هفته برادرم شهید شدند. 
  بوی بمب شیمیایی به مشامت می رسد؛ پوستت به خارش می افتد و از چشم هایت 
اشک سرازیر می شود. آن  وقت است که جنگل های بلوط، رودخانه زاب و آبشار 
شلماش محلی برای گذران اوقات فراغت نمی شود و درد بر تمامی اوقات زندگی 
سایه می افکند. این بوی گاز خردل است که اثرات مخرب آن روی چشم، پوست، 
سیستم تنفسی، دستگاه گوارشی و همین طور اعصاب افراد گذاشته است؛ اثراتی که 
در درازمدت، تا سالیان  سال با فرد مجروح روزگار می گذراند. صبح ها با او از خواب 
بلند می شود، با او گام برمی دارد، نفس می کشد، در محل کارش حاضر می شود و 

شب ها به آرامی با او به خواب می رود.
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با  کوچه  در  تابستان،  گرمای  در  بود.  سالم    نه 
بمبی  صدای  ناگهان  که  می کردم  بازی  دوستانم 
شنیده شد. مادر، دل آشفته و گریان به کوچه آمد 
و مرا به حیاط خانه برد. در حیاط منزل، چاه آب 
داشتیم. آب و برق قطع شده بود. برادر بزرگم به همراه 
دو تا برادر دیگرم، آب را از چاه می کشیدند تا به مردم 
تشنه ای که در میدان سرچشمه افتاه بودند، برسانیم. 
پدرم که در اطراف سرچشمه به مردم کمک می کرد 
تا آن ها را از میدان  دور کند و از خطر مرگ نجات یابند، در آن جا گرفتار شد. من و 
خواهرم و برادرم، برای پیدا کردن پدرم، به میدان رفتیم. مردی که تمام بدنش ورم 
کرده و سوخته بود، فریاد می زد کمکم کنید. جلو رفتیم. دیدیم پدرم آن جا افتاده. 
من و خواهرم اول پدرم را نشناختیم. برادرم که یک سطل آب در دست داشت، تمام 
آب را به بدن پدرم پاشید تا دردش تسکین یابد. آمبولانس آمد و پدرم را بردند. من 

و خواهر و برادرم، فقط داشتیم گریه می کردیم.
   از همان روزهاي نخست، شهر زیر آتش دشمن بود و ما با آتش و گلوله آشنا 
بودیم، اما از بمب هاي شیمیایي و گاز هاي سمي چیز زیادي نمي دانستیم. آن روز 
براي دیدن دایي ام از خانه خارج شدم. به آن جا که رسیدم، تازه گرم صحبت بودیم 
که صداي غرش هواپیما را شنیدیم. همه به زیرزمین رفتیم. چند لحظه بعد، صداي 
وحشتناکي بلند شد و فهمیدم در نزدیکي خانه، راکتي منفجر شده است. به همراه 
سایرین، از زیرزمین خارج شدم. لحظه اي که از زیرزمین بیرون آمدم، احساس 
سوزش شدیدي در قفسة سینه ام کردم. با توجه به چیزهایي که قبلاً شنیده بودم، 
دستمال خیسي را روي دهانم گذاشتم، اما دیگر دیر شده بود و گاز سمي به داخل 
ریه ایم رفته بود. براي بازگشت به خانة خودمان، به خیابانهاي شهر برگشتم. شهر 
منظرۀ عجیب و وحشتناکي داشت. همه دستمال و چفیه اي به دهان گرفته بودند و 
هر طرف یک نفر شهید شده بود؛ از مرد و زن و بچه و پیر و جوان. صحنه هایي را 
مي دیدم که هیچ وقت فراموش نخواهد کرد. انگار گرد مرگ روي شهر پاشیده بودند. 
خیابان تاریک بود. تازه پي بردم که تاریکي خیابان بیشتر به دلیل وجود گاز ناشي از 
انفجار بمب شیمیایی است. گاز ناشي از انفجار، مثل مه غلیظي خیابان را فرا گرفته 

بود و داشت تمام شهر را پر می کرد.



 گازهای سمی، سنگین تر از هوا هستند و به همین علت درون پناهگاه ها 
و سنگرهای زیرزمینی نیز نفوذ کردند و عدۀ زیادی را قربانی ساختند. یکی از 
حادثه  دیدگان از روز بمباران می گوید: » بعدازظهر می خواستم برای دخترم که پنج 
سال داشت، کفش بخرم. هیچ کدام از مغازه های نزدیک و دور و بر کفش دلخواه او 
را که اندازۀ پایش باشد، نداشتند. در چهارراه فرمانداری، یک کفش فروشی مانده 
بود که به همراه دخترم به آن جا رفتیم. داخل مغازه مشغول ورانداز کردن کفش ها 
بودیم که بمباران شروع شد. دخترم بی درنگ بیرون پرید و من هم دنبالش کردم 
تا او را بگیرم و با خودم به پناهگاهی ببرم. در آن نزدیکی، زمینی را برای احداث 
ساختمانی پی کنی کرده بودند. جمع زیادی برای پناه گرفتن، رو به سوی آن جا که 
پناهگاه مناسبی به نظر می رسید، داشتند و نظر من هم این بود که به همراه دخترم 
در آن جا پناه بگیرم. ولی من نتوانستـم او را که سریع تر و چالاک تـر از مــن می 
دوید، بگیرم... تقدیر چنین بود که همین امر موجب نجات ما شود؛ چه همة کسانی 
که در آن نقطة پی کنی شده پناه گرفته بودند، شهید شدند. کمی پایین تر، در 
میدان سرچاوه، به دخترم که به نفس نفس افتاده بود، رسیدم. به دنبال پناهگاهی 
بودیم که شنیدم آقایی در حال دویدن، با ترس و هول پرسید: »این بو چیه؟ بوی 
سیر می آید.« تازه آن وقت بود که من هم متوجة آن بو شدم و فهمیدم بمباران 
شیمیایی است. به آسمان که نگریستم، آن نزدیکی ابر و هاله ای شیری رنگ آرام آرام 
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  گازهای ارگانوفسفره عوامل اعصاب، تاول زا و گاز خردل( در طول جنگ تحمیلی به 
طور مکرر توسط رژیم بعثی صدام مورد استفاده قرار گرفت. پس از جنگ جهانی اول، این 
نخستین باری بود که از سلاحهای شیمیایی به صورت وسیع در جنگ استفاده می شد. 
این موضوع آشکارا مغایر با پروتکل 1925 ژنو بود. آمریکایی ها اولین کسانی بودند که قبل 
از جنگ جهانی، سلاحهای شیمیایی را علیه سرخ پوستان به کار گرفتند. در جنگ جهانی 
اول، در سال 1915 سلاح شیمیایی از سوی آلمان ها به کار گرفته شد و سپس دیگر 

کشورها استفاده از آن را در برنامه جنگی خود گنجاندند.
 انگلیس پس از جنگ جهانی دوم، از ماده فیتوتوکسین علیه استقلال طلبان مالایا استفاده 
کرد. آمریکا در جنگ ویتنام، کامبوج و لائوس مواد شیمیایی و میکروبی را به کار برد. سال 
1975 ویتنامی ها بمبهای شیمیایی را در کامبوج علیه خمرهای سرخ به کار بردند. سال 
1979 ارتش شوروی سابق برای اشغال افغانستان از سلاحهای شیمیایی بهره برد تا این که 
بالاخره در طول جنگ تحمیلی، رژیم صدام هر جا که در جنگ به بن بست خورد، از بمب 
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بر زمین فرود می آمد. کنار هاله ای که بر زمین می نشست، به صورت رشته هایی تیز 
و سیخ مانند که در آخر چون تگرگ به صورت قطراتی بلورین بر زمیـن می افتاد، 
می نمود.« آن زمین پی کنی  شده، آن روز بدترین نقطة ممکن برای پناه گرفتن 
بود. یکی از بمب ها در همان نزدیکی افتاده بود. این بار برخلاف بمباران های قبلی، 
تلفات بیشتر از طریق مسمومیت و استنشاق گاز شیمیایی بود، نه زیر آوار ماندن و 
اصابت ترکش. لذا پناه بردن به آن جا، مانند این بود که همة آن پناه جویان با پای 
خود به مسلخ رفته باشند. بنا به گفتة یکی از اهالی سردشت، هجده پنـاه جوی آن 

نقطه همگی جان دادند.



های شیمیایی استفاده کرد. عراق در ابتدای جنگ تحمیلی، با انتقال مقادیری از عوامل 
شیمیایی و مواد اولیه مربوط از ذخایر شوروی سابق و همچنین خرید تجهیزات ویژه از 
کشورهای اروپایی و ایالات متحده، به تولید جنگ افزارهای شیمیایی اقدام کرد. عراق علاوه 
بر استفاده از عوامل شیمیایی در جبهه های جنگ، بارها مناطق مسکونی و به ویژه روستاها 

را هدف بمباران شیمیایی قرار داد.
بر اساس گزارش های رسمی، حملات شیمیایی عراق علیه ایران و برخی مناطق کردنشین 
عراق به بیش از سی بار می رسد. بمباران شیمیایی حلبچه وسیع ترین مورد استفاده از 
جنگ افزارهای شیمیایی از زمان جنگ جهانی اول تاکنون به شمار می آید که حداقل5000 
نفر از مردم کرد و مسلمان این شهرکشته و7000 تن زخمی شدند. بعثی ها از آغاز سال 
1361 به طور پراکنده و علنی از عوامل شیمیایی کشنده در جبهه ها استفاده کردند. از این 
پس، رژیم بعثی صدام به طور مکرر در عملیاتهایی چون والفجر2، والفجر 4، خیبر، بدر و 

بعدها در والفجر8 و کربلای 5 از سلاح شیمیایی استفاده کرد. 
تعداد کل شهدای حملات  رابطه،  این  در  نهادهای مسؤول  آمارهای رسمی  اساس  بر 
شیمیایی در طول جنگ تحمیلی حدود 2600 شهید و تعداد کل مصدومان نظامی و 
غیرنظامی حملات شیمیایی 107 هزار نفر و تعداد جانبازان شیمیایی که در حال حاضر 

تحت پوشش بنیاد جانبازان هستند حدود 45هزار نفر است.

73 زیارت با معرفت



یادمان شهدای عملیات نصر7بلفت و دوپازا

 روزبه روز باید یاد شهدا و تکرار نام شهدا و نکته یـابی و نکته سنجی 
زندگی شهدا در جامعة ما رواج پیدا کند. و اگر این شد، آنوقت مسألة 
شهادت که به معنای مجاهدت تمام عیار در راه خدا است، در جامعه 
ماندگار خواهد شد. و اگر این شد، برای این جامعه دیگر شکست وجود 

نخواهد داشت و شکست معنا نخواهد داشت؛ پیش خواهد رفت. 
عیناً مثل ماجرای حسین بن علی )ع(؛ امروز 1300 سال یا بیشتر از 
داستان  این  روز  روزبه  و  می گذرد  )ع(  اباعبدالله  حضرت  شهادت 
این داستان در بطن خود دارای یک  تر شده.  زنده  و  تر  برجسته 
مضامینی است که این مضامین برای حیات اسلامی جامعه ضروری 
است. اگر این مضامین گسترش پیدا نمی کرد، از اسلام و از قرآن و از 
حقایق معارف اسلامی هم امروز خبری نبود. این جا هم همینجور است؛ 
نگذارید نام شهدا و یاد شهدا فراموش بشود یا در جامعة ما کهنه بشود.

در مورد شهید خدای متعال می فرماید که این ها زنده اند:
 وَ لا تقَولوا لمَِن یقتَلُ فی سَبیلِ اللهِ امَوات. وَلا تحَسَبَنَّ الَّذینَ قُتِلوا فی 

ِّهِم یرزَقون. سَبیلِ اللهِ امَواتاً بلَ احَیآءٌ عِندَ رَب
این ها آیات قرآن است؛ این ها صریحِ در یک معارفی است که از این 
معارف هیچ مسلمانی نمی تواند چشم بپوشد. هر کسی به اسلام و به 
قرآن اعتقاد دارد، این معارف بایستی جلوی چشمش باشد. این آیة 
شریفه قرآن می گوید این ها زنده اند؛ حیات این ها یک حیات واقعی 
است، یک حیات معنوی است و نزد خدای متعال مرزوقند؛ یعنی دائم 

تفضلات الهی دارد به این ها می رسد: فَرِحینَ بمِآ ءاتهُمُ اللهُ مِن فَضلِه.
آن طرف مرز زندگی و مرگ چه خبر است؟ انسان ها از آن عالم و نشئة 
مجهول چه می دانند؟ در مورد شهدا می دانیم که این ها خرسندند، 
خوشحالند، مسرورند: فَرِحینَ بمِآ ءاتهُمُ اللهُ مِن فَضلِه. بعد از این بالاتر: 
وَ یستَبشرونَ باِلَّذینَ لمَ یلحَقوا بهِِم؛ یعنی با ما دارند حرف می زنند، 
خطاب می کنند به ما: الَّا خَوفٌ عَلَیهِم وَلا هُم یحزَنون. خیلی مهم است؛ 
این گوشی که بتواند ندای ملکوتی شهدا را بشنود، این گوش را باید در 

خودمان به وجود بیاوریم.                           حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی( 



بلفت و دوپازا



  این جا زمانی این قدر ساکت و خاموش نبود. این جا جای جای کویش بوی 
عشق می دهد. این جا زمینش داغ حسرتی بزرگ بر دل دارد. این جا لاله هایش 
از خون رنگ گرفته اند . این جا تپه هایش صدها قصة ناگفته در دل دارند. این جا 
رودخانه اش شب و روز ترانه افسوس می خواند. این جا سنگریزه هایش شب ها آرام 
آرام ناله می کنند. این جا سکوتش نیز با انسان سخن می گوید. این جا سرود جدایی،  
از در و دیوارش منعکس است. این جا غروبش تمامی هستی آدمی را ذره ذره آب 
می کند. این جا ستاره هایش در دل شب صحنه هایی را شاهد بودند که خورشید 
همیشه از نظاره شان محروم بود. این جا هر روزش عید بود، چرا که خدا در این جا 
هیچ گاه معصیت نمی شد. این جا زمانی محل آمد و رفت مهدی موعود بود. این جا 
خدا به زیبا ترین شکل پرستش می شد. این جا غرورها می شکست، منتها لجن مال 
می شد. این جا شهوت از بی رونقی بازار دق می کرد و عصیان برای همیشه کنج عُزلت 
می گرفت. در این جا هیچ کس گرفتار مرگ نمی شد، مرده ها خودبه خود به این جا 
می آمدند و حیات جاوید می گرفتند. ساکنان این سرزمین که اکنون این جا را ترک 
کرده اند، همه اهل نماز بودند. از آن نوع نمازی که آدمی را از کارهای بد باز می دارد 
و آن ذکری که دوای درد غفلت است. ساکنین این سرزمین آن قدر آرام و آهسته 
این جا را ترک کردند، آن قدر مظلومانه که بسیاری رفتن شان را نشانة پایان جنگ 
و آسایش دیدند و آن قدر آرام که دوستان همگام شان نیز اکنون آگاه به غیبت شان 
یادشان هنــوز  بقایای  و  آثار  اما  قبل،  رفته اند. همه شان مدت ها  آن ها  شده اند. 
برجاست. ای دوپازا، ای بلفت، ای کو ه هــا، همچنـان حزن انگیز بمانید. همچنان از 
ذره ذره خاک تان خون ببارد. همچنان خاطرات تان را دانه دانه و با حوصله بر تاریخ 
بخوانید. بخوانید تا آشنایانی که در دام گناه گرفتارند، کمی غیرت کنند و  در خیل 

شهرهای رنگارنگ، خود را نبازند. 

زیارت با معرفت76



  در غرب سردشت، منطقه ای به نام بریاجی قرار دارد که کوه های کاسه شکن، 
کانی رش و رستم آلیان، بلفت و دوپازا در این منطقه واقع شده اند. سردشت در ابتدای 
پیروزی انقلاب اسلامی شهر کوچکی بود، اما نزدیکی آن به عراق و واقع شدن 
در ارتفاعات پوشیده از درختان جنگلی، موجب شد تا گروه های ضدانقلاب برای 
آن اهمیت ویژه ای قائل شوند؛ به طوری که تا مدت ها دفاتر سیاسی، زندان، انبار 
مهمات و درمانگاه گروه های شورشی در محدوده این شهرستان قرار داشت. با تسلط 
رزمندگان اسلام بر سردشت و آزادسازی جادۀ ارتباطی آن، بسیاری از نیروهای 
تجزیه طلب به نزدیکی مرز ایران و عراق گریختند و روستاهای منطقة بریاجی، جادۀ 
مرزی سردشت به برده پهن و ارتفاعات مرزی را اشغال کردند. با هماهنگی قرارگاه 
حمزه سیدالشهدا )ع( یگان های ارتش، ژاندارمری، تیپ قدس سپاه و عشایر منطقه، 
عملیات جهاد را برای پاکسازی مناطق غرب سردشت تا مرز، در 28 خرداد 1362 
آغاز کردند. در این عملیات، یگان های رزمی با به هلاکت رساندن تعداد زیادی از 
شورشیان، روستاهای منطقة بریاجی را پاکسازی و جادۀ 15 کیلومتری سردشت 
ـ برده پهن را آزادکردند. سپس کوه های کاسه شکن، کانی رش و رستم آلیان و بلفت 
را آزاد کردند، اما نتوانستند روی کوه دوپازا مستقر شوند. سلسله ارتفاعات دوپازا 
)2791( که از بلندترین ارتفاعات منطقه محسوب می شود، در 13 کیلومتری جنوب 
سردشت و در نوار مرزی واقع است. این ارتفاعات از شمال به دو ارتفاع اسپیدان 
و بلفت؛ از جنوب به ارتفاعات لک لک، شهید زین الدین، فرفری و کله قندی؛ از 
شرق به کوه های رستم آلیان و کانی رش و از غرب به دشت و شهر قلعه دیزه عراق 
محدود می شود. کوه بلفت نیز با 2420 متر ارتفاع در 15 کیلومتری غرب سردشت 
قرار دارد و با دوپازا همجوار است. ارتش عراق در شب اول تیر 1362 با همکاری 
گروه های شورشی، برای بازپس گیری ارتفاع بلفت حمله ای را آغاز کرد، اما با مقاومت 
رزمندگان مجبور به عقب نشینی شدند. در شب پنجم تیرماه، یگان های سپاه و 
ارتش کوشیدند ارتفاع دوپازا را تصرف کنند، اما با جاسوسی گروه های شورشی، 
ارتش عراق روی ارتفاع دوپازا مستقر شد و تلاش رزمندگان برای تصرف کوه دوپازا 
به نتیجه نرسید. از این پس، این منطقه جزو خطوط پدافندی در مقابل ارتش عراق 
قرار گرفت؛ هر چند نیروهای بعثی از عدم استقرار نیرو در بعضی نقاط استفاده کرد 
و توانست روی ارتفاعات مرزی همچون بلفت و دوپازا مستقر شود. در این مدت، 
گروه های ضدانقلاب همچنان در منطقه فعال بودند و با استقرار پایگاه های خود در 

خاک عراق، برای خرابکاری به این سوی مرز می آمدند.
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 یکی از نخستین عملیات در این منطقه، نصر5 نام داشت که برای تصرف و تأمین 
بخشي از ارتفاعات منطقه در جنوب غربي شهرستان سردشت آغاز شد.

شهید احمد کاظمي که فرماندهی لشکر 8 نجف اشرف را برعهده داشت، در 15 
دقیقه بامداد سوم تیر 1366 رمز عملیات را با نام یازهرا )س( برای آزادسازی ارتفاع 
فرفري اعلام کرد. پس از گذشت 2 ساعت، ارتفاعات کله قندي و فرفري سقوط کرد و 
رزمندگان مشغول پاکسازي شدند. پس از آن، دستگاه هاي مهندسي جهاد سازندگي 
وارد منطقه شدند و اقدامات مهندسي را شروع کردند . صبح روز بعد، دشمن با تمرکز 
آتش خمپاره روي نیروهاي خودي مستقر در یال ارتباطي و ارتفاع فرفري، سعي 
داشت خود را از یال صخره اي بالا بکشدکه با دیدباني و هدایت آتش خمپاره ها توسط 
احمد کاظمي و وارد شدن چند تانک لشکر 27 حضرت رسول )ص( و شلیک به 
سمت دشمن، فعالیت نیروهاي مهاجم کاملاً فروکش کرد. ارتش بعثی مجدداً پاتک 
سنگیني را علیه نیروهاي خودي آغاز کرد و توانست بخشي از یال ارتباطي را تصرف 
کنند. هدف از این عملیات تکمیل خطوط پدافندی در منطقه غرب سردشت، بستن 
معابر نفوذی ضدانقلاب و گسترش ارتباط با نیروهای تحت امر قرارگاه رمضان بود. 
مناطق آزاد شده در این عملیات، عبارت بودند از: ارتفاعات 2215، 2230، 2216، 

دشت بوجار و تعدادی از روستاهای مرزی.
شهید احمد اللهیاری در حالی که از فرماندهان محور در لشکر 
نجف اشرف بود، در زاد روز ولادتش به شهادت رسید. یکی از 
همرزمان شهید می گوید: » از فرماندهی لشکر 8 نجف اشرف به 
شهید اللهیاری اعلام شد تا در سفر زیارتی حج تمتع آن سال 
شرکت کند، ولی قبل از اعزام به حج و در همان ایام، مأموریت 
عملیات نصر5 در پیش بود. وی به عنوان مسؤول محور عملیات 

به منطقة سردشت اعزام شد و بر اثر اصابت ترکش خمپاره به شهادت رسید. درست 
همان شب مادر بزرگوارش خواب دیده بود که کعبه به دور احمد می چرخد و... احمد، 

حج نرفته حاجی شد و به شهادت رسید.«
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  استقرار قوای دشمن روی ارتفاعات مرزی منطقة سردشت، به ویژه ارتفاع دوپازا 
موجب تهدید منطقه به خصوص شهر سردشت و جمعیت ساکن در آن بود و نیز تردد 
ضدانقلاب را تسهیل کرده و آن ها را زیر پوشش خود قرار داده بود. به همین دلیل، 
عملیات نصر7 با هدف خارج کردن منطقة عمومی سردشت از دید و تیر دشمن و 
متقابلاً زیر دید و تیر قرار دادن شهر قلعه دیزه عراق و مهار تردد ضدانقلاب در این محور 
طرح ریزی شد. عملیات می بایست در حدفاصل ارتفاعات دوپازا و تپه شاه مراد و در دو 
مرحله انجام شود. در مرحلة اول، تصرف ارتفاعات دوپازا و یال های آن، تپة شاه مراد و 
یال ارتفاعات بلفت ـ واقع در خاک ایران ـ مورد تأکید قرار گرفت. در مرحلة دوم نیز 
تصرف ارتفاعات بلفت ـ واقع در خاک عراق ـ در دستور کار بود. در 13 مرداد 1366 
یگان های عملیاتی از خط پدافندی خودی حرکت کرده و در ساعت 30: 2 عملیات نصر7 
با رمز یازهرا )س( آغاز شد. یکی از رزمندگان در خاطرات خود می گوید: » نزدیک های 
غروب آفتاب، از بچه ها خواستند وضو بگیرند، بعد حرکت کنیم؛ چون نماز را باید در 
حین حرکت و یا توقف می خواندیم. گردان امیرالمؤمنین جلو و بقیة گردان ها پشت 
سر آن ها حرکت کردیم. پس از طی مسافتی، گردان امیرالمؤمنین از ما جدا شدند و به 
طرف مأموریت خود که تپه های مابین دو بلفت ایران و عراق بود، رفتند. ما هم در کنار 
رودخانه ای کم آب به حرکت خود ادامه دادیم. مأمور شناسایی می گفت این جا محل عبور 
قاچاقچیان است و اگر عراقی ها ببینند، خیال می کنند قاچاقچی هستیم. رفتیم و رسیدیم 
نزدیک محل مأموریت. توقف کردیم. هوا روشن بود. باد می وزید، ولی مسیر باد از سمت 
عراق بود. صدای عراقی هـا را به خوبی می شنیدیم و مخصوصاً در منطقة مأموریت گردان 
امیرالمؤمنین، عراقی ها شادی می کردند و آهنگ پخش می نمودند و سر و صدا خیلی 
زیاد بود و آنها غافل و عملیات واقعاً غافل گیر کننده بود.« این عملیات با تصرف ارتفاع 
مهم دوپازا و انسداد معبر ضدانقلاب همراه بود. علاوه بر آن، نیروهای خودی توانستند 
بلفت را به تصرف در آورده و جادۀ آسفالت سردشت ـ قلعه دیزه و پاسگاه مرزي بلفت و 
قریب 30 کیلومترمربع از منطقه را به دست بگیرند. با توجه به اهمیت این منطقه، دشمن 
طی ده شبانه روز، با پاتک های سنگین خود کوشید تا مناطق را بازپس بگیرد، لیکن تنها 
موفق شد در نهمین پاتک، که در نزدیک صبح روز 23/5/66 انجام شد، قلة اصلی بلفت 

را تصرف کرده و تا نیمة این ارتفاع پیش رود. 
 ( ازشهدای شاخص عملیات نصر7 می توان به شهیدان  محسن دین شعاری 
مسؤول گردان تخریب لشکر 27 محمد رسول الله )ص((   روح الله اصل دهقان 
) فرمانده گردان خیبر(   اکبر روندی ) مسؤول گردان حمزه سیدالشهدای تیپ 
مستقل نبی اکرم )ص(( کرمانشاه  میرمحمود بنی هاشم ) فرمانده گردان حضرت 

علی اصغر )ع( لشکر 31 عاشورا (اشاره کرد.
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  شهید روح الله اصل دهقان
جمشید  نامش  است.  تحمیلی  جنگ  بزرگ  فرماندهان  از   
وی  روح الله.  شد  و  داد  تغییر  را  آن  جبهه  در  ولی  ز بود،  ا
روزهای آغازین جنگ تحمیلی تا زمان شهادت، در عملیات 
با متعددی همچون والفجر5، والفجر9، کربلای4، کربلای5 و خیبر 
سمت فرماندهی شرکت داشت. وقتی در سال 1361 در جبهه 

قصرشیرین و خسروی حضور داشت، جبهه روح الله با نام او، از جبهه های مشهور 
این منطقه بود که امروز از نقاط حماسی جنگ تحمیلی به شمار می رود. وقتی تیپ 
نبی اکرم )ص( تشکیل شد، فرماندهی گردان خیبر این تیپ را برعهده گرفت. گردان 
خیبر در طول دوران دفاع مقدس رشادت بسیاری از خود نشان داد و هر کجا کار گره 
می خورد، این گردان را به میدان می فرستادند. روح الله در عملیات نصر7 و بر روی 

ارتفاعات بلفت به شهادت رسید. 
 روی تپه یاسر در ارتفاعات بلفت بودیم. درگیری ها شدید بود. نیروها توی کانال 
بودند. اما او جلوتر، توی یکی از سنگرهای کمین، داشت دیدبانی می کرد. صدای اذان 
یکی از بچه هـا از بالاترین قلـه بلفت بلند شد که روح الله آمد و آرام گفت: » وقت نماز 
است.« کانال کوتاه بود. باید نشسته نماز می خواندیم. داشتم نگاهش می کردم. چنان 
آرام بود و با آرامش نمازش را می خواند که نمی توانستم نگاهش نکنم. باور کنید به 
قنوت که رسید، رنگش عوض شد. از ته دل دعا می خواند. قنوتش را طول داد؛ انگار 
نه انگار که وسط میدان جنگ بودیم و خمپاره ها همه جا را شخم می زدند. همان جا 
بود که فهمیدم رفتنی است. یکی دو ساعت بعد، عراقی ها پاتک شان را شروع کردند 
و از سینه کش تپه بالا آمدند. خمپاره بـود و توپ بود و رگبار مسلسل ها. عده ای 
شهید شده بودند و عده ای زخمی. در همین حین، عراقی ها رسیدند بالا. روح الله 
ایستاده می جنگید. فریاد می زد و از بچه ها می خواست استقامت کنند که... رگبارگلوله 
روی سینه اش نشست. نیفتاد. خشابش را خالی کرد و بعد افتاد. دو نفر دویدند تا 
او را بیاوردند عقب تر. نمی آمد. فقط می گفت: » این جا آبروی اسلام است... نباید 

عقب نشینی کنید.«  آخرین کلامش همین بود.

  محسن دین شعاری با شروع جنگ تحمیلی به جبهه های نبرد 
شتافت و به عنوان مسؤول گردان تخریب لشکر 27 محمدرسول الله 
)ص( مشغول به خدمت شد. او  در روز پانزدهم مرداد 1366، درست 
مصادف با روز عید قربان، در حین خنثی سازی مین ضدتانک در 
قربانگاه دوپازا به شهادت رسید. مزار او در قطعه 29 بهشت زهرای 

تهران قرار دارد.
چند روزی بود که محسن دین شعاری توی خط پیداش نبود. روز 
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پنجشنبه برگشت. با عصا راه می رفت. یکی پرسید: »محسن، اصلاً معلوم هست کجایی؟! 
چی شده؟« گفت: »این دفعه ترکش کلنگی خوردم.« همة بچه هایی که آن جا بودند، 
زدند زیر خنده. محسن نشست و شروع کرد به تعریف. بچه ها هم دورش حلقه زدند: 
» قرار بود کانالی زده شود. چند نفر را آوردند تا کندن کانال با سرعت بیشتری انجام 
شود. خیلی شلوغ شد. من هم رفتم کنارشان تا با دوربین منطقه را دید بزنم. یکی از 
بچه هایی که مشغول کندن زمین بود، اشتباهی کلنگ را روی زانوی من فرود آورد.« 
خندۀ بچه ها قطع که نشد، بیشتر هم شد. کسی که به پای محسن آن ضربه را زده 
بود، بعدها جریان را برای بچه ها تعریف کرد و گفت »آن شب، هم شرمنده شده بودم و 
هم خیلی ترسیدم. حتی زدم زیر گریه و نشستم زمین و شروع کردم به عذرخواهی. اما 
محسن فقط خندید و سرم را بغل گرفت و بوسید.« تنها حرفی که زد این بود: »کلنگ 
از آسمان افتاد و نشکست!«  انگار نه انگار که کلنگ توی پاش فرو رفته بود. فقط یک 
بار گفت »آخ.« بعد از آن، محسن تا مـدت ها با عصـا راه می رفت. بچه های تخریب هم 
ماجرا را دست گرفته بودند و برای آشنا و غریبه تعریف می کردند. می گفتند حاج محسن 

سابقة مجروحیت با کلنگ دارد. 

بـا آیت الله خامنه ای،  برای دیــدار  پایان رسید، فرماندهان لشکر  به  عملیات که 
رییس جمهور وقت، به ساختمان ریاست جمهوری رفتند. همه جمع بودند. محسن هم 
بود. ماه رمضان بود و قرار بود افطار را مهمان رییس جمهور باشند. جو حاکم بر جلسه 
خیلی صمیمی بود. نماز جماعت را خواندند و سفره پهن شد. لب ها به خنده باز بود و 
خستگی عملیات طولانی و سخت از گردۀ فرماندهان پاک می شد. افطاری که تمام شد، 
آقای خامنه ای گفتند: » برادرها آماده شوند با هم عکس یادگاری بگیریم.« بچه ها که 
جمع شدند، ایشان فرمود: » اول بگویید جانبازها بیایند.« بچه های جانباز دور ایشان 
حلقه زدند. محسن هم آمد. یکی از بچه ها که با محسن شوخی داشت، با شیطنت به او 

اشاره کرد و بلند گفت: » آقا، این برادر جانباز نیست؛ کلنگ خورده! «
آقا با تعجب پرسیدند: »کلنگ برای خدا خورده دیگه؟« گفتند:» بله، شب برای سرکشی 
به محل کندن کانال رفته بود که این اتفاق برایش افتاده.« آقا با لبخند گفتند : »پس 
جانبازه! « بعد رو کردند به محسن و گفتند : » بیا کنار من بنشین« همه خندیدند. 

محسن هم که کمی سرخ شده بود، با لبخند ایستاد کنار رییس جمهور.



  عباس بابایی در سال 1348 به دانشکده خلبانی نیروی هوایی 
راه یافت و پس از گذراندن دوره آموزش مقدماتی، در سال 1349 
برای گذراندن دوره خلبانی به آمریکا اعزام شد. با ورود هواپیماهای 
4ـ1 به نیروی هوایی، شهید بابایی که جزو خلبانان  پیشرفته اف 
5ـ بود، به همراه تعدادی  ماهر در پرواز با هواپیمای شکاری اف 
4ـ1 انتخاب شد. در سال 1360 به  دیگر، برای پرواز با هواپیمای اف 

فرماندهی پایگاه هشتم هوایی اصفهان و در سال 1362 به سمت معاون عملیات نیروی هوایی 
ارتش منصوب گردید. وی با بیش از 3000 ساعت پرواز با انواع هواپیماهای جنگنده، قسمت 
اعظم وقت خویش را در پروازهای عملیاتی و یا قــرارگاه ها و جبهه های جنگ در غرب و جنوب 
کشور سپری کرد و به همین دلیل چهرۀ آشنای رزمندگان و یار وفادار فرماندهان در  قرارگاه های 
عملیاتی بود. صبح روز پانزدهم مرداد 1366، همزمان با عید سعید قربان، سرلشکر بابایی به 
5ـ دو نفره، برای نابودی پایگاه های  همراه سرهنگ خلبان نادری، با یک فروند هواپیمای اف 
عراقی، از پایگاه هوایی تبریز به پرواز درآمدند و وارد آسمان منطقة عملیاتی نصر7  شدند: 
»نیروهاي عراقي در پشت سردشت پیاده شده و در حال تجهیز خود بودند. نیروهاي سپاه در 
آن جا عملیاتي انجام می دادند و ما مأموریت داشتیم که از عملیات آن ها پشتیباني کنیم. پرواز را 
شروع کردیم. شهید بایایي در مسیر از کابین عقب راهنمایي هاي لازم را انجام مي داد و مسیرها و 
نشانه هاي معابر، پل، ارتفاع و یا جاده ها را به من نشان مي داد. وارد خاک دشمن شدیم و نزدیک 

هدف قرار گرفتیم. کار اوج گیري را آغاز کردیم و بعد روي هدف شیرجه رفتیم. 
در یک آن، بمب ها را روي هدف ریختیم و در حال بازگشت بودیم که دیدیم هدف به طور 
کامل منهدم شده است. در مسیر برگشت، یک فضاي بسیار سرسبزي بود که حالت معنویت و 
روحانیت خاصي به آدم مي داد. بابایي نگاهي به آن منطقه کرد و در حال شکرگزاري گفت: » نگاه 
کـن! این جا مثل بهشت است.« به خاطر موفقیتي که به دست آورده بودیـم، تکبیـر مي گفت 
و بـا خداي خـود گفتگو مي کرد. در همین حال، ناگهان انفجاري در هواپیما رخ داد و اوضاع 
را به هـم ریخت. با صداي انفجـار، صداي بابایي هم خـاموش شد. علي رغم این که خود نیز از 
چنـد ناحیه زخمي  شده بودم، اجباراً از ارتفـاع پایین آمدم. در آن لحظه و در لابه لاي دره ها، در 
حال برخورد با ارتفـاعات بودیم که با خواست خدا و معجـزه آسا، از آن وضعیت خارج شدیم. از 
طرفي، هر چه از طریق تلفن داخلي او را صدا مي زدم، جز سروصداي شدید باد، صداي دیگري 
نمي شنیدم. تا این که آینه اي که در کابین جلو تعبیه شده را تنظیم کردم تا وضعیت کابین عقب 
را ببینم. آن جا بود که به این واقعیت تلخ پي بردم. در فرودگاه، هواپیما را با تدابیر خاص متوقف 
کردم و بلافاصله رفتم سراغ کابین عقب. دیدم کابین تقریباً کاملاً متلاشي شده و شئي اي به 
گلوي بابایي اصابت کرده و شاهرگش را پاره کرده است. قفسة سینه اش شکسته شده بود.«  و 

چه زود عباس بابایی در سن 37 سالگي، در راه دفاع از کشورش خاموش شد.
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  یکی از مهمترین گروه هایی که در نبردهای کوهستانی نقش ایفا  می کردند، 
جهادگران بودند. آنان با عملیات مهندسی همچون سنگرسازی، پاکسازی میادین مین، 
راهسازی و... پیروزی عملیات را همواره تضمین می کردند. یکی از جهادگران، دربارۀ 

نقش جهاد سازندگی و مهندسی جنگ در عملیات نصر7 چنین آورده است: 
صدایی آشنا و امیدبخش برای رزمندگان و ناامید کننده و یأس برانگیز برای نیروهای 
کفر از چند محور به گوشم رسید. صدای بلدوزرها که در کوه ها می پیچید، نوید احداث 
جاده هایی را می داد که پشت و پناه رزمندگان در تثبیت ارتفاعات فتح شده، بود. بچه های 
زنجان با چند بلدوزر تاریکی شب را می شکافتند و به سمت قله در حرکت بودند. تیمی از 
جهاد سمنان، از نقطه ای دیگر در دل شب، تاریکی را پس زده بودند و پیش می رفتند، 
و جهادگران خوزستان و نجف آباد نیز از سویی دیگر. آن شب قلة دوپازا از چند محور در 
محاصرۀ ماشین های جنگی جهاد قرار گرفت. هنگامة رسیدن به میدان مین، هنگامة 
نبرد اصلی آن ها بود. زیرا عبور از میدان مین که به طور نامنظم مین گذاری شده بود، 
کاری بس دشوار به نظر می رسید. تعدادی از  بچه های تخریب، پیشاپیش آن ها در 
حرکت بودند و با مهارت مین ها را خنثی می نمودند. در یک لحظه، نوری قرمز و سپس 
سفید تمام محوطه را روشن کرد. به دنبالش، همة چشم ها به نقطـه ای خیره شــد که 
انفجار رخ داد. صحنة دلخراشی بـود و نمی توانستم از آن بگذرم. در قلة دوپازا، یک بار 
دیگر شاهد متـلاشی شدن تخریب چیان در میدان مین بودم. آن ها نه تنهـا ترسی به دل 
راه نمی دادند، بلکه با عزمی آهنین، پا به میدان گذاشته و راهگشای بلدوزرها می شدند. 
زیرا می دانستند بلدوزرها راه را برای تمامی رزمندگان باز خواهند نمود. عراق از مین ها به 
طور نامنظم استفاده کرده بود. یکی دیگر از بچه ها پا روی مین گذاشت و پایش از مچ 
قطع شد. به دنبال آن، یکی از رانندگان جهاد، بلدوزر را به طرف میدان مین هدایت کرد 
و در میان انبوهی از نگرانی، شنی بلدوزر را از روی مین های ضدنفر عبور داد. این حرکت 
رانندگان بلدوزر، یکی از عنایات خداوند بود که نصیب آنها می شد. انفجار مین ضدنفر 
زیر شنی، فقط به صدایی ختم می شد و به دنبال آن، تمام تیم های مهندسی جهاد را 
امیدوار به احداث جاده از میدان مین می کرد. آن ها چنان با سرعت کار کردند که وقتی 
نزدیکی های ظهر نوک قلة دوپازا را به چشم دیدند، باورشان نمی شد؛ زیرا باید پس از 48 
ساعت به قله می رسیدند، نه هشت ساعت. در این لحظات، هیچ عاملی بچه ها را از فکر 
بیرون نمی آورد، جز این که خود را وسیله ای پندارند و عامل اصلی موفقیت را خدا بدانند. 
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                مهدی زین الدینیادمان  شهید  

این شهدای بزرگ ما، همین شهدای عزیز، همین شهدای نام آور، 
برادرانِ زین الدین و بقیة سرداران شهید، روزی که قدم در این 
نامشان پشت  روز  نبودند که یک  نیت  این  به  میدان گذاشتند، 
بلندگوهای عظیم این کشور و این دنیا برده شود؛ نه. مثل یک 
انسان معمولی به جبهه رفتند، برای این که وظیفة خودشان را انجام 
دهند. هر جا هم احساس کردند که آن جا وظیفه است، به آن جا 

رفتند. این اخلاص است.                                              
حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(





  امام صادق )ع( می فرماید: 
القلب حرم الله ولایسکن حرم الله غیـرالله. قلب و دل انسان 
جایگاه خداست و در جـایگاه خداوند کسی به جز خدا جای 
نمی گیرد. یعنی در قلب انسان، محبتـی به جز محبت خدا 
نباید باشد. پس اولین گام، عشق به خداوند است؛ وقتی ما 
خدا را می خواهیم و عاشق رسیدن به خدا هستیم. بدانید 
انسان، در رسیدن به پرودگار است. یعنی فلسفة  کمال 

زندگانی در دنیا این است که آن قـدر دقیق در معیارهای اسلامی حرکت کند، و 
صعود کند، تا به خداوند برسد. یعنی چه به خداوند برسد؟ یعنی تمام آن مراحلی را 
که در احکام اسلامی مقرر شده، انجام دهد. نه یک قدم به چپ، نه یک قدم به راست. 
فقط به راه مستقیم پیش برود تا به خداوند برسد. در آن موقع، خداوند انسان ها را 

برمی گزیند.
  اولین شرط لازم برای پاسداری از اسلام، اعتقـاد داشتن به امام حسین )ع( است. 
هیچ کس نمی تواند پاسداری از اسلام کند، در حالی که ایمان و یقین به اباعبدالله 
 الحسین )ع( نداشته باشد. اگر امروز ما در صحنه های پیکار می رزمیم و اگر امروز ما 
پاسدار انقلاب مان هستیم و اگر امروز پاسدار خون شهدا هستیم و اگر مشیت الهی بر 
این قرار گرفته که به دست شما رزمندگان و ملت ایران، اسلام در جهان پیاده شود و 
زمینة ظهور حضرت امام زمان )عج( فراهم گردد، به واسطة عشق، علاقه و محبت به 
امام حسین )ع( است. من تکلیف می کنم شما »رزمندگان« را به وظیفه عمل کردن 
و حسین وار زندگی کردن. در زمان غیبت کبری، به کسی »منتظر« گفته می شود و 
کسی می تواند زندگی کند که منتظر باشد؛ منتظر شهادت، منتظر ظهور امام زمان 

)عج(. خداوند امروز از ما همت، اراده و شهادت  طلبی می خواهد.
 رسالت ما، رسالت حسین )ع( است. گاهی از بچه هایی که در جبهه و جنگ 
هستند، می شنوم می گویند چرا ما در جنگ پیروز نشدیم. ببینید، ما در هیچ کدام از 
جنگ هایمان با دشمن شکست نخوردیم. شکست به چه معناست؟ شکست به این 
معناست که ما در جبهه ای قرار گرفته باشیم و دشمن بیاید حمله کند و آن جبهه 
را از دست ما بگیرد و در آن جا مستقر شود. شکست یا پیروزی، به هر علتی باشد، 
ملاکی برای ادای تکلیف نیست. این ملاک نیست که ما اگر در جنگ ها پیروز شدیم، 
به اسلام عمل کردیم و پیرو راه امام حسین )ع( شدیم. مگر در نبرد تاریخی عاشورا، 
امام حسین )ع( به ظاهر مغلوب یزید نشد؟ وقتی نیت ها در جنگ مشخص می شود، 
و ملاک و معیار در جنگیدن در اسلام مشخص می شود، امام حسین ادای تکلیف 

می کند.
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  مهدی زین الدین در 18 مهر 1338 در تهران به دنیا آمد. پدرش از فعالان 
مذهبی و سیاسی زمان خود بود و مادرش نیز از مربیان قرآن و از اشاعه دهندگان 
معارف اهل بیت به شمار می رفت. پدر مهدی دربارۀ آشنایی و انس فرزندش با قرآن 
کریم می گوید: »مادر آقامهدی معلم قرآن بود و همیشه در جلسات قرآن شرکت 
می کرد. به طور کلی، قرآن جایگاه ویژه ای در زندگی ما داشت. بعد از مـدتی، متوجة 
قـرآن خواندن آقامهدی شدیم؛ در حالی که نـزد معلمی بـرای یادگیـری قرآن نرفته 
بود.« مادر مهدی دربـارۀ دوران تحصیل وی می گوید: » در پنج سالگی، از تهـران به 
خرم آباد مهاجرت کردیم. در آن جا ، آقا مهدی را درکودکستانی کـه مسؤولیت آن را 
یک فرد مذهبی بر عهده داشت، ثبت نام کردیم و سال هـای ابتدایـی را در مدرسه ای 
در همان شهر با موفقیت گذراند.«مهدی در دوران نوجوانی، از محضر معلم اخلاق، 
حضرت آیت الله  مدنی کسب فیض کرد. در آن روزها، این انسان  وارسته ، از طرف رژیم 

خرم آباد  شهر  به  بعد، طاغوت  بود. کمی  تبعید شده 
فعالان  از  که  مهدی  سیاسی و مذهبی بود، توسط پدر 
به  و  دستگیر  رژیم  شهر سقز در استان کردستان ایادی 
ایام که پدرش در تبعید بود، تبعید شد. مهدی، در همین 
رشته در کنکور سراسری شرکت  چهارم  رتبه  و  کرد 
دست آورد، ولی انصراف داد و پزشکی دانشگاه شیراز را به 
مشغول به کار شد. او دربارۀ در مغازۀ کتابفروشی پدرش 

علت انصراف از دانشگاه گفته بود: »مغازۀ پدرم سنگر است و رژیم پهلوی با تبعید پدرم 
می خواهد سنگر محکم او خالی بماند، ولی من نمی گذارم.« او با دوستانش جلساتی 
بر ضد رژیم برپا داشت و در آن ها افشاگری کرده و مطالب این جلسات را در سطح 
شهر پخش می کردند. آبان 1357 بود که پدر مهدی را این بار به اقِلید فارس تبعید 
کردند. روزهای شکل گیری انقلاب اسلامی بود. پدر مهدی از فرصت استفاده و به 
اصفهان فرار کرد. از آن جا هم به شهر قم رفت و قم را برای سکونت برگزید. مهدی به 
همراه خانواده، به پدر ملحق شدند. از این به بعد، فصل جدیدی از زندگی مهدی آغاز 
شد. سکونت در شهر قم که کانون مبارزه بر ضد رژیم بود، فرصتی برای او به وجود 
آورد که خود را برای مبارزۀ جدی تر آماده سازد. پدرش دربارۀ فعالیت های مبارزاتی 
مهدی می گوید: »ما عکس هایی را که در اصفهان چاپ کرده بودند، به قم می آوردیم 
و مسؤولیت آقامهدی این بود که آن ها را در بازار و سطح شهر پخش کند. او در زمان 
حکومت نظامی، عکس های زیادی را بر در و دیوار شهر نصب کرد.« انقلاب اسلامی 

خیلی زود به پیروزی رسید و مهدی دورۀ جدیدی از زندگی اش را آغاز کرد.
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  پس از انقلاب، با تأسیس جهاد سازندگی، مهدی به این ارگان انقلابی وارد شد و به 
فعالیت عمرانی و خدمت رسانی به محرومان پرداخت. کمی بعد، با تشکیل سپاه پاسداران، جزو 
اولین کسانی بود به عضویت سپاه درآمد. ابتدا در قسمت پذیرش سپاه قم مشغول به خدمت 
شد و پس از مدتی، به عنوان مسؤول واحد اطلاعات سپاه قم انتخاب شد. در غائله کردستان، در 
اواخر سال 1358، به آن جا رفت و در آزادسازی شهرهای کردستان، به ویژه شهر سنندج مردانه 
جنگید. در همان روزهای نخستین شروع جنگ تحمیلی، به همراه صد نفر از دوستان خود، 
عازم منطقه عملیاتی جنوب شدند. استعداد و خلاقیت ذاتی انسان، در پیکار با رویدادها و حوادث 
آشکار می شود. با آغاز جنگ و رشادت های فراوانی که او از خود به ثبت رساند، فرماندهان را بر 
آن داشت تا مسؤولیت های حساس و کلیدی را به او واگذار کنند. بدین ترتیب، مهدی زین الدین، 
به عنوان مسؤول شناسایی یگان ها انتخاب شد و پس از آن به عنوان مسؤول اطلاعات عملیات 
جبهة غرب دزفول و سپس مسؤول اطلاعات عملیات محورهای سوسنگرد انتخاب شد. او در 
عملیات بیت المقدس و آزادسازی خرمشهر، مسؤولیت اطلاعات عملیات قرارگاه نصر را پذیرفت و 
در عملیات رمضان، در حالی که فقط 23 سال داشت، به فرماندهی لشکر 17 علی بن ابیطالب )ع( 
برگزیده شد. او می گفت: » همسر من، کسی باید باشد که بتواند با من زندگی کند؛ چون کمتر 
دختری حاضر می شود سختی های ما را تحمل کند.« پس از مدتی، همراه صبور و پرتحمل خود 

را یافت که حاصل ازدواج  شان، یک دختر بود که نامش را لیلا گذاشتند. همسرش می گوید: 
»برخورد اولی که با ایشان داشتم، تمام مسائل را برای من گفت. او می گفت: انتهای راه من 
شهادت است. اگر جنگ هم تمام شود و من شهید نشوم، هر کجا که جنگ حق علیه باطل 
باشد، به آن جا می روم تا شهید شوم.« روزهای آخر زندگی مهدی حال و هوای دیگری داشت. 
پدرش می گوید:  » روز جمعه، آقامهدی از یکی از شهرها تماس گرفت و با مادرش صحبت 
کرد. مجید )برادر کوچک آقامهدی که با هم به شهادت رسیدند( هم بعد از مدتی زنگ زد و با 
مادرش صحبت کرد. بعد از اتمام تلفن، مادرش برگشت و گفت: بچه ها با من خداحافظی کردند. 
من مطمئن هستم که این آخرین خداحافظی بود. در صحبت های آقامهدی چیز عجیبی دیدم 
که خبر از خداحافظی آخر می داد.«  26 آبان 1363 در حالی که به همراه برادرش مجید، از 
کرمانشاه به سوی سردشت در حرکت بود، در 25 کیلومتری سردشت )منطقة دارساوین(، در 
کمین گروه های ضدانقلاب به شهادت رسیدند. مزار سردار رشید اسلام مهدی زین الدین، در 

گلزار شهدای علی بن جعفر قم، زیارت گاه عاشقان شهادت است.
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  مادر شهید : اصولاً تربیت بچه ها در خانوادۀ ما قبل از تولد شروع می شد. باید 
حسابِ مال و درآمدمان را می کردیم. در اولِ زندگی بودیم. الحمدلله حاج آقا در خصوص 
این مسأله که حتماً باید درآمد حلال داشته باشیم، خودشان را ساخته و آماده کرده 
بودند تا بچه ها در دوران حاملگی، از مال حلال تغذیه شوند. بعد از آن که به دنیا آمدند، 
یکی از مهمترین مسائلی که در زندگی انسان باید وجود داشته باشد، همین درآمد حلال 

است که الحمدلله این لقمة حلال و پاکیزه در زندگی ما وجود داشت و مؤثر بود. 
   همسر شهید : اولین خصوصیتی که می توانم از او بگویم، راز و نیازی است که 
با خدا می کرد و آن نمازهایی است که با خلوص نیت و توجه می خواند. دوست داشت 
مثل ائمه اطهار ساده زندگی کند. در برخورد اولی که با هم داشتیم، تمام مسائل را برایم 
گفت. او می گفت: »انتهای راه من شهادت است.« با این حرف ها و تذکرات قبلی که داده 
بود، مشکلات نبودنش در خانه برایم راحت بود. بعدها اولین بار که دخترم لیلا پرسید: » 
مامان ! چند سال با هم زندگی کردید؟ « توی دلم گذشت »سی سال، چهل سال.« ولی 
وقتی جمع و تفریق می کنم، می بینم دو سال و چند ماه بیشتر نیست. باورم نمی شود. 

به نظرم می آید انگار مهدی جوابم را داده.
خیلی وقت ها که گیر می کنم، نمی دانم چکار کنم، می روم جلوی عکسش و می نشینم 
و باهاش حرف می زنم؛ انگار که زنده باشد. بعد جوابم را می گیرم. گاهی به خوابم می آید 
یا به خواب کس دیگر. بعضی وقت ها هم راه حلی به سرم می زند که قبلش اصلاً به فکرم 

نمی رسید. به نظرم می آید انگار مهدی جوابم را داده.
  فرزند  شهید : من خیلی خواب پدرم را نمی بینم. فقط دو سه بار برایم پیش آمده، 
اما مادرم خیلی خواب شان را می بیند و ارتباط شان قوی است. مثلاً همیشه وقتی قرار 
است اتفاق بدی بیفتد، مادرم، پدر را در خواب می بیند که به خانه آمده و ناراحت است؛ 
برعکس موقعی که اتفاق خوبی می افتد، قبلش حتماً مادرم خواب پدر را می بیند که 

آمده و برای من هدیه آورده است.
  پدر شهید : باور کنید وقتی مهدی به نماز می ایستاد، من دگرگون می شدم و با 
خدا نجوا می کردم که خدایا، اگر این بندۀ توست، پس من چه کسی هستم؟ اگر این 
نماز است، پس من چه می خوانم؟ حالت خشوع ایشان در پیشگاه باعظمت باری تعالی 
طوری بود که من محو تماشای او می شدم. با این که سال ها از شهادت مهدي و مجید 
مي گذرد، و من در این مدت مدید، بارها با دلم نشستم و به خاطرات گذشته بازگشتم، تا 
مگر گناهي، خطایي از این ها به یاد بیاورم، چیزي نیافتم. نمي خواهم بگویم آن ها معصوم 

بودند، نه، ولي من که پدرشان هستم، به خدایي خدا، گناهي از این ها سراغ ندارم.
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  یک روز که برای نماز جماعت به حسینیه لشکر رفته بودم، پس از نماز ظهر اعلام 
کردند که از سخنرانی برادر مهدی زین الدین فرمانده لشکر استفاده می کنیم. من 
هنوز ایشان را نمی شناختم. با خود گفتم که فرمانده لشکر حتما با تشریفات خاصی 
می آید. در افکار خود بودم که ناگاه یک نفر از کنار من بلند شد و به راه افتاد و پشت 
تریبون قرار گرفت و مشغول صحبت شد. خیلی تعجب کردم؛ چون او تا چند لحظه 
قبل کنار من نشسته بود و کسی هم همراهش نبود. صحبتش که تمام شد، دوباره 

در کنار من نشست. این جا بود که شهید زین الدین را شناختم.
  عراق پاتک سنگینی کرده بود. آقامهدی، طبق معمول، سوار موتورش توی خط 
این طرف و آن طرف می رفت و به بچه ها سر می زد. یک مرتبه دیدم پیدایش نیست. 
از بچه ها پرسیدم، گفتند رفته عقب. یک ساعت نشد که برگشت. بعد از عملیات، 
بچه ها توی سنگرش یک شلوار خونی پیدا کردند. مجروح شده بود، رفته بود عقب، 

زخمش را بسته بود، شلوارش را عوض کرده بود، و دوباره برگشته بود خط.
  گاهی وقت ها حدیث زیبایی را با ماژیک می نوشت روی یک کاغذ و می زد روی 
دیوار. بعد از یکی دو روز، می نشستیم دور هم و راجع به حدیث حرف می زدیم و 
آخرسر هم آقامهدی دربارۀ آن حدیث می گفت. بعد از چند روز، می دیدم آن حدیث 
را با حدیث دیگری عوض کرده. هنوز که هنوز است، خیلی از آن حدیث های روی 

دیوار را از حفظ هستم.
 وقتی از عملیات خبری نبود، می خواستی او را پیدا کنی، باید جاهای دنج را 
می گشتی. می دیدی کتاب به دست، نشسته. انگار توی این دنیا نیست. ده دقیقه 
وقت که پیدا می کرد، می رفت سروقت کتاب هایش. گاهی که کار فوری پیش 

می آمد، کتاب همان طور باز می ماند تا برگردد.
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  هفت صبح، بیسیم زدند دو نفر تو جادۀ بانه ـ سردشت به کمین گروهک های 
ضدانقلاب خورده اند، بروید ببینید کی هستند و بیاوریدشان عقب. رسیدیم. دیدیم 
پشت ماشین افتاده اند. به هر دوشان تیر خلاص زده بودند. اول نشناختیم. توی 
ماشین را که گشتیم، کالک عملیاتی و یک سررسید پیدا کردیم. بیسیم زدیم عقب. 
قضیه را گفتیم. دستور دادند باز هم بگردیم. وقتی قبض خمسش را توی داشبورد 

پیدا کردیم، فهمیدیم مهدی زین الدین و برادرش مجید هستند.
  آخرِ مراسم عزاداری برای آقامهدی، آقای صادقی پشت بلندگو گفت: »شهید به 
من سپرده بود که دویست روز روزۀ قضا دارد. کی حاضر است قسمتی از این روزه ها 
را بگیرد؟« همه بلند شدند. نفری یک روز هم روزه می گرفتند، می شد ده هزار روز.

  شهید علی صیاد شیرازی  فرمانده وقت نیروی زمینی ارتش چنین گفته است: 
در دوران نورانی و پربرکت زمان جنگ، در مواردی از دیدار با ایشان در قرارگاه های عملیاتی، 
چه در جلسات بحث و چه در حلسات تصمیم گیری و ابلاغ مأموریت به فرماندهان، ایشان را 
همواره متواضع مشاهده می کردم. هر وقت نوبت به سخنان شهید مهدی زین الدین می رسید، 
بیانش با تواضع همراه بود. مشاهده می کردم که رفتارش در برخورد بسیار متواضعانه و جذاب، 
و آثار تواضع از سر و رویش هویدا بود. در مأموریت های رزمی، استقامت خوبی داشت و این 
روحیه موجب می شد که یگان تحت فرماندهی ایشان استقامت کند. در چهره و سیمایش 
خیلي معصومانه بود. ساده لباس مي پوشید و آثار خستگي از کار شبانه روزي در چهرۀ وي نمودار 
بود، ولي با این وجود آثار نشاط و روحیة تداوم مأموریت هاي بیشتر در او هویدا بود. این روحیه، 
خستگي کار را محو مي کرد و به فرماندهان مافوقش این جسارت را مي داد که در همان حال 
خستگي، به او فرمان بدهند. اگر بخواهیم در بین فرماندهان چهره اي را به معناي واقعي باتقوا، به 
مردم معرفي کنیم، یکي از آن فرماندهان، سردار مهدي زین الدین بود. خداوند ان شاء الله او را با 

خوبان محشور کند و عصارۀ زندگي او، براي ادامه دهندگان الهام بخش باشد.



   قاسم سلیمانی :
 به عنوان یک رزمنده و خدمتگذار، اولین بار که 
با این چهرۀ زیبا و دلاور روبه رو شدم، دیدم واقعاً 
شهید  که  وقتی  می بارد.  سیمایش  از  معنویت 
بزرگوار حسن باقری، و این شهید عزیـز مرا نسبت 
به منطقة عملیـاتی فتح المبین توجیه کردند و بنا 
شد بنده آن جا  پیگیری کار عملیاتی محوری از 

منطقة دشت عباس را انجام دهم، در آن جا شهید زین الدین را شناختم که 
چه گوهر گرانبهایی است. فرمانده ای که گره های کور جنگ با سرانگشتان 
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  شهید غلامرضا صالحی  که از فرماندهان به نام دفاع 
مقدس است، در یادداشت های روزانه اش چنین نوشته است: 

منطقه  از  این که  از  پس  امروز  آبان 1363:  یک شنبه، 27 
بازگشتیم، مطلع شدیم که برادر مهدی زین الدین فرمانده 
لشکر علی بن ابیطالب به کمین ضدانقلاب افتاده و شهید شده  
است. شهید مهدی زین الدین و برادرش، روز گذشته از باختران 
]کرمانشاه[ به اتفاق ما به  طرف سردشت حرکت کردند. آن ها 
با یک خودرو دیگر بودند و کمی عقب تر از ما می آمدند. من ساعت 13:30 بعدازظهر از 
بانه به  طرف سردشت حرکت کردم که حدود ساعت 14:30 به سردشت رسیدم. ولی 
برادر شهید ]مهدی[ زین الدین احتمالاً حدود یک ساعت دیرتر از من از بانه به  طرف 
سردشت حرکت کرده  که متأسفانه نزدیک پایگاه دارساوین در 25 کیلومتری سردشت، 
به کمین ضدانقلاب افتاده و به اتفاق برادرش مجید زین الدین به شهادت می رسند. از 
قرار معلوم، تأمین در جاده نبوده و پایگاه دارساوین هم تا فردا صبح از پایگاه خود خارج 
نشده و جنازه این عزیزان تا صبح فردا روی جاده بوده. در مورد شهید مهدی زین الدین، 
فقط این را بگویم که به راستی او یک سردار رشید اسلام بود و شاید سپاه و جمهوری 
اسلامی فرمانده لشکری به مانند او که دارای همة خصوصیات بارز باشد، دیگر نداشته 
باشد. شهید عزیز، فرماندۀ لایقی بود که از همة جهات خصوصیات یک فرماندۀ دلسوز 
و پرتحرک، باوقار و صبور را داشت. فرماندهی که با رفتنش، غم بزرگی را برای همه 

رزمندگان به  جای گذاشت.
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تدبیر او گشوده می شد. تا آن موقع نمی دانستم شهید زین الدین مسؤول 
شناسایی محور دزفول است. بعد از این که منطقة مورد مأموریت خودم 
را تحویل گرفتم، این را فهمیدم. به یاد دارم که یک دستگاه موتور) از این 
موتورهای هوندای 125( داشت و با آن از دزفول راه می افتاد. این جبهه ها را 
یکی یکی سر می زد و بر کار گروه های که خود از دهلران تا دزفول راه اندازی 
کرده بود، نظارت می کرد. شاید نیم  ساعتی از آشنایی مان نگذشته بود که 
احساس کردم سال هاست با ایشان دوست هستم. به دلیل برخورد بسیار 
خوب و جذابیتی که در وجود شهید زین الدین بود، من شیفتة ایشان شدم، 
که این عشق و علاقه تا زمان شهادت ایشان باقی بود و به همین خاطر در 
جلساتی که داشتیم، اغلب در کنار هم می نشستیم. مهدی مصداق کامل آیه 

شریفه » اشداء علی الکفار رحما بینهم « بود. 
شهیدان، به دلیل برجستگی شهادت شان، بر همة اقشار جامعه برتری دارند. 
بخشی از این شهیدان، یک رزمندۀ عادی و یک مجاهد صرف نبودند، بلکه 
عصارۀ مجاهدین و رزمندگان یک منطقه بودند. به تعبیر دیگر، نمود عینی 
تمام عیار فضائل مردم یک منطقه بودند. همان طور که امام )ره( فرمودند 
بهشتی یک ملت بود. این سخن بیانگر این حقیقت است که مقاومت و 
ارزش های یک ملت، در درون مرد بزرگی مانند بهشتی تبلور یافت. خیلی 
از شهیدان ما هم چنین نقشی را داشتند. در میان نخبگان و برجستگان 
بسیجی و پاسدار و رزمندۀ شهر قم و استان مرکزی، همه عزیز بودند، اما 
شهید زین الدین نماینده و عصارۀ همـة خوبی های آن ها بود و این یک 
واقعیت  انکار ناپذیر است. به دلیل همین برجستگی، همه مطیع او بودند 
و جان شان را در کف اخلاص می نهادند. هدف چیز دیگری بود، اما بسیجی 
که صداقت، ایمان، شهامت، شجاعت، ایثار و ازخودگذشتگی فرمانده اش را 
می دید، از او تبعیت می کرد. آن چیزی که حکم می کرد داخل میدان مین 
برود، از آب هور عبور کند، در قایق سوار شود و از نیزارهای مخوف عبور 
کند، چیز دیگری بود. فرمان، فرمان دیگری بود که تا اعماق قلب نیروها 

نفوذ می کرد.



  وصیت نامه :
 فقط مقدار بدهکاری ها و بستانکاری ها را جهت مشخص شدن برای بازماندگان و 

پیگیری آن ها می نویسم ، به انضمام مسائل شرعی دیگر: 

1. مسائل شرعی :
 الف( نماز: به نظرم نمی آید بدهکار باشم. ولی مواقعی از آن را ، ممکن است صحیح 

نخـوانده باشم، لذا یک سال نمـاز ضروری است خـوانـده شـود. 
ب( روزه: تعـداد190 روزه قـرض دارم و نتـوانستم بگیـرم. 

ج( خمس: سی و پنـج هزار ریال به دفتر آیت الله پسندیده بدهکار هستم. 
د( حق الناس: وای از آتش جهنم و عالم برزخ، خداوند عالم بصیر است.
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2. مادیات :
 الف( بدهکاری ها:

1. مبلغ شش  هزار تومان معادل شصت  هزار ریال به طرح وعملیات ستاد مرکزی 
بدهکارم، البته قبض دویست هزار ریال است، ولی از این مبلغ شصت هزار ریال بدهی 

بنده است. 
2. وام یک میلیون ریالی از ستاد منطقه یک گرفته ام که ماهانه بیشتر از هزار ریال 
باید بدهم. از این مبلغ هزار و هفتصد و پنجاه تومان حق مسکن را سپاه می دهد و 

دویست و پنجاه تومان از حقوقم کسر نمایند.
3. پنج  هزار ریال به آقای مهجور )ستاد لشکر( پول نقد بدهکارم.

ب( بستانکاری ها: 
مبلغ هفتادوپنج  هزار ریال رهن منزل که به آقای رحمانی توفیقی جهت منزل 
مسکونی داده بودم و طلبکارم. این منزل را به مدت یک سال اجاره نمودم، به اتفاق 
آقای رحمان توفیقی که ما در طبقه بالا و رحمان در طبقه پایین زندگی می کردند و 
ظاهراً شهید حسن باقری از طریق آقای استادان، منزل را از شخصی به نام معاضدی 
)صاحب اصلی خانه( اجاره کرده بودند، ولی نامبرده یک سال است که مبلغ فوق 
را مسترد ننموده است. مقداری پول هم که مبلغ آن را نمی دانم )یادم نیست( نزد 
پدرم داشته ام و مقداری هم مجدداً اگر به پدرم داده ام، جهت بدهی های پدرم برای 
خانه ای که خریده بود تا با آن زندگی کنیم، ولی خانه متعلق به پدرم می باشد و 
من فقط مبلغ فوق و یکصد هزار تومان وام مندرج در بند 2 بدهکاری ها را از مبلغ 
نهصدوسی هزار تومان وجه بابت خانه مسکونی که پدرم خریده بوده است، داده ام که 
در صورت مرگ من و فروش خانه، مستدعی است باقیمانده وام را به سپاه برگردانده 
و طلبکاری من از پدرم را به همسر و فرزندم بدهید و باقیمانده پول خانه هم طبیعتاً 
به پدرم می رسد. مطلب دیگری به ذهنم نمی رسد و اگر کسی مراجعه کرد، با توجه 

به وصیت من اقدام نمایید.

1363/1/13                                                   
                                                   مهدی زین الدین



یادمان شهدای بوالحسن
می خواهم بگویم که این جنگ یک گنج است. آیا خواهیم توانست این 

گنج را استخراج کنیم یا نه؟ 
این هنر ماست که بتوانیم استخراج کنیم. امام سجاد )ع( توانست 
همان چند ساعت گنج عاشورا را استخراج کند. امام باقر )ع( و ائمة 
بعد از ایشان استخراج کردند و آن چنان این چشمة جوشان را جاری 
نمودند که هنوز هم جاری است و همیشه در زندگی مردم منشأ خیر 
بوده؛ همیشه بیدار کرده، همیشه درس داده و یاد داده که چه کار باید 
کرد، الان هم همین طور است. من مشتاقم که جوان های ما قصة جنگ 
تحمیلی هشت ساله را بدانند که چه بود. این را بارهـا گفته ایـم؛ افـراد 
هـم گفته اند و تشریح کرده انـد. اما یک نگاه کلان به این هشت سال 
، با اطلاع از جزئیاتی که وجود داشته ، خیلی برای برنامه  ریزی آیندۀ 

جوان در روزگار ما مهم است.  
حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(





  هر کو شراب فرقت روزی چشیده باشد                   
داند که سخت باشد قطع امیدواران                           

ای شهیدان، به داد ما برسید. ای تمام کسانی که هر چه گفتید، همان کردید؛ به 
قول تـان عمل کنید. ما شفــاعت قیـامت را نمی خواهیم، امروز به فریادمان برسید. 
ما را از درون شعله های سوزان آتش جهل و سستی برهانید، همین جا شفاعتمان 
کنید. ما می خواهیم در همین دنیا آدم شویم. اگر قرار باشد که حیوان وارد محشر 
گردیم، همان بهتر که خود را به لهیب نارالله بسپاریم. ای اجساد یخ زده در سرمای 
کشندۀ ماؤوت، به داد ما جسدهای یخ زده در سرمای کشندۀ مادیت و راحتی برسید. 
ای خط شکنان شیردل آن شب ها، خوب ببینید که ما در این شب ها از شکستن 
حتی خط نفس مان عاجزیم. و ای عارفان پاک، شما در آن دل شب ها چه به خدا 
گفتید که این گونه تحویل تان گرفت، به ما هم بگویید که سخت به آن محتاجیم. ای 
شهیـدان، قدیم ها می گفتند دل اگر به دل راه داشته باشد، این دنیــا و آن دنیــا 
نمی شناسد؛ ناسلامتی ما هم دلان شما بودیم، این ما هستیم که در این دنیا تنها 
مانده ایم؛ به همین زودی همه چیز یادتان رفت؟ تا چشم تان به عزیز فاطمه افتاد، 
دیگر پشت سرتان را هم نگاه نکردید؟ کجا می روید، پس ما چی؟ برگردید، برگردید 
سر ما را به زانو بگیرید، با همان لطافتی که حسین )ع( سرتان را به زانو گرفت، دست 
بر سرمان بکشید، ما را نوازش کنید، دلداری مان بدهید، بعد سرتان را جلو بیاورید و 
آرام آرام، طوری که به گوش هیچ نامحرمی نرسد، از آن چه آن جا ها دیده اید، برایمان 
بگویید. از نتیجة در صحنه ماندن ها، نبریدن ها، استقامت ها، زخم زبان شنیدن ها، 
از حرف های حسین )ع(، از لبخندهایش، از زینب )س( و از رضایتش. و بعد مثل 
کسانی که مدت هاست گریه نکرده، از ما بخواهید که حرف بزنیم؛ از هر چه که بر 
دل مان سنگینی می کند، بگوییم. ای شهیدان، دل مان گرفته. بیایید و به همه بگویید 
همة این دنیا به اندازۀ لبخند یک شهید بر فراز ارتفاعات این سرزمین نمی ارزد. 
بگویید تمام صحنه های دل انگیز و پرشور این دنیای فانی، به زیبایی صحنة جان 
دادن یک شهید نیست. بگویید که ای فریفتگان زورق دنیا، شما سرتان کلاه رفت 
که نبودید و ببینید که در ارتفاعات پوشیده از برف ماؤوت، چگونه با تحمل سختی ها، 
با چکمه های گل آلودمان، دنیایتان را زیر پا گذاشتیم و گذشتیم. ما محتاج شماییم، 

ای شهیدان.
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 بوالحسن از خاطره انگیزترین یادمان های دفاع مقدس در شمالغرب کشور به 
شمار می رود و رزمندگان بسیاری در دو سال پایانی جنگ تحمیلی، از این جا پا به 
مناطق عملیاتی گذاشتند. این مکان خاطرات بسیاری از آن روزها به یاد دارد:  از 

رفتن رزمندگان به میدان نبرد، آخرین خداحافظی ها، گریه های شبانة و... 
برای رسیدن به این مکان خاطره انگیز، پس از حرکت از بانه به سمت سردشت 
و گذشتن از گردنه زروار، به یک سه راهی می رسید که به طرف منطقه بوالحسن 
می رود. این جاده فرعی، در زمان قدیم تا مرز احداث گردیده است که در سمت 
راست آن شهرک آرمرده از فاصلة دور دیده می شود. علت وجود این شهرک، توافقی 
بین ایران و عراق قبل از پیروزی انقلاب اسلامی است که کلیه روستاها تا شعاع 
15 کیلومتری تخلیه و در شهرک های احداث شده، ساکن شوند که با پیروزی 
انقلاب اسلامی این قرارداد برای ایران میسر نشد. پس از عبور از جاده، به گردنه 
کاگر می رسید که در سمت چپ و در میان درختان، روستای برده بوک را می توان 
مشاهده کرد. در زمان دفاع مقدس، اورژانس بهداری در میان این درختان بود. با 

عبور از این گردنــه، به  موقعیت یادمان بوالحسن می رسید.
 بوالحسن، نام روستایی در 27 کیلومتری غرب شهر بانه و 12 کیلومتری رودخانه 
مرزی چومان است که این منطقه نامش را از آن گرفته است. این منطقه در دامنة 
کوه کاگر واقع شده است. بوالحسن از عملیات کربلای10 یکی از معبرهای حرکت 
رزمندگان برای عملیات در مناطق مرزی و عمق خاک عراق بود. همچنین محل 
استقرار نیروها و اردوگاه ها، قرارگاه های فرماندهی و اورژانس های بهداری محسوب 
عراق،  ماؤوت  ارتفاعات  در  گرفته  انجام  مرزی  برون  عملیات   اغلب  در  می شد. 
رزمندگان اسلام با عبور از این ناحیه و گذر از رودخانه چومان، توانستند به نقاط 

هدف دسترسی پیدا کنند. 
گذر از این مناطق صعب العبور و رودخانه چومان، فقط به خواست خداوند و به 
واسطه حضور توانمند جهاد سازندگی )با ساخت پل و جاده( میسر بود. شاید بتوان 
گفت که در دوران جنگ تحمیلی، در این منطقه، بیشترین عملیات انجام گرفته 

است که مهمترین آن ها عبارتند از:
نصر4   ،)66/01/25( کربلای10   ،)66/01/25( فتح5   ،)65/07/19( یک  فتح 
بیت المقدس3   ،)66/10/25( بیت المقدس2   ،)66/08/29( نصر8   ،)66/03/31(

)66/12/24( و بیت المقدس6 )67/02/27(.
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 اولین عملیات بزرگ در این منطقه  کربلای 10 نام داشت که طی آن مناطق  
بسیاری  به  دست رزمندگان  آزاد شد. حضور نسبتاً گستردۀ  کردهای معارض  عراقی  
در این  مناطق،  سبب  گردید تا در مرحله  نخست  گشایش  جبهه  تازه  در شمالغرب  
کشور، تلاش ها برای  اتصال   مناطق  آزاد شدۀ ایران  به  عقبة نیروهای  معارض  معطوف  
شود. منطقه  عمومی  این عملیات  در محور بانه  ـ سردشت ، از شمال  به رودخانه  مرزی  
گلاس، از جنوب  به  رودخانه  آوسیویل، از شرق  به  سورکوه و از غرب  به  ارتفاعات  گرده  

رش و سپس  ارتفاعات  عمومی  آسوس منتهی  می شد.
این  منطقه  دارای  عوارض  حساس  و ارتفاعات  نسبتاً  بلند و صعب العبور است. تردد 
در این  مناطق ، به  خاطر نبود راه  بسیار دشوار می نمود، اما به  دلیل  وجود  ارتفاعات، 
وضعیت  برای  اختفای  نیروهای  عمل  کننده  و حتی  تحرک  و جابه  جایی آن ها در روز، 

کاملًا  مناسب  بود. 

نکته مهم این است که تعداد نیروهای  دشمن  در این  منطقه  تا قبل  از عملیات  
والفجر9 که  در پاییز سال  1364  صورت  گرفت، قابل توجه  نبود، اما پس  از آن  و به 
ویژه  پس  از دو عملیات  فتح یک و 2، دشمن حساس  شد و تلاش   وسیعی  را برای 
تصرف  مناطق  تحت تسلط  کردها و مسدود کردن  معابر وصولی  به عمق  خاک  عراق  
انجام داد. امــا با وجود همه  تلاش های  دشمن، سرانجام در 30 فروردین  1366 
عملیات کربلای 10 با رمز یاصاحب الزمان )عج( ادرکنی  در منطقه ای  به وسعت 250 
کیلومتر مربع  آغاز شد.  این  عملیات  که  نخستین  عملیات  گسترده  در غرب  کشور، 
پس  از انتقال  میدان  اصلی  جنگ  از جنوب  به شمال  بود، هماهنگ با تک  نیروهای 
منظم  در جبهه  ماؤوت  و عملیات  نامنظم  قرارگاه  رمضان  و اتحادیه میهنی  کردستان  

عراق ، در شمال  سلیمانیه  انجام  گرفت. 
در این عملیات، حسن شفیع زاده فرمانده توپخانه سپاه و سید محمدتقی رضـوی 

فرمانده مهندسی جنگ به شهادت رسیدند.
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 حسن شفیع زاده در مرداد 1336 در شهرستان تبریز 
تشکیل  دنبال  به  و  انقلاب  پیروزی  از  پس  متولد شد. 
سپاه، نخستین هسته های سپاه را پی ریزی کرد و مسؤول 
عملیات سپاه تبریز شد. با آغاز جنگ تحمیلی و محاصره 
آبادان، با یک دسته خمپاره انداز که تحت مسؤولیت شهید 
مهدی باکری اداره می شد، به جبهه های جنوب شتافت. 
بعدها با تلاش بی وقفه و شبانه روزی، قبضه های غنیمتی 

را در قالب توپخانه های لشکری و گردان های مستقل توپخانه سازماندهی کرد: » 
او از دانش نظامی، از عقل و خردمندی بسیار بالایی برخوردار بود. قدرت مدیریت 
و فرماندهی داشت؛ به صورتی که در کارنامة عملکرد او باید این طور اشاره کرد؛ 
بنیانگذار دانشکده توپخانه و موشک های نیروی زمینی سپاه. ما در سال اول و دوم 
جنگ توپخانه نداشتیم. تقریباً در اواخر سال 60 بود که تعداد زیادی توپخانه از ارتش 
عراق به غنیمت گرفتیم. این بزرگوار همزمان هم توپخانه سپاه را راه اندازی کرد و هم 
مرکز آموزش توپخانه و دانشکده توپخانه را که نیروی کادر تربیت کنند. تا پایان عمر 
این بزرگوار، بیش از 6 گروه توپخانه که هر گروهی چند قبضه توپخانه با بردهایی 
از 15 تا 20 تا 30 و 40 کیلومتر داشت، راه اندازی کرد. یعنی صدها قبضه توپخانه 
و 6 گروه توپخانه را ایشان سازماندهی کرد.« حسن شفیع زاده در هشتم اردیبهشت 
1366 در منطقه عملیاتی کربلای10، در منطقه عمومی ماؤوت، در حالی که عازم 
خط مقدم جبهه بود، خودروی وی مورد اصابت ترکش گلوله توپ دشمن قـرار 

گـرفت و به دیدار معشوق شتافت.
شهید حسن تهرانی مقدم در مورد شهید حسن شفیع زاده این چنین می گوید: 
اعتراف می کنم که در تمام طول زندگی ام شخصی مانند او ندیدم. مواردی پیش 
می آمد و با مسایل و مشکلاتی برخورد می کردیم که واقعاً از حل آن ها عاجز می شدیم، 
اما همیشه صلابت، اقتدار، صبر و استقامت شفیع زاده بود که به ما نیروی مضاعف 
می داد. مثل این که خون تازه ای در رگ ها تزریق شـود، روح پرُامیدی به جان ها 
دمیده می شد. بعد از اقامة نماز صبح، روز کاری ما آغاز می شد. او با جدیت کار را 
شروع  می کـرد. از سـازمانـدهـی آتشبارهـا و حضـور و سرکشی منظـم و مداوم به 
آتشبارهـا گرفتـه تا حضور در قرارگاه عملیاتی و هماهنگی با برادران ارتشی، ایجاد 
پشتیبانی و حضور و سرکشـی به مراکز تعمیراتی. تا این که شب می شد و ما خسته 
و کوفته برمی گشتیم به عقبه هایمـان در قرارگاه تا  استراحتی بکنیم و آن وقت 
بــود که شفیـع زاده سر می رسید و شب از نو، کار از نو! از او خواهش می کردیم تا 
اجازه بدهد لااقل نفسی تازه کنیـم که دیگر نا نداریم، اما او در مقابل درخواست 
ما می گفت: » الان وقت کار است، نباید فرصت ها را از دست داد.« و ما به ناچار در 

مواردی به قرآن پناه می بردیم تا به بهانة تلاوت قرآن از دستش در برویم !
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مشهد  در   1334 سال  در  رضوی  سیدمحمدتقی  متولد شد. مدرک مهندسی راه  وساختمان را از دانشگاه  
مشهد کسب کرد. پس از شروع جنگ تحمیلی به جبهه 
رفت. او  پس از ماه ها خـدمت در مسؤولیت  فـرماندهـی 
مهندسـی جهاد سازندگی، مسؤول ستاد کربلا و فرماندهی 
مهندسی جنگ جهاد سازندگی،به عنوان قائم مقام فرماندهی 
قرارگاه مهندسی  رزمی قرارگاه خاتم الانبیاء )ص( به هدایت 
مهندسی  رزمی جنگ پرداخت و خدمات سرنوشت سازی را در این مقام به انجام رساند. 
سیدمحمد تقی  رضوی   در سوم خرداد 1366 در عملیات کربلای10 به شهادت رسید.

 پیام مقام معظم رهبری: شهادت مجاهد خستگی ناپذیر و سردار رشید اسلام 
معاونت فرماندهی مهندسی  رزمی قرارگاه خاتم الانبیاء )ص( شهید بزرگوار محمدتقی 
رضوی را که پس از تلاش های بزرگ و مخلصانه چندین ساله و تحمل شدائد فراوان 
به لقاءالله پیوست را گرامی می داریم. شهادت دلیرمردان و آبدیدگان میدان های الهی، 
قلة کمالی برای مجاهدت ها، مقاومت ها و فداکاری های آنان است و مهر تأیید و قبول 
از جانب پروردگار بزرگ می باشد، تا در زمره ی نخبگان و برگزیدگان حضرتش درآیند 

و خلعت وصال پوشند و جاویدان نزد پروردگارشان مرزوق و متنعم شوند.
  قسمتی از وصیت نامه شهید محمدتقی رضوی:  اول  از همه ، از خداوند متعال  
می خواهم  که  گناهان  این  بندۀ نافرمان  را به  عظمت  و جلالش  ببخشد و بیامرزد که  
بسیار بار گناهم  بر دوشم  سنگینی  دارد و تحمل  عذاب جهنم  را ندارم ؛ هر چند که  
نسبت  به  دستوراتش  کوتاهی  و سهل انگاری  کرده ام  و از این بابت  کلاً شرمنده  و 
پشیمانم  و به  درگاه  پرُرحمت  و شفقتش  توبه  می کنم  و از همة بندگان  پاک  و منزه  
خداوند طلب  شفاعت  دارم. دوم  از تمامی  کسانی  که  این  بندۀ  حقیر و سر تا پا گناه  را 
می شناسند، طلب  عفو و بخشش  می نمایم. سوم  به همة  امت  اسلامی  عرض  می کنم  
که  قدر این  اسلام  و انقلاب  و امام  و مسؤولین  نظام  جمهوری  اسلامی  را بدانند و 
برای  نشان   دادن  این  قدرشناسی،  تا جایی  که می توانند، خدمت  کنند و سختی ها 
و ناراحتی ها را تحمل  کرده و در جهت  پیشبرد انقلاب بکوشند. به  مسؤولین  عرض  
می کنم  که  در رأس  همة  کارهایشان،  خدمت  به مظلومان  را قرار دهند که  همین ها 
هستند  جبهه ها را گرم  نگه   داشته اند و هر روزه  خون  می دهند که نهال انقلاب  بارور 
شود و اسلام  به  پیروزی  برسد. در طی مدت جنگ، این بندۀ حقیر از وجود انسان های 
والامقام که شاید بدون این که انسان با آن ها برخورد داشته باشد، نتوان ترسیم شان 
کرد، درس ها آموختم و بهره ها بردم که شاید یک لحظة آن را با تمامی عمرم نتوانم 
مقایسه کنم و خوشحالم که در کنار این یاران حسین بن علی )ع( حضور دارم و 

امیدوارم که در روز رستاخیز به شفاعتم بیایند.
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  عملیات بیت المقدس2 سخت ترین عملیات در تاریخ دفاع مقدس به شمار می رود. 
این عملیات در سخت ترین وضعیت جوی و در میان برف و سرما و بوران، با هدف تصرف 
جا پا برای نزدیکی به شهر سلیمانیه و سد دوکان و قلعه دیزه عراق طرح ریزی و اجرا شد. 
تصرف ارتفاع گرده رش در عملیات نصر8، امکان عبور از رودخانه قلعه چولان و ورود به غرب 
آن و گسترش به سمت شمال غربی و جنوب منطقه را فراهم کرد. ضمن این که با عملیات 
نصر4 و تصرف شهر ماؤوت نیز امکان اجرای عملیات در جناح چپ منطقه، شامل شرق 
رودخانه قلعه چولان فراهم شد. نتایج مجموعه موفقیت های حاصله در سلسله عملیات های 
پیشین، سبب شد تا شرایط لازم برای اجرای عملیاتی بزرگ در شمال استان سلیمانیه عراق 
فراهم شود. این عملیات، نخستین عملیات بزرگ ایران در زمستان در منطقه کوهستانی 
بود که در میان برف سنگین و سرمای سخت انجام شد. در چنین موقعیتی، یگان ها علاوه 
بر مشکلاتی که برای استقرار در منطقه بوالحسن داشتند، به هنگام پیشروی و رسیدن 
به مواضع دشمن نیز با دشواری های بسیاری مواجه بودند. تراکم برف در برخی محورها 
سبب گردیده بود که نیروها تا زانو در برف فرو روند و همین امر منجر به کاهش توان آن ها 
می شد. طوری که پس از گذشت 48 ساعت، نیروها می بایست به دلیل خستگی، خیسی و 
گل آلود بودن لباس ها و بیماری تعویض می شدند. فرماندۀ یکی از یگان های سپاه در این باره 
می گوید: »در خط سنگر نداریم، زمین خیلی گل و شل است، امکان کار نمی دهد. پر کردن 
گونی هم به خاطر وضع زمین ممکن نیست. نیروها در این جا دیگر توانی ندارند.« فرمانــدۀ 
یکی دیگر از یگان ها در این مورد اظهار می دارد: »چادر نمی شد زد، چون نزدیک خط بود. 

نیروها پتو روی خود کشیدند. حدود بیست سی سانتی متر برف روی آن ها نشسته بود.
سی نفر حال شان بسیار بد شد و بیهوش شدند. یک نفر هم بر اثر سرمای شدید شهید 
شد.« عملیات بیت المقدس2 در دو مرحله طرح ریزی شده بود که قرار بود در مرحله دوم، 
پس از تأمین اهداف مرحله اول، پیشروی به سمت عمق منطقه انجام گیرد. تداوم عملیات 
در عمق منطقه، به عوامل دیگری همچون توان نیروهای خودی و وضعیت دشمن در 
منطقه بستگی داشت. به رغم مشکلات بسیاری که برای اجرای عملیات در فصل سرما و 
یخبندان و در میان ارتفاعات صعب العبور وجود داشت، تلاش وسیعی به منظور فراهم سازی 
مقدمات عملیات انجام گرفت. علاوه بر اقدامات شناسایی و طرح ریزی عملیات، فعالیت 
گسترده ای نیز برای باز نگه داشتن جاده ها در مقابل ریزش برف انجام گرفت. علاوه بر این، 
برای تردد نیروهای لشکر 10 سید الشهدا )ع( و 31 عاشورا در محور قمیش، روی رودخانه 
قلعه چولان پلی نصب شد. سرانجام در ساعت 1:15 بامداد روز جمعه 25 دی 1366 عملیات 
بیت المقدس2 با رمز یازهرا )س( آغاز شد. در اوضاع جوی بسیار نامساعد و افزایش تدریجی 
حضور نیروهای دشمن و فشار آن ها، ادامه عملیات نیاز به توان بیشتری داشت و این امر تنها 
با کسب زمان برای بازسازی یگان ها امکان پذیر بود. بنابر این، نیروها در محورهای مختلف 
به تثبیت منطقه تصرف شده، اقدام کردند. در این میان، در مجموع بیش از 70 درصد از 

اهداف عملیات تأمین شد.
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آن چادر  توی  وقتی  روز صبح،  آن   
سرد و یخ زده از خواب بیدار شدم، منتظر 
عادت  او  شود.  بیدار  هم  فخرالدین  بودم 
داشت از خواب که بیدار شود، سجده شکر 
کند. شب قبلش گردان عمار به خط زده 
بود و تعدادی از دوستان مان شهید شده 
بودند. ماؤوت با آن ارتفاعات سر به فلک 

کشیده اش، منتظر عملیات گردان ما بود. شاید خیلی از بچه های دسته ما هم 
شهید می شدند. شب قبل، توی خواب شهید کردآبادی را دیدم. دوست مشترک 
من و فخرالدین توی گردان عمار بود. او در همین عملیات شهید شده بود. شب که 
دستور آماده باش دادند، فخرالدین زودتر از همه آماده شده بوند. روی پای خودش 
بند نبودند. دستور حرکت به سوی خط داده شد. توی کانال، درگیری شدید شد. 
من زخمی شدم و روی زمین افتادم. فخرالدین که آمد از من رد بشود برود جلو، 
تیربار دشمن به سمتش شلیک کرد و با صورت توی کانال پر از گل و لای افتاد. 
رفتم جلو و یک لحظه سرش را بلند کردم. دیدم شهید شده. با خودم گفتم علی اکبر، 

فخرالدین همان طور که گفته بودی، آمد پیش شما، به یاد ما جامانده ها هم باش.
 در گروهان ما، دو چهره جوان و روحانی و خوش سیما که هر دو با هم دوست بودند 
و در لباس مقدس سربازی آقا امام زمان )عج( بودند، حضور داشتند. بسیار مهربان 
و متین بودند. یکی از این برادران، سید و با عمامة مشگی و دیگری عام و با عمامة 
سفید بود. در اکثر مواقع، این دو را میتوانستی در کنار هم مشاهده کنی. در عقبه و 
مخصوصاً در اردوگاه بوالحسن، مرتب به این دو روحانی برای طرح سؤالات اعتقادی 
مراجعه می کردم و به بحث و گعده دوستانه می پرداختم. شب عملیات فرا رسید و از 
اردوگاه شهید مطهری که در ارتفاعات بالای منطقه و آغاز نقطه رهایی بود، عملیات 
آغاز شد. هوای بسیار سرد و گزنده ای بود. گردان به سمت ارتفاعات دولبشک که 
از نقاط پرُدرگیری در عملیات بود، حرکتش را آغاز کرد. ساعت حدود 12 شب بود 
که به ستون یک در حرکت بودیم. کمی که از نقطه رهایی گذشتیم، سمت چپ و 
راست، در آن تاریکی شب، افرادی را دیدم که به زمین افتاده، مجروح و شهید بودند. 
هوا آن قدر سرد بود که اگر کسی هم مجروح بود، در اثر سرمای زیاد و خونریزی و 
عدم مقاومت بدن، در زمان کوتاهی به شهادت می رسید. در مسیر، آتش کالیبر و 
خمپاره شدید بود و مرتب در حال خیز و دو بودیم. تازه آن جا بود که فهمیدیم باید 
درگیری را در میان برف و سرما شروع کنیم. همان جا آن دو روحانی گردان مان را 

دیدم. بر اثر اصابت ترکش و جراحت شدید، با هم به شهادت رسیده بودند.
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محورهای  در  المقدس6  بیت  عملیات  تحمیلی،  جنگ  پایانی  ماه های  در   
کوهستانی و برف پوش شمال شهر ماؤوت کردستان عراق و مشخصاً بلندی های 
شیخ محمد و آسوس انجام شد که به آزادی این بلندی های مشرف بر سد و شهر 
دوکان عراق و در منطقه ای به گستردگی 65 کیلومتر مربع انجامید. عملیات نیروها، 
پس از ساعت ها راهپیمایی، در روز 27 اردیبهشت 1367 با رمز یاامیرالمومنین )ع( 
آغاز شد. هدف، پیشروی و استقرار مناسب نیروها در شمال سلیمانیه، با تکمیل 
سلسله عملیات انجام شده در ماؤوت عراق بود. با انجام موفقیت آمیز و کم تلفات این 
عملیات، اهداف مورد نظر تصرف و تأمین گردید. با تصرف نقاط مذکور، اتصال مناطق 
تحت نفوذ معارضان کرد عراق امکان پذیر شد و راه برای خروج آنان، که مدتی پیش 
تحت هجوم ارتش عراق واقع شده بودند، فراهم شد. اما بر اثر تغییر اوضاع جنگ در 
جنوب، امکان بهره برداری بیشتری از این موقعیت ایجاد نشد. عملیات بیت المقدس6 

جزو آخرین عملیات  ماه های پایانی جنگ تحمیلی محسوب می شود. 
یکی از جوان ترین مجروحین شیمیایی که 
در این عملیات تخریب چی بوده و مجروح 
در  اردیبهشت 1367  است:  گفته  شده، 
عملیات بیت المقدس6  شیمیایي شدم. من 
آموزش ش.م. ر را گذرانده بودم و ماسک 
و آمپول و لباس مخصوص همراه داشتم. 
بعد از خوردن ناهار، کارم را در ارتفاعي 12 

متري ادامه مي دادم که دشمن با بمباران شیمیایي غافلگیرمان کرد. من سریع ماسکم 
را زدم. یکي از راکت هاي دشمن در نزدیکي من اصابت کرد و از آن ارتفاع به زمین 
پرتاب شدم و دندان هایم شکست. لنزهاي ماسکم از جایش درآمده بود و از ناحیه 
چشم به شدت مجروح شدم. لحظه اي بعد، از هوش رفتم و دیگر هیچ چیز نفهمیدم. 
البته دچار شکستگي دست و پا هم شده بودم. به بیمارستان صحرایي بـانه منتقل 
شدم. در آن جا مدت کوتاهي به هوش آمدم و دوباره بیهوش شدم. به یاد دارم که 
پوست و چشمم به شدت مي سوخت. وقتي چشم باز کردم، خودم را در بیمارستان 
امام رضا )ع( در مشهد مقدس دیدم. همچنان از ناحیه چشم و پوست احساس 
سوزش مي کردم و تا یک هفته حافظه ام را از دست داده بودم. بعد از این مدت، 
فهمیدم که چه اتفاقي برایم افتاده است. چشمانم را بسته بودند و نمي توانستم جایي را 
ببینم. بدنم دچار تاول هاي ریز و درشتي شده بود. پزشکم به بدنم تیغ مي زد تا آن ها را 
از بدنم خارج کنند. این تاول ها با گذشت زمان به صورت گوشت اضافه درآمده بودند. 
به مروز زمان، دید چشمانم کمتر شد. به همین دلیل، دوباره به مشهد برگشتم. دکتر 
این بار چشم چپم را پیوند قرنیه زد. در حال حاضر، هر 4 سال یک بار باید چشمانم 

را پیوند قرنیه بزنم و تا به امروز 50 بار عمل روي چشمانم انجام داده اند.
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یادمان  شهدای غریب سیرانبند
برادران شجاع و بااخلاص در منطقة کردنشین کم نبودند و در همه  
جای منطقة کردنشین، برادران مؤمن و بااخلاص وجود داشتند که برای 
انقلاب واقعاً مایه گذاشتند. گل سرسبد این ها، همین جوانانی بودند که 
در مجموعه های پیشمرگان مسلمان کُرد مجتمع شدند، سلاح دست 
گرفتند و رفتند در میدان؛ هم جان خودشان را به خطر انداختند، هم 
خانواده های خودشان را به خطر انداختند؛ این نکتة مهمی است. در 
اصفهان، در تهران، در یزد، در مشهد، در تبریز، اگر چنان چه فرزند 
یک خانواده ای می رفت در میدان جنگ و به شهادت می رسید، مردم 
نسبت به این ها اظهار ارادت می کردند؛ کسی به خود این جرأت را 
نمی داد و اصلاً کسی تمایلی نداشت که این ها را تهدید کند؛ ]امّا[ 
در کردستان این جور نبود. در کردستان، بعضی از خانواده هایی که 
جوانان شان می رفتند و به شهادت می رسیدند یا مبارزه می کردند، از 

طرف ضدانقلاب مورد تهدید قرار می گرفتند. 
این جوانی که در مجموعة پیشمرگان مسلمان کُرد با این شجاعت 
 ـکه بنده یادم هست و کاملاً با این مجموعه آشنا  می آمد وسط میدان 
بودم؛ مکرر آن جاها رفته بودم، دیده بودم، می آمـدند، می رفتند ـ 
هم جان خودش را در معرض تهدید قرار می داد، هم آرامش خانوادۀ 
خودش را؛ می دانستند و می آمدند؛ این ها خیلی مهم است. و امتحان 
خوبی دادند؛ حقّاً و انصافاً امتحان بسیار خوبی دادند.                                                         

حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی( 





  سیران بند، مدفن شهدای غریب کردستان است. مردان بزرگی که در ماه رمضان 
سال 1361، در گمنامی به شهادت رسیدند و در بی نامی به خاک سپرده شدند. در ضلع 
شرقی کوه آربابا، جاده ای باریک و پرُپیچ وخم، از طریق بویین سفلی )مرکز بخش( و با 
فاصله ای حدود 13 کیلومتر، شهر بـــانه را به نقطه صفر مرزی با عــراق متصل می کند. 
روستای متروکة سیران بند که امروز بازارچه مرزی در آن واقع شده، همان محلی است 
که مردم آن فریاد شهدای غریب خفته در خاک این روستا را در آن شب شنیدند. در 
ضلع شرقی روستا، کوه هه نگه ژال واقع شده است که با ارتفاع 2095 متر، چون نگینی 
در میان انبوه روستاهای منطقه می درخشد. در یک کیلومتری شمال شرقی روستای 
سیران بند و در دامنه غربی کوه هه نگه ژال، چشمة باصفایی قرار دارد که از سال ها پیش، 
همه آن را به عنوان چشمة شهدا می شناسند. فاصلة چشمه تا جاده اصلی حدود 150 
متر است. در ضلع شمال این چشمة بهشتی، قبور شهدای سیران بند واقع شده است. 
بنای یادبودی که چند سال قبل در این منطقه ساخته شد، نشان از 10 مردی دارد که 
در این مکان به شهادت رسیدند و در این خاک آرمیده اند. شهدای گمنام سیرانبند، نماد 
مقاومت مردم کردستان و بانه در برابر دشمنان و ضدانقلاب هستند. در 17 رمضان 
سال 1361، ده نفر از فرزندان این مرز و بوم، اعم از شیعه و سنی، بعد از تحمل 9 ماه 
اسارت و اذیت و آزار توسط عوامل خودفروختة ضدانقلاب، به طرز ناجوانمردانه ای در 
این محل به شهادت رسیدند و به شهدای اسلام و انقلاب پیوستند: شهیدان احمد 
کلاطیبه، هوشنگ گشکی، محمدصالح احمدی، محمود احمدی، سیدتوفیق حسینی، 
سیدعطاءالله حسینی، اسعد رضایی، اقبال سعیدی، فرهاد عباسی و شکور غریبی. این 
شهدا که با پای پیاده و طی یک ماه، به همراه سایر اسرا، از روستای توریور در اطراف 
سنندج به بانه انتقال داده شده بودند، با زبان روزه، توسط عوامل ضدانقلاب، در این 
مکان به شهادت رسیدند. ضدانقلاب هیچ نشانی از این شهدا بر جای نگذاشته بود. به 
ناچار، پیکر شهدا توسط اهالی محل به صورت گمنام به خاک سپرده شدند و هم اکنون 

مشخص نیست که هر آرامگاه متعلق به کدام یک از این شهیدان است.
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 ما در زندان روستای توریور زندانی بودیم. شنیدیم رزمندگان ما به منطقه 
آمده اند و عرصه را بر ضدانقلاب تنگ کرده اند. ضدانقلاب هم از ترس حملة رزمندگان 
اسلام، تصمیم گرفت اسرای زندان توریور )روستایی در 50 کیلومتری سنندج( را به 
زندان دیگری منتقل کند. با این تصمیم، ما را با پای پیاده از آن جا به مقصد آلواتان 
که زندان دولتو در آن جا بود، حرکت دادند. توی راه، نه کفشی داشتیم و نه لباس 
درست و حسابی. غذا و آبی هم به بچه ها نمی دادند. ما را در مسیری صعب العبور 
و کوهستانی، 18 روز تمام، کتک زدند و اهانت کردند و پیاده به دنبال خودشان 
کشاندند. زخم و تاول و خونریزی و عفونت، نفس همه را گرفته بود. تعدادی از بچه ها 
را که دیگر نای راه رفتن نداشتند، در بین راه تیرباران کردند و جنازه هایشان را همان 
جا انداختند. دو نفر از افسران پلیس راه میاندوآب که با ما بودند و به علت شکنجة 
زندان توریور و سختی های راه، دیگر توان برداشتن حتی یک قدم را نداشتند، 
وسط های راه و جلوی چشم همه تیرباران کردند و پیکر پاک شان را همان جا کنار 
جاده انداختند. شکنجه های آن ها، یکی دو تا نبود که راحت تحمل شان بکنیم. در 
مسیر، به هر روستایی که می رسیدیم، اهالی را با تهدید و تطمیع مجبور می کرد که 
سر راه حاضر شوند و به ما ناسزا بگویند و آب دهان به سر و رویمان بیندازند. کاروان 
اسرای مظلوم، پس از 18 روز تحمل شکنجه های جسمی و روحی، به روستای 
بله کی رسید. آن جا ما را تقسیم کردند و یک گروه را توی ماشینی ریختند. همه را 
به یک طرف بردند و 10 نفری را که سوار کرده بودند، به طرف دیگر. این ها شهدای 
سیران بند بودند که سرنوشت دیگری در انتظارشان بود. در لحظة خداحافظی از این 
اسرا، چیزی از سرنوشت شان نمی دانستیم. ما را بردند به مسجد روستای بله کی. 
داخل مسجد منتظر آیندۀ خودمان بودیم که ناگهان صدای رگبار گلوله بلند شد. آن 
لحظه چیزی جز صدای تیر نشنیدیم. اما صبح خبردار شدیم که افراد ضدانقلاب، 
بزمی کنار چشمه برپا کرده بودند و بچه های مظلوم ما را در بزم شان به شهادت 

رسانده اند.
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  پدر یکی از شهیدان سیران بند، چنین گفته است :
در یکی از روزهای سال 1360، فرزندم همراه با چند نفر از همرزمانش، سر پست 
نگهبانی بوده که یکی از آن افراد که جاسوس دشمن بوده، بعد از انداختن قرص 
خواب داخل چای، ضدانقلاب را که از قبل منتظر بوده، خبر می کند. به محض 
اطلاع آن فرد جاسوس، گروهک های ضدانقلاب به مقر نگهبانی حمله کرده اند و با 
ضرب وشتم فراوان، آنان را بیدار و اسیر می کنند. در میان راه، سه نفر از آنان را به 
دلیل دفاع از خود، به شهادت می رسانند. فرزندم اسعد رضایی، به همراه تعدادی 
دیگر، حدود 9 ماه در روستای توریور اسیر دشمن بود و در این مدت، آنان را به 
عناوین مختلف شکنجه داده بودند و به هر کاری از جمله بارکشی، گدایی و غیره 
وادار کردند. پس از 9 ماه، آنان را به سمت مرز سیران بند بانه حرکت دادند. در مرز 
سیران بند، حدود 27 نفر اسیر گروهک ها بودند و ما از طریق رادیو مطلع شدیم 
که 10 نفر از این تعداد، از جمله اسعد را اعدام کردند. حتی به ما اجازه ندادند که 
جنازه را تحویل بگیریم و گفتند که جنازه ها را داخل آب انداخته ایم. در این مدت 
خبری نداشتیم و پس از 20 سال که از شهادت پسرم گذشت، یک روز فردی به 
منزل ما تلفن کرد. خود را فرمانده پادگان امام علی )ع( سپاه بیت المقدس معرفی 
کرد و گفت اگر می خواهی جای دفن فرزندت را ببینی، به این جا بیا. من نیز همراه 
با یکی از مسؤولین سپاه استان به محل دفن فرزندم واقع در سیران بند بانه رفتم. 
در آن مکان، فرزندم و 9 نفر دیگری که به دست گروهک های ضدانقلاب به شهادت 
رسیده بودند، دفن شده اند، اما نام هیچ کدام بر روی سنگ قبر آنان نیست. آنان 
را در گمنامی به خاک سپرده اند و من هنوز هم نمی دانم که کدام یک قبر فرزندم 

است.
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 به زندان توریور که وارد شدم، حدود 30 نفر از اسرا را هم آن جا دیدم. علت 
اسارت شان را پرسیدم. همه با افتخار خودشان را از نیروهای سپاه و پیشمرگان 
مسلمان کُرد معرفی کردند. از اسرای هـم بند ما، یکی سروان احمد کلاطیبه بود. 
جوان متدین و پاکباخته ای بود که ضدانقلاب او را در منطقه مارچ و موچش )در 
نزدیکی کامیاران( اسیر کرده بود. زندانبانان همیشه مراقب بودند که مبادا احمد 
علیه شان اقدامی بکند. حق هم داشتند بترسند. چون او بدن ورزیده ای داشت و 
ذره ای ترس توی دلش نبود. احمد توی زندان برای همه حکم فرمانده را داشت. 
نمازش را اول وقت می خواند و این را برای خودش قانون کرده بود. همین احمد به 
اتفاق دو نفر دیگر به نام های سیدعطاءالله حسینی و اسعد رضایی، نقشة فرار بچه ها 
را کشیده بودند. موضوع را با همه در میان گذاشتند، ولی متأسفانه ضدانقلاب 
دست ما را خواند و نقشه لو رفت. بعد از کشف نقشة فرار، احمد و سیدعطاءالله را 
گرفتند و تا سرحد مرگ شکنجه کردند. مدتی از این ماجرا گذشته بود که شنیدیم 
رزمنده های ما به منطقه آمده اند و با هر عملیاتی که می کنند، عرصه بر دشمن 
تنگ تر می شود. گروهک ها هم از ترس حملة رزمندگان اسلام، تصمیم گرفتند اسرا 
را از زندان توریور به جای دیگری انتقال دهند. دشمن بیشتر از همه به کسانی 
کینه داشت که به فرایض دینی مقیدتر بودند. سیدعطاءالله حسینی یکی از همین 
افراد مؤمن و خداترسی بود که در مسیر حرکت، چند بار تا حد خفه شدن، او را 
در آب انداختند. ولی او حتی حسرت گفت یک آخ را بر دل ضدانقلاب گذاشت. 
یکی دیگر از اعضای گروه، پیر اسیران، صالح احمدی بود. افراد ضدانقلاب در طول 
مسیر، به پشت این پیرمرد سنگ سنگینی گذاشته بودند و او را مجبور می کردند 
که با آن خستگی، سنگ به آن بزرگی را با خودش حمل کند. وقتی می دیدیم این 
پیرمرد اسیر، سنگ را به پشت حمل می کند، قلب مان آتش می گرفت. اما امروز که 
آن صحنه را جلوی چشم می آورم، می بینم صالح احمدی عجب صبر زیبایی داشت 

و چه پیرمرد صبوری بود.



 من تاریخ صد سالة سیران بندم. هر چه دل تان می خواهد از من بپرسید. انگار 
همین دیشب بود. برای نماز عشاء بلند شده بودم. تیرماه سال 61 بود. هنوز قامت 
نبسته بودم که ناگهان صدای رگبار گلوله توی روستا پیچید. هراسان دویدم بیرون 
که دیدم همة مردم از خانه ها ریخته اند بیرون. نگرانی توی صورت مردم موج می زد. 
همه از علت تیرانـــدازی می پرسیدند. آن موقع ها، ضدانقلاب همه جا پخش بود 
و مردم را خیلی اذیت می کردند. یک ساعت از قضیه گذشته بود که دیدم یک 
ردیف طولانی از ماشین های جورواجور در جادۀ مقابل روستا )جادۀ فعلی بازارچه 
مرزی( در حال حرکتند. خیلی ماشین بود. علت تیراندازی را که پرسیدیم، جواب 
درستی ندادند. ولی هوا که روشن شد، خبر آوردند که عده ای را نزدیک چشمه 
شهید کرده اند. خبر را که شنیدیم، به همراه ریش سفیدهای روستا، با عجله رفتیم 

سمت چشمه.
 وقتی رسیدیم، با صحنة جگرخراشی روبه رو شدیم. پیر و جوان را با هم شهید 
کرده بودند. جنایت از این بزرگتر به عمرم ندیده بودم. به هر کدام از شهدا، از هفتاد 
تا هم بیشتر تیر زده بودند. دست های همه شان را از پشت بسته بودند. حیران 
و درمانده مانده بودیم و نمی دانستیم باید چکار کنیم. با مشورت هم، قرار شد 
قاصدی به بانه بفرستیم تا هر چه زودتر خبر را به سپاه برساند. همین که قاصد را 
خواستیم راه بیندازیم، ضدانقلاب ها باخبر شدند و جلوی کارمان را گرفتند. اعتراض 
مردم که بلند شد، گفتند: »فقط می توانید جنازه ها را بی سروصدا خاک کنید.« 
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  من یک کُرد هستم که به جرم دفاع از انقلاب به اسارت گرفته شدم. در زندان 
توریور، برای اسرا، زندانبان های سنگدلی گذاشته بودند که هیچ چیزی سرشان 
نمی شد. شکنجه کردن زندانی ها، سرگرمی این مدافعان خلق کُرد بود. در بین اسرا، 
بسیجی و پاسدار و پیشمرگ مسلمان بود تا ارتشی و کارمند و کارگر و کشاورز و 
کاسب خرده پا. از لحظة ورود به زندان، با آن ها دوست و برادر شدم. کسانی مثل 
شکور و اسعد و اقبال و سیدعطاءالله و توفیق. آدم هایی که کوه در مقابل صبر و 
استقامت شان به سجده می افتاد و رودها از مقاومت و پشتکارشان درس می گرفتند. 
صبح یکی از روزها بود که دشمن کاروان شیرهای به بند کشیده را به راه انداخت. 
همه را با پای پیاده از زندان توریور حرکت دادند. تعداد اسرا 31 نفر بود و ضدانقلاب 
به خاطر ترسی که از این بچه ها داشت، حدود 70 نفر را مأمور انتقال ما کرده بود. 
تعدادی از این اسرا، بیش از 9 ماه می شد که توی سیاهچال، با بدترین شکنجه ها 
سر کرده بودند و از نظر جسمی ضعف شدیدی داشتند. حرکت کردن، آن هم با 
پای پیاده، توی آن کوه ها واقعاً سخت و زجرآور بود. توی مسیر، افراد مسلح لحظه 
به لحظه بالای سر بچه ها حاضر می شدند و با شلاق به سر و رویمان می زدند. 
از زندان توریور تا سیران بند، 18 روز طول کشید. پاهایمان تاول زده بود و نای 

چاره ای نبود. جنازه ها را به کمک هم تا لب چشمه بردیم. شهدا را غسل دادیم و 
کفن شان کردیم، ولی همین که خواستیم خاک شان کنیم، صدای تیراندازی بلند 
شد. رزمنده ها با ضدانقلاب ها درگیر شده بودند. مردم مجبور شدند به خانه شان 
برگردند و منتظر پایان درگیری شوند. شهدا باز هم 24 ساعت کنار چشمه ماندند. 
درگیری ها پایان یافت و رزمنده ها عقب نشستند. این بار اهالی روستای کانی سوران 
آمدند و پیکرها را به خاک سپردند. هرگز نمی توانم لحظه ای را که داشتیم شهدا 
را غسل می دادیم، فراموش کنم. سر یکی از بچه های کم سن وسال در بغلم بود 
و داشتم غسلش می دادم. پیش خودم می گفتم این جوان باید الان سرش توی 
بغل مادرش باشد، نه من. با خودم زمزمه می کردم و زار می زدم. صدای گریه ام که 
بلند شد، یکی از ضدانقلاب ها با اسلحه به طرفم آمد و گفت: » این ها دشمـن ما 
هستنـــد. چــرا برایشــان گریه می کنی؟« آن ها را بی نام و نشان دفن کردیم. نه 

اسمی داشتند، نه نشانه ای. هر ده نفرشان  غریبانه دفن شدند.
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حرکت نداشتیم. توی راه، به هر روستا که می رسیدیم، سعی می کردیم از مردم 
حنا بگیریم و به پاهایمان ببندیم. در این مدت، فقط نان خالی می خوردیم. بالاخره 
رسیدیم به مقصد. از صحنه هایی که تا پایان عمرم فراموش نمی کنم، آن وقتی بود 
که 10 نفر از ما را جدا کردند و مجبور شدیم با هم خداحافظی کنیم. همة سختی 
راه و شکنجه ها و گرسنگی ها و تشنگی ها یک طرف و خداحافظی با این عزیزان 
طرف دیگر. وقتی به روستای بله کی رسیدیم، از بین ما، 10 نفر را بیرون کشیدند 
و سوار ماشینــی کردند. چیزی  از نقشة ضد انقلاب ها نمی دانستیم. علتش را که 
پرسیدیم، گفتند این ها را به یک زندان دیگر می بریم و شما را هم تحویل زندان 
دولتو می دهیم. ما را بردند به مسجد روستای بله کی. داخل مسجد بودیم که از 
دور دیدیم ضدانقلاب ها کنار چشمه جشن مفصلــی برپا کرده اند. مقـداری که از 
مراسم جشــن و پایکوبی شان گذشت، ناگهان صدای رگبارهای پی درپی توی 
کوهستان پیچید. بعدها شنیدیم که ضدانقلاب ها، در عالم مستی، برای کشتن اسرا 
شرط بندی کرده بودند و هر کس بیشترین تیر را به بدن اسرا می زد، برنده بود. 
در حالی که برای کشتن این بچه ها که دیگر نای حرکت هم نداشتند، یک گلوله 
هم زیاد بود. بعد که مردم جنازه ها را دیده بودند، تعریف می کردند که به بدن هر 

کدام شان بیشتر از 50 گلوله زده اند.
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  شهید محمدصالح احمدی:
در سال 1306 در روستای تازه آباد، در 50 کیلومتری سنندج به دنیا آمد. وقتی 
انقلاب اسلامی آغاز شد، به شهر می آمد و خبرهای انقلاب را برای مردم روستا 
می برد. پس از پیروزی انقلاب، ضدانقلاب ها به روستــای تازه آباد قدم گذاشتند. 
ضدانقلاب یک بار پسرش را به گروگان گرفت. آزار و اذیت آنان باعث شد که به 
سنندج کوچ کند. در این مدت، ضدانقلاب دار و ندارش را به تاراج برد. به روستا 
بازگشت. ضدانقلاب که از بازگشتش مطلع شده بود، به خانه اش حمله کردند و او را 
به اسارت بردند. به زندان توریور منتقل شد و 13 سال بعد مشخص شد جنازه اش 

در سیران بند به خاک سپرده شده است.
   شهید محمود احمدی:

 در سال 1316 در روستای چشمه قلی از توابع بیجار به دنیا آمد. پس از انقلاب، و 
هنگامی که سایة شوم ضدانقلاب بر شهرهای کردستان گسترده شد، پایگاه بسیج 
را در روستای چشمه قلی راه اندازی کرد. در یکی از شب های سرد بهمن 1360، 
ضدانقلاب به پایگاه بسیج روستا حمله کرد. محمود احمدی پس از مقاومت، به 
اسارت درآمد. او را در زندان توریور بارها و بارها شکنجه کردند و بالاخره در مشهد 

سیران بند به شهادت رسید.
  شهید سیدتوفیق حسینی:

 در سال 1337 به دنیا آمد. پس از انقلاب به عضویت سپاه درآمد و در کردستان 
به روشنگری مردم علیه ضدانقلاب پرداخت. هنوز سه ماه از ازدواجش نگذشته بود 
که به اسارت ضدانقلاب درآمد. پس از شهادت او، ضدانقلاب باز هم دست از سر 

خانواده اش برنداشت و مدام به آزار و اذیت آنان می پرداخت.
  شهیدسیدعطاءالله حسینی:

در سال 1341 در روستای حسین آباد، در 40 کیلومتری سنندج به دنیا آمد. او معلم 
قرآن بود. در دوران انقلاب، همپای مردم به خروش آمد و در یکی از راهپیمایی ها 
علیه رژیم پهلوی مجروح شد. با تأسیس سازمان پیشمرگان مسلمان کرد، جزو اولین 
کسانی بود که به عضویت آن درآمد.در آزادسازی کامیاران و سپس آزادسازی محور 
کامیاران ـ سنندج شرکت داشت. او که معلم قران بود، برای گسترش معارف دینی 
به روستای صلوات آبــاد رفت و روزی که به قصـد دیــدار خانواده اش باز می گشت، 
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  شهید اقبال سعیدی : 
در سال 1342 در سنندج به دنیا آمد. با پیروزی انقلاب اسلامی، به عضویت سازمان 
پیشمرگان مسلمان کرد در آمد. در سال 1360 در پایگاه آبیدر سنندج به اسارت 

ضدانقلابیون درآمد و پس از 9 ماه شکنجه، در سیران بند به شهادت رسید.
  شهید فرهاد عباسی :

در سال 1342 در سنندج به دنیا آمد. در سال 1360 به عضویت سپاه درآمد. او در 
پایگاه سپاه به اسارت ضدانقلاب درآمد و به زندان توریور منتقل شد. هر بار که از 
این زندان برای خانواده اش نامه می نوشت، آنان را به صبر و استقامت دعوت می کرد. 
یک بار نوشت: »به مادرم و خواهرم سفارش می کنم اگر توفیق شهادت نصیب من 
شد، گریه و زاری نکنند و لباس سیاه هم نپوشند. چرا که دوست ندارم دشمن از 
پوشیدن لباس سیاه و گریه های شما خوشحال شود. شهادت برای من افتخار است 

و من راهی را می روم که انبیاء و صلحا رفته اند.«
  شهیدشکور غریبی :

در روستای کانی عین علی به دنیا آمد. در سال 1359 به عضویت سپاه کردستان 
درآمد. پس از اسارت به دست ضدانقلاب، در زندان توریور، مهمترین نگرانی اش 
وضعیت همسرش بود و فرزندی که در راه بود. عاقبت نیز نتوانست فرزندش را ببیند 

و در سیران بند به شهادت رسید.
  شهید احمد کلاطیبه :

در سال 1324 در تهران به دنیا آمد. پس از اخذ دیپلم، با درجه افسری، برای 
ادامه خدمت به جهرم رفت. پس از شروع غائله کردستان، به این منطقه رفت و در 
سال 1360 به اسارت ضدانقلاب درآمد. او پس از یک سال و نیم اسارت و تحمل 

سخت ترین شکنجه ها، در سیران بند به شهادت رسید.

به اسارت گروهک های ضدانقلاب درآمد و در روستای سیران بند به شهادت رسید.
  شهید اسعد رضایی:

در سال 1346 در سنندج به دنیا آمد. از کودکی آموختن قرآن را آغاز کرد. او به 
اسارت گروهک های ضدانقلاب درآمد و در حالی که 15 سال بیشتر نداشت، در 

سیران بند به شهادت رسید.
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  شهیدهوشنگ گشنگی :
در سال 1336 در یکی از روستاهای بیجار به دنیا آمد. در بهمن سال 1360، 
ضدانقلاب به روستای آنان هجوم آورد. هوشنگ در مقابل آنان ایستاد. از آن پس بود 
که ضدانقلاب کینة او را به دل گرفت. چندی بعد، شبانه به خانه اش هجوم آوردند. 
او را اسیر کردند و با پای برهنه به سوی اسارتگاه بردند. در زندان توریور به همراه 
برادرش اسیر بود. مدتی بعد برادرش را آزاد کردند و او خطاب به برادرش چنین 
گفت: »بچه هایم را که امانت خدا هستند، به دست تو می سپارم. انتظار دارم که آن ها 
را خوب تربیت کنی تا انسان های صالحی در جامعه باشند و بتوانند به مردم خدمت 

کنند.« او مدتی بعد در سیران بند به شهادت رسید. 



یادمان   شهدای باشگاه افسران   
)سنندج(
کردستان سرزمین فداکاری های بزرگ است؛ سرزمین هنر و فرهنگ 
است؛ سرزمین صفا و وفاداری است؛ سرزمین مردمِ وفاداری است 
که در حساس ترین سال های عمر این نظام و این کشور، با مردانگی 
خود و با رشادت خود، توطئه های بزرگی را خنثی کردند. سرزمین 
مردم بارشادت و با رشد عقلی و آگاهی است که توطئة دشمن را 
در لحظات حساس تشخیص دادند و با فداکاری خود فتنة بزرگی را 
خاموش کردند؛ پیش از آن که آن فتنه بتواند به هدف های شوم خود 
برسد. این از یاد ملت ایران نخواهد رفت. کردستان در تاریخ انقلاب 
اسلامی، نشان افتخاری را با خود حمل می کند که در کمتر استانی نظیر 
آن را می شود دید. عزیزان من، برادران و خواهران من، در فجر پیروزی 
انقلاب اسلامی، کسانی به دنبال این بودند که در کشور جنگ داخلی 
درست کنند و برادرکشی به راه بیندازند. ستمگران جهانی از این که 
یک قدرت مستقل و متکی به دین و ایمان مذهبی در این منطقه سر 
بلند کند، وحشت می کردند و سراسیمه بودند؛ لذا همة نیروهای خود 
و همة توان سخت و نرم خود را به میدان آوردند تا شاید بتوانند این 
مولود تازه پا به  هستی گذاشته را در همان اولین قدم ها نابود کنند و از 
بین ببرند. مردم کُرد در این استان امتحان خوبی را در این رویارویی 
بزرگ از خودشان نشان دادند. من کردستان را از نزدیک دیده ام و 
در روزهای محنت و سختی، عظمت ایستادگی این مردم را با چشم 
مشاهده کرده ام. آن چه من از کردستان می گویم، بسیاری مربوط 
به دانسته ها و اطلاعات شخصی خود من است که آن را از نزدیک 
مشاهده کرده ام. یاد شهید کاوه، یاد شهید صیاد، یاد متوسلیان، یاد 
 ـاین جوانانی  ناصر کاظمی، یاد احمد کاظمی و یاد شهید بروجردی 
که عمری را در این جا گذراندند و جان شان را کف دست گرفتند در یاد 
مردم این استان زنده است. خدا را سپاسگزاریم که دشمن نتوانست به 
مقاصد خود برسد.                                    حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(





  در اردیبهشت  1359، کمتر از 50 نفر 
نیروی بااعتقاد و با ایمان در باشگاه افسران، 
در مقابل 2000 نفر ضدانقلاب و تجزیه طلب 
باشگاه  به سمت  تا شب  از صبح  ایستادند. 
افسران آتش ریخته می شد و شب هنگام نیز 
شروع به تبلیغات روانی می کردند که »بیایید 
تسلیم شوید، امشب شب پایانی شماست و 

می آییم شما را سر می برُیم.« باشگاه افسران، نماد ایستادگی این جوانان پرشور و 
انقلابی در مقابل ضد انقلابیون بود. تعدادی پاسدار، ارتشی و پیشمرگ مسلمان کُرد، 
با دیدن تصرف سنندج توسط ضد انقلاب، به دلیل اشراف باشگاه افسران به منطقه، 
در آن جا مستقر  شدند و دفاع شان را از این نقطه شروع کردند. نیروهای ضدانقلاب 
) از گروهک های کومله، دموکرات، چریک های فدایی خلق، اقلیت، اکثریت، پیکار، 
رنجبران و ده ها گروه که در آن زمان در شهر سنندج مقر داشتند(، کنار هم قرار 
گرفتند تا باشگاه افسران را از دست رزمندگان خارج سازند. راه امداد رسانی  بسته 
شده بود؛ آب و برق را قطع  کردند و آذوقه و حتی دارو برای مداوای مجروحان وجود 
نداشت. پیکر شهدا در این پایگاه ماند و امکانات به حداقل رسید. در حالی که فاصلة 
رزمندگان با یگان پشتیبانی  کننده حدود 2000 متر بود، دشمن چنان این مسیر 
را اشغال کرده بود که نمی توانستند کمک به مدافعان برسانند یا آنان را از محاصره 
دربیاورند. فرودگاه و پادگان در بیرون شهر قرار داشتند، ولی باشگاه افسران درون 
شهر و در محاصرۀ عناصر ضدانقلاب بود. در طی دوران محاصرۀ باشگاه افسران، چند 
بار برای یاری رساندن به مدافعان، عملیات انجام شد و تعدادی از نیروهای خودی 
توانستند خود را به باشگاه برساندند؛ اما آنان نیز به جمع محاصره شدگان افزوده 
شدند. در چنین شرایطی، نیروهایی به فرماندهی شهیدان محمد بروجردی و علی 
صیاد شیرازی و همچنین گروه های پراکندۀ دیگر، وارد فرودگاه و پادگان سنندج 
 شدند. بعد از طراحی عملیات، با هدف رهایی نیروهای حاضر در باشگاه افسران از 
محاصره و پاکسازی مناطق مختلف شهر از وجود ضد انقلاب، عملیات آغاز  شد. 
محورهای عملیاتی به فرماندهی شهید علی صیاد شیرازی، شهید محمد بروجردی 
و برادر رحیم صفوی و محور دیگر از گردنه صلوات آباد، وارد عمل شدند. عملیات 
گسترده ای انجام  شد و رزمندگان با جنگ حدود 20 روزه، موفق  شدند ضدانقلاب را 
از سنندج بیرون برانند. در تداوم این عملیات، باشگاه افسران از محاصره خارج  شد 
و رزمندگان موفق  شدند وارد این مقر شوند. بعد از پایان محاصره، شهدای غیربومی 
را به شهرهایشان منتقل  کردند. پیکر شهیدان »عدنان مردوخی« از پیشمرگان 
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  باشگاه افسران، در بلندترین نقطه، در وسط شهر سنندج قرار دارد که به سایر 
نقاط مانند بازار، پادگان، رادیو و تلویزیون، استانداري، محله ها و خیابان ها، میادین اصلي 
و مسجد جامع مشرف بود و مناسب ترین محل براي دیده باني کل شهر و ابتداي 
راه هاي سنندج به کامیاران، قروه و سقز محسوب مي گردید. این محل که با مساحتي 
مناسب، تقریباً بر سه چهارم شهر سنندج مسلط بود، از سمت شرق در جوار میدان 
انقلاب و ساختمان ستاد فرماندهي لشکر 28 کردستان و از طرف غرب در زاویة دو 
خیابان امام خمینی )ره( و فردوسي واقع شده است. در گذشته، باشگاه افسران مرکز 
رفاهي و تفریحي عناصر بلندپایه نظامي مستقر در شهر بود. باشگاه افسران،  چه قبل از 
زماني که به مقر سپاه پاسداران انقلاب اسلامي تبدیل گردیـد و  چه بعد از آن که به 
ارتش جمهوري اسلامي ایران تحویل شد، همواره در امنیت شهـر و تضعیف حاکمیت 

گروه هاي مسلح  غیرقانوني، نقش تعیین کننده ایفا نموده است. 

   شهید مصطفي طیاره
 )یکی از فرماندهان شهید غرب کشور( دربارۀ روزهای محاصره 

نوشته است :
» از روز دوم، گرسنگي بر آن ها چیره شده بود. حتي آب آن جا را قطع کرده بودند. به 
دلیل تیراندازي مداوم و شدید ضدانقلاب، حتي قادر نبودند که به دستشویي بروند و 
مجبور بودند در همان سنگر یا در یک قدمي آن جا قضاي حاجت کنند. به طور کلي، 
در وضع اسفناکي به سر مي بردند. تکه هاي نـان خشک را مي خوردنـــد و در همان جا 
دفـــاع مي کردند. هیچ گونه رفت و آمد زمیني ممکن نبود، مگر به صورت محدود و 
ناشناس. حتي تمام در و پنجره ها با کیسة شن حفاظت مي شدند. هر لحظه بیم سقوط 
باشگاه می رفت. پیکر چند نفر که شهید شده بودند، تخلیه نشده بود و این امر روحیة 
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مسلمان کُرد و »رشید احمدی« درجه دار ارتش جمهوری اسلامی که جزو مدافعین 
باشگاه افسران بودند، در همان جا و در شرایط سخت به خاک سپرده شدند. بعد 
از این که باشگاه افسران و سنندج از محاصرۀ ضدانقلاب خارج شد، به خواست 
خانواده ها، پیکرهای این شهدا در مقتل آن ها ماند. پنج شهید گمنام نیز در کنار این 
عزیزان به خاک سپرده شدند. هم اکنون این مکان، یکی از نقاط حماسی و یادمان 

مقاومت و پایمردی در کردستان است.



   وضعیت در باشگاه افسران بسیار اسفناک و بغرنج بود. براي زخمي ها هیچ 
امکانات دارویي نبود. تعدادی از شهدا را که در یکي از اتاق هاي باشگاه افسران نگهداري 
مي شدند، لای ملحفه پیچیده بودند و بقیه را بدون این که در ملحفه یا چیزی پیچیده 
شوند، غرق در خون بودند. چون شهدا سه چهار روز در آن اتاق  نگهداري شده بودند، 
احتمال مي رفت با گرمي هوا، بقیة بچه ها را اذیت کنند. یک درجه دار راننده تانک، از 
گروه زرهي همدان با یک دژبان لشکر 28، پیش بچه ها آمدند و قرار شد که شهدا را 
به رسم امانت به خاک بسپارند. همین کار را هم کردند. باشگاه افسران هیچ آبي براي 
آشامیدن نداشت و بچه ها نمي دانستند که آذوقه  را از کجا تأمین کنند. یکي از بچه ها 
گفت بروم سیم تلفن را وصل  کنم و اطلاع بدهم که چه امکاناتي مي خواهیم. همین 
که رفت، تک تیرانداز دشمن او را نشانه رفت. به زمین افتاد و در حالي که یاحسین 
یاحسین مي گفت، شهید شد. در جایي که او تیر خورد و شهید شد، چشمة آبي پیدا 
شد که تا بعد از محاصره باشگاه و چند ماه بعد از آن، بچه ها از همین آب چشمه 

استفاده مي کردند. 
مقاومت ما با وجود کمبود لوازم و وسایل مورد 
نیاز ادامه داشت. در باشگاه افسران، پزشک و 
دارو وجود نداشت. یکی از زخمي ها، سرباز و 
اهل تبریز بود. از ناحیة گردن و صورت زخمي 
شده بود. سرباز دیگري، از ناحیه دست ها و 
سینه مجروح شده بود و پاسداري اهل قم که 
جراحات سطحي برداشته بود. هیچ کاري از 
دست مان برنمي آمد و فقط روي زخم هایشان 
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همگي را خراب کرده بود.« مقاومت محاصره شدگان شکسته نشد و با وجود شهادت 
 ـتا   ـکه به ناچار شبانه در محوطه باشگاه به خاک سپرده شدند  پی در پی چهار مجروح 
پاکسازی کامل شهر به دست همرزمان و شکسته شدن محاصره، سرافرازانه ایستادگی 
کردند. به این ترتیب، باشگاه افسران بزرگترین سمبل مقاومت سنندج شد. 22 روز نبرد 
خونین بین عناصر مسلح تجزیه طلب و رزمندگان مدافع انقلاب اسلامي در سنندج، از 4 
اردیبهشت تا 26 اردیبهشت 1359، از مهمترین رویدادهای غرب کشور و باشگاه افسران 
است. پایداری رزمندگان ارتشی و سپاهی در این مکان، از حوادث به یادمانی انقلاب و 

مبارزه با ضدانقلاب محسوب می شود.



     مهاجمین براي به زانو در آوردن مدافعان باشگاه افسران، ضمن تبلیغات بي وقفه 
رادیویي، با اجراي آتش سلاح هاي مختلف سعی می کردند تا روحیة افراد را تخریب 
کنند. برنامه رادیویي از ساعت 8 صبح تا ساعت 4 بعدازظهر، توسط بلندگوهایي که 
در مکان هاي نامعلوم دور تا دور باشگاه چیده شده بود، پخش مي شد. در این برنامه 
8 ساعته، ده ها گروه و سازمان و حزب برنامه اجرا مي کردند. هر کدام شان، ساعات 
به خصوصي را به خود اختصاص داده بودند. مثلاً حزب دموکرات که شروع کنندۀ 
برنامه بود، یک ساعت و نیم وقت داشت، تا گروهی که فقط 10 دقیقه یا یک ربع 
وقت برایش باقي مي ماند. اما نتیجه اي که گرفتند، معکوس بود. به علت آشنا نبودن 
آنان با روحیة سربازان و پاسداران، برنامه هایشان برای مدافعان خنده دار بود. شاد 

شدن نیروهای محاصره شده، روحیه شان را تقویت مي کرد. 
نکتة قابل توجه در این برنامه ها، نحوه اجراي آن بود. یعني مثلاً کومله یک جور، 
چریک هاي فدایي جور دیگر و حزب دموکرات اصلاً به طور دیگري با مسائل برخورد 
مي کردند. بعضـي شـروع صحبت شان با لفـظ: » برادران عزیز ارتشي و پاسداران 
فریب  خورده« و یا » برادران بسیار عزیز ارتشي و پاسداران مزدور« بود ، بعضي دیگر 
با الفاظي نظیر » ارتشیان دلیر و پاسداران عزیز« بود. همچنین براي خواندن اخبار 
گوناگون، گوینده فرق مي کرد. مثلاً یک بار مردی با صداي کلفت شروع به صحبت 
مي کرد و مي گفت: » توجه کنید، توجه کنید، طبق آخرین اطلاع، نیمي از پادگان 
سنندج به دست قهرمانان ما افتاده است...« همیشه براي اخبارِ این چنین، از گویندۀ 
مرد با صدایي خشن استفاده مي کردند و براي بیان مسائل عاطفي، نظیر دوري از 
زن و فرزند و یا کشته شدن بي خودي و غیره، از گوینده هاي زن استفاده می شد. 
به طور مثال، گویندۀ زني پشت میکرفون مي آمد و با صدایي آرام شروع به صحبت 
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را با پارچه اي که در دسترس بود، بستیم و نظاره شان مي کردیم. این بچه ها هنگامي 
که متوجه شدند ما حداکثر کاري را که توانسته ایم، برایشان انجام داده ایم، مردانه و 
ایثارگرانه دردشان را تحمل مي کردند و فریادهایشان را به درون مي ریختند و براي 
جلوگیري از تضعیف روحیة بقیه، سکوت کرده بودند. زخم هاي خون چکان آن ها، 
چیزي نبود که بتوان با سکوت آن را از دیگران مخفي کرد. موضوع را به پادگان اطلاع 
دادیم و خواستیم که هر چه زودتر بیایند و افراد زخمي را ببرند، ولي در جواب مان 

باز هم گفتند صبر کنید.



  در دو سه روز اول، در باشگاه افسران ترددهاي نصف و نیمه اي وجود 
داشت و می شد این طرف و آن طرف رفت. تک و توک تیراندازی می کردند 
سمت ما، ولی در محاصره بودیم. در همین روزها، یعقوب مهدي زاده )پاسدار 
طلبه در قم و اهل تربت حیدریه( داشت از روبـه  رو می آمد که با تیر زدند 
به قلبش. تا مدتي نتوانستیم برویم طرفش، چون هر کس را که می دیدند، 
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مي کرد: » آیا هیچ فکر کرده اید که کانون گرم خانواده تان و چشم هاي گریان مادر 
مهربان تان در انتظار شماست؟« 

آن ها در یکي دو روز اول، مرتب در برنامه هایشان از این که مدافعان سر عقل آمده اند 
و مي خواهند تسلیم شوند و دیگر تیراندازي نمي کنند، ابراز خشنودي و خوشحالي 
مي کردند و همه را تشویق مي کردند اسلحه ها را زمین بگذارند و ده تا ده تا از در 
باشگاه افسران بیرون بروند و تسلیم شوند. بعد از چند روز، از سکوت مدافعان 
دچار سرگیچه و وحشت شده بودند. یک باره لحن شان تغییر کرد و شروع کردند به 
فحاشي و تهدید و خط و نشان کشیدن، که اگر تسلیم نشوید، حمله مي کنیم و تا 

نفر آخرتان را سر مي بریم و از این قبیل حرف ها.
مدافعان باشگاه، تا روز آخر ایستادگی کردند و نام شان در تاریخ کردستان و غرب 

کشور ماندگار شد.



  در 22 روز محاصرۀ باشگاه افسران، بارها عملیات آزادسازی و کمک به  
مدافعان انجام شد. با این که بعضی از نیروهای کمکی توانستند وارد این مکان 

شوند، ولی نیروهای خودی موفق نشدند مدافعان را نجات دهند.
یکي از پاسداران اعزامي، در مورد این صحنه می گوید: با ورود ما، صداي 
از خوشحالي  با صداي عده اي دیگر که  باشگاه  برادران مستقر در  تکبیر 
کف مي زدند، همچون ندایي بهشتي گوش هایمان را نوازش و دل هایمان 

می زدند. بالاخره آتش ریختیم سمت شان و توانستیم او را بیاوریم کنار. او پس 
از هشت ساعت زجر کشیدن، به علت نبودن پزشک و دارو به شهادت رسید. 

این نمونه ای از ماجراهای ما در باشگاه افسران بود.
آذوغه تمام شده بود. بچه ها برای این که بتوانند ادامه حیات بدهند، شروع به 
انجام عملیات کردند. در مدت یکي دو ساعت، توانستیم از باشگاه افسران به 
سمت فرماندهي ژاندارمري کردستان که در همان نزدیکی بود، برویم. در آن جا 
مقداري آذوقه و امکانات بود. با آوردن آذوقه به باشگاه، بزرگ ترین نعمت شامل 
بچه ها شد. تا قبل از آن، برگ درختان را مي خوردیم و آب گندیده. بدن ها رو 
به ضعف رفته بود. شب ها در پست نگهباني،خیلی ها حالت تهوع پیدا مي کردند 
و به خاطر ضعف، نمي توانستند حرکتي انجام دهند. با آوردن آذوقه و برنج و 
حبوبات، اوضاع کمي بهتر شد. چند نفر که آشپزي بلد بودند )ظاهراً یکي از 
آن ها اهل مبارکه اصفهان بود(، با همان امکانات کم، شروع به آشپزي کردند. 
بعد چند روز، اولین برنجي بود که مي خوردیم. برنجي که شفته  شده بود. یک 
گوني آرد هم آوردیم و خمیر کردیم و در یک قابلمه، نان ساجي پختیم. این کار 
باعث شادابي شده بود. با این که روی یکی از قوطی های کنسرو، سال سـاخت 
آن 1336 نوشته شده بود! با این حال، همــه مقــاومت می کردند. یک افسر 
درجه دار بادیانت و باتقوا، در آن جا براي من الگو بود. هر دفعه که درگیري شدید 
مي شد، کتاب قرآن را مي آورد و بچه ها را قسم مي داد که شما را به این قرآن 
قسم کوتاه نیایید، زیرا دشمن کاري نمي تواند انجام دهد. شما از مملکت تان، 
کشورتان و دین تان دفاع بکنید و مواظب باشید که خداي نکرده تحت تبلیغات 
این ها که از بلندگوها پخش مي شود، قرار نگیرید. براي من خیلي جالب بود که 
یک درجه دار این قدر آدم وارسته، متدین،  نماز شب خوان و متعهدي شده بود.
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را آرامش داد. برادران ارتشي در حالي که گریه مي کردند، ما را در آغوش 
کشیدند و شروع به دیده بوسي کردند. در بدو ورود به باشگاه، اولین مسأله اي 
که جلب توجه مي کرد، پایین بودن روحیة افرادي بود که از قبل آن جا بودند؛ 
یک نوع بي نظمي که حاصل طبیعي آن وضع روحي بود. مقاومت در داخل 
باشگاه افسران، با وجود کمبود لوازم و تجهیزات، همچنان ادامه یافت. نظم 
و ترتیب جدید بیانگر تأثیر مستمر یک افسر شجاع ارتشي جمعي لشکر28 
و نیز حضور یکی از برادران سپاه قم بود. نیروها پیشنهاد کردند که در درجه 
اول، یک نظم و ترتیب نسبي به اوضاع باشگاه داده شــود. به این ترتیب، 
مهمات و مــواد غذایي موجــود، لیست برداري و براي هر کدام به صورت 
جداگانه یک نفر مسؤول تعیین گردید. اهمیت این عمل وقتي معلوم شد 
با آمارگیري دقیق متوجه کمبود مهمات و جیره غذایي شدیم. کل  که 
مهمات باشگاه شامل سه صندوق فشنگ ژـ 3، شش موشک آر.پي.جي، 
بیست ودو عدد نارنجک تفنگي و حداکثر ده عدد نارنجک دستي بود که با 
تمام ارفاق هایي که در محاسبات شد، فقط براي مدت کمی مبارزه و نبرد 
کفایت مي کرد. اوضاع غذا نیز چندان تعریفي نداشت. مواد غذایي موجود را 
فقط جیره جنگي نظامي تشکیل مي داد که آن هم با رعایت صرفه جویي 

کامل، در مدت کوتاهي تمام می شد.
اولین روز که وارد باشگاه شدیم، یکی از مدافعان بیشتر توی چشم می آمد. 
دائم سر پست بود و کمتر می توانستی او را ببینی. حتی وقتی می دید دیگران 
خسته هستند یا از گرسنگی و تشنگی نایی در بدن ندارند، جای آن ها هم 
نگهبانی می داد. قرآن کوچک جیبی، دائم همراهش بود. تا وقت گیر می آورد، 
بنا می کرد به تلاوت قرآن. چهرۀ آرام او را که می دیدیم، ما هم آرامش پیدا 
می کردیم. یک بار که تیراندازی شدید شد، گمان کردیم می خواهند به 
سمت باشگاه حمله بیاورند. هر کس به سمتی می دوید. ولی او را دیدم که 
حتی متوجه هم نشده است. همچنان داشت قرآنش را می خواند. انگار همة 
نیرو و آرامشش را از آن قرآن می گرفت و ما خبر نداشتیم. تلاوتش که تمام 
شد، با آداب کامل، قرآنش را بوسید و توی جیبش گذاشت. بعد هم تفنگش 

را برداشت و با همان آرامش، رفت طرف سنگرش برای دفاع.
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  پس از پیشروی نیروهای سپاه و ارتش در 26 اردیبهشت 1359 به سمت مرکز 
شهر، نیروهای ضدانقلاب سراسیمه پا به فرار گذاشتند. یکی از مدافعان، دربارۀ آخرین 

ساعات آزادی باشگاه افسران چنین گفته است : 
گرچه شهر تا حدود زیادي آزاد شده بود، اما هنوز در محاصره ناقص قرار داشتیم و 
مردم هم حتي یک نفرشان در خیابان ها دیده نمي شد. براي شکستن این حالت 
و تثبیت پیروزي، تصمیم گرفتم با یک داوطلب دیگر، پیاده از سمت باشگاه افسران 
به پادگان برویم. تصمیمي که در نوع خودش تاکنون سابقه نداشت و مورد مخالفت 
شدید فرمانده باشگاه و تعداد زیادی از بچه ها قرار گرفت. اما چاره اي نبود. براي 
همین، با وجود مخالفت ها که بیشتر به دلیل حفظ جان خودمان ابراز مي شد، با 
یک برادر دیگر، از در باشگاه بیرون رفتیم؛ در حالي که چشم هاي نگران برادران 
پاسدار و ارتشي از فراز دیوارهاي باشگاه ما را بدرقه مي کرد. هنگام راه رفتن، خیلی 
بااحتیاط مي رفتیم. ولي همین که مردم از پنجره هایشان مي دیدند دو نفر پاسدار، 
تک و تنها دارند در خیابان راه مي روند، با شتاب بیرون مي آمدند و با لهجة شیرین 
کردي مي پرسیدند : »جنگ تمام شده؟« ما هم پاسخ مي دادیـم و به آن ها مي گفتیم 
که برونــد و به همسایه هایشان بگویند جنگ تمام شده و مي توانند به خیابان ها 
بیایند. کم کم به پادگان نزدیک شدیم و ترس داشتیم که مورد اصابت گلولة نگهبانان 
پادگان قرار بگیریم. پس از این که رسیدیم، با تلفن فرماندۀ سپاه را خواستند. وي 
آمد و ما را شناسایي کرد. همة برادران سرباز دورمان حلقه زدند و با صحبت هایشان 
شرمنده مان ساختند. داخل پادگان، یکراست به سراغ دفتر فرماندهي رفتم و پس از 
مدتي توقف، سؤالم را مطرح کردم و از آن برادران خواستم که اطلاعات شان را راجع 
به افرادي که در حین کمک رسانی به باشگاه جامانده بودند، در اختیارم بگذارند. در 
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   شهر جدید سنندج، در زمان شاه صفی )دوره صفویه(، به امر سلیمان خان اردلان بنا 
شد. وی قلعه حکومتی را در بالای تپه ای مشرف بر شهر بنیان نهاد و مسجد و بازار و دیگر 
عمارت ها را در اطراف آن بنا کرد.  این تپه در حال حاضر محل باشگاه افسران سنندج است. 
در سال 1357، مردم سنندج نیز همگام با دیگر مردم ایران در براندازی نظام سلطنتی 
و برقراری نظام جمهوری اسلامی مشارکت داشتند. پس از پیروزی انقلاب اسلامی نیز با 
حمایت نکردن از گروه هایی که به بهانة کسب خودمختاری، مناطق کردنشین را نا امن 
کرده بودند، نظام جمهوری اسلامی را تقویت کردند. نخستین آشوب و درگیری در سنندج، 
در اواخر اسفند 1357 آغاز شد که با خویشتن داری مردم مسلمان کرد و همراهی آن ها با 

مقابل پرسشم، سرشان را پایین انداختند و آرام گفتند که از آن ها هیچ اطلاعي ندارند. 
باز هم پیاده از پادگان بیرون آمدیم و به طرف باشگاه شروع به رفتن کردیم. در راه، 
افراد زیادي از مردم دیده مي شدند که به خیابان آمده بودند و در گوشه و کنار، با 
احتیاط نشسته بودند و با یکدیگر صحبت مي کردند. وقتي به باشگاه رسیدیم، بچه ها 
با خوشحالي به استقبال آمدند. بچه ها در همان وهله اول، از حال دوستان شان )همان 
ها که  برای کمک آمده بودند و در بین راه، بر اثر جنگ شدید، جا ماندند( جویا شدند 
و می پرسیدند آن ها را دیده ام یا نه. ولي من یاراي گفتن مطلب را نداشتم و از طرفي 
نمی خواستم طعم شیرین لحظات پیروزي را برایشان تلخ کنم. براي همین گفتم که 
آن ها سالمند، اما در فرودگاه و پادگان نبودند که آن ها را ببینم. وقتي مردم به خیابان 
آمدند و شهر کمي شلوغ شد، برادران پاسدار و ارتشي نیز سوار بر خودروهایشان در 
حال رفت و آمد در نقاط مختلف شهر بودند. همة بچه ها حالت روزهاي 22 بهمن را 

داشتند و از شدت شادي نمي دانستند چکار بکنند.
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نظام نوپای جمهوری اسلامی در اوایل فروردین 1358 خاتمه یافت. اما شورشیان با وجود به 
دست آوردن امتیازهای فراوان، زیاده طلبی نموده، مردم را تحت فشار قرار دادند.  اقامه نماز 
در مسجد جامع را تعطیل کردند، پاسداران را از شهر بیرون کردند، به ستون ارتش کمین 
زدند و... این وقایع سبب شد برای پاکسازی سنندج تصمیم جدی گرفته شود و سرانجام طی 
22 روز درگیری از 4 تا 26 اردیبهشت 1359 این شهر پاکسازی و آشوب دوم نیز خنثی 
گردید. سپس با پاکسازی جاده های ارتباطی، امنیت شهر افزایش یافت. دو ماه بعد از آخرین 
پاکسازی، تجاوز سراسری ارتش عراق به استان های مرزی ایران و از جمله کردستان آغاز شد 

و شهرهای مرزی مورد تجاوز زمینی قرار گرفتند. 
در طول جنگ تحمیلی، سنندج بارها بمباران شد که 268 شهید و 174 مجروح به جای 
گذاشت. فاجعه بارترین بمباران در 28 دی 1365 روی داد. در این حادثه، 8 بمب افکن عراقی 
با بمباران سنندج 220 تن را شهید و 123 تن را مجروح کردند.  برای یادبود شهدای این 
حمله، در دامنه کوه آبیدر، بوستان بزرگی به نام باغ شهدای 28 دی احداث شده است. 
شهدای سنندج تنها مربوط به جنگ تحمیلی نیستند و از آغاز انقلاب اسلامی، در مجموع 
1455 تن در سنندج به دست گروه های شورشی و بر اثر بمباران های عراق، به شهادت 

رسیده اند.



   یادمان شهدای           عملیات والفجر10
         )دالانی(
من فراموش نمی کنم در سال 59 در این شهر مریوان، با جمع مردم 
 ـفکر  صمیمیِ این جا مواجه شدم و به یک واحد آموزش و پرورش 
 ـرفتیم و با نوجوانان آن جا حرف زدیم. آن  می کنم یک دبستان بود 
نوجوانان، امروز یقیناً مردان میانسالی هستند. از این جا با بعضی از 
 ـاگر درست یادم مانده  افراد خودِ مریوان به مناطق دزلی و درکی 
باشد رفتیم؛ مناطق بسیار حساس، بسیار مهم؛ از لحاظ طبیعت، بسیار 
زیبا؛ از لحاظ مردم، بسیار خونگرم؛ اما متأسفانه بر اثر جفای دشمنان 
ملت ایران و دشمنان انقلاب اسلامی، همین مردم خوب، همین منطقة 
خوب، همین کوه های سر به فلک کشیده و سرسبز، همین دشت های 
خرم، تبدیل شده بود به جهنم درگیری ها، و دشمن توانسته بود از 
برخی مزدوران خود سوء استفاده کند و آن ها را وسیله ای قرار دهد 
برای کوبیدن مردم و به طور بالواسطه و غیرمستقیم، کوبیدن نظام 

اسلامی و تحقیر ملت ایران.
من فراموش نمی کنم، در دزلی مردم با چهرۀ باز از ما استقبال کردند. 
از دزلی با برادرها خارج شدیم برویم به سمت ارتفاعات مشرف بر 
 ـکه مزدوران بدخواهِ حقیری در   ـارتفاعات تته  سرزمین های عراق 
بین آن مردم نفوذ کرده بودند و حضور هیأت ما را به دشمن اطلاع 
دادند و دشمن هواپیماهایش را فرستاد. ما در بین راه که طرف ارتفاعات 
می رفتیم، دیدیم هواپیمای دشمن عبور کرد؛ فهمیدیم حادثه ای برای 
دزلی پیش خواهند آورد. برگشتیم دیدیم متأسفانه مردم غیرنظامی، 
مردم کوچه و بازار را بمباران کردند؛ عده ای را زخمی کردند، عده ای 
را به قتل رساندند. و ما جنازۀ شهدا و بعضی از مجروحین را برداشتیم، 
آمدیم مریوان. این خاطرات عبرت آموز است. آن روز همین نظام های 
جهانیِ مدعی حقوق بشر از همین صدام حسین دفاع می کردند؛ از 

همین حرکات وحشیانه دفاع می کردند. 
نسل جوان امروز در کشور ما می داند و بداند، آزمایشگاه دروغ و فریب، 
آزمایشگاه خطاهای بزرگ و جبران ناپذیرِ دستگاه های مدعی حقوق 
بشر، همین کشور عزیز ما و همین مرزهای غربی این کشور از جمله 
منطقة کردستان بوده است.                              حضرت امام خامنه ای)مدظله العالی( 





 من از سرزمین شهیدان می آیم؛ از سرزمین پاکی، دیار شرافت و غیرت. من عمری را با 
کسانی گذرانده ام که یاد تو ای گناه، لرزه بر اندام شان می افکند. هنوز از پیراهنم بوی عطر آنان 
می آید و هنوز بوی خون آن شهیدی که در آخرین لحظات بر بالینش بودم، در دستانم می پیچد. 
چگونه من چهرۀ معصومانة شهیدان را که در زیر مهتاب خلوص می درخشیدند، فراموش کنم 
و چشم به صحنه هایی بدوزم که تو مرا به آن می خوانی. چگونه این دست که بارها و بارها به 
زیر جنازۀ شهیدان رفته، یارای سرکشی فرمان خدا را داشته باشد. چگونـه این گوش که جایگاه 
زمزمه های آخرین بچه بسیجی های مظلوم بوده، اکنون آماج ندای تو شود. آزارم مده ای گناه. 
رهایم کن. من آن نیستم که در تعقیبش هستی. ناسلامتی قرار است پیام بچه ها را به گوش 
غائبین برسانم. ناسلامتی من با آن ها پیمان بسته ام که به خون شان خیانت نکنم. اگر از دلم خبر 
داشتی، خوب درمی یافتی که بی خود وقتت را صرف من می کنی. ای گناه، نمی دانم تا به حال 
دل به جایی بسته ای یا نه. دل من مدت ها پیش به امانت رفت. راحتت کنم، من دل سوخته ام. 
فریب لبخندهایم را مخور، دل من در حلبچه شکست. این را هم که می بینی هنوز در هوای 
دنیا نفس می کشم، اول از بی عرضگی خودم است و دوم از تقدیر خداوند. کاش رفته بودم. کاش 
الان در بهشت با شهیدان بودم. کاش جزو کسانی بودم که امام در نیمه شب ها به یادشان اشک 
می ریخت. کاش آن شب در زیر بارش گلوله، دعوتش را پذیرفته بودم. کاش یکی از آن هزاران 
ترکش هم نصیب من می شد. کاش الان نبودم. کاش نبودم و قبری هم نداشتم تا تو بدانی از تو 
و دنیایت بی زارم. وقتت را روی من تلف نکن. من مانده ام فقط به دو امید: اول ادامة راه امام، این 
تنها قلبی که به خاطر محرومان و گرسنگان و اسلام بر روی زمین می تپید. دوم رساندن پیام 
بچه های مظلومی که در سرمای کشندۀ ارتفاعات دزلی و دالانی، به انسانیت درس گرمی دادند و 
در حرارت سوزان جنوب، در عشق خدا سوختند. من از آنانم. قرار است در آن دنیا با آن ها باشم. 
آن ها به من گفته اند که شفاعتم خواهند کرد. من هر گاه تنها می شوم، با آنهایم. و من همیشه 
تنهایم. صدای آن ها که خاموش شد، قرار شد من به جایشان سخن بگویم و زبان آن ها باشم. و 

زبان آن ها گناه نمی کند.
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  برای رسیدن به یادمان خاطره ها در دزلی و دالانی، حدود 17 کیلومتر بعد از 
سروآباد، به سه راهی حزب الله و ابتدای جاده دزلی می رسی. در مسیر حرکت به سوی 
دزلی، یک درۀ باریک با دیواره های بلند قرار دارد که در سال 1359، مهمترین سد 
دفاعی ضدانقلابیون برای جلوگیری از حمله به آن ها محسوب می شد. در دو سوی 
این گذرگاه، حدود یک تا دو کیلومتر، صخره های بزرگی قرار دارد که ضدانقلاب در 
پناه آن ها به راحتی قادر بود با استقرار قوای معدودی، یک ستون عظیم نظامی را 
به تله بینـدازد و نـابود کنـد.  با گذر از این دره، به روستای مرزی دزلی می رسی. از 
حیث وضعیت جغرافیایی، دزلی در یک فرورفتگی کاسه مانند قرار دارد و اطراف آن 
را ارتفاعات صعب العبوری احاطه کرده است. گرچه این آبادی نسبت به زمان جنگ 
رشد و وسعت زیادی پیدا کرده، ولی هنوز بافت قدیم آن جلوۀ زیبایی دارد. دزلی از 
توابع بخش مرکزی شهرستان سروآباد در استان کردستان است که در فاصله 28 
کیلومتری شهر سروآباد و 115 کیلومتری مرکز استان کردستان قرار دارد. ارتفاع 
دزلی از سطح دریا 1400 متر است و اطراف آن را کوه و دره فرا گرفته است. این 
روستا در دامنه ارتفاعات مرزی مله خور و دالانی قرار دارد. بعد از پاکسازی مریوان، 
ضدانقلابیون پایگاه اصلی خود را به دزلی منتقل کردند. در اواخر آذر 1359، 200 
نفر از نیروهای تحت امر حاج احمد متوسلیان، شبانه به مواضع ضد انقلاب در این نقطه 
هجوم آوردند و دزلی را پاکسازی کردند. در این روستا، ساختمان مجموعه فرهنگی 
یادمان شهدای دزلی  قرار دارد. از طریق جاده ای که برای تردد نیروهای پاسگاه مرزی 
ساخته شده، می توان از این جا عازم ارتفاع دالانی شد. دالانی در 35 کیلومتری جنوب 
شهر مریوان قرار دارد. دالاني ارتفاعي است مرزي در جوار ارتفاعات تته، مله خور و 
کمانجر و در 6 کیلومتري جنوب غربي دزلی. نزدیکترین شهر عراق به این نقطه 
یعني شهر خورمال، در 10 کیلومتري و در دامنه این ارتفاعات واقع شده است. این 
منطقه در 6 دي 1359 به همت نیروهاي ارتش، سپاه و پیشمرگان کرد از دست 
ضدانقلاب خارج شد. ارتفاعات دالاني یکي از محورهاي مهم عملیات هاي محمد 
رسول الله )ص( در سال 1360 و والفجر10 در سال 1366 محسوب مي شود. یادمان 
والفجر10 در همین ارتفاع که مشرف بر شهرهاي مرزي خورمال، حلبچه، سیدصادق 

و سد دربندیخان عراق است، قرار دارد.
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آفتاب   پیغام رسید که حاج احمد متوسلیان  غروب  تا  نیروها خواسته  کلیة  از 
رلة  ایستگاه  پشت  به  را  خودشان 
صداوسیماي مریوان برسانند. کل نیروها 
 200 مي شویم  دیدیم  شدند،  جمع  که 
نفر بچه هاي سپاه و پیشمرگان مسلمان 
کُرد. بعد در قالب یک ستون نظامي، همراه 
برادر احمد حرکت کردیم. بین راه هر چه 
پرسیدیم مقصد کجاست، از جواب طفره 
رفت. بعد از دو سه ساعتي، دیدیم داریم 
به طرف خاک عراق مي رویم. برادر احمد 
دستور توقف ستون را صادر کرد و بعد 

گفت: » برادران، لازم است مطلبي را به شما توضیح بدهم. ما به حول و قوۀ الهي قرار 
است دزلي را بگیریم.« همگی تعجب کردیم؛ مسیري که آمده بودیم، 180 درجه 
مخالف جهت دزلي بود. یکي از بچه ها گفت: »برادر احمد، این راهي که ما آمده ایم، 
کجا به دزلي مي رسد؟ تازه، شما امکانات ما را در نظر نگرفته اید.« احمد با یک 
طمأنینه گفت: »به خدا توکل کنید. هیچ مشکلي پیش نخواهد آمد.«  از نو دستور 
حرکت داد و راهي شدیم. ساعت 7:30 شب بود که رسیدیم روي ارتفاعات اورامان. 
نگو با تدبیر احمد، ما این ارتفاعات را دور زده ایم و بدون کوچکترین خطري، رسیده ایم 
بالاي قلة مشرف به دزلي؛ بدون آن که حتي رنگ آن معبر مرگبار را هم دیده باشیم. 
احمد طوري برنامه ریزي کرده بود که هر کس ستون نیروهاي ما را در راه مي دید، فکر 
مي کرد هدف ستون کشي احمد از مریوان، حمله به عراق بوده. بعد گفت: »برادران، 
نگاه کنید! پایین این ارتفاع، زیر پاي شما دزلي قرار گرفته.« بعد هم بلافاصله ضمن 
تماس بیسیم با توپخانة ارتش، درخواست اجراي آتش کرد. با اصابت سومین گلولة 
توپ، ریختیم داخل دزلي و آن جا را به صورتي برق آسا و بدون درگیري تصرف کردیم. 
جالب این جا بود که در همین لحظات، دیدیم صداي بوق ماشین مي آید. به دستور 
برادر احمد، من و یکي از بچه ها کنار جاده مستقر شده بودیم. دیدیم از دور، یک 
کامیون کمپرسي، تخت گاز دارد مي آید و لاینقطع بوق مي زند. نگو ضدانقلاب وقتي 
فهمید در دزلي درگیري شروع شده، این کامیون را براي رساندن ادوات خمپاره و 
تقویت نیروهایش راهي دزلي کرده. با رسیدن کامیون به نزدیکي ما، ترمز کرد. آن 
برادر ما، از رکاب ماشین بالا رفت و گفت: » چه خبرته بابا! چرا این قدر بوق مي زني؟!« 
راننده که از دموکرات ها بود، به هواي این که ما هم از خودشان هستیم، توقف کرده 
بود؛ تا لباس فرم آن بندۀ خدا را دید، پشت فرمان کمپرسي از ترس غش کرد. بار 
این کامیون، چند قبضه خمپاره انداز، یک قبضه کالیبر 50 و مهمات زیادی بود که به 
دست ما افتاد. بدون تعصب مي گویم، کاري که احمد با فتح دزلي انجام داد، بیشتر 

به یک معجزه شبیه بود.
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  زمانی که شهید حسین قجه ای فرمانده سپاه محور 
دزلی بود، یک روز یک ضدانقلاب از حزب دمکرات را گرفتـه 
بودند. در کوله پشتی اش تی .ان. تی، چاشنی، اسلحه و نارنجک 
داشته و می خواسته بیاید پلی که بچه های ما عبور می کنند 
را منفجر کند. در مقر سپاه دزلی، دو اتاق سه درسه کنار هم 
وجود داشت و اتاق دیگری به ابعاد دوونیم در شش متر هم 
بود که به بیرون راه داشت. ضدانقلاب مسلح را آوردند و کت بسته انداختند گوشة 
همین سالن، روبه روی دو اتاق سه درسه. شهید قجه ای پشت در داشت اسلحه تمیز 
می کرد؛ با یک لباس کار و زیرپیـراهن داشت کار می کرد که آن ضدانقلاب را مقابلش 
می آورند. قجه ای اول احوالش را می پرسد و بعد می گوید: اسمت چیست و چقدر 
حقوق می گیری؟ با جواب های آن فرد، می فهمد که همسر و سه فرزند دارد و ماهی 
مثلاً چیزی حدود سه هزار تومان حقوق می گیرد. او یک پیشمرگ حزب دموکرات 
بود. قجه ای از او پرسید: » اگر مرا دست تو بدهند، چکار می کنی؟« او در پاسخ گفت: 
»من تو را راحت نمی کشم؛ اول انگشتانت را می برُم، بعد دستت را، بعد پا و بعد 
زانوهایت را می برم، بعد چشمت را درمی آورم. بعد گوشت را، دماغ و زبانت را می برم...« 
این ها کارهایی بود که در کردستان توسط ضدانقلاب ها متداول بود. خلاصه، آن 
ضدانقلاب به قجه ای می گفت: » راحت جانت را نمی گیرم.« بعد از صحبت های او،  
قجه ای پرسید: » حالا فکر می کنی من با تو چه کار می کنم؟« مرد گفت: »عین 
همینی که گفتم، تو هم انجام می دهی.« در حین صحبت این دو، یکی از برادران 
می آید و می گوید برادر قجه ای، فلان چیز را می  خواهم. در این لحظه، آن مرد فهمید 
که این فرد فرمانده است. تا آن زمان، چون اسلحه تمیز می کرد و سرش به کار 
خودش گرم بود، فکر می کرده که یک پادو است. شهید قجه ای مسؤول تدارکات 
را صدا می کند و در گوشش چیزی می گوید. بعـد رو به اسیری که مقابلش بود، 
می گوید: » برادر من، بازم گول خوردی!« بعد هم اسلحه و مهمات او را می گیرد، یک 
دبه روغن و مقداری برنج در کوله اش می ریزد و می گوید: » برو به زن و بچه ات برس 
و دیگر گول نخور.« فکر می کنید بعد از این قضیه چه اتفاقی افتاد؟ این آدم خودش 
که هدایت شد هیچ، رفت 25 تا پیشمرگ حزب دموکرات را با خودش آورد و همه 

شدند پیشمرگان مسلمان کُرد.
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  بازدید مقام معظم رهبری در سال 1359 از منطقه دزلی، 
        به روایت امیر علی اصغر جمالی: 

برای جان آقا دلواپس بودیم و منطقه داخلی هم دیگر ناامن بود. با همة این ها خیلی 
کند حرکت کردیم. یکی دو بار سفارش کردم و گفتم: »حاج آقا، اگر می شود دیگر از 
این جا بازدید نفرمایید.« فرمودند: »می خواهم مناطق خط مقدم و بچه ها را ببینم.« 
رفتیم از تنگه دزلی عبور کردیم. تنگه را بازدید کردند که در اختیار نیروهای خودی 
بود. به داخل آبادی دزلی رفتیم. در جلوی دزلی، ارتفاعات مله خور و ارتفاعات تته 
هست که مرز بین ما و عراق را تشکیل می دهد و از بلندی آن می توان شهرهای 
سیدصادق و حلبچه را به خوبی دید. در مسیرمان، از دره دزلی که عبور کردیم، به 
موضع توپخانه خودی رسیدیم. در این جا آتش توپخانه عراق شروع به زدن کرد. آقا 
هم بی اعتنا، اصلًا نفرمودند که این از کجا می آید و به بازدید خود ادامه دادند. بعضی 
فرماندهان دستپاچه شدند که این آتش توپخانه ممکن است به آقا صدمه برساند. 
بعضی هم گفتند که چون بازدید لو رفته، هر جا برویم، ایجاد اشکال می کند و بهتر 
است برگردیم. در این موقع که هر کس نظری می داد، آقا با یک تصمیم مقرراتی 
شجاعانه و نظامی فرمودند: »نه، فرمانده سرهنگ جمالی است و ما طبق نظر و 
تصمیم ایشان عمل می کنیم. شما تصمیم بگیرید و ما همان طور عمل می کنیم.« 
این واقعاً شاید در ذهن خود من هم که تا آن موقع افزون بر بیست سال خدمت 
نظامی کرده بودم، چنین چیزی نبود که تا این قدر یک فرمانده عالی رتبه متکی به 
مقررات نظامی باشد و به وحدت فرماندهی و تصمیم گیری توجه کند. با این سخن 
که فرمانده مسؤول است و مسؤولیت خوب و بد منطقه با اوست، من یک لحظه بر 
سر دوراهی قرار گرفتم که حالا چه بکنم. حفظ جان و سلامت آقا برایم از همه چیز 
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  عملیات محمد رسول الله )ص( در مناطق عملیاتی مریوان، نوسود و پاوه و در 
ارتفاعات مرزی معروف به »تخت اورامانات« انجام شد. انسداد دالانهای ورودی عناصر 
ضدانقلاب، پاکسازی و تأمین امنیت شهرهای مرزی در منطقه اورامانات، تصرف 
چندین ارتفاع و روستای منطقه و تصرف شهر طویله عراق، از اهداف این عملیات 
بود. در گزارش شهید حاج محمدابراهیم همت، شرح این عملیات اینگونه آمده است:

از: سپاه پاسداران انقلاب اسلامی پاوه
موضوع: گزارش مختصری از عملیات محمد رسول الله )ص(

عملیات محمد رسول الله )ص( که پس از عملیات مطلع الفجر در غرب کشور در 
محورهای پاوه ـ نوسود ـ مریوان در تاریخ 60/10/1 انجام گرفت، طرح آن توسط 

مهمتر بود. بنابر این به فکرم رسید که به طرف جلو حرکت کنیم؛ چون می دانستم 
که اگر آتش توپخانه بیاید و درست روی موضع قرار بگیرد، خطرناک خواهد بود. آقا 
هم فرمودند: »همین تدبیر درست است.« سوار ماشین هـا شدیم و حرکت کردیـم 
و دقیقاً سه یا چهار دقیقه بعد که گلوله های پی در پی می خورد، سه فروند هواپیمای 
دشمن آمد و موضعی که چند لحظه پیش آن جا ایستاده بودیم را بمباران کرد. این 
کار خداوند بود که تصمیم گرفتیم از آن جا برویم و بعد آتش بمبی که روی موضع 
توپخانه بود، به هوا بلند شد. ما ماشین ها را نگه داشتیم و از آقا خواهش کردیم که 
بیرون بپرند و پناه بگیرند. ایشان هم به شکل نظامی از ماشین بیرون پریدند و در 
کنار جاده و پشت یک جوی آب موضع گرفتند. بعد به طرف جلو راه خود را ادامه 
دادیم. وقتی به عقب برگشتیم، دیدیم همان موضعی که ایستاده بودیم و تصمیم 
می گرفتیم، بمباران شده و خسارات و تلفاتی هم به موضع توپخانه وارد شده است.
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سپاه پاوه و مریوان و ارتش مشترکاً ریخته شد. این عملیات در محور مریوان توسط 
دو گردان سپاه و یک گردان 187 ارتش و در محور پاوه، دو گردان سپاه و یک گردان 
ارتش 139 انجام شد، که البته توپخانه مریوان و پاوه و هوانیروز و پوشش هوایی 
نیروی هوایی نیز پشتیبانی کرد. هدف های این عملیات در قسمت مریوان، ارتفاعات 
شنگادور ـ ترانی ـ دره تاریک ـ جانباز ـ و روستاهای هانی گر محله و بیاره عراق بود. 
در قسمت پاوه ارتفاعات کل هرات ـ سرنی ـ کاوچرال ـ قبرستان نوسود و شهر طویله 
عراق و پاکسازی شهر نوسود و روستاهای شیخان ـ  شوشمی بالا و پایین بود. یک ماه 
قبل از عملیات، نیروها به منطقه وارد شده و پس از شناسایی منطقه و آموزش های 
لازم، در صبح 12 /10 /60 با کلمه رمز لااله الاالله، محمد رسول الله )ص( عملیات 
شروع شد. گروه های ارتش، سپاه و یک گروهان ژاندارمری در یکدیگر ادغام  شده 
بودند. عملیات ساعت 5 صبح در تاریکی هوا شروع شد. نیروها در همان لحظات اول 
50 درصد هدف ها را تصرف کردند و در هدف های دورتر درگیری به شدت ادامه 
یافت. در کل هرات، سرنی و دره تاریک به علت فاصلة زیاد و بلندی ارتفاع، نیروهای 
ما تا ساعت چهار بعدازظهر نتوانستند قله ها را تصرف نمایند. لیکن وارد شهر طویله 
شدند و با انهدام سه تانک و با کشتن عده ای سربازان مزدور رژیم بعث و به اسارت 
گرفتن عده ای دیگر، برگشتند. در این عملیات حدود 1000 نفر از نیروهای دشمن 
کشته و 500 نفر زخمی و 200 نفر در دو محور به اسارت رزمندگان اسلام درآمدند 
و مقدار زیادی غنیمت از اسلحه های سبک و سنگین به دست نیروهای ما افتاد. این 
عملیات به علت این که جاده تدارکاتی در هدف های یاد شده وجود نداشت و کوه های 
سختی که نیروها در پیش داشتند، سه قله مهم هرات ـ سرنی ـ دره تاریک سقوط 
کرد و بنابه دستور فرمانده عملیات، ساعت پنج بعدازظهر 60/10/12 نیروها به پایگاه 
خود برگشتند که البته اثر تبلیغی و سیاسی آن خیلی خوب و مفید بوده است. در این 
عملیات، یک تیپ 116 گارد مرزی و چند گروهان مأموریتی نیروهای بعثی به  کلی 
منهدم گردید. همچنین در این عملیات حدود 50 نفر از افراد سپاه پاوه و مریوان 
شهید و تعداد 95 نفر زخمی گردیدند و حدود 40 نفر از برادران ارتش شهید و تعداد 
60 نفر از آن ها زخمی شدند. به امید برقراری حاکمیت الله و قرآن در سراسر گیتی 

و به امید زیارت کربلا و قدس.
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  یکی از مهمترین عملیات در منطقة دزلی و دالانی، عملیات والفجر10 بود. این 
عملیات با رمز یارسول الله )ص( در 24 اسفند 1366 آغاز گردید و بعد از 6 روز نبرد 
به پایان رسید. عملیات والفجر10 از سوی نیروی زمینی سپاه  پاسداران با مشارکت 10 
لشکر و 9 تیپ شامل 103 گردان در دشت های سلیمانیه عراق انجام شد و نیروی 
هوایی و هوانیروز ارتش جمهوری اسلامی ایران به همراه جهاد سازندگی از آن پشتیبانی 
می نمودند. رزمندگان طی 5 مرحله، پنج شهر عراق و 120 روستای این کشور را به 
 ـخورمال لشکرهای 25  تصرف درآوردند و شهر نوسود نیز پاکسازی شد. در محور دزلی 
کربلا، 41 ثارالله )ع(، 17 علی بـن  ابیطالب )ع(، 19 فجر و تیپ بیت المقدس و لشکر 7 
ولی عصر )عج( و تیپ 33 المهدی )عج( شرکت داشتند. یکی از محورهای مهم عملیات، 
محور دالانی بود. احداث جاده مله خور که تنها راه ارتباطي منطقه عملیاتي با عقبه و 
دزلي )در نهایت مریوان( بود، از مشکل ترین مراحل قبل از عملیات بود که در میان برف 
و بوران و شرایط سخت آب و هوا به انجام رسید. این جاده پس از عبور از ارتفاعات 
مرزی، در آن سوی مرز، پس از عبور از شیار زلم، به جاده های شهر خورمال عراق متصل 
می شد. پس از احداث جاده، این منطقه محور اصلی برای تصرف شهر خورمال و رسیدن 
به عمق منطقه عملیات شد که با موفقیت به انجام رسید. در اواسط روز 26 اسفند، در 
حالي که مردم حلبچه گروه گروه به طرف مرزهاي ایران در حرکت بودند، منطقه مورد 
هجوم هواپیماهاي عراق با پرتاب گستردۀ بمب هاي شیمیایي قرار گرفت. 5000 نفر از 
کردهاي عراقي با این حمله شهید شدند و شهر حلبچه به یک شهر مرده تبدیل گردید. 
در این عملیات 1200 کیلومتر از خاک ایران و عراق آزاد شد و 5440 نفر از عراقي ها 
به اسارت درآمدند. پس از پیروزی در این عملیات، امام خمینی )ره( پیامی خطاب به 
رزمندگان فرستادند که در قسمتی از آن آمده بود: » اخبار پیروزی ها و حماسه های 
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  ما در نزدیکي دزلي مستقر بودیم که روز 1366/12/23، حدود ساعت 4 
بعدازظهر دستور حرکت داده شد. بعد از آماده کردن تجهیزات و کیسه خواب، 
سوار مایلر شدیم و به طرف مله خور حرکت کردیم. ساعت حدود هفت شب 
شده بود. نم نم باران مي بارید و هوا به شدت سرد بود. همه دعا مي کردند باران 
نبارد. وقتي به بالاي مله خور رسیدیم، هوا بسیار سرد بود و برف به شدت 
مي بارید. نیروها به علت آشنا نبودن با محل و سرما و برف، سر در گم بودند. 
بعد از نیم ساعت توقف و سازماندهي، در ساعت ده شب مجدداً حرکت کردیم. 
قرار بود نماز را جلوتر بخوانیم. مسیر ما سربالایي بود و برف بسیار شدیدي آن 
را پوشانده بود. در فاصلة نسبتاً نزدیکي، نور سنگرها را دیدیم. همـه خوشحال 
بودند که به مقصـد رسیده اند و مي توانند در جاي گرمي استراحت کنند، اما 
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دلاوران اسلام نه تنها دل ملت ما، که قلب همة مستضعفان و محرومان را شادمان نمود 
و صدام و عفلقیان و حامیان و اربابان او، خصوصاً آمریکا و اسراییل را عزادار کرد. سلام 
خالصانة مرا به همة فرماندهان عزیز و شجاع و رزمندگان ظفرمند پیروز سپاه و بسیج و 
ارتش و هوانیروز و نیروی هوایی و جهادگران دلاور و گمنام و امدادگران و کلیه نیروهای 
مردمی و کُرد ابلاغ کنید و سلام و تشکر ملت ایران را به مردم شهرهای آزاد شدۀ عراقی 
که بدون این که حتی یک گلوله هم به طرف آنان و شهرهای آنان شلیک شود، با آغوش 
باز و فریاد الله اکبر از رزمندگان ما استقبال نمودند، برسانید و به آن ها بگویید که می بینید 
صدام چگونه دیوانه وار شما و شهرهایتان را بمباران خوشه ای و شیمیایی می کند، و 
خواهیم دید که جهان خواران چگونه در تبلیغات مسموم خود، از کنار این پیروزی های 

بزرگ و جنایت صدام خواهند گذشت.«
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شهید بهمن فاتحي گفت یک سربالایي مختصر دیگر نیز در پیش داریم و بعد 
از آن، بقیة مسیر سرازیري است. به نوک یال رسیدیم. شدت برف و کولاک 
به حدي بود که چند متر جلوتر دیده نمي شد. در حدود ساعت 11 شب 
به سرازیري رسیدیم و تصمیم گرفتیم که نماز را بین راه بخوانیم. در حین 
راهپیمایي، برف هاي روي کوله پشتي ها را مي خوردیم. هر چند ستون کند 
حرکت مي کرد، ولي شیب تند و پوشیده از برف، باعث مي شد که برادران بارها 
سُر بخورند و در نتیجه، نظم صف به هم زده شود. شرایط جوي فوق العاده بد 
و طاقت فرسا بود. اما هر چه پایین تر مي آمدیم، میزان برف کمتر مي شد. در 
طول مسیر، چند برانکارد دیدیم. نیمه شب دو جسد منجمد شده دیدیم. آن ها 

در حین بردن تدارکات در برف گم شده و یخ زده بودند. 
لحظه اي بعد، مشاهده کردم که فرمانده گردان دو نفر را براي آن که از شدت 
اثري  بامداد،  بالا و پایین مي دواند. حدود ساعت 2  سرما منجمد نشوند، 
از برف دیده نمي شد، ولی زمین از صخره و گل پوشیده شده بود. دو نفر 
اسلحه هایشان را از خستگي رها کردند و من آن ها را برداشتم. دیگر برف 
نمي بارید، ولي هوا به شدت مه آلود بود و دید نداشتیم. بعد از این مسیر، به 
منطقة نسبتاً مسطحي رسیدیم. کم کم با روشن شدن هوا، راه دیده مي شد. 
حدود ساعت 15: 6 صبح بود که چند چادر را دیدیم و فکر کردیم که مقصد 
ما همین جاست، ولي بعد از گذشتن از چادرها، حدود بیست دقیقة دیگر 
نیز حرکت کردیم. سپس، بچه ها وسایل خود را باز کردند و مشغول خواندن 
نماز صبح شدند. ده دقیقه بعد، نان و عسلي را که در کوله پشتي داشتیم، 
خوردیم. در این هنگام، اعلام کردند که وسایل تان را جمع کنید، باید جلوتر 
برویم. به راه خود ادامه دادیم. در بین راه، شهداي مرحلة نخست گردان 
یارسول را دیدم و براي آن ها فاتحه خواندیم. هنگامي که آفتاب طلوع کرد، 
به منطقه اي رسیدیم که گفتند مي توانیم لابه لاي صخر هاي آن استراحت 
کنیم. در همین حال، برادراني را مي دیدم که در گل و لاي صخره ها خوابیده اند 
و روي خودشان پلاستیک کشیده اند. بعضي ها هم به تصور آن که، این ها نیز 
شهیدنــد، مي خواستند براي آن ها فاتحه بخوانند. ما هم حال و روزمان بهتر 

از آن ها نبود. بعد از 16 ساعت، به مقصد رسیده بودیم.



یادمان  شهدای عملیات والفجر4
ما در این ماجرای هشت ساله، یک پیروزی مطلق به دست آوردیم. ما که جنگ را 
شروع نکرده بودیم که بگوییم فلان جا را می خواستیم بگیریم، نتوانستیم، پس ناکام 
شدیم. قضیه این نبود. قضیه این بود که دشمنی به ما حمله کرده بود و می خواست 
بخشی از خاک ما را بگیرد؛ همة دنیا هم به او کمک کردند؛ ما هم مردانه ایستادیم؛ 
ناکام شد و بینی اش به خاک مالیده شد و برگشت. پیروزی بالاتر از این؟ این پیروزی با 
همین ابعاد، با همة خصوصیاتی که در آن وجود دارد، با همة آن هزاران هزار ماجرایی 
که آن را به وجود آورده است، ما باید روایت کنیم. عزیزان من، بدانید که خون جوانان 
شما به حمدالله هدر نرفت. جوانان شما مثل مولا و آقایشان حسین بن علی )ع( توانستند 
با جان خودشان اسلام را روسفید و مسلمین را سربلند کنند. امروز مسلمانان در دنیا 
قوی شده اند و جوانان در نقاط مختلف دنیای اسلام، به شوق اسلام به پا خاسته اند. چه 
کسی این کار را کرد؟ این عزت و شکوه و عظمت را چه کسی به اسلام داد؟ امروز چه 
کسی این حیثیت را برای امت عظیم اسلامی به وجود آورده است؟ همین جوانان شما، 
همین عزیزان شما، با جان و با خون خود. این درسی است که شهدا به ما دادند. ما نباید 
این درس را هرگز فراموش کنیم؛ و نمی کنیم.                                                                                      

حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(





 دشت شیلر با فرورفتگی خاص خود، در مرز ایران و عراق و در حدفاصل دو 
شهر مریوان و بانه قرار دارد. این منطقه از جمله مناطقی است که طی قرارداد 1975 
الجزایر، به دلیل وجود ارتفاعات جانبی آن به شکل مزبور )فرو رفتگی در داخل خاک 
ایران( تعیین شد. از جمله مهمترین ارتفاعات این منطقه سورن ، سورکوه و کانی مانگا 
است که دهانة دشت شیلر را تشکیل می دهند. همچنین در دشت شیلر، شهر 
پنجوین عراق قرار دارد. شهر پنجوین، شهر نظامی است که مدت ها قبل از عملیات 
والفجر4 از سکنة بومی تخلیه شده بود. دشمن نیز با اطلاع از عملیات والفجر4 و 
خصوصاً هنگام دستیابی نیروهای خودی بر ارتفاعات مشرف بر شهر، بخش عمدۀ 
شهر را منهدم نمود و به ویژه تابلــوها و نشانه هایی که حاکی از موجودیت شهر بود، 
از میان برد. عملیات  والفجر4 در سه  مرحله،  با هدف  وصل  این  بلندي ها به  یکدیگر 
در خط  خودي، از روز 27 مهر  1362 به  مدت  33  روز در منطقة جبهه  شمالي  
سلیمانیه  و پنجوین عراق  انجام  شد. حمله در  ساعت  24 و با رمز »یاالله،  یاالله،  
یاالله« در منطقه اي  به  وسعت  صدها کیلومتر مربع  آغاز شد. نیروها از دو محور بانه  و 
بلندي هاي  لري، گرمک، کنگرک و در محور مریوان  و بلندي هاي  پنجوین  به  نام  زله، 
مارو و خلوزه به  پیشروي  پرداختند. در مرحله  دوم،  پس  از گذشت  دو روز از مرحله  
نخست، بلنــدي هاي  سـورن  و کاني مانگا و چندین  نقطه  دیگر آزاد شد، امــا بر اثر 
پاتک هاي دشمــن  روي  قله هاي  کاني مانگا، برخي  از مناطق  دست  به  دست  شد و 
نهایتاً در اشغال  دشمن  باقي ماند. مرحله  سوم  عملیات  روز 2 آبان   1362 به  اجرا 
درآمد. در این عملیات، در مجموع 1000 کیلومتر مربع  )شامل300 کیلومترمربع از 
اراضي ایران  و 700 کیلومترمربع از اراضي  عراق(  آزاد شد و معابر نفوذي  گروهک هاي  
ضدانقلاب  به  داخل  ایران  در دره  شیلر مسدود گردید. این  عملیات  را 8 لشکر و 2 
تیپ  از سپاه  پاسداران  و یک لشکر پیاده  از ارتش  به  انجام  رساندند. دستاورد دیگر 
این  عملیات،  خارج ساختن  شهر مریوان  از زیر دید و تیر دشمن  و فراهم سازي  
مقدمات عملیات  آتي  در استان  سلیمانیه  عراق  بود. همچنین  با انجام  این حمله، 200 
تن  از رزمندگان  اسلام  از اسارت  افراد ضدانقلاب  بیرون  آمدند. در این  عملیات ، علي  

رضاییان  فرمانده  قرارگاه  مقدم  حمزه  سیدالشهداء )ع( به  شهادت  رسید.
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والفجر4 مسؤولیت   شهید غلامرضا صالحی در عملیات 
ستاد قرارگاه مقدم حمزه سیدالشهداء )ع( را برعهده داشت. وی 
در یادداشت هایش دربارۀ شهید علی رضاییان فرمانده قرارگاه 

مقدم حمزه سید الشهداء )ع( چنین نوشته است:
ایشان با رفتار و اعمال خود درس های زیادی را به ما آموخت. او حتماً که فردی 
پاکدامن و خالص بود. عشق و ایمان مخلصانه به اسلام و قرآن و امام و انقلاب 
و پیروزی جنگ داشت و هرگز از مشکلات و سختی ها و ضعف ها و کمبودها 
نمی رنجید. او مردی باخدا بود. مردی بی ریا و صادق بود. مکر و حیله و فریب 
و دروغ و... هرگز با او عجین نبود. با رفتار و اعمال و حرکات خود، دیگران را 
تحت تأثیر قرار می داد. سادگی و صداقت از تمام وجود او نمایان بود. هرگز به 
طور صریح به کسی دستور نمی داد. هرگز اجازه نمی داد کارهای عمومی خود را 
کس دیگری انجام دهد. شب و روز در تلاش بود و خستگی در او راه نمی یافت. 
در عین حالی که فردی بود متین و باوقار و ساده، اما در اجرای مسؤولیت نیز 
فردی قاطع و پی گیر و دلسوز بود. به خوبی از عهدۀ مسؤولیت خود برمی آمد. با 
برخورد گرمی که داشت، همة افراد و مسؤولین دیگر را تحت تأثیر قرار داده بود و 
حرفش را می خواندند. در هدایت عملیات، شخصاً در خط مقدم حضور می یافت 
و همدوش رزمندگان پیش می رفت. در صحنه تصمیم می گرفت و دستور صادر 
می کرد. همیشه خود را کوچکتر از دیگران می دانست و برای فرماندهان لشکر 
و تیپ های تابعة قرارگاه اهمیت وافری قائل بود. هرگز بدون نظر آن ها تصمیم 
نمی گرفت و دستوری نمی داد. برخوردهای غیرسالم آن ها هرگز او را نمی رنجاند. 
قیافة او همیشه خاکی بود و چهره ای رنج کشیده داشت. بیشتر در جمع نیروهای 
عادی نماز می خواند، غذا می خورد و می خوابید. در جلسات و برنامه هایی که جنبة 
خودنمایی داشت، هرگز سخن نمی گفت و با این که مسؤولیت فرماندهی قرارگاه را 
به عهده داشت، گرداندن جلسات مشترک را بیشتر به برادران ارتش محول می کرد. 
او فردی بدون رودربایستی بود و با کسانی که اهل کار و تعهد نبودند و عوض کار 
بیشتر عنایت به خودستایی و شلوغ کردن داشتند، برخورد می کرد و عذر آنان را 
می خواست و خلاصه، او مردی صادق و خالص و با ایمان و باتقوا بود. از تمام وجود 
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  سخنرانی شهید محمد ابراهیم همت 
فرمانده لشکر 27 محمد رسول الله )ص( دربارۀ 

عملیات والفجر 4:
خیلی از عزیزان را در این عملیات از دست دادیم. 
خیلی از بچه های گمنام، شریف و به قول فرمانده 
دلاور تیپ عمارِ لشکرِ ما، شهید اکبر حاجی پور، »دریا 

دل« که گمنام به شهادت رسیدند. آنان خیلی عظمت داشتند. فقط خدا عظمت 
آن ها را می داند... برادرمان حاجی پور، فرمانده تیپ یک عمار، برادر مهدی خندان 
معاون این تیپ و حاج عباس ورامینی مسؤول ستاد لشکر، برادرمان نظام آبادی معاون 
گردان حمزه که از بچه های خوب بسیج بودند و برادر ابراهیم معصومی فرمانده 
گردان کمیل و برادر میرحمید موسوی معاون گردان مسلم بن عقیل و شهدای بسیج 
که همه شان سردار بودند و به فیض شهادت نائل آمدند. ما چاره ای نداریم جز 
این که مرد باشیم و راه این شهداء را ادامه دهیم. در روایت است، اگر شما در جنگ 
شرکت کردید و برای شهادت رفتید، اگر شهید هم نشدید، اجر شهید را دارید. 
مواظب باشید این اجر را از بین نبرید. شما مثل شهیدِ زنده اید. ان شاءالله بتوانید راه 
شهدا را محکم و پرُقدرت ادامه دهید. ما باید ثابت قدم باشیم. خدا شاهد است این 
صحنه هایی که دارد از مقابل چشمان ما می گذرد، کمتر از صحنه های صدر اسلام 

نیست. در صدر اسلام، آقا اباعبدالله )ع( 72 تن یار داشت. 
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او شجاعت و مقاومت و ایثارگری نمایان بود. در تمام عمر خود رنج ها و سختی های 
مختلفی را در راه هدف پاکش متحمل شده بـود. و اوکه مردی پاکباخته و انسانی 
کامل شده بود ، بالاخره در 1362/8/3 ساعت 4 بعدازظهـر، در حالی که برای 
بررسی موقعیت و وضعیت جبهة حق به خـط مقدم رفته بـود، با مین های دشمن 
زبون برخورد و پس از جراحات زیاد، در ساعت 4:30 بامداد 1362/8/4 به معبـود 
خـود پیوست و برای همیشه داغ و غمی جگرسوز در یاران و همرزمـانخود به جای 

گذاشت. او رفت و ما بی پـدر شدیم و در قرارگاه به غربتی غم انگیز دچار شدیم.



  شهید حجت الاسلام محمد شهاب از کسانی بود که در عملیات والفجر4 
شرکت داشت. او در شب عملیات، در یادداشت هایش چنین راز و نیاز کرده است:

خدایا، ماه ها انتظار سپري گردید و آرزوي دیرینه و نهایت آرمان بندۀ گناه کارت 
به لطف تو تحقق یافت؛ آن چه که در پشت جبهــه در عشق آن مي سوخت و به 
یاد حالات عاشقان حسین در جبهه غبطه مي خورد. در آن زمان، آرمان این بود 
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همه اش 72 تن بودند که می روند شهید می شوند. الان چیز دیگری دارد اتفاق 
می افتد. صحنه ای از بچه های تخریب لشکر برایتان تعریف کنم. در مرحله دوم، 
رسیدند به سیم خاردار. یکی در گردان مالک، روی سیم خاردار می خوابد و می گوید: 
» پایتان را روی من بگذارید و رد شوید.« بچه های بسیج پا روی پشتش می گذارند 
و می گذرند. او روی سیم خاردار می میرد. یک مین زیر شکمش منفجر می شود و 
شهیدش می کند. کسی این قدر عاشق؟ مگر عشق بدون شناخت می شود؟ عشق 
بدون شناخت معنا ندارد. در ارتش های دنیا، نیرو هایی که عشقِ بدون شناخت دارند، 
می آیند و کُپ می کنند. از جایشان تکان نمی خورند. از گلوله می ترسند. این شناخت 
می خواهد که یکی روی مین بخوابد، سینه اش را بگذارد روی سیم خاردار تا دیگران 

از روی بدن او رد شوند. شوخی نیست. تا درک نباشد، نیت ها پاک نمی شود.
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که کي باشد توفیق شرکت از نزدیک یابد و سر بر دیوار سنگر گذاشته و در کنار 
یاران اباعبدالله نغمة حسین سر دهد. امروز آن آرمان به مراحم بي پایان تو تحقق 
یافت، ولي تازه متوجه مي شود که این قدم اول و شاید قبل از اول است. آن چه را 
جبهه لازم دارد، چیز دیگر است، نه فقط شرکت کردن. اگرچه نقش شرکت و دور 
شدن از محیط تعلقات دنیا و همجواري با عزیزان عارف، خود منت بزرگ توست، 
اما این جا را مایه هاي دیگر لازم است و ابزار و وسایلي مهمتر. تازه اول احساس 
شرمندگي ها، شناخت ضعف ها و عقب ماندگي است. خدایا، از این ضعف ها و ناتواني ها 
و عقب ماندگي ها به تو پناه مي بریم و از تو استمداد مي طلبیم و حال که توفیق 
شرکت عنایت کرده اي، لیاقت همراهي و همگامي با این یاران حسین را به ما عنایت 
فرما. خدایا، لحظات حساس قبل از حمله است. آن چه از قرائن پیداست، امشب شب 
حمله خواهد بود. عاشقان حسیني، از دیروز آماده مي شوند و اگر مشیت تو تعلق 
گیرد، فرداشب و یا شب هاي آینده نوبت عملیات گردان ما خواهد بود. خدایا،آیا این 
بندۀ گنهکار تو لیاقت شرکت در این عاشورا را خواهد داشت؟ خدایا،آیا مرثیه خوان 
حسین )ع( در این قافلة حسیني عازم کربلا، خواهد توانست با رزمندگان عاشق 
همراهي کند؟ خدایا، خودت عزت و آبروي این لباس اسلامي را حفظ فرما که 
مي داني غرض ما از شرکت تنها تبلیغ این لباس و اسلام است. خدایا، آن چه را که 
آرزوي نهایي من بود که شرکت در عملیات باشد، ظاهراً همه موارد مقدماتي آن مهیا 
شده است. تجهیزات در اختیار قرار گرفته و مشخص شده که باید در گردان 130 با 
گروهان یک حرکت کنم. گردان هم که آماده حرکت است، تنها از این لحظه الطاف 
و مراحم بي پایان توست که همچون قبل که دائماً بر بندگان ریزان بوده است، در 
این لحظات حساس به فریاد منِ ضعیف برسد.  شرکت در عاشوراي رزمندگان تو، 
ایمان قوي، قدرت تقوي، توان حسیني و عشق خدایي لازم دارد฀ که من فاقد همة 
این ویژگي ها هستم. تنها به لطف تو امیدوارم که در شب حمله مرا همراهي کرده و 

بتوانم به این وظیفة سنگین عمل نمایم.



 شهید حسین خرازی فرمانده لشکر 14 امام حسین)ع( 
دو شب پس از عملیات در ارتفاعات سورن و در مراسم 
شهادت سید مصطفی حسن زاده )مسؤول اطلاعات عملیات 
لشکر(، خطاب به نیروهایش چنین گفت:هدف بیشترِ این 
شهادت ها، تربیت ما انسان های خاکی است. اگر در این 
شهادت ها خوب دقت کنیم، می بینیم برای ما تربیت هایی است. در هر شهیدی، 
یک خصیصه ای است، یک اخلاق پسندیده ای است که اگر ما به آن تأسی کنیم، 
برای ما می تواند رهنمون و هدایت گر باشد. خداوند انسان هایی را انتخاب می کند 
که بیشتر دوست شان داشته باشد: “یحب الذین یقاتلون فی سبیل صفاً کانهم بنیان 
مرصوص”، و این شهدا و این برگزیدگان، همگی در مقام صبر و مجاهدت مشخص 
می شوند. قرآن کریم مي فرماید مپندارید کساني که در راه ما جهاد کردند و شهید 
شدند، مرده اند، این ها حیات دارند، با شهادت خودشان به ما حیات مي دهند. 
مي بینیم که این طور هم هست. در جامعة اسلامي که ارزش هاي انساني و اسلامي 
براي ما معیــار است، این انسان ها آن طور که خدا آن ها را برمي گزیند، باید براي 
ما هم الگو باشند. اسلام و تاریخ، فداکاری این شهدای بزرگ را از یاد نخواهد 
برد. اگرچه این شهدا )کما این که امام هم فرمودند( در روی زمین گمنام هستند 
ولیکن در آسمان ها این ها کرامت دارند و عظمت. عزت ما هم در همین شهادت ها 
و جراحت هاست. ما، هم به شهادت و هم به این جراحت ها آزمایش می شویم و 
مؤمنین در این مرحله از آزمایش است که میزان و گرایش به حق و صبرشان 
مشخص می شود که چقدر به حق و به خدا جداً وفادارند و گرایش دارند. شهدا در 
این صحنه و در این میدان، بهترین الگوها و بهترین علامت هاي راه و نمونه هایي 
هستند که این اهداف را در جامعه پیاده مي کنند و با شهادت خودشان گواه 
مي گیرند؛ خدا آن ها را بر ما گواه مي گیرد: “یتخذ منکم شهداء”. حتي در مقام 
شهید هست که در روز قیامت، پیامبران هم برپا مي شوند و مي ایستند به احترام 
شهدا؛ و شهدا بدون جواب و سؤال مي آیند، از جلوي همگي رد مي شوند و اولین 
گروهي هستند که به بهشت خداوندي مي رسند و در آن جا مقیم مي شوند. این ها 
همگي در اثر پاسداري و جا پاي انبیاء گذاشتن و در خط انبیاء حرکت کردن 
و خود را منطبق با قوانین و معیارهایي که آن ها براي جامعة ما عرضه داشتند، 
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 شهید علی صیاد شیرازی دربارۀ یکی از 
مراحل عملیات گفته است:

قرار بود در مرحلة سوم عملیات، یگان های ارتش و 
سپاه از رودخانه قزلچه عبور کنند و ارتفاعات مهم 
کانی مانگا و سنگ معدن را به تصرف خود درآوردند. 
در قرارگاه، پیرامون مرحلة سوم عملیات تبادل نظر 

کردیم. اکثر فرماندهان در نظر داشتند گردان ها را از رودخانه قزلچه عبور 
بدهند و مستقیم و یکباره به ارتفاعات کانی مانگا هجوم ببرند و بالای آن 
به یکدیگر ملحق شوند. صعود به قله های بلند کانی مانگا به آسانی میسر 
نبود. در گرماگرم بحث و گفت وگو بودیم. جلسه های مکرر داشتیم. فرصتی 
پیش آمد و گوشة سنگر خوابم برد. در عالم خواب، امام خمینی را دیدم 
با همة  امام  ایشان صف کشیدیم.  مقابل  آوردند.  قرارگاه تشریف  به  که 
فرماندهان ملاقات کردند. من در آخر صف، منتظر بودم و می خواستم در 
خلوت با ایشان صحبت کنم. وقتی امام مقابل من قرار گرفت، نتوانستم 
کلمه ای بیان کنم. قصد داشتم نگرانی ام را ابراز کنم. بعد از سلام و دیداری 
کوتاه، متوجة دیگر فرماندهان شدند. مجدد به سمت من برگشتند، سری 
تکان دادند و لبخندی زدند و فرمودند: »شما، کارتان درست می شود.« 
یافت.  ادامه  بررسی همچنان  و  بحث  کردم.  پیدا  آرامش  که  بود  این جا 
طرح های زیادی بود و فرصت فرماندهان کم. سرانجام مرحلة سوم عملیات 
والفجرچهار شروع شد. نبرد در ارتفاعات کانی مانگا به اوج رسید. ارتفاعات 
شیخ گزنشین و شیخ تارجر به تصرف قوای خودی درآمد، ولی قلة 1904 
نه. یعنی بلندترین قلة کانی مانگا در اختیار دشمن ماند و تنگة روکان و 
شهر پنجوین سقوط نکرد. لشکر 27 در این مرحله نقش اساسی داشت. 
تصرف 1904  برای  بود.  زیاد  آن ها  عدۀ  و  بودند  تازه نفس  گردان هایش 
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مي باشد. شهدا الگوهاي انسانیت و انسان هاي وارسته اي هستند که خودشان را از 
وابستگي ها رهانیده اند و کلمة زیبا براي این شهدا گفته شده که: شهید اوج رهایي 

از وابستگي هاست.



  از پشت خاکریز خودی، شاهد عبور ستون های رزمنده بودم. همة 
فرماندهان ارشد ما حضور داشتند. گردان ها پس از عبور از رودخانه قزلچه، 

به سمت یال های بزرگ و قله های کانی مانگا هجوم بردند؛ 
هر گردان به سوی یک قله. پاسی از شب گذشته بود که درگیری شروع 
شد. کار به روز بعد کشیده شد. مرا برای توجیه مناطق آزاد شده، فرستادند. 
به ارتفاع شیخ تارجر نزدیک شدم. تپه های چپ و راست در تصرف ما بود، 

تلاش فراوانی کردند. عملیات به روز کشیده شد. و شبی دیگر و روزی 
دیگر. من در گرماگرم نبرد، از قرارگاه تاکتیکی لشکر 27 در کنگرک به 
خط مقدم می رفتم و آخرین وضعیت خطوط را کنترل می کردم. روزی 
ما  پرواز می کردیم که جنگنده های دشمن متوجه  لری و کنگرک  بین 
شدند. یکی از آن ها آمادۀ حمله شد و به طرف ما شیرجه زد. راکت های آن 
طوری از کنار ما می گذشت که موج حرکت و انفجار آن ها هلیکوپتـر ما را 
به لرزه می انداخت. سرهنگ خلبـان، سرعت هلی کوپتر را به 140 مایل در 
ساعت رساند و توانست ما را از مهلکه بـرهاند. شنیده بودیـم که هلیکوپتر 
شهید کشوری به همین  شیوه گرفتار شده بود. عملیات در چند مرحله 
ادامه پیدا کرد. نیروهای ما از جهات مختلف به قلة 1904 حمله کردند. 
عملیات والفجر4 یک ماه طول کشید و قلة 1904 سقوط نکرد و سرانجام 

صحنة نبردبسته شد.
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ولی یک کمین هنوز تسخیر نشده بود. عراقی ها با آخرین قدرت مقاومت 
می کردند. داخل تنگه بودم. سمت راست شیخ گزنشین بود و سمت چپ 
شیخ تارجر. مجروحان از بالای قله  و ارتفاعات به سمت پایین سرازیر بودند. 
دو نفر را دیدم که با هم پایین می آمدند. اولی پایش با مین قطع شده و 
به پوستی آویزان بود. دیگری مجروحی بود که هر دو چشمش را بسته 
بود و صورتش پر از خون بود. مجروح که یک پا نداشت، بر پشت مجروح 
نابینا سوار بود و قدم به قدم می گفت که از کدام سمت برود. هر دو از 
نفس افتاده بودند. گلوله های خمپاره زمین اطرافم را شخم می زدند. بچه ها 
چند تا قله را پاکسازی کرده بودند. قلة اصلی مثل کوه آتش فشان بود. از 
بالای آن آتش می بارید. جلوتر، در یکی از یال ها، با منظرۀ فجیعی روبه رو 
شدم. در تپه های شمالی کانی مانگا، به محوطه ای رسیدم که با سنگ های 
ریز و درشت پوشیده شده بود. پیش تر رفتم. عدۀ زیادی از شهدا را زیر 
سنگ ها دیدم. این ها شهدای لشکر ثارالله کرمان بودند که زیر خروارها 
سنگ خوابیده بودند. آن ها طلایه داران نیروهای خط شکن بودند. پیش از 
آن که لشکر ما وارد عمل شود، لشکرهای دیگر در منطقه عمل کرده، اما 
موفق نشده بودند. این ها شهدای مراحل قبلی عملیات بودند. بین شهدا، 
نوجوانان زیادی دیده می شدند. هنوز مویی روی صورت شان نروییده بود. 
پوتین هاشان را برده بودند. لباس شان را کنده بودند. لاشه هــای سنگ 
روی سر و سینه شان افتاده بود. بی رحمانه،بی رحمانه... صحنة دردناکی 
بود. برای یک لحظه به زمین و زمان شکایت بردم. کندن زمین کوهستان، 
سخت و جان فرسا است. عراقی ها هم به خودشان زحمت نداده بودند و 
جنازه ها را با سنگ پوشانده بودند. همان جا کنارشان نشستم. انگار کنار 

قتلگاه بودم. کسی روضه نمی خواند، اما من می گریستم.
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  چند روزی می شد اطراف منطقة کانی مانگا کار می کردیم و مشغول تفحص پیکر 
شهدای عملیات والفجر4 بودیم. اواسط سال 71 بود. از دور متوجه پیکر شهیدی 
داخل یکی از سنگرها شدیم. سریع رفتیم جلو. همان طور که داخل سنگر نشسته 
بود، ظاهراً تیر یا ترکش به او اصابت کرده و شهید شده بود. خواستیم بدنش را 
جمع کنیم و داخل کیسه بگذاریم. بعد از لحظاتی، در کمال حیرت دیدیم انگشت 
وسط دست راست این شهید کاملاً سالم مانده است؛ یعنی در حالی که همة بدن او 
اسکلت شده بود، این انگشت سالم مانده بود. کمی که دقت کردیم، دیدیم داخل این 
انگشت شهید، انگشتری است. همة بچه ها دور پیکر شهید جمع شدند. خاک های 
روی عقیق انگشتر را که پاک کردیم، صدای ناله و فغان بچه ها بلند شد. روی عقیق 

آن انگشتر حک شده بود: حسین جانم.
  نذر چهل زیارت عاشورا کرده بودیم که شهدا روی شان را به ما نشان دهند. مدتی 
بود که روی قله را می گشتیتم و شهیدی پیدا نمی کردیم. همه جا را جستجو کردیم. 
لابه لای صخره ها، توی شیب ارتفاعات... همه جا را گشتیم، ولی دریغ. می دانستیم 
یک دسته در این نقطه شهید شده اند. روزهای تابستان بود و هوا گرم. یکی از بچه ها 
به اعتراض گفت شاید عراقی ها جنازۀ شهدا را به جای دیگری انتقال داده اند و آن جا 
خاک کرده اند. کم کم داشتیم راضی می شدیم وسائل مان را جمع کنیم و از آن جا 
برویم که یکی از بچه ها گفت: »لااقل تا پایان نذرمان بمانیم. صبح ها در زیارت 
عاشورا شهدا را قسم بدهیم که خودشان را به ما نشان بدهند.« ماندیم و آن چه 
می خواستیم شد. اولین شهید را بعد از زیارت عاشورای روز چهلم پیدا کردیم. شهدا 

جواب مان را دادند.



پیشمر گان مسلمان کر د
برادران شجاع و با اخلاص در منطقة کردنشین کم نبودند و در همه جای 
منطقة کردنشین، برادران مؤمن و با اخلاص وجود داشتند که برای انقلاب 
در  که  بودند  جوانانی  همین  این ها،  سرسبد  گل  گذاشتند.  مایه  واقعاً 
مجموعه های پیشمرگان مسلمان کُرد مجتمع شدند، سلاح دست گرفتند 
و رفتند در میدان؛ هم جان خودشان را به خطر انداختند، هم خانواده های 

خودشان را به خطر انداختند؛ این نکتة مهمی است.
در اصفهان، در تهران، در یزد، در مشهد، در تبریز، اگر چنان چه فرزند یک 
خانواده ای می رفت در میدان جنگ و به شهادت می رسید، مردم نسبت 
به این ها اظهار ارادت می کردند؛ کسی به خود این جرأت را نمی داد و اصلًا 
کسی تمایلی نداشت که این ها را تهدید کند. در کردستان این جور نبود. 
در کردستان، بعضی از خانواده هایی که جوانان شان می رفتند به شهادت 
قرار  تهدید  مورد  ضدانقلاب  طرف  از  می کردند،  مبارزه  یا  می رسیدند 
می گرفتند. این جوانی که در مجموعة پیشمرگان مسلمان کُرد با این شجاعت 
 ـکه بنده یادم هست و کاملاً با این مجموعه آشنا بودم؛  می آمد وسط میدان 
 ـهم جان خودش  مکرر آن جاها رفته بودم، دیده بودم، می آمدند، می رفتند 
را در معرض تهدید قرار می داد، هم آرامش خانوادۀ خودش را. می دانستند و 
می آمدند؛ این ها خیلی مهم است. و امتحان خوبی دادند. حقاً و انصافاً امتحان 
بسیار خوبی دادند.                                                  حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(
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  پیامبر اسلام )ص( پس از ورود به مدینه، بین انصار و مهاجرین پیمان برادری 
جاری ساخت. از آن پس، این دو گروه سر در گرو محمـد مصطفی )ص( گذاشتند 
و به جهاد علیه کافران پرداختند: » آنان که ایمان آوردند و مهاجرت کردند و با مال 
و جان خویش در راه خدا جهاد کرده اند، و آنان که به مهاجران جای داده و یاریشان 
کرده اند، خویشاوندان یکدیگرند... و آنان که ایمان آورده و مهاجرت کردند و در راه 
خدا به جهاد برخاستند و آنان که پناه دادند و یاری کردند، مؤمنان حقیقی هستند 
و برایشان آمرزش و روزی خوبی است.« )سوره انفال( خداوند متعال با این آیات، 
پیمان اخوت که رسول الله )ص( بین مهاجرین و انصار بسته بود، محکم ساخت. 
پس از انقلاب اسلامی، گویی تاریخ دوباره تکرار شد؛ پیشمرگان مسلمان کُرد، انصار 
انقلاب اسلامی شدند که مهاجران و مجاهدان اعزامی از سرتاسر کشور، دست در 
دست آنان نهادند تا از دستاوردهای انقلاب دفاع کنند. در آن زمان، وقتی ضدانقلاب 
و خود فروختگان در غرب کشور دست به آشوب زدند، رزمندگان از سرتاسر ایران به 
یاری مردم کرد شتافتند. پیشمرگان مسلمان کرد، انصار انقلاب اسلامی بودند که با 
مهاجرین پیمان همدلی و برادری بستند و ترکیب مقدسی را پدید آوردند که موجب 
شکوه انقلاب و اسلام در سرتاسر این خطه گردید. ارتباط آنان با هم )همان گونه 
که پیامبر اسلام )ص( در صدر اسلام دربارۀ مهاجران و انصار فرموده بود( برادرانه 
بود و مردم منطقه متوجه دلسوزی کسانی که به یاریشان آمده بودند، شدند. همین 
موضوع سبب شد وقتی ناصر کاظمی به شهادت رسید، مردم کُرد نام فرزندان 
خویش را ناصر بگذرانند. خون شهیدان هر دو گروه )همچون محمد بروجردی، ناصر 
کاظمی، عثمان فرشته، جلال بارنامه، کیکاوس پیری و...( با هم درآمیخت و گویی 

پیمان اخوت را با خون خویش امضا کردند.
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  به دنبال جنایات فجیعی که نسبت به عناصر 
انقلاب و جهادگران بی دفاع در سطح کردستان به وقوع 
پیوست، به ویژه پس از سر بریدن پاسداران مجروح 
و  ضدانقلاب  عوامل  توسط  پاوه  شهر  بیمارستان  در 
تجزیه طلب، با صدور فرمان حضرت امام )ره( در مرداد 
1358، محمد بروجردی برای سرکوبی ضدانقلاب عازم 
پاوه شد. طولی نکشید که دولت موقت اقدام به اعزام 
هیأت حسن نیت به مناطق کردنشین غرب کشور نمود. 

با اقدامات دولت موقت و به ویژه به دستور هیأت حسن نیت، مواضعی که وجب به 
وجب با نثار خون رشیدترین جوانان این مرز و بوم از چنگال ضدانقلاب آزاد گشته 

بود، تقدیم ضدانقلاب گردید. 



  در روزهای پرتلاطم پس از انقلاب، تعداد زیادي از نیروهاي بومي علاقه مند 
به نظام که از سوي ضد انقلاب در معرض آسیب بودند،  به کرمانشاه مهاجرت کردند 
و جمعي از آن ها با عشق به نظام و امام و اعتقاد به حملة هر چه زودتر به گروهک ها، 

به تهران و قم آمدند و با امام هم دیدار کردند. 
نماینده سابق ولی فقیه در کردستان گفته است: » زمانی که بنده در تهران در 
خبرگان قانون اساسی بودم، یک روز دیدم پیش از شروع جلسه خبرگان، عده ای با 
لباس کردی در سالن حضور دارند. بر اساس علقه  و دلبستگی که به کردها داشتم، 
حساس شدم. از طرفی بعضی چهره ها را هم می شناختم. پرس وجو که کردم، معلوم 
شد جمعی از مسلمانان متعهد و کرد وفادار به نظام هستند که با واسطه ای وقت دیدار 
با سید شهدای انقلاب شهید بهشتی گرفته اند. آن ها محضر ایشان گریه می کردند 
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در این دوران سخت و مشقت بار، محمد بروجردی طرح تشکیل »سازمان پیشمرگان 
مسلمان کرد« را تدوین و به شورای عالی سپاه عرضه داشت. این طرح با همفکری و 
همیاری پیگیر عناصر پیرو خط امام در شورای انقلاب، به ویژه شهید بزرگوار آیت الله 
دکتر بهشتی تصویب شد و مسؤولیت تشکیل آن نیز به محمد محول گردید. محمد 
بروجردی در یکی از جلسات توجیه ای فرماندهان سپاه در غرب کشور، با بیانی گرم و 
گیرا، در این مورد گفته بود: »صف مردم کُرد، از صف ضدانقلاب جداست. این مردم 
مسلمانند. فطرتاً خواهان حکومت اسلامی اند. وقتی دست رحمت نظام بر سر آن ها 
گسترده شود، بدیهی است که سلاح به دست گرفته و با تمام قدرت شان، به مصداق 
آیه کریمه » اشداء علی الکفار« با تجزیه طلبان ملحد خواهند جنگید. استقبال مردم 
مؤمن و محروم کردستان از مدافعین انقلاب چشمگیر بود و موازنـة قدرت را در 
منطقه به زیـان گروهک هـای تجزیه  طلب به هم زد. در این رابطه، آن ها شهدای 
زیادی در راه دفـاع از انقلاب و در دفاع مقدس دادند. به عنوان نمونه، آمار شهدای 
استان کردستان حدود5400 شهید، 8000 جانباز و ایثارگر و 805 آزاده می باشد و 

2500 تـن از بهترین پیشمرگان به شهادت رسیدند.



  عثمان فرشته از شهدای نامی پیشمرگان مسلمان 
کُرد است که در سال 1332 در روستای دله مرز مریوان 
به دنیا آمد. در سال 1358 در برابر عناصر تجزیه طلب 
و ضدانقلاب موضع گرفت. پس از مدتي توسط کومله 
دستگیر و حدود دو ماه در زیر سخت ترین شکنجه هاي 
جسمي و روحي مقاومت نمود. با شهامتي که داشت، 
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که به ما اسلحه بدهید، ما خودمان اشرار را از کردستان بیرون می کنیم. اهل مریوان 
و کامیاران و سنندج بودند و بعدها بنیانگذاران پیشمرگان مسلمان شدند. تعدادی 
از آن ها نیز بعداً در پاکسازی کامیاران )قبل از جنگ 22 روزه سنندج( شهید شدند 
و مزارشان در قطعه شهدای کامیاران است.« متعاقب آن، تحت فرماندهي شهید 

محمد بروجردي سازمان پیشمرگان مسلمان کرد راه اندازي شد.
یکی از فرماندهان بومي این سازمان نقل مي کند: » در قدم اول، صد نفر ثبت نام 
کردند که هفتاد نفر توان رزمي داشتند. عملیات اول ما، آزاد کردن کامیاران بود 
با  آزادي سنندج  بعد، عملیات  که چهار شهید و هشت زخمي دادیم. در قدم 
همکاري جدي تر سپاه و ارتش و هدایت توپخانه توسط شهید علی صیاد شیرازي در 
اردیبهشت 1359 انجام شد که چندین هفته این درگیري خانه  به  خانه و پاکسازي 
اطراف ادامه یافت. تعداد قابل توجه اي از ما و از جمله 12 نفر در مقابل بیمارستان 
توحید به شهادت رسیدند، ولي پیروزي با ما بود و مردم بسیار باشکوه از ما استقبال 

کردند. 
بعد از این قضایا، با 15 نفر از جمله شهید بروجردي به محضر امام رفتیم که امام 
فرمودند، سپاه دست خدا و پیشمرگان مسلمان کرد، دست رسول خدا هستند. بعد 
هم نا هار را به اتفاق امام صرف کردیم که نان و پنیر و خرما بود. بعدها جمعیت 
پیشمرگان خیلي زیاد شد، ولي از آن جمع اولیه، جز دو سه نفر بقیه شهید شدند.« 
پاکسازي کامل کردستان تا سال 1364 ادامه یافت. امنیت مناطق مختلف غرب 
کشور، مرهون رشادت هاي فرزندان بومي و غیربومي است. از جمله شهداي بومي 
میتوان به خانوادۀ شش شهیدي قادر خانزاده در بانه اشاره کرد که از خاندان آن ها 
جمعا 29 نفر به شهادت رسیده اند. از جمع 9 فرزند این خانواده، به جز یکي که 
کم سن وسال بود، بقیه در خطوط جبهه بودند که سه نفر در درگیري با ضدانقلاب و 
سه نفر دیگر در بمباران راه پیمایي پانزده خرداد بانه به شهادت رسیدند. وجود بیش 
از صدها نقطه  یادمان در استان، حکایت روشني از گستردگي میدان رزم و شهادت 

در این دیار است.



159 159زیارت با معرفت زیارت با معرفت

توانست از زندان فرار کند و از طریق کوه هاي شاهو خود را به کرمانشاه برساند 
و به نیروهاي شهید محمد بروجردي ملحق شود. پس از مدت اندکي، از جانب 
شهید بروجردي به عنوان فرمانده عملیات سپاه پاوه به آن جا اعزام شد. پس از آغاز 
پاکسازي محور کامیاران سنندج، به نیروهاي سازمان در این محور ملحق شد و 
در عملیات آزادسازي سنندج حضور داشت. پس از تثبیت وضعیت این شهر، عازم 
مریوان شد و به عنوان فرمانده گروه ضربت، در کنار جاویدالاثر حاج احمد متوسلیان 
به خلق حماسه هاي ماندگار پرداخت. خیل عظیمي از دلاورمردان پیشمرگ در 
از  را  و در مدت کمي منطقه  رفتند  با ضدانقلاب  مقابله  به  رکاب کاک عثمان 
ضدانقلاب پاکسازی کردند. با آغاز پاکسازي هاي عمقي، به دلیل نفوذي که در 
بین مردم منطقه داشت، آنان گروه گروه به نیروهاي سازمان پیشمرگان مسلمان 
ملحق شدند. در همان روزهاي اول اشغال منطقة قوچ سلطان توسط ارتش عراق، 
همراه حاج احمد متوسلیان توانست با تعداد کمي از نیروهاي پیشمرگ و برادران 
ارتشي، این منطقة حساس را از ارتش بعث بازپس بگیرد. تاریخ نمي تواند رشادت 
عثمان فرشته را فراموش کند. همرزمان کاک عثمان روي موضوع پناه نگرفتن او 
در درگیري ها اتفاق نظر دارند و این که وقتي با دشمن روبه رو مي شد، راست قامت 

در برابر آنان مي ایستاد. 
یکي از همرزمانش مي گوید: » یک بار گفتم دشمن با سلاح دوربین دار پیشاني 
پناه  و  نمي کنید  احتیاط  درگیري ها  در  نشانـه مي رود، شما چرا  را  رزمندگان 
نمي گیرید؟ در جوابم گفت: به دو دلیل، اول این که من سرم را به خدا سپرده ام و 
از او خواسته ام آن را در برابر تیر ضدانقلاب محافظت کند. و دوم هم، این تیرها 
با من آشنا هستند، کاري نخواهند کرد، چون اطمینان دارم من با گلولة مزدوران 

ضدانقلاب شهید نخواهم شد.«
 عثمان فرشته، خالق حماسه هاي فرزندان انقلاب در کردستان، سرانجام در 28 

اردیبهشت 1361 بر اثر آتش توپ به شهادت رسید و جاودانه گردید.
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   شهید  جلال بارنامه با دو برادر شهید خود و چهل 
نفر از بستگانش، جزو پیشمرگان بودند که هجده نفر 
از یاران نزدیک حاج احمد  از آن ها شهید شده اند. وي 
بار هم مجروح شد. در سال هاي  متوسلیان بود و سه 
بعد از جنگ هم فرماندهي گردان عاشورا در مریوان را 
برعهده داشت و پس از بارها تهدید، در خرداد 1383 
در مسیر مزرعة خود به  دست ضدانقلابیون به شهادت 

رسید. او وصیت کرده بود که هر 9 فرزندش عضو سپاه شوند.
در بعضي از مقاطع تاریخي، با انسان هایي رو به رو مي شویم که ظرفیت وجودي 
آن ها نه در مکان مي گنجد، نه در زمان؛ و در واقع بین آن ها با نسل هاي قبل و بعد 
از خود یک تفاوت ماهوي وجود دارد. چرا که شیوۀ سلوک و رفتار آنان بر مداري 
مي گردد که با دیگران کاملًا متفاوت است. مي توان آن چه را که در سال هاي بعد 
از انقلاب اتفاق افتاد، جزو همان مقاطع استثنایي به حساب آورد. ایمان، اخلاص و 
صداقت انسان هاي آن زمان را به سهولت نمي توان در دوران هاي دیگر نظاره کرد. 
گروهک هاي ضدانقلاب در سال هاي اولیه تشکیل پیشمرگان مسلمان کرد، یکي از 
اتهاماتي که متوجه پیشمرگان مي کردند، این بود که آن ها حقوق و مزایاي کلاني 
از دولت مي گیرند. اما واقعیت غیر از این بود. در آن زمان، هیچ پیشمرگي حقوق 
مصوب ماهیانه نداشت. در پایان هر ماه، مبالغي را در سیني مي گذاشتند، هر کس 
هر مبلغي را که نیاز داشت، متناسب با هزینه هاي ماهیانه اش برمي داشت. حداکثر 
مبالغي که دوستان از سیني برمي داشتند، بین 200 تا 500 تومان بود. دقیقاً به یاد 
دارم، از مهر 60 تا فروردین 61 ماهیانه دویست تومان پول از سیني برمي داشتم 
و این مبلغ، بسیار برکت داشت؛ به گونه اي که آن سیني به سیني برکت مشهور 

شده بود.
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  اوایل سال 1359 بود. به همراه شهید محمد بروجردی، برای تأسیس سازمان 
پیشمرگان مسلمان کرد از طریق ارتباطی که با آیت الله خامنه ای داشتیم، به شورای 
انقلاب در تهران رفتیم. پس از شرکت در جلسه ها و پیگیری و اخذ مجوزهای لازم 
و تهیة ملزومات تأسیس سازمان، آماده عزیمت به جبهه های غرب کشور شدیم. 
حضرت آیت الله خامنه ای هنگام بدرقه ما فرمودند: »بروجردی را به شما و شما را 
به پروردگار می سپارم...« به کرمانشاه برگشتیم و در مدت زمان کوتاهی، نیروهای 
پراکنده سازمان را متمرکز و سازماندهی کرده و فعالیت های خود را با قدرت آغاز 

کردیم.
شهید بروجردی فرمانده سپاه پاسداران غرب کشور بود. شهید ناصر کاظمی هم 
فرمانده سپاه پاوه و از دوستان نزدیک و هم کیش شهید بروجردی بود. این دو شهید 
بزرگوار مانند هم بودند. آ ن ها دو بال بودند که برای نجات کردستان آمدند تا حامی 
و امید کردها باشند. شاید اگر بروجردی و کاظمی نبودند، پاکسازی کردستان به 
راحتی و با هزینه و تلفات پایین انجام نمی شد. شهید بروجردی بسیار متواضع، 
مردم دار و جذاب بود. به شخصیت ها و علمای کرد احترام خاصی می گذاشت. 
همیشه با آن ها مشورت می کرد و به آن ها ارزش می داد؛ و به اتکای کردها عمل 
می کرد. همین منش، او را در قلب مردم کرد جای داد، تا اندازه اي که او را مسیح 
کردستان نامیدند. مسیح یعنی ناجی و شهید بروجردی ناجی مردم کرستان بود. 
پس از شهادت محمد بروجردی، بیش از 20 هزار نفر از مردم کردستان و اورامانات، 
پیکر پاکش را از کردستان تا بهشت زهرای تهران همراهی کردند. شهید بروجردی 

و شهید کاظمی برای مردم کردستان بی همتا هستند.



  شهید محمد جعفری از پیشمرگان مسلمان کُرد بود. او در ماه مبارک 
رمضان سال 1359 در روستای هوارپان از توابع بخش موچش کامیاران، در درگیری 
با عوامل خودفروخته اسیر و زخمی شد و پس از بستن دست هایش، در هشتم مرداد 

به شهادت رسید :
بیاید، ما در دهگلان بودیم. ما عده  کمی بودیم  ایران  امام به  از این که  قبل 
و نمی توانستیم قیام کنیم. تا این که خدا مردم مسلمان را کمک کرد و انقلاب 
اسلامی پیروز شد و ما که عدۀ کمی بودیم، شروع به فعالیت کردیم. ما کمیته ای 
به نام کمیته انقلاب اسلامی بخش دهگلان را تشکیل دادیم و تعدادی اسلحه هم 
به دست ما افتاد و با نگهبانی در منطقه، از راهزنی در جاده ها جلوگیری می کردیم. 
تا قبل از این که هیأت حسن نیت وارد کردستان شود، ما به خوبی می توانستیم در 
منطقه فعالیت بکنیم و مردم را آگاه کنیم. هیأت حسن نیت افرادی را در کردستان 
به کار گماشتند که جوانان ما که پاسدار انقلاب اسلامی بودند، نتوانند فعالیت کنند 
و تمام ملت ایران می دانند که غائله کردستان دسیسه چه کسانی بود. و به وسیله 
این اشخاص، گروهک ها قدرت پیدا کردند و ما مسلمانان که در خفقان قرار گرفته 
بودیم، با تأسی از حضرت محمد )ص( مجبور به هجرت شدیم. در مدت مهاجرت 
ما که در شهرستان های همجوار بودیم، گروهک های ضدانقلاب دموکرات و کومله، 
برادران مسلمان ما را اذیت می کردند و زمانی که ما این برخورد گروهک ها را 
دیدیم، تصمیم گرفتیم مسلح شویم و با آن ها بجنگیم. برای همین سازمانی را 
تشکیل دادیم به نام سازمان پیشمرگان مسلمان کرد و از مناطق کامیاران و پاوه 
شروع به فعالیت کردیم که بتوانیم منطقه را از دست کفار پس بگیریم؛ تا برادران 
مسلمان ما که از اسلام آگاهی داشتند، بتوانند در منطقه فعالیت بکنند و افرادی را 
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که گروهک ها مغز آن ها را شستشو داده بودند، به راه اسلام هدایت کنند. مسلمانان 
به خاطر این که قرآن به دست کفار نیفتد، جانانه در مقابل آن ها ایستادند. ما 
پیشمرگان مسلمان کرد و پاسداران، وقتی جنایات گروهک ها را می دیدیم، دیگر 
تحمل نداشتیم و به خاطر حق، از همه چیز گذشتیم و بنده هم علی رغم این که 
سواد قرآنی و سواد فرهنگی به آن صورت ندارم، حس کردم که به دستور امام 
باید از همه چیز گذشت و به همین خاطر از زندگی و خانوادۀ خود گذشتم و تا 
با پاکسازی کامل منطقه کردستانات، ایران و کشورهای دیگر از لوث وجود کفار، 
به اسلام خدمت کنم. ما پیشمرگان مسلمان کرد اگر در این راه کشته شویم، باز 
هم راه پیشمرگان مسلمان کرد ادامه دارد و راه ما راه اسلام است. پیشمرگان 
مسلمان کرد خدمت در راه اسلام را انتخاب کرده اند و در راه قرآن جهاد کرده اند. 
ما پیشمرگان مسلمان کرد مصمم به شهادت در این راه هستیم. هدف ما وحدت 
است و مکتب ما مکتب قرآن است. من از طرف خود و برادران پیشمرگ مسلمان 
کرد اعلام می کنم: تا آخرین قطره خون خودمان در راه اسلام می جنگیم و از مکتب 
خودمان یعنی اسلام عقب نشینی نمی کنیم و به یاری خدا به راه امام خمینی ادامه 

می دهیم و پیش خواهیم رفت.



به  رزمنده اي  پیری  کیکاوس  شهید    
تمام معنا دلیر و شجاع و مرزباني توانا بود. او 
درگیري ها،  تمام  در  و  بود  لایق  فرمانده اي 
پیشاپیش همـه حرکت مي کرد. یک بار که از 
عملیات برمي گشتیم، براي استراحت به پایگاه 
خسته  نیروها  رفتیم.  ژنین  روستاي  عملیاتي 
 80 بر  بالغ  خستگي،گروهـي  همین  و  بودند 
نفر از نیروهـاي دشمن را بـر آن داشت که به 
پایگاه حمله کنند. بیشتر نیروها که جوان هم 

بودند،سراسیمه و با توجه بـه حجم آتش دشمن، پایگاه را ترک کردند، 
شهید پیري که شاهد ماجرا بود، به من و تعداد اندکي از نیروها که باقي 
مانده بودند، گفت بروید و از ورودي عقب پایگاه مراقبت کنید. خود این 
شهید، یکه و تنها تا صبح از ورودي اصلي پایگاه محافظت کرد و اجازه 

نداد پایگاه سقوط کند.
  سخنان امام خمینی )ره( در دیدار با 
پیشمرگان  سازمان  نمایندگان  از  گروهي 

مسلمان کُرد در 21 تیرماه 1359:
راستي  به  که  پیشمرگ  جوان هاي  این  از  من 
اثبات کردند که فداکار اسلام هستند و لشکر 
پیغمبر اسلام هستند، تشکر مي کنم. من به شما 
علاقه دارم، علاقة یک مُسلم به مُسلم و یک پدر 
به فرزند، و شما را دعا مي کنـم. از وقتي که شما 

قیام کرده ایـد در مقابل اشرار و در مقابل اشخاصي که مي خواستند نهضت 
اسلامي  را سرکوب کنند، من از شما با تمام قوا پشتیباني و هم دعا کردم. 
خداوند شما را ان شاءالله براي اسلام حفظ کند و شما جوان ها را در پیشگاه 
این  در  ما غرضي  که  کند. شما مي دانید  آبرومند  بزرگ  خداي مقدس 
مسائل نداشتیم، جز این که حکومت جبار برود تا به جاي آن حکومت 
و چه  این مدت چه در کردستان  این هایي که در طول  برگردد.  اسلام 
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در جاهاي دیگر با این نهضت مقابله کرده اند، اشخاصي بوده اند ]که[ از 
اسلام اطلاعي نداشتند و نمي خواستند حکومت اسلام برقرار باشد. شما از 
طرز و شیوۀ حرکات این ها بهتر مي دانید که عمّال غیر بودند. از کیفیت 
سلاح هایي که داشتند، شما دیدید که این سلاح ها از کجا مي آمدند. شما 
محکم و مستحکم باشید که براي اسلام دارید کار مي کنید. مثل سربازهاي 
صدر اسلام هستید، شما باکي از این که شکست بخورید، نداشته باشید؛ 
براي این که براي لشکر اسلام هیچ وقت شکست نیست. شهادت شکست 
نیست، پیروزي هم شکست نیست. شما یا پیروز مي شوید و یا شهید؛ در 
با شماست. من امیدوارم که این رشته هاي فساد  هر دو جهت پیروزي 
که یک مقداري از آن ها از رژیم سابق هستند و یک مقداري هم از این 
افرادي هستند که الهام از خارج مي گیرند، نتوانند کاري انجام بدهند. شما 
دیدید در این دو سه روزي که گذشت، بنا بود یک کودتاي مثلًا همه طرفه 
بکنند، خداي تبارک وتعالي با ما همکاري کرد و کشف شد و بسیاري از 
این جنایت کاران گرفتار شدند و بسیاري از آن ها در تعقیب شان هستند و 

باندهایي هم داشتند.
 ان شاءالله این حکومت اسلام مستقر بشود تا دنیا بداند حکومت اسلام 
یعني چه. خداوند ان شاءالله به شما توفیق عنایت کند و در همة جهان 
موفق باشید و ما امیدواریم کردستان را قبل از این که جاهاي دیگر عنایت 
شود، به آن جا عنایت شود و دولت اسلام هم بنابر همین دارد کردستان را 
ان شاءالله آباد کند و مثل سابق نباشد که حرف بود و خرابي. امیدوارم که 
این دفعه دیگر حرف نباشد و همة جهات مملکت اصلاح بشود. ان شاءالله 
خدا به شما جوان ها سلامتي عنایت کند و شما را براي اسلام ذخیره قرار 

دهد و موفق و مؤید کند.«



یادمان  شهدایپاوه
اول باری که من با جماعتی از مردم پاوه روبه رو شدم، در ماه های اول پیروزی 
انقلاب در شورای انقلاب بود. ما عضو شورای انقلاب بودیم. من دیدم چند 
نفر جوانِ گرم و گیرا و خوش منظر، با لباس کُردی آمدند شورای انقلاب، از 
ما وقت فوری و ضروری خواستند. من با این جماعت جوان و پرشور ملاقات 
کردم. حرف آن ها این بود که در منطقة پاوه و اورامانات، ضدانقلاب درصدد 
است که به مردم انقلابی تهاجم نظامی کند و سخت گیری کند و شما به 
ما کمک کنید تا ما بتوانیم در مقابل ضدانقلاب مقاومت و ایستادگی کنیم. 
این مربوط به چند ماه آغازین انقلاب است. شاید کسی نمی توانست این 
را تصور کند که از منطقة کردی، جوانانی مؤمن، معتقد به اسلام و شجاع 
و در واقع از جان  گذشته، آماده اند که بار دفاع از شهر را، از این منطقة 
شهرستانی اورامانات را خودشان بر دوش بگیرند. توقع شان فقط این بود 
 ـکه آن وقت خیلی هم محدود بود، مشکلات  که دستگاه های مسؤول 
 ـبه آن ها کمک کنند، یک  زیادی هم بود، محدودیتهای زیادی هم بود 
تعدادی سلاح بدهند. بعد این منطقه در دفاع در مقابل ضدانقلاب، امتیاز 
و برجستگی پیدا کرد. قبل از شروع جنگ تحمیلی، جوانان این منطقه، 
خودشان یک واحد نظامیِ سپاه پاسداران انقلاب اسلامی را در منطقة 
اورامانات و پاوه تشکیل دادند؛ سپاه هم کمک کرد، مشغول دفاع از این 
منطقه شدند. این کوه های سر به  فلک کشیده، این سرزمین ناهموار، در 

مقابل همت مردانه و شجاعت جوانان این منطقه خاضع شد. 
)حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی((





  با پیروزی انقلاب اسلامی، برخی از شهرهای کشور دچار بحران شد و تعدادی 
از افراد شورشی و ضدانقلاب، در برخی از شهرهای مرزی دست به تحرکات نظامی 
زدند. در این موقعیت، کردستان وضعیت خطرناکتر و بحرانی تری داشت. در 23 
مرداد 1358، ضدانقلابیون به پاوه حمله کردند و این شهر را به محاصره درآوردند. 
علی رغم مقــاومت گروه » دستمال سرخ ها « به فرماندهی اصغر وصالی که به 
تازگی از مریوان وارد پاوه شده بودند، نیروهای ضدانقلاب پیشروی کردند و چند 
نقطة شهر را به تصرف خود درآوردند. در صورت ادامه پیشروی و تسلط به شهر 
پاوه، راه نفوذ آنان به کردستان باز می شد. هفت یا هشت نفر ژاندارم، 30 نفر سپاهی 
به فرماندهی شهید اصغر وصالی و تعداد محدودی نیروی محلی با کمترین مهمات 
و اسلحه، در برابر سپاه چند هزار نفری مهاجمانی قرار گرفتند که با حمایت ارتش 
عراق به انواع تسلیحات مجهز شده و پاوه را محاصره کرده بودند. در این میان، مردم 
پاوه با تحصن در مقابل ساختمان تلگراف خانة شهر، از دولت و نخست وزیر وقت 
تقاضای نیروی کمکی کردند و از دولت خواستند که در چنین شرایط سختی آن ها 
را تنها رها نسازند. این در حالی بود که قرار گرفتن در شرایط محاصره و بسته بودن 
راه های مواصلاتی زمینی و به ویژه جاده پاوه ـ کرمانشاه توسط ضدانقلاب، امکان 
ارسال نیروهای کمکی نظامی را با مشکل مواجه ساخته بود. در 25 مرداد، دکتر 
مصطفی چمران -که در آن زمان معاون نخست وزیر دولت موقت بود- همراه با 
شهید تیمسار ولی الله فلاحی فرمانده نیروی زمینی ارتش، با بالگرد وارد پاوه شدند. 
پس از چند ساعت، شهید فلاحی به کرمانشاه بازگشت و دکتر چمران فرماندهی 
نیروهای مدافع را برعهده گرفت. در روز جمعه 26 مرداد مصادف با آخرین جمعه 
ماه مبارک رمضان، درگیری و محاصره، با قطع آب و برق و کمبود مهمات و اسلحه 
شدت گرفت. تمام شهر، به جز دو نقطه به اشغال نیروهای ضدانقلاب درآمد و آنان 
به بیمارستان پاوه وارد شدند و مدافعان مجروحی را که در آن بستری بودند، به 
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  خداوندا ! چه منظره ای داشت این خانة پاسداران. 
چه دردناک، چه مصیبت زده و چقدر شلوغ و پلوغ. 
گویی صحرای محشر است؛ کُردهای مؤمن پاوه از زن 
و مرد در استغاثه، به این خانه پناه می آوردند، اما جز 
یأس و ناامیدی ثمره ای نمی گرفتند. در همین وقت، 
دختر پرستاری را که پهلویش هدف گلولة دشمن قرار 
گرفته بود و خون لباس سفید او را گلگون کرده بود، 
از در بیرون می بردند. آن قدر از بدنش خون رفته بود 
که صورتش مثل لباسش سفید و بی رنگ شده بود. 
پاسداران جوان به شدت متأثر بودند. 16 ساعت پیش، این پرستار مجروح شده 
بود و از پهلویش خون می رفت. نه پزشکی بود و نه دارویی که جلوی خون را 
بگیرد. پاسداران گریه می کردند، ولی نمی توانستند کاری انجام دهند. بالاخره تصمیم 
گرفتند که جسد نیمه جان او را از خانه پاسداران بیرون ببرند تا بیش از این، باعث 
تضعیف روحیه ها نشود. لذا او را به ساختمان بهداری منتقل کردند که خالی بود و 
در بالای تپه، در مدخل غربی شهر قرار داشت و این فرشته بی گناه، ساعاتی بعد، 
در میان شیون و ضجة زن ها و بچه ها، جان به جان آفرین تسلیم کرد. از 60 پاسدار 
غیرمحلی، فقط 16 نفر باقی مانده بودند و آن هم 6 یا 7 نفر مجروح که قادر به 
جنگ نبودند و بقیه نیز خسته و کوفته و دل شکسته و گرسنه که به مدت یک هفته، 
تحت محاصره در سخت ترین شرایط، با مرگ دست و پنجه نــرم می کردند و اکثر 
دوستان خود را از دست داده بودند و هیچ امیدی به زندگی نداشتند. آب بر آن ها 
قطع شده بود؛ زیرا تلمبة  موتور  آب را که خارج از شهر قـرار داشت، آتش زده 

بودند. نان و آذوقه نداشتند. 
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فجیع ترین وضع به شهادت رساندند. بدین ترتیب شهر تا آستانة سقوط کامل پیش 
رفت. در این میان، یک فروند بالگرد که از کرمانشاه مأموریت داشت تا با عبور از فراز 
منطقه اشغال شده، به مدافعان محاصره شده مهمات برساند، هنگام بازگشت، در 
حالی که چند مجروح را نیز حمل می کرد، بر اثر اصابت به کوه منهدم شد و همة 
سرنشینان آن به شهادت رسیدند. این حادثه روحیة قوای خودی را تضعیف کرد. 
بدین ترتیب شب 26 مرداد در حالی از راه رسید که از همة شهر، تنها دو نقطه در 
دست نیروهای دکتر چمران بود: پاسگاه ژاندارمری در غرب پاوه و ساختمان سپاه 

که در وسط شهر قرار داشت.



 پس از انتشار خبر محاصرۀ شهر پاوه و با وجود آن که هزاران نفر از مردم برای 
دریافت سلاح و اعزام به پاوه به نخست وزیری مراجعه می کردند و حتی از گوشه و 
کنار کشور، سیل تلگراف و تلفن سرازیر شده بود و اهمال و بی توجه ای دولت موقت 
را زیر سؤال برده بودند، دولت موقت از اعزام نیرو به این منطقه ممانعت می کرد. به 
طوری که امام خمینی )ره( در یک سخنرانی در شهر قم، به عموم مسؤولان دولت 
و ارتش تذکر داد که اگر انقلابی عمل نکنند، خود به تهران خواهد آمد و انقلابی 
عمل خواهد کرد. امام خمینی )ره( در قسمتی از سخنان خود اظهار داشت: » و اما 
اشتباهی که ما کرده ایم، این بود که به طور انقلابی عمل نکردیم و مهلت دادیم به 
این قشرهای فاسد. و دولت انقلاب، و ارتش و انقلاب و پاسداران انقلاب و هیچ یک 
از این ها عمل انقلابی نکردند و انقلابی نبودند. این توطئه گرها در کردستان و غیر آن 
در صف کفار هستند، با آن ها باید به شدت رفتار کرد. می آیم تهران و با رؤسایی که 
مسامحه می کنند، انقلابی عمل می کنم. باید بدانید که من با آن ها اگر آمدم، انقلابی 
عمل می کنم.« همزمان با طلوع آفتاب روز 27 مرداد، پخش فرمان امام خمینی )ره( 
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مهمات آن ها به پایان رسیده بود. همة ارتفاعات شهر بـه دست دشمن سقوط 
کرده بود. بیمارستان معروف پاوه  به دست آن ها افتاده بود و همـة 25 پاسدارش 
به شهادت رسیده بودند. در مقابل آن ها، نیرویی بین 2000 تا 8000 نفر از همة 
گروه های چپی و راستی، با اسلحة سبک و سنگین، همة منطقه را زیر سیطره خود 

گرفته بودند.



  در پی بالا گرفتن درگیری در پاوه و انتشار اخباری 
مبنی بر کشتار مردم و پاسداران توسط ضدانقلابیون، 
بنیانگذار جمهوری اسلامی با صدور فرمانی خواهان 

اعزام نیرو به این منطقه شد. 
متن فرمان امام خمینی )ره( بدین شرح است:

گروه های  ایران  اطراف  از  الرحیم.  الرحمن  »بسم الله 
تقاضا   غیرتمند  مردم  و  پاسداران  و  ارتش  مختلف 
کرده اند که من دستور بدهم به سوی پاوه رفته، غائلـه 
را ختم کنند. من از آنان تشکر می کنم و به دولت و 

ارتش و ژانـدارمری اخطار می کنم،  اگر با توپ ها و تانک ها و قوای مجهز تا 24 
ساعت دیگر حرکت به سوی پاوه نشود، من همه را مسؤول می دانم. من به عنـوان 
ریاست کل قوا به رییس ستاد ارتش دستور می دهم که بی انتظار دستور دیگر و 
بدون فوت وقت، با تمام تجهیزات به سوی پاوه حرکت کند و به دولت دستور 
می دهم وسایل حرکت پاسداران را فوراً فراهم کند. تا دستور ثانوی، من مسؤول این 
کشتار وحشیانه را قوای انتظامی می دانم و در صورتی که تخلف از این دستور نمایند، 
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نوید خبرهای معجزه آسا و روزی افتخارآفرین در تاریخ کشور به همراه آورد. موضوع 
از این قرار بود که نیمه های شب، وضعیت بحرانی شهر پاوه با مرحوم سیداحمد 
خمینی تلفنی مطرح شد. ایشان نیز سحرگاهان خدمت امام رسید و موضوع را 
به اطلاع ایشان رساند. امام همان موقع یک فرمان محکم و بی نظیر صادر کرد که 
سرنوشت کشور و پاوه را تغییر داد. در این فرمان، امام برای نخستین بار از عنوان 
فرمانده کل قوا استفاده کرد و از این جایگاه به نیروهای نظامی دستور داد تا بدون 
فوت وقت و بدون نیاز به دستور مقام ارشد، به طرف پاوه حرکت کرده و این شهر 
را از نیروهای ضدانقلاب پاکسازی کنند. حضرت امام )ره( همچنین تأکید کرد با 
متمردان برخورد انقلابی صورت خواهد گرفت. این فرمان ساعت هفت صبح از رادیو 
ایران پخش شد. صلابت این فرمان هنگام پخش در شهر پاوه منجر به از دست رفتن 
روحیة ضدانقلابیون و فراری شدن شان شد و از طرف دیگر باعث قوت قلب اندک 
رزمندگان باقیمانده شد. دکتر چمران نیز با استفاده از این شرایط، نیروهایش را برای 
پس گرفتن مواضع قبلی فرماندهی کرد؛ به نحوی که تا ساعت 10 صبح روز 27 
مرداد، همة ارتفاعات اطراف پاوه آزاد شد و دشمن گریخت. پس از آن، هلیکوپترها 
به همراه نیروهای زمینی از کرمانشاه خود را به پاوه رساندند و به تعقیب ضدانقلاب 
پرداختند. در جریان محاصرۀ شهر پاوه، از مجموع 180 پاسدار اعزامی از تهران و 

اصفهان بیش از 150 تن از آنان زخمی شدند و یا به شهادت رسیدند.



با آنان عمل انقلابی می کنم. مکرر از منطقه اطلاع می دهند که دولت و ارتش کاری 
انجام نداده اند. من اگر تا 24 ساعت دیگر عمل مثبت انجام نگیرد، سران ارتش و 

ژاندارمری را مسؤول می دانم. والسلام.«
پس از پیام امام، هزاران تن از نیروهای ارتش و سپاه و داوطلبان غیرنظامی به سوی 
پاوه سرازیر شدند و چند ساعت بعد، خبر آزادی شهر از دست مهاجمان مخابره 
شد. پس از پایان غائله و در بعدازظهر 28 مرداد، امام خمینی )ره( فرمانده کل قوا، 
با صدور پیامی از مردم و نیروهای انتظامی و نظامی تشکر کرد. متن پیام دوم امام 

بدین شرح بود:
»بسم الله الرحمن الرحیم. پیرو مسائل پاوه، گروه های بسیار زیادی از اطراف و اکناف 
کشور آمادگی خود را برای حرکت به منطقه و سرکوبی اشرار اعلام نمودند. من از 
مردم غیرتمند و برادران عزیزم تشکر وافر میکنم. پیرو مسأله سنندج ـ که به اطلاع 
رسید و به قوای انتظامیه دستور بسیج فوری دادم ـ از قوای انتظامی اطلاع رسید 
که اقدام مؤثر و فوری شده است. اکنون مطلع شدم که اهالی محترم و برادران غیور 
کرمانشاه به طور دسته جمعی پیاده به طرف سنندج حرکت کرده اند. ضمن تشکر 
فراوان، از آنان تقاضا دارم به منازل خود مراجعت کنند. به قوای انتظامیه و سپاه 
پاسداران دستور اکید داده  ام که غائله کردستان را ختم نموده، و مردم شریف آن 
منطقه را از دست ضدانقلابیون نجات دهند و آن منطقه را از لوث اشرار خارج و 
داخل پاک نمایند. از خداوند تعالی سلامت و توفیق همگان را خواستارم. والسلام.«

 از تیمسار فلاحی خواسته بودم که هر ساعت، یک هلی کوپتر بفرستند تا 
کشته ها و مجروح ها را تخلیه کنیم و همچنین غذا و آب و آذوقه و نیروهای کمکی 
نیز وارد نماییم. هلی کوپتر، ساعت 4 بعدازظهر در محلی معین شده، بر زمین 
نشست. همه چیز آماده شد و آخرین پیام ها را به خلبان دادم و نوشتة کوچکی نیز 
برای تیمسار فلاحی نوشتم و به دست خلبان دادم و هلی کوپتر صعود کرد؛ اما از 
روی اضطراب، زیر رگبار گلوله ها که خلبان می خواست هر چه زودتر اوج بگیرد، 
کنترل خود را  از دست داد و پروانه هلی کوپتر به تپة جنوبی تصادم کرد و شکست. 
هلی کوپتر که چند متری بیشتر بالا نرفته بود، به زمین نشست و دوباره بلند شد و 
دوباره در منطقة دیگری به زمین خورد. مثل فنر از نقطه ای بلند می شد و در نقطه ای 
چند متر آن طرف تر، به زمین اصابت می کرد و از آن جا که نیمی از پروانه اش شکسته 
بود، نیم دیگر پروانه، تعادل خود را از دست داده بود و پایین تر از حد معمول، پایین 
می آمد و در هر چرخش خود، هنگامی که به زمین نزدیک می شد، کسی را ضربه 
می زد و بی جان بر زمین می انداخت. کابین هلی کوپتر، متلاشی شده بود و جسد 
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نیمه جان دو خلبان آن، به بیرون آویزان شده بود؛ در حالی که پای آن ها همچنان 
در داخل کمربند صندلی گیر کرده بود و با گردش موتور و لرزش هلی کوپتر، اجساد 
آن ها نیز تلوتلو می خورد. مجروحین داخـل هلی کوپتر نیز همه به شهادت رسیدند 
و اجساد آن ها به هر طرف پراکنده شده بود. از همه غم انگیزتر، جسد همان دختر 
پرستاری بود که گلوله، پهلویش را شکافته بود. پایش در داخل هلی کوپتر و بدنش 
با روپوش سفید، خونین، از هلی کوپتر آویزان شده و گیسوان بلندش با دست های 
آویزانش، بر روی خاک کشیده می شد. همه دیوانه شده بودند. عده ای دیوانه وار 
شیون می کردند و سر خود را به دیوار می کوبیدند. عده ای چشمان خود را گرفته 

بودند و ضجه می زدند. 
گلولة دشمن نیز همچنان بر ما می بارید؛ ولی کسی دیگر به مـرگ توجهی نداشت 
و راستی که مرگ در آن لحظات، چقدر شیرین و گوارا و نجات دهنده بود. من نیز 
برای لحظه ای، آن قدر منقلب شدم که دنیا در نظرم تیره وتار شد و آن قدر شدت 
درد عمیق و کشنده بود که سرتاپای وجودم به لرزش افتاد. ولی یک باره در مقابل 
مسؤولیت بزرگی که برعهده داشتم، از کنترل پاسداران و هدایت دوستان و جلوگیری 
از خطرات احتمالی آینده، به خود آمدم و تصمیم گرفتم که دریچة احساسات خود 
را ببندم؛ سنگ شوم و دیگر چیزی حس نکنم و در مقابل، به خدا توکل کنم و با 

آغوش باز به استقبال سرنوشت بروم.
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  شهید تمیسار ولی الله فلاحی دربارۀ نقش شهید 
خلبان احمد شهید کشوری در نجات پاوه گفته است: 

 روزی که پاوه در محاصره کامل بود، روز جمعه بود. 
و  چمران  دکتر  از  من  بـود.  سقوط  آستانة  در  پاوه 
پاسداران خداحافظی کردم و آمدم کرمانشاه تا فکری 
برای محاصره پاوه کنم. من تا آن روز احمد کشوری را 
نمی شناختم. در پایگاه هوانیروز، همة نیرو ها را جمع 
کردم و یک داوطلب خواستم. ساعت 19:30 عصر، 
نباید  پروازی  اصول  براساس  و  بود  شده  تاریک  هوا 
هلی کوپتری آن زمان پرواز کند. هنوز صحبت های من تمام نشده بود که احمد 
کشوری داوطلب شد و اعلام کرد که با وجود آن که هوا تاریک است و ارتفاعات 
اطراف پاوه مشرف به پاوه است و امکان دارد دشمنان هلی کوپتر را بزنند، ولی من 
می روم. درست است که ما نجات پاوه را مرهون خدا، بیان امام و پایداری پاسداران، 
نیروهای انتظامی و مردم می دانیم، ولی من در پیشگاه وجدان خودم و در بارگاه 
ابدیت، نجات پاوه را مرهون کشوری می دانم. او آن شب رفت و ساعت 10 شب 
بازگشت و فشار را از روی مردم برداشت و به مردم پاوه که در محاصرۀ 20 هزار 
نیروی ضدانقلاب بودند؛ فرصت داد تا فردا امکانات نظامی دیگر برسد و فردا صبح 
هم خودش به عنوان لیدر پرواز کرد. من کشوری را از پاوه شناختم. به خدای 
کشوری و روح وی و مبارزات وی و فرزند وی سوگند و به همة آن چه که رنگ و 
بوی کشوری دارد سوگند که نجات قسمت اعظمی از کردستان و استقلال ایران 
مرهون رشادت های کشوری و کشوری هاست، زیرا اگر کردستان در نیمة دوم 57 و 
سال 58 و 59 تجزیه می شد و از خاک ایران جدا می شد، باعث جدا شدن خاک های 
دیگر و تجزیه کشور می شد و ما جنگ داخلی را داشتیم. روزی که من کشوری 
را در نبرد پاوه دیدم و قهرمانی او را دیدم، احساس کردم که او از مبارزه با نفس 
رهایی پیدا کرده و جهاد اکبر را به پایان رسانده است. کشوری خودش را نمی دید 
و کشوری هرگز از خودش نشانی نمی گرفت و خدا را به وضوح می دید و خودش را 
نمی دید. کشوری در خط امام، اسلام و مردم بود و به هیچ فردی جز خدا اعتقاد و 
اتکاء نداشت. وی نه تنها پاوه بلکه بعد از پاوه، بانه را نیز نجات داد. کشوری ها باعث 

شدند تا اسقلال ما، دین ما و اعتقادات ما حفظ شود.



 بیمارستان پاوه در ورودی شهر قرار دارد. در جریــان محاصـرۀ شهر، چاره ای 
نبود جز این که مجروحان را با پای پیاده به بیمارستان منتقل کنند. بیمارستان 
یکی از مناطقی بود که دشمن برای تصرف آن تلاش زیادی کرد. ضدانقلاب، 
بیمارستان را محاصره کرد و 48 مجروح بستری و کادر بیمارستان را در محاصره  
قرار داد. به غیر از نیروهای حفاظتی، بقیة کادر بیمارستان هم مسلح بودند و در کنار 

رسیدگی به مجروحین، با ضدانقلابیون هم مبارزه می کردند.
 قبل از اشغال بیمارستان، فقط »شهید باباخاص« و یک خانم پرستار از کادر 
بیمارستان باقی مانده بودند. آن ها به تنهایی، هم به مجروحین رسیدگی می کردند 
و هم اگر لازم می شد، تیراندازی می کردند. وقتی محاصره تنگ تر  شد و ضدانقلاب 
حملة  مستقیمش را به بیمارستان شروع کرد، شهید باباخاص از آن پرستار خواست 
تا فرار کند و خود را به نیروهای خودی برساند. او هم یک سلاح، با یک گلوله 
برداشت و راه افتاد. گلوله را برای خودش گذاشته بود تا اگر موفق به فرار نشد، 
اجازه ندهد دست ضدانقلاب به او برسد. او سالم به نیروهای خودی رسید. پس از 
اشغال بیمارستان، باباخاص از ضدانقلابیون خواست تا با یکی دو مجروح کم سن 
و سال که از نیروهای اعزامی بودند، کاری نداشته باشند. آن ها با کمال شقاوت و 
بی رحمی با آن دو نوجوان مجروح برخورد کردند و حتی سر یکی  از آن ها را بریدند. 
آن ها یکی از وحشتناک ترین جنایات خود را در بیمارستان پاوه خلق کردند. 48 
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  اصغر وصالی متولد سال 1329 در منطقه 
دولاب تهران است که به دلیل تقارن میلادش 
در  گذاشتند.  علی اصغر  را  نامش  محرم  ماه  با 
از  فراوان  با مشقت  توانست  سال های جوانــی 
در  را  چریکی  دوره های  و  شود  خــارج  ایران 
به  سپس  کند.  طی  فلسطینی  مبارزان  میان 
اما  کرد،  شروع  را  مخفی  زندگی  و  آمد  ایران 
توسط عوامل رژیم طاغوت بازداشت و در دادگاه 

به 12 سال زندان محکوم شد. اواخر سال 1356 پس از طی 5/5 سال 
حبس، از زندان آزاد شد.

نام  به  بود  داده  تشکیل  گروهی  اصغر  کردستان،  درگیری های  با شروع 
»دستمال سرخ ها«. همة اعضای این گروه، دستمال سرخی به گردن شان 
با خون شان  باید  گردن شان  دستمال  که  بود  این  می بستند. حرف شان 
رنگین شود و شهادت باید آخر کارشان باشد. وقتي در مصاحبه اي دربارۀ 
گروه دستمال سرخ ها پرسیدند، جواب داد: »علت این دستمال هاي سرخي 
که ما به گردن مي بندیم، بیشتر آن رسالت خونیني است که در طول 
تاریخ، نسل هابیل به گردن داشت. احساس یک رسالت و امتداد راه این ها 
را داشتیم؛ لذا به خاطر این که همیشه به ما یادآوري شود که چنین رسالت 
خونیني را به دوش داریم، دستمال هاي سرخ مان همیشه به گردن مان بود 
و اکثر بچه هایي که این دستمال هاي سرخ را به گردن شان مي بستند، یا 
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مجروح در آن جا بستری بود که بیشترشان نمی توانستند از جا بلند شوند، چه رسد 
به   این که از خود دفاع کنند. دشمن، وحشیانه مجروحین را جلوی چشم  بقیه روی 
زمین کشید و از ساختمان بیرون آورد. بعد همگی را به رگبار بستند و در حالی که 
هنوز زنده بودند، سرهای بعضی شان را از بدن جدا ساختند و تا توانستد، بی رحمانه 
و به بدترین وضع، شکنجه شان کردند. به طوری که پس از آزادسازی پاوه، امکان 
انتقال پیکرهای متلاشی آن ها به شهرهایشان نبود. از حضرت امام خمینی )ره( 
برای دفن این شهدا استعلام کردند که امام فرمودند: » این 9 شهید سهم پاوه 
است.« از این شهدا، 6 نفر تهرانی، 2 نفر اهل کرج و یک نفر نهاوندی بودند. همة 

آن ها را در پاوه دفن کردند.



شهید شده اند یا این که زخمي و معلول. و این واقعاً مایه افتخار است که 
برادران مان به این حد از رشد و بلوغ دیني و مکتبي رسیده باشند که 
امتداد راه هابیل هاي تاریخ را به گُرده گرفته باشند و سرخي خون شان را 
به عنوان سمبل )دستمال سرخ( به گردن ببندند.« اصغر وصالی به همراه 
شصت نفر از نیروهایش، به دعوت مردم پاوه به این شهر آمدند، اما از این 
تعداد تنها 8 نفر تا شب آخر ماندند و باقی به شهادت رسیدند. اصغر به آن  
8 نفر گفته بود که شما به همراه اهالی بروید، اما آن ها فرمانده شان را تنها 
نگذاشتند. این قصه تا اولین عاشورای جنگ ادامه داشت. روز عاشورای 
به  و طراحی عملیات  برای شناسایی منطقه  اصغر وصالی  سال 1359، 
طرف ارتفاعات گیلان غرب رفت، اما در میان راه و در تنگه حاجیان، بر اثر 
اصابت گلوله به پیشانی اش، از بالای تپه به زمین افتاد. مزار شهید اصغر 
وصالی در قطعه 24 بهشت زهرای تهران، کنار برادرش و در میان یارانش 
یعنی گروه دستمال سرخ  ها است. در قسمتی از وصیت نامة وی آمده است: 
» اینجانب اصغر وصالي سرباز الله براي جنگ با کفار عازم غرب مي گردم. 
خواهشمندم امام را تنها نگذارید و یک سوم از آن چه از مال دنیا دارم، براي 
نماز و روزه من که قضا شده است، خرج کنید. امام را حتماً یاري کنید. 

انقلاب را تنها نگذارید.«
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یادمان شهدای عملیات مرصاد
معرفت قرآنی در دل امام زنده بود. امام خیلی قرآن می خواندند. از جمله 
کارهای امام، انُس با قرآن بود. خیلی اوقات وقتی ما خدمت ایشان می رفتیم، 
امام  که  تصمیماتی  بودند.  خواندن  مشغول  و  بود  دست شان  دم  قرآن 
می گرفتند، با الهام از مضامین قرآنی بود. می دانید جنگ احُد سه مرحله را 
پشت  سر گذاشت: یک مرحله، مرحلة پیروزیِ اول بود که به اردوگاه دشمن 
ریختند و دشمن پا به فرار گذاشت. مرحلة دوم، مرحلة شکست بود؛ این 
پیروزی، عده ای را که باید از تنگه حراست می کردند، به طمع انداخت؛ بنابر 
این تنگه را رها کردند و دشمن در حالی که مؤمنین مشغول جمع کردن غنائم 
بودند، از پشت به آن ها حمله کرد و وضع سختی را به وجود آورد. مرحلة 
سوم این بود که دشمن مصلحتِ خود را این دانست که برود و رفت. وقتی 
دشمنان مقداری از مدینه دور شدند، به ذهن شان رسید که مسلمانان دیگر 
آمادگیِ روی کوه را ندارند؛ به مدینه رفته اند و زخمی و کشته داده اند و از 
لحاظ جسمی و روحی خسته اند و نیاز به استراحت دارند؛ بنابر این الان وقت 
حمله است. خودشان را در نقطه ای در چند کیلومتری مدینه جمع کردند. 
عده ای برای این که خوف ایجاد کنند، آمدند خبر دادند که دشمن اجتماع 
کرده تا به شما حمله کند. منافقین هم بودند. این جاها منافقین خیلی نقش 
ایفا می کنند. منافق را هم از همین حرف ها باید شناخت. در این جا پیغمبر 
چه کار کردند؟ فرمودند: کسانی که امروز در جنگ احُد شرکت داشته اند و 
زخمی شده اند، حق ندارند سلاح را از خود دور کنند؛ همین ها جمع شوند، 
می خواهیم حمله کنیم. کسانی که در جنگ احُد نبودند، نباید بیایند. دستورِ 
پیغمبر بود؛ لذا اطاعت کردند و جمع شدند و پیغمبر دستور حمله دادند. آن ها 
به وسیلة جاسوسان خود فهمیدند که پیغمبر با این عزمِ راسخ دستور داده اند 
که حمله کنند؛ لذا با خودشان گفتند: نه، با این ها نمی شود جنگید؛ بگذاریم 
ِ وَ  برویم. )فَزَادَهُمْ إیِمَاناً وَ قَالوُاْ حَسْبُنَاالّله وَ نعِْمَ الوَْکِیلُ. فَانقَلَبوا بنِِعمَةٍ مِنَ اللهَّ
فَضلٍ لمَ یمَسَسهُم سوءٌ( این درسِ اسلام است؛ یعنی خسته نشدن، ناامید 
نشدن، خود را کم ندیدن، قوۀ خود را ناچیز ندیدن و دشمن را بزرگ نکردن. 
این معنای شجاعت است؛ همان چیزی است که امام داشتند. اگر امام همة 
 ـمی داشتند،   ـیعنی علم، تقوا و معرفت  خصوصیاتی را که شما می دانید 
ولی این یکی را نمی داشتند، هیچ کار نمی شد؛ نه این انقلاب پیروز می شد، نه 
در این جنگ می توانستیم کاری انجام دهیم. همین یک خصوصیت به همة 
خصوصیات دیگر امام جان داد. عالم، عارف، انسانِ خوب و آدمِ باخدا خیلی 
هست؛ اما وقتی شجاعت نباشد، همة این ها مثل اجناسی است که در انبار 

می ماند تا یک وقت غارت شود یا بپوسد یا از بین برود!
حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(





  منافقین که کمی پس از پیروزی انقلاب، مبارزه مسلحانه علیه مردم و نظام 
را برگزیده بودند، از تابستان 1365 تشکیلات و مرکزیت خود را به عراق انتقال 
دادند و تحت حمایت مالي ، پشتیباني و تبلیغي صدام قرار گرفتند. آنان که طی 
دو سال حضور فعال در عراق جز جاسوسي ، شنود مکالمات بیسیم نیروهاي ایراني 
و جنگ تبلیغاتي کار دیگري نکرده بودند، به تدریج وارد عملیات نظامی شدند. 
پذیرش قطعنامه 598 از سوي ایران ، حالت تعرضي عراق پس از پذیرش قطع نامه 
و پشتیباني علني آمریکا از عراق و حملة موشکي به هواپیماي ایرباس ایران در 
خلیج فارس ، این تصور را برای منافقین به وجود آورده بود که مي توانند با یک حملة 
بزرگ، نتیجة مطلوب کسب کنند. به همین دلیل، نقشه کشیده بودند که بر اساس 
یک زمان بندي، با بهره گیري از 25 تیپ ـ هر تیپ حدود 200 نفرـ در مدت 33 
ساعت و در 5 مرحله، پس از عبور از شهرهاي سرپل ذهاب و اسلام آباد، از کرمانشاه، 
همدان و قزوین نیز گذشته ، خود را به تهران برسانند! به این ترتیب، بلافاصله پس از 
قبول قطع نامه 598 توسط ایران، نیروهای عراقی در جنوب و حوالی خرمشهر حملة 
بزرگی را آغاز کردند تا راه نفوذ برای ارتش منافقین باز شود. در دوشنبه سوم مرداد 
1367 نیز منافقین عملیات خود را با نام فروغ جاویدان از مرزهای غرب آغاز کردند. 
آن ها فاصلة مرز تا منطقة چهارزبر در 30 کیلومتری کرمانشاه را با سرعت زیاد 
طی کردند. بخش عمده ای از قوای نظامی کشورمان، در جبهه های جنوب مشغول 
دفع تهاجم عراق بودند. به همین دلیل، در برابر حرکت منافقین مقاومتی وجود 
نداشت و آن ها با پشتیبانی هوایی و زمینی عراق، به سرعت پیشروی کردند و 
بدون مانع جدی تا عمق 160 کیلومتری خاک ایران پیش آمدند. آن ها پیش بینی 
کرده بودند با اشغال منطقه، مردم به حمایت از آنان خواهند پرداخت، ولی برخلاف 
انتظار، مردم منطقه به مقاومت پرداختند که همین مقاومت محدود محلی، سرعت 
پیشرفت ستون نظامی منافقین را محدود کرد. آن ها توانستند شهرهای قصرشیرین، 
سرپل ذهاب و کرند را اشغال و تخریب کرده و به سرعت به سمت کرمانشاه پیشروی 
کنند. ساعت9:30 شب سوم مرداد به اسلام آباد رسیدند و کشتار وسیعي از عناصر 
حزب اللهي، بسیجـي ها، پاسداران و افراد مؤمن به انقلاب به راه انـداختند و حتي 
به زخمي هاي بیمارستان اسلام آباد نیز رحم نکردند و آن ها را به شهادت رساندند. 

سپس به سمت گردنه چهارزبر حرکت کردند و جنگ اصلی در این جا درگرفت.
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 عملیات مرصاد در پنجم مرداد 1367 با رمز )یاعلی بن ابی طالب )ع(( برای 
تعقیب و سرکوب منافقین انجام گرفت. منافقین بعد از اشغال اسلام آباد، راهي 
کرمانشاه شدند که نزدیکي هاي صبح 4 مرداد، در تنگه چهارزبر که بعدها به تنگه 
مرصاد معروف شد، به مدافعینی که در این منطقه گرد آمده بودند، رسیدند و درگیری 
آغاز شد. نیروهای خودی از نیمه شب قبل توانسته بودند با احداث خاکریز، دو سوی 
تنگه را به هم متصل کنند و اولین خط دفاعی را تشکیل دهند. با روشنایی هوا، 
منافقین حملات پی درپی خود را به تنگه آغاز کردند و مدتی نگذشته بود که بر اثر 
نبردهای سنگین، تعداد کشته ها و زخمي هایشان افزایش  یافت و لاشة کامیون ها و 
نفربرها، در خارج از تنگه انباشته شد. کمی بعد، نیروهای خودی که از سمت دیگری 
آمده بودند، جبهة جدیدی از سمت سه راهي ملاوي و همچنین پشت پادگان الله اکبر، 
به قصد قطع ارتباط میان این نیروها در اسلام آباد و کرند باز کردند. حملات هواپیماها 
و هوانیروز کرمانشاه نیز بر روي ستون خودرویی منافقین ادامه یافت و همین امر 
موجب شد نفرات، که پیش از این در ماشین هاي خودشان بودند، در اطراف جاده، 
لاي شیارها و پناهگاه هاي طبیعي کنار جاده و زیر پل ها سنگر بگیرند و ستون 
کاملاً متوقف شود. در تمام روز چهارشنبه 5 مرداد، منافقین با امیدواري به پیشروي 
به سمت کرمانشاه، به تنگة چهارزبر هجوم آوردند که تلاش شان ناکام ماند. حتی 
هلیکوپترهاي عراقي نیز برای باز کردن تنگه به کمک شان آمدند. حملات بی وقفة 
نیروهای خودی، امکان سازماندهي را از آنان گرفت و کمی بعد، با ظاهر شدن اولین 
علائم شکست، با عجله و در ماشین هاي انباشته از نفرات و کشته ها و زخمی ها، در 
حالي که بعضي افراد به کناره های ماشین ها آویزان بودند، عقب نشیني را آغاز کردند. 
از پنجشنبه 6 مرداد عقب نشیني کامل منافقین از تمام مناطق آغاز شد و نیروهاي در 
حال فرار آن ها، در تمام مسیر مورد حمله قرار گرفتند. مجروحین، با خوردن قرص 
سیانور یا شلیک تیر و انفجار نارنجک، خود را مي کشتند و تعداد زیادي نیز در کوه ها 
و روستاهاي اطراف پراکنده شدند. آخرین خودروهاي منافقین، در حالي که کشته ها 
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  شهید نورعلی شوشتری: به ما در جنوب مأموریت داده بودند و درجاده آبادان، 
نزدیک قرارگاه نوح مستقر بودیم. مقام معظم رهبری که درآن زمان رییس جمهور 
بودند، تشریف آوردند و در حال گزارش دادن بـه ایشان و آماده شدن برای عملیات 
در ایستگاه حسینیه بودیم که ازغرب، مسؤول پشتیبانی قرارگاه تماس گرفت و 
گفت: )دشمن آمده کرند!( گفتم: )اشتباه می کنی. دشمن در کرند چه کار می کند.( 
در همین حین، مسؤول عملیات قرارگاه از غرب تماس گرفت و  گفت: )دشمن به 
کرند حمله کرده.( گفتم: )عراقی ها به کرند حمله نمی کنند. بررسی کنید ببینید چه 
کسی است.( نزدیک اذان مغرب سوم مرداد بود. من از سنگر بیرون رفتم و صحبت 
کردم و موقعی که برگشتم، آقا سؤال کرد: )چی شده؟( از چهرۀ من احساس کرد که 
اتفاقی افتاده. گفتم خبر خاصی نبود. به دادن گزارش ادامه دادیم و عملیاتی که شب 
می خواستیم انجام دهیم. موقع اذان مغرب بود که دوباره مسؤول پشتیبانی غرب 
تماس گرفت و گفت: )دشمن آمده به اسلام آباد.( در این جا بود که خشکم زد. آقا 
فهمید اوضاع و احوال ما به هم ریخته. پرسید: )چی شده؟( گفتم: )می گویند دشمن 
آمده تا اسلام آباد...( ایشان بلافاصله فرمودند: )منافقین هستند و دارند می آیند تا به 
تهران بروند.( تا آن موقع هیچ گزارشی از هیچ جایی برای ما نیامده بود. در همین 
حین بود که باز مسؤول پشتیبانی غرب تماس گرفت و گفت آمدند به پادگان 
الله اکبر. و چون کس دیگری نیز داشت گزارش می داد، گفت: )گوشی... گوشی. این 
دارد حرف های جدید می زند.( گوشی تلفن او را روی گوشی تلفنی که با من صحبت 
می کرد، گذاشت. دیدم که می گوید: ) این ها دختر و پسرند. فارسی حرف می زنند...( 

آقا فرمودند بروید.
من با یک هلیکوپتر، به منطقه آمدم. قبل از نشستن در قرارگاه، به خلبان گفتم که 
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و زخمی ها و باقیماندۀ افراد را حمل می کردند، به داخل خاک عراق بازگشتند و از 
این لحظه، پاکسازی منطقه از باقیماندۀ افراد منافقین آغاز شد. عملیات فروغ جاویدان 
جز شکست گسترده، چیزی عاید منافقین نکرد. تخمین زده می شود 1500 تا2000 
نفر از چهار تا پنج هزار نیرویی که در این حمله شرکت داشتند، کشته شدند. تعداد 

مجروحین آنان نیز بالغ بر 1000 نفر برآورد شد.
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از پهلوی جایی که منافقین بودند، دور بزند تا اطلاعات بیشتری از وضعیت استقرار 
و استعداد منافقین به دست بیاورم. مردانگی کرد و از فاصلة سه چهار مایلی، از 
کنار جاده اسلام آباد و حتی تا مسافتی پشت گردنه حسن آباد به سمت اسلام آباد 
را مشاهده کردم. از اسلام آباد تا چهارزبر، ماشین ها و نیروهایشان، دو ردیفه و سه 
ردیفه روی جاده ایستاده بودند. در قرارگاه که پشت تنگه چهارزبر بود، پیاده شدم. 
برادر شمخانی هدایت عملیات را برعهده داشت. یک جلسة مقدماتی گذاشتیم. 
آخرین وضعیت را از ایشان گرفتم. در آن لحظه، هنوز ارتباط قرارگاهی مناسبی به 
وجـود نیامده بود که معلوم شود چه یگان هایی در منطقه حضور دارند. بنابر این، 
من شروع به گشتن یگان ها از طریق بیسیمVHF کردم. فرمانده لشکر عاشورا 
صدایم را شنید. پرسیدم کجا هستی؟ گفت: در مسیر آذربایجان غربی، دارم به سمت 
جنوب نیرو می برم. گفتم: نیروهایت را بردار بیاور به این منطقه.( همچنین لشکر 
ویژه شهدا که در شمال غرب بود، صدای مرا شنید و از آن جا نیرو به چهارزبر آورد. 
از طریق بیسیمVHF نیز که مربوط به خود منطقه بود، تیپ 12 قائم )عج( صدای 
مرا شنید و جواب داد. سؤال کردم کجا هستید؟ گفت: من در تنگه چهارزبر مستقرم. 
خوشحال شدم و خیالم راحت شد که یکی از یگان های سازمانی ما در تنگه استقرار 

دارد. از آن به بعد، یگان ها یکی یکی سر رسیدند و حمله به منافقین آغاز شد.

 شهید علی صیاد شیرازی: شبانه خودم را با یک 
فروند هواپیمای فالکون به کرمانشاه رساندم و صحنة 
پیشروی دشمن را از نزدیک مشاهده کردم و متوجه 
اوضاع شدم. چنان جو پریشانی و اضطراب در مردم 
ایجاد شده بود که سراسیمه از خانه بیرون آمده بودند. 
از طرفی، جاده کرمانشاه به بیستون از خودروهایی 
ترافیک  و  بود  بودند، مملو  انتظار جابه جایی  که در 
سنگینی ایجاد شده بود. بر این اساس، با یک فروند هلی کوپتر از فـرودگاه به 
سمت یکی از قرارگاه های تاکتیکی سپاه پاسداران مستقر در طاق بستان حرکت 
کردیم. نیمه شب چهارم مرداد بود و تا ساعت یک ونیم نتوانستیم ماهیت دشمن 
را به دست آوریم که چه کسی است که همین طور در حال پیشروی است. ساعت 
پنج صبح به پایگاه هوانیروز رفتم. همه را آماده و مهیا برای توجیه دیدم. پس 
از توجیه خلبانان، تأکید کردم وضعیت خیلی اضطراری است؛ چاره ای نداریم، 
هلي کوپترهای کبری باید آماده باشند. یک تیم آتش آماده شد. ابتدا خودم با یک 
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هلی کوپتر 214 برای شناسایی دقیق و هماهنگی به سمت مواضع حرکت کردم. 
به این ترتیب، اولین عملیات را علیه نیروهای مهاجم و منافق آغاز کردیم. در تنگه 
چهارزبر چنان جهنمی برای یاران صدام برپا شد که زمانی برای پشیمانی نمانده 
بود. جاده به زودی انباشته از ادوات سوخته شد. همزمان با عملیات هوانیروز، علاوه 
بر گروه های مردمی، تعدادی از لشکرهای سپاه نیز که از جنوب به غرب آمده بودند، 
وارد عملیات شدند. راه از هر سو به روی بازماندگان کاروان بسته شده بود و آنان 
به سختی مي توانستند به عقب برگردند. بعضی از آن ها به روستاها پناه بردند و 
بعضی هایشان با خوردن قرص سیانور به زندگی خود خاتمه دادند. عملیات که تمام 
شد، در جاده کرمانشاه ـ اسلام آباد هزاران کشته از آنان به جا مانده بود؛ اجساد 
پسران و دخترانی که با ملت خود بسیار ناجوانمردانه رفتار کرده بودند. کسانی که 
روز تنهایی میهن به یاری اردوی خصم شتافته بودند. حالا من از این عملیات نتیجه 
می گیرم که چقدر خداوند متعال ما را و رزمندگان اسلام و انقلاب را دوست دارد 
که در هر زمان طوری مقدر می کند که بسیاری از مشکلات ما باید با حالت 

سرافرازانه حل شود.
خداوند می فرماید: بجنگید تا آن کفار که من می خواهـم، بـه دست شما عذاب شان 
بدهم؛ و به ما قول و وعـده می دهد تا آن ها را خوار کند و به شما پیروزی وعده 

می دهد و قلب های شما را شفا بخشد. کدام قلب ها؟
قلب هایـی که قبل از این عملیات گـرفته و غـم زده بود. امام اشاره ای دارند که پذیرش 
قطعنامه مثل نوشیدن زهر بود برای رزمندگان اسلام که سال ها فداکاری کرده بودند.

در حالی که هشت سال تلاش شـده بـود، ما دل مان می خواست به صورتـی دیگر 
نبرد تمام می شد. دل مان گرفته بود، اما خداوند با این پیروزی بزرگ، موجب رضایت 
خاطر رزمندگان اسلام شد و پایان نبرد هشت سالة دفاع مقدس، با این عملیات 

درخشان مرصاد انجام گرفت.



  کوکب اسکندري، مادر سه شهید )شهداي مظفر( عملیات مرصاد است. مادر 
شهیدان مظفر، در مورد پسرانش مي گوید: )آن ها شش برادر به نام هاي حسین، 
حسن، علي، رضا، احمد و محمود بودند که با دسترنج حلال شاطرمحمد مظفر 
)همسرم( بزرگ شدند. در سال 57، حسین معلم بود، حسن مدیر فرهنگي دانشگاه 
ابوریحان، علي مسؤول امور تربیتي شهرستان ورامین، رضا طلبه حوزه علمیه که 
بعدها دادستان ورامین شد و احمد و محمود که دوقلو بودند، تحصیل مي کردند. 
جنگ که شروع شد، همگی برادران به جبهه رفتند و احمد و محمود که سن و سالي 
نداشتند، به هر صورتي شده، با تغییر تاریخ شناسنامه، خود را به جبهه ها رساندند. 
حتي پدر خانواده خمیر نان را کنار گذاشت و پا به پاي جوانان در جبهه ها حضور 
داشت. خود من هم در پادگان علم الهدي اهواز، با سایر خواهران بسیجي خدمات 
پشت جبهه را تأمین مي کردم.( محمود مظفر مي گوید: )اواخر جنگ بود؛ درست 
زماني که منافقان قصد ضربه زدن به کشور را داشتند. یادم هست که یک شب پدر 
و مادرم تمام فرزندان شان را به میهماني دعوت کردند. وقتي که سفرۀ غذا جمع 
شد، پدرم گفت: اگر مي خواهید نان من حلال تان باشد و از شما راضي باشم، باید 
در عملیات مرصاد حضور داشته باشید. همگی تازه از جبهه به مرخصي آمده بودیم 
تا کمي به احوالات خانواده برسیم، ولي با این کلام پدر، تصمیم ما براي حضور 
در عملیات محکم تر شد و همان شب ما شش برادر به دو قسمت تقسیم شدیم. 
من )محمود( و حسین و احمد با یک گردان و علي و رضا و حسن هم با گردان 
دیگری از بچه هاي بسیجي پاکدشت راهي کرمانشاه )عملیات مرصاد( شدیم. جنگ 
سختي بود. یادم هست گرداني که برادرانم آن جا بودند، به خط دشمن مي زدند و 
بر مي گشتند و بعد گردان ما جایگزین مي شد، تا گردان قبلي تجدید قوا کند. مادر 
شهیدان مظفر ادامه می دهد: آن روز حالم زیاد خوش نبود. براي همین، تصمیم 
گرفتم بروم دکتر. وقتي در حیاط را باز کردم، دیدم یک ماشین پیکان جلوي خانه 
توقف کرده است. داخل پیکان، تا حسین مرا دید، از ماشین پیاده شد. هر چند که 
مادران از سلامت فرزندشان بعد از جنگ خوشحال مي شوند، ولي من بلافاصله 
گفتم: )حسین جان، چرا آمدي؟گفت: مادر، جنگ تمام شده و ما پیروز شدیم. در 
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نفر بود مثل آدم های دیگر.    ژوان کورسل، یک 
موهایی داشت بور،با ریشی نرم و کم پشت و سنی حدود 
هفده سال. پدرش مسلمان بود و از تاجرهای مراکش و 
مادرش فرانسوی و اهل دین مسیح. ژوان دنبال هدایت 
مسلمان  مراکش،  به  پدرش  همـراه  سفری  در  بـود. 
شد. در نماز جمعه اهل سنت پاریس، سخنرانی های 
حضرت امام را که به فرانسه ترجمه شده بود، پخش 
می کردند. یکی از آن ها را گـرفت و گـوشه خلوتی پیدا کرد برای خواندن. 
خوشش آمد و خواست که باز هم برای او از این سخنرانی ها بیـاورنـد. بعد از 
مدتی، رفت و آمد ژوان با دانشجوهای ایرانی بیشتر شد. غروب شب جمعه ای، 
همراه آنان دردعای کمیل شرکت کرد. چون پدرش مراکشی بود، عربی را 
خوب می دانست. یک روز دانشجویان ایرانی دیدند ژوان نماز می خواند، اما 
دست هایش را روی هم نگذاشته. هفتة بعد دیدند که بر مُهر سجده می کند. 
او شیعه شده بود. وقتی پرسیدند چه کسی تو را شیعه کرد، جواب داد: 

)دعای کمیلِ علی!(. 
او در 9  از شهدای فرانسوی جنگ تحمیلی است.  کمال )ژوان( کورسل 
آوریل 1966 میلادي در شهر پاریس به دنیا آمد. پس از آن که در فرانسه 
به مذهب تشیع گروید، نامش را به کمال تغییر داد و برای ادامة تحصیل به 
حوزه علمیه قم رفت. او در عملیات مرصاد، در 5 مرداد 1367 به شهادت 
رسید. دو کتاب )چهل حدیث( و )مسأله حجاب( به قلم او، به زبان فرانسه 
ترجمه شده است. او در وصیت نامه اش خواسته بود که در قم دفن شود و این 
را هم به عربی و هم به فارسی نوشته بود. همیشه دوست داشت یک نامی 

حال صحبت کردن بودیم که همسرم هم از ماشین پیاده شد. شک کردم که چطور 
این ها با هم آمدند. وقتي کنار رفتم تا حسین داخل حیاط شود، بي اختیار یقة 
لباسش را گرفتم و گفتم: حسین، جان مادرت نگذار مردم خبر شهادت فرزندانم را 
به من بدهند. اول تو بگو. به چشم هایش خیره شدم و پرسیدم: رضا شهید شده؟ 
حسین در حالي که دست هایم را گرفته بود، گفت: بله، شهید شده. گفتم:علي چی؟ 
او هم شهید شده؟ گفت بله. گفتم: حسن؟ آرام گفت: بله. برگشتم داخل خانه و روی 
زمین نشستم.رضا، حسین و حسن، سه برادر شهیدان مظفر بودند که در عملیات 

مرصاد به شهادت رسیدند.
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از امیرالمؤمنین)ع( روی او بماند و همواره می گفت: )به من بگویید ابوحیدر، 
این رمز بین علی )ع( و من است.(یکی از دوستانش می گویـد: بعضی شب ها 
از زیر لحاف نگاهش می کردم. می دیدم بیدار شده و نماز می خواند و گریه 
می کند. بعضی وقت ها فرانسوی حرف می زد. می گفتم: کمال، چه می گویی؟ 
می گفت: صحبت هایی با خدا دارم.( گاهی که به مشکلی برمی خوردیم، با 
خودش شوخی می کرد و می گفت: آقاکمال، چرا فرانسه را ول کردی و آمدی 
ایران؟ بعد جواب خودش را می داد و می گفت: من اسلام را دوست دارم. چون 
خودم آن را قبول کردم، تمام سختی ها را هم تحمل می کنم. اسلام عالی 
است و من می خواهم بدانم اسلام چه گفته و آن را هدفم قرار بدهم. بی آبی 
و بی غذایی، امان بچه ها را بریده بود. بعضی تحمل شان تمام شده بود. با 
ناراحتی می گفتند چرا برایمان آب و غذا نمی آورند؟ بیسیم چی پیغام  داد که 
طاقت بچه ها تمام شده. بعضی ها غُر می زدند و بی تابی می کردند. یک دفعه 
کمال عصبانی شد و داد زد: چرا خجالت نمی کشند؟ از خدا خجالت بکشید. 
ما امروز با این تشنگی و گرسنگی با امام حسین همدردی می کنیم. شما 
مگر امام حسین را نمی شناسید؟ ما حسینی هستیم. من امروز امام حسین 
را شناختم! همه با شنیدن حرف هایش ساکت شدند. این ها را که گفت، از 
کنار بقیه بلند شد و چند قدم دورتر رفت. هنوز با خودش حرف می زد که 

یک آر.پی. جی کنارش خورد و به شهادت رسید.

 تنگه  چهارزبِرَ در 162 کیلومتری مرز ایران و عراق و 30 کیلومتری جاده 
این تنگه کلید فتح کرمانشاه  از قدیم  ارتباطی کرمانشاه ـ اسلام آباد قرار دارد. 
محسوب می شد و گلوگاه مهمی در مسیر خسروی ـ کرمانشاه بود. تنگه چهارزبر از 
چهار ارتفاع )زبِرَ( به نام های: شیر نرمی )ارتفاع اول، راست تنگه(، زاخ )ارتفاع دوم، 
چپ تنگه(، کورکور )ارتفاع سوم، جلو و راست تنگه(، و تنگ شوهان )ارتفاع چهارم، 



زیارت با معرفت188 زیارت با معرفت188

چپ و جلو تنگه(، با ارتفاع 150 تا 200 متر از سطح جاده تشکیل شده است. بر 
روی ارتفاع، جنگلی است و برای مخفی شدن نیروهای نظامی و مدافع مناسب است. 
نیروهای خودی در نیمه شب چهارم مرداد 1367، با احداث خاکریز دو جداره در 
ابتدای تنگه، سد دفاعی محکمی در برابر منافقین ایجاد کردند. نام این تنگه به یاد 
عملیات مرصاد و شکست منافقین، به تنگه مرصاد تغییر یافته و هم اکنون بنایي به  

یادبود عملیات مرصاد در آن احداث گردیده است.
آن شب، با یک دستگاه آمبولانس سفیدرنگ به سمت اسلام آباد حرکت کردیم. 
هنگامی که به تنگه چهارزبر رسیدیم، صدای تیراندازی می آمد. منـافقین از تنگـه 
حسن آباد پایین آمده بودند و در دشت حسن آباد، به سمت تنگه چهارزبر تیراندازی 
می کردند. توی تاریکی، ماشین را کنار جاده زدیم و پیاده شدیم. راه افتادیم به 
سمت جلو. دنبال این بودیم که ببینیم کسی جلوتر هست یا نه و این که منافین 
تا کجا جلو آمده اند. دیدم عدۀ کمی از نیروهای خودی با منافقین درگیر هستند . 
تیراندازی از سمت منافقین خیلی شدید بود و نیروهای خودی تک و توک تیراندازی 
می کردند. توی تنگه، هنوز نیرویی مستقر نشده بود. به محض این که وضعیت را 
دیدیم، برگشتیم و با قرارگاه تماس گرفتیم و وضعیت را شرح دادیم. گفتند اسلام آباد 
سقوط کرده و شما باید به آن سمت بروید. گفتم: اسلام  آباد که هیچ، این ها رسیده اند 

به چهارزبر. ما الان توی چهارزبریم!
صبح چهارم مرداد بود. هوا هنوز روشن نشده بود. دو تا لودر و بولدوزر آمدند و سرتاسر 
تنگه را خاکریز زدند. ما پشت راهدارخانه توی تنگه بودیم. هوا هنوز گرگ ومیش 
بود که از کنار دیوار راهدارخانه، خودمان را کشیدیم جلو. دیوار را تا آخر رفتیم و 
در ضلع غربی راهدارخانه سنگر گرفتیم. یک عدۀ دیگر هم آمدند و آن طرف،توی 
یکی از آبراهه ها سنگر گرفتند. ستون ماشین های منافین، از سمت دشت حسن آباد 
به طرف تنگه می آمدند. یکی  از بچه ها، موشک را گذاشت سر آر.پی.جی  و منتظر 
ماند تا ماشین ها نزدیک شوند. در همین لحظه، درگیری شروع شد. آر.پی.چی زن 
دل شیری داشت. رفت وسط جاده ایستاد و با خونسردی تمام نشانه گرفت. تیربار 
دوشکای منافقین پشت سر هم شلیک می کرد. در همین حین،  آر.پی.جی با صدای 
مهیبی شلیک شد و رفت طرف ستون. دومین یا سومین ماشین، رفت هوا.  بقیه هم 

شلیک کردند. سه چهار تا از ماشین ها که آتش گرفتند، راه بسته شد.
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 در جریان انقلاب اسلامي و دوران پس از پیروزي، برخي از واژه ها معنا و 
مفهومي دوباره یافتند. یکي از این واژه ها )منافقین( مي باشد که در انقلاب اسلامي، 
علاوه بر معناي عام آن که در آیات قرآن به عنوان دشمن دین و یاران شیطان معرفي 
شده است،  در معناي خاصي نیز کاربرد پیدا کرد. قرآن همواره به پرهیز از نفاق و 
نحوۀ برخورد با منافقین اشاره کرده و منافق را دشمن دین معرفي نموده است. 
براساس آموزه هاي قرآني، کافران و منافقان، هر دو یاران شیطان هستند. در آیات 
سوره احزاب، منافقاني که ولایت کافران را مي پذیرند، حزب الشیطان نامیده شده اند. 
دستور جهاد با کفار و منافقان که درصدد تخریب پایه هاي ایماني و عقیدتي صحیح 
در جامعه اند و با حکومت دیني پیامبر درگیر مي شوند نیز در همین راستا ارائه شده 
است. به طور کلی، در آموزه هاي اسلامي به دو نوع نفاق اشاره شده. نخست، نفاق 
اخلاقي است که تنها فرد و برخي از اطرافیان وي را گرفتار انحراف مي کند. این 
نوع نفاق در احادیث با نشانه هایي نظیر دروغگویي، خلف وعده و خیانت در امانت 
مشخص شده است. دوم، نفاق سیاسي است که نتیجه و شکل تکامل یافتة نفاق 
اخلاقي مي باشد. این نوع نفاق که در آیات قرآن مکرر از آن یاد شده، بخش زیادي از 
جامعه را دچار انحراف مي کند. از این رو امام خمیني )ره( همواره بر ضرورت حفظ 
وحدت در مقابل تلاش هاي منافقین و مفسدین خارج و داخل، براي ایجاد شکاف 
بین مردم تأکید مي کرد. امام در مورد نفاق سیاسي و لزوم مقابله جدي با منافقین 
معتقد بودند که منافق ها هستند که بدتر از کفارند، آن که مي گوید مسلمان هستم 
و بر ضد اسلام عمــل مي کند و مي  خواهد به ضد اسلام عمل بکند، آن است که در 
قرآن بیشتر از آن ها تکذیب شده تا دیگران. ما سوره منافقین داریم، اما سوره کفار 
نداریم. سوره منافقین داریم که براي منافقین از اول شروع مي کند اوصاف شان را 
مي گوید. اسلام همیشه گرفتار یک همچو جمعیت هایي بوده است. در زمان حکومت 
امیر المؤمنین )ع( این ها زیاد بودند. در زمان خود پیغمبر اکرم )ص( نیز زیاد بودند 
و همین طور در طول تاریخ، اسلام گرفتار یک همچون مسائل بوده است و گرفتار 
این که اشخاص هم، از خود مسلمان ها، مردم خوب، مردم اسلامي گول مي خوردند 
از این ها؛  از این اشخاص که با صورت اسلامي مي آمدند، گول مي خوردند. پس از 
انقلاب اسلامي، کلمة منافق علاوه بر معناي عام آن که شرح داده شد، در معناي 
خاصي نیز کاربرد پیدا کرد. در واقع یکي از نتایج انقلاب، آشکار شدن ماهیت برخي 
گروه ها و جریان هاي مخالف و به ویژه منافقان بود که پیش از انقلاب، با بهره گیري از 
ایدئولوژي التقاطي اسلام و مارکسیسم و پس از انقلاب با گرایش به خشونت و ترور، 
به ایجاد اغتشاش و شهادت بسیاري از چهره هاي سیاسي و مذهبي و مردم عادي 

دست زدند و در پایان نیز به دامن دشمن پناهنده شدند.



یادمان شهدای
عملیات بازی دراز 

عزیزان، اگر شهیدان عزیزند، که عزیزترینند، اگر برای ما گرامی اند، که 
گرامی ترینند، گرامی داشت آن ها به معنای این است که ما راه شان را ادامه 
بدهیم و اهداف شان را دنبال کنیم. دنبال کردن راه آن ها، یعنی بایستی 
اهداف جمهوری اسلامی و ارزش های اسلامی، این پایه های مستحکم و ایــن 
شاخص های نمایان که می تواند این ملت را به اوج افتخار دنیوی و اخروی 
برساند، در نظر داشته باشیم و دنبال کنیم. زن و مرد در این جهت یکسانند. 
هر چه به شهید نزدیکترید، افتخارتان بیشتر و مسؤولیت تان سنگین تر است. 
کشور مال ماست؛ کشور مال جوان هاست؛ آینده مال شماست. آن هایی که 
رفتند، رفتند و راه ها را گشودند؛ من و شما که ماندیم، باید از این راه های 
گشوده حرکت کنیم و پیش برویم. والّا اگر آن ها راه را باز کنند و ما بنشینیم 
و دست روی دست بگذاریم و تماشا کنیم، این قدرنشناسی و نمک نشناسی 
است. نمک شناسی در قبال شهدا این است که وقتی راه را باز کردند، ما از این 
راه حرکت کنیم و پیش برویم. عزیزان من، این تجربة گرانقدری است. ما امروز 
یک نسل نوی شادابِ تازه به میدان وارد شده ای را در کشور خودمان داریم 
که باید از این تجربه ها استفاده کند. از تجربة میدان جنگ که ایستادگی در 
آن، شهادت و جانبازی و محرومیت از سلامتی و دوری از خانمان و راحتی 
و فرزندان و عزیزان را داشت، باید استفاده کند. هزاران سختی در میدان 
جنگ هست که فقط برای کسی که در آن شرایط قرار دارد، قابل لمس است؛ 
ولاغیر. تحمل این سختی ها، یک کار عظیم است. ایستادگی در میدان نبرد، با 
دشمن، میدان های اسارت، دوران جانبازی، یک کار عظیم محسوب می شود. 
این مجموعة ایثارها، امروز کشور ما را به این جا رسانده است. مگر ممکن بود 

که بدون این گذشت ها و این ایثارها و این فداکاری ها، ما به این جا برسم. 
)حضرت آیت الله خامنه ای )مدظله العالی( (





  بازی دراز، مکان پُر رمز و رازی است که امروز علاوه بر در آغوش گرفتن سه لاله 
سرخ گمنام، قدمگاه فرماندهان غیور و دلیری است که با خلق حماسه های بی نظیر، 
به الگویی از رشادت و مقاومت در برابر متجاوزان تبدیل شدند. وقتی قدم بر جاده ای 
می گذاری که به یکی از قلل بازی دراز )به ارتفاع 1100 متر( برسی و یادمان سه 

کبوتر عاشقی که فضای این قله را عطرآگین کرده اند، زیارت کنی.
می توانی نشانه های پایداری، شجاعت و مقاومت در آن روزها را با چشم خود ببینی. 
در مسیر، تابلوهایی با مضمون جهاد و شهادت، وجود ترکش های باقی مانده از جنگ 
تحمیلی بر روی زمین و سنگرهایی که پرچم های رنگارنگ بر فراز آن ها افراشته 
شده، آدمی را به دل تاریخ ماندگار دفاع مقدس می برد. بیش از همه، تابلویی با نوشتة 
»عرفان واقعی خانقاهش بازی دراز است« جلب توجه می کند. این جملة معروف از 
شهید بهشتی است و اشاره به وجود عارفان واقعی در بازی دراز دارد که نمایندۀ آنان 
افرادی چون شهید حسین ادبیان، حجت الاسلام محمود غفاری، احمد کشوری، 
اصغر وصالی، علی اکبر شیرودی، غلامعلی پیچک، محسن وزوایی، محسن حاج بابا، 
محسن چریک، علیرضا موحددانش و محمد بروجردی بودند. این جا قطعه ای از 
سرزمین کربلاست. و امروز، هر بهار، شقایق های این دیار، یاد آن خونین قامتــان را 
به یاد هـــر رهگذری می آورند. این جا روزهای سختی را به یاد دارد. روزهای آغازین 
جنگ و جنگاورانی که با دستان خالی به نبرد با دشمن رفتند. آن روزها، همة 
بهشتیان در این سرزمین جمع بودند. و اگر خوب گوش بسپاری، می توانی زمزمة 

شبانة جنگاوران را با گوش دل بشنوی. و صدای چکاچک شمشیرهاشان را. 
آداب زیارت را به جا آور. نیت کن که شهیدان با تو هم کلام شوند. با تو سخن 
بگویند. وضو بگیر و طاهر شو. کفش ها را در بیاور و پابرهنه شو. آن گاه گام بردار بر 
هر گوشة این خاک، همانند آن که بر کربلا و مشهد شهیدان قدم می گذاری. شهدا 
راهنما هستند، برای همة ما از قافله جاماندگان. در این جا می توان چشم دل باز کرد، 

می توان نفس را زیر پا گذاشت، می توان خدا را پیدا کرد و به شهر بازگشت.
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   در روزهای آغازین جنگ تحمیلی، ارتش صدام برای تصرف نقاط مهم جبهة 
غرب وارد عمل شد و تصمیم به اشغال بازی دراز گرفت؛ زیرا با این اقدام می توانست 
علاوه بر سرپل ذهاب، گیلانغرب و قصرشیرین، تنگـــه کل داوود را که مسیر ورود 
رزمندگان اسلام به طرف پادگان ابوذر بود، زیر نظر بگیرد. ارتفاعات صعب العبور 
بازي دراز، با قله هاي بلند و شیب هاي تند و بریدگي هاي ممتد، به طول  16 و عرض 
متوسط  4 کیلومتر، به مثابه عارضه بزرگي، درون مثلث قصرشیرین، گیلان غرب و 
سرپل ذهاب واقع شده است. مجموعه ارتفاعات بازی دراز، با داشتن قله های مرتفع 
1050، 1100 و 1150 و امکان دیده بانی مناطقی همچون سرپل ذهاب و قصرشیرین، 
برای ارتش عراق از اهمیت فوق العاده ای برخوردار بود. از سوی دیگر، یک مانع طبیعی 
برای دفاع عراق از شهر های قصرشیرین و خانقین محسوب می شد. ارتش متجاوز در 
پانزدهم مهر 1359، بدون کوچکترین درگیري و مقاومت، بازی دراز را اشغال کرد 
و سپس جادۀ آسفالتی به طول  6 کیلومتر، از جاده قصرشیرین به گیلان غرب، به 
بالاي  قلل مرتفع آن احداث کرد. دشمن در طول اشغال بازي دراز، علاوه بر مواضع 
پدافندي، از آن به عنوان مرکز دیده باني نیز بهره می گرفت و دیدگاهایی بر روی 
ارتفاعات بازی دراز ایجاد کرد که دیدگاه مشهور به » دیدگاه صدام«، بر روی انتهای 
ارتفاع  1020 و 1150 احداث شده بود. در  20 ماه اشغال بازي دراز،  4 عملیات برای 
آزادسازي این منطقه از سوي رزمندگان اسلام طرح ریزي شد که دو عملیات در 
سال  1359 با نام هاي افشارآباد یا شهید سعید  گلاب بخش و عملیات عاشورا و دو 
عملیات مهم دیگر به نام هاي بازي دراز یک و بازي دراز  2 )شهید رجایي و باهنر( در 

سال 1360 بود.
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و  بود  بازی دراز  فاتحان  از  یکی  حاج بابا  محسن    
همچنان که آرزو داشت، چنان شهید شد که بدنش در 
دو مزار و دو شهر به خاک سپرده شده است. بعد از شروع 
جنگ تحمیلی، وارد مناطق عملیاتی غرب شد و فرماندهی 
محور سرپل ذهاب را برعهده گرفت. یکی از همرزمانش 
می گوید:  »حاج بابا انس و الفتی مثال زدنی با قرآن داشت. 
همیشه زیارت عاشورا می خواند. تنها چیزی که به هیچ کس 
هدیه نمی داد، انگشتری بود که از مادرش به یادگار گرفته بود. همیشه می گفت 
می خواهم به گونه ای شهید شوم که حتی تکه های بدنم را نتوانند جمع کنند.« او در 
فتح ارتفاعات بازی دراز اوج ایثار، فداکاری و شهامت را به نمایش گذاشت. خودش 
دربارۀ این عملیات، طی مصاحبه ای گفته بود: »برای فتح ارتفاعات بازی دراز،بـه 
اتفـاق چنـد تن دیگر از فرماندهان سپاه ، طرح همه جانبه و گسترده ای تهیه کردیم 



  علي موحد دانش فرمانده یکي از محورهاي عملیاتي 
بود. او در خاطرات خود گفته است: »من اولین نفري بودم 
که روي ارتفاع رسیدم و از همین مسأله خوشحال بودم. 
با تکبیرهاي پي درپي که مي گفتم،  48 نفر از نیروهاي 
دشمن، خود را تسلیم کردند؛ در حالي که هنوز نیروهاي 
دیگر نرسیده  بودند. پس از این که اسرا را به خط کرده 
و به پایین ارتفاع روانه کردم، خشاب تفنگم را درآوردم، 

دیدم فقط یک فشنگ در داخل آن وجود دارد، در حالي که هیچ مهمات دیگري 
همراه من نبود.« 

  یکی از تانک ها به شدت رزمنده ها را زیر آتش گرفته بود. آن قدر آتش سنگین 
بود که در پناهگاه بودیم و سنگ و خاک جلوی آن پناهگاه را گرفته بود و داشتیم 
خفه می شدیم. علی موحد گفت: »باید بروم تانک را بزنم و آتشش را خاموش کنم 
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که لازمة آن، فداکاری و ایثار درسخت ترین شرایط و کمترین امکانات  بود. این 
عملیات از چند محور شروع شد و دلیل موفقیت نیز تا حدودی الحاق تمام محورها 
با یکدیگر بود کـه دشمن هیچ فکر نمی کرد بتوانیم از این ارتفاعات درهم پیچیـده 
بالا برویم. جالب این است کـه اگـر به  ارتفاعات دقیق نگاه کنیم، صخره ها طوری 
است که حتی کوهنوردها هم نمی توانستند ظرف مدتی که ما رفتیم، بالا  بالا بروند. 
این امر محقق نشد، مگر به مدد غیبی الهی که ما را بـه آن ارتفاعات کشاند. این 
امدادهای غیبی محسوس، بـه نیـروهـای عمل کننده روحیه می داد و حالت معنوی 
عملیات را به حدی بالا می برد که در سخت ترین شرایط، به نیایش و خواندن دعای 
توسل مشغول بودند.« در مرحله دوم شناسایی منطقه، خودروی آن ها با گلوله توپ 
مورد اصابت قرار گرفت و پیکر او و دو تن دیگر در آتش سوخت. جنازه اش را از 
روی انگشتری که در دست داشت، شناسایی کردند و در قطعه 26 بهشت زهرا 
)س( دفن شد. اما وقتی خواستند خودروی آتش گرفته را به عقب برگرداند، متوجه 
شدند تکه ای از بدن او در خودروی سوخته، به جا مانده است که آن را در روستای 
مشکنار، در نزدیکی منطقه بازی دراز دفن کردند تا شهید محسن حاج بابا برای 
همیشه در غرب کشور ماندنی شود. وی در بخشی از وصیت نامه اش نوشته است: 
»این وصیت نامة بندۀ سراپاتقصیر محسن حاج بابا است. امید است کلیه برادران و 
خواهران و پدران و مادران مسلمان، مواردی که امام امت به عنوان اتمام حجت و 
شهدا برای امت بازگو می کنند، مو به مو به اجرا در آورند. من آگاهانه در این راه قدم 
گذاشتم و فقط برای پیروزی اسلام و قرآن در جبهه حاضر شدم. از عموم برادران 
تقاضامندم این بندۀ عاجز را حلال نمایند و از امام امت می خواهم که برای قبولی 
شهادت من به درگاه خداوند تبارک و تعالی دعا کند. به خدا قسم من شرمنده این 

همه شهید و مجروح انقلاب و جنگ تحمیلی هستم.«
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تا بچه ها از زیر آتش آن در امان باشند.« عراقی ها به قدری به او نزدیک بودند که 
نارنجکی را به سمتش پرتاب کردند. علی موحد نارنجک را برداشت که نارنجک در 
دستش منفجر شد. در حالی که دستش از مچ قطع شده بود، برای این که بچه ها 
روحیه شان را از دست ندهند، آستین خالی اش را در جیبش پنهان کرده بود و با 

همان حال عملیات را هدایت  می کرد.
  مدتی بعد، خبر رسید علی موحد و غلامعلی پیچک در منطقه برآفتاب هدف 
دشمن قرار گرفته اند. یک تک تیرانداز، با تیر کلاشینکف، پیچک را زد که درجا شهید 
شد. علی موحد هم هدف تیر مستقیم تــانک قرار گرفت و دست کم سیصد ترکش 
به بدنش اصابت کرد. از ناحیة سر، صورت، سینه، ریه، پا و دست به شدت مجروح 
شده بود. دست مصنوعی اش هم کاملاً سوراخ سوراخ شده بود. با همان حال، توانسته 
بود چهار ساعت پای پیاده از کوه پایین بیاید. بالاخره یک برادر ارتشی که از آن جا 
می گذشته، او را می بیند، سوارش می کند و به پادگان ابوذر می رساند. همان دکتری 
که چند ماه پیش دستش را عمل کرده بود، او را معاینه می کند. دکتر با دیدن علی، 
او را به خاطر می آورد و می گوید: باز هم که تو هستی؟ علی جواب می دهد: بله، آن 
دفعه که آمدم پیش شما، خوب عمل کردید، ما هم مشتری شدیم! دو روز در این 
بیمارستان بستری بود. بعد به بیمارستانی در تبریز و بعد هم تهران فرستادند. پس 
از بهبودی، مجدداً به مرکز ارتوپدی مراجعه کردیم و دست مصنوعی دیگری برایش 

سفارش دادیم.
  شهید علی موحددانش در قسمتی از وصیت نامه اش آورده است: »برادران عزیزم، 
به شما توصیه می کنم که نکند در رختخواب ذلت بمیرید که حسین )ع( در میدان 
نبرد شهید شد. مبادا در غفلت بمیرید که علی)ع( در محراب عبادت شهید شد و مبادا 

در بی تفاوتی بمیرید که علی اکبر حسین در راه حسین )ع( و با هدف شهید شد.«

  به دنبال عملیات بازی دراز، قرار شد تا فرماندهان 
و نیروهای عمل کننده در این نبرد، از افتخار دیدار 
خصوصی با حضرت امام )ره( در منزل آن امام مجاهدان 
برخوردار شوند. در یک صبح آفتابی اواخر اردیبهشت 
1360، وقتی نیروها و فرماندهان عملیات وارد حیاط 
زیبای منزل امام در جماران شدند، آن بزرگوار را دیدند 
روی صندلی  بر  حیاط،   به  رو  ایوان،  انتهای  در  که 
ساده ای نشسته است و با همان عرقچین سیاه و سیمای 
به نورانیت خورشید، با محاسنی سفید و لبانی گشوده 



  تسلط عراق بر ارتفاعات مهم بازی دراز، موجب مشکلات فراوانی برای مردم 
منطقه و نیروهای خودی شده بود. به همین دلیل، عملیات آزادسازی آن طراحی 
شد. بر اساس شناسایی های انجام شده،  سه محور پیوسته به هم، به عنوان معبر و 
تلاش تک اصلی و یک محور به عنوان تلاش و تک ایذایی و فریب، انتخاب شد و 
مورد تائید فرماندهان قرار گرفت. قرار شد محور اول در جهت شمال غربی ارتفاعات، 
یعنی از روستای داربلوط به قله  1100 صخره ای حمله کند. محور دوم در جهت 
شمال بازی دراز، یعنی از روستای آب باریک، با هدف آزادسازی قلل  1150 و  1100 
گچی، با محور اول الحاق کنند. محور سوم، در جهت سمت میانی بازی دراز، یعنی از 
روستای افشارآباد به سمت ارتفاعات مشرف بر انتهای دانه خشک و سراب گرم تظاهر 
به تک  نمایند. در محور چهارم، در جهت شمال شرقی بازی دراز، یعنی از روستای 
شیشه راه نیروها حرکت کنند و با تصرف قله های  900 و  1000 و  1050، با نیروهای 
محور دوم الحاق نمایند. فرماندهی عملیات برعهدۀ شهید غلامعلی پیچک )فرمانده 
عملیات غرب کشور(، علی اکبر شیرودی )فرمانده وقت هوانیروز منطقه(، محسن 
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و لبخندی نمکین دیده شدند. بلافاصله بچه ها به صف شدند و بنا به رسمی ناگفته، 
قرار شد برای  زیارت حضرت امام، حق تقدم با بسیجیان و رزمندگان عادی باشد. 
محسن وزوایی، غلامعلی پیچک، محسن حاج بابا و علی موحددانش، سریع نیروهای 
ذوق زده را به صورت ستون به یک خط کردند و آن ها را به سمت ایوان فرستادند. 
امام ابتداء با هر یک از آن ها جمله ای کوتاه رد و بدل کردند. آن گاه دست راست امام 
بین دست بچه ها قرار می گرفت و آن را به رسم تبرک بر سر روی خود می کشیدند. 
این مراسم بیش از یک ساعت به طول انجامید. وقتی از رزمندگان عادی دیگر کسی 
نماند، نوبت رسید به فرماندهان؛ نخست غلامعلی پیچک، پس از او محسن حاج بابا و 
سپس علی موحددانش خدمت امام رفتند و سرانجام نوبت به محسن وزوایی رسید. 
او پیش رفت و با احترام دست امام را میان دو دست خود گرفت و در حالی که اشک 
شوق از چشمانش جاری بود، با صدایی لرزان، شروع کرد به صحبت با امام. از شب 
حمله گفت، از شیدایی و رشادت رزمندگان و شرارت و شقاوت دشمن متجاوز و 
در پایان به تجلی انوار معنوی حضرت مهــدی )عج( در جبهه ها و امدادهای غیبی 
الهی در نبرد اخیر پرداخت. در تمام این لحظات، امام با حوصله و لبخندی پدرانه بر 
لب، به محسن می نگریست و به حرف هایش گوش می داد. در آن دیدار، فرماندهان 
جبهة غرب، از بنی صدر و موضع گیری های او نزد حضرت امام گلایه کردند. پس از 
آن، امام با سخنانی دلنشین، ضمن تشکر و قدردانی از رزمندگان، از آن ها خواست 
به دور از هیاهوی دنیاطلبان، فقط در فکر بیرون راندن دشمن از خاک میهن 
باشند. صحبت های امام مانند آبی روی آتش، شعله های خشم بچه ها را فرو نشاند. از 

جماران به جبهه بازگشتند و طراحی برای عملیات بعدی آغاز شد.
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حاج بابا )فرمانده جبهه چپ منطقه سرپل ذهاب( و سرهنگ بدره ای )فرمانده وقت 
تیپ 3 لشکر 81 زرهی کرمانشاه( بود. رزمندگان اسلام عملیات را در ساعت  23 
روز دوم اردیبهشت  1360 آغاز و حرکت خود را از  4 محور به سمت دشمن شروع 
کردند. در ساعت  3 بامداد به نقطه رهایی رسیدند، ولی در آستانة شروع عملیات، به 
دلیل هوشیاری دشمن و امکان لو رفتن محور دوم، نیروهای این محور برای تقویت 
نیروهای منطقه داربلوط تا قراویز، به این منطقه اعزام شدند. اما محور اول، با تمام 
توان هجوم خود را به سمت دشمن آغاز کرد و در همان ساعات اولیه موفق شدند 
بخشی از اهداف خود را تأمین کنند و خود را به قله  1100 صخره ای برسانند، ولی 
موفق به آزادسازی کامل  1100صخره ای نشدند. در محور چهارم، نیروهای عمل 
کننده پس از عبور از معابر صعب العبور، موفق به تصرف قله های  900 و  1000 شدند 
و در روشنایی صبح، قله  1050 را نیز تصرف کردند. در شب دوم عملیات، نیروهای 
عمل کننده در محور چهارم، با یورش سنگین به سمت قله  1100 گچی، موفق به 
آزادسازی آن شدند. در روز سوم عملیات، پاتک های سنگین دشمن از سمت شمال 
ارتفاعات )منطقه مابین ارتفاعات قراویز و داربلوط( و از سمت قله 1150 و 1100 
آغاز شد. شدت درگیری ها تا جایی بود که نیروهای تکاور دشمن برای نفوذ به بالای 
ارتفاعات، وارد جنگ تن به تن با رزمندگان اسلام شدند که این درگیری ها تا روزهای 
بعد هم ادامه داشت. در نتیجه، رزمندگان نتوانستند روی تمام هدف ها مستقر شوند 
و دستیابی به قله ها میسر نشد. پایان این عملیات، در روز هشتم اردیبهشت 1360 
با شهادت خلبان تیزپرواز هوانیروز علی  اکبر شیرودی همراه بود. در این عملیات 20 
کیلومترمربع از خاک اشغال شدۀ کشورمان آزاد شد و 1500 نفر از افراد دشمن کشته 

و زخمی شدند و 700 نفر به اسارت درآمدند.

 همه او را با نام » دیده بان بازی دراز« می شناسند. 
غفاري«،  »حاج محمود  به  معروف  قره گوزلو،   محمدعلي 
 81 لشکر  عقیدتي  واحد  در  که  بود  عاشقي  روحاني 
زرهي خدمت مي کرد. با شروع جنگ تحمیلی، به خط 
در  را  دیده باني  آموزش  آمد.  سرپل ذهاب  جبهه  مقدم 
ارتش گذراند و سپس دیده بان فعال جبهه ها شد. یکي از 
رزمندگان اسلام که با او همرزم بوده، می گوید: »استفاده از 

توپخانه، با وجود یک دیده بان خوب میسر مي شد. در آن روزها، حاج محمود غفاري 
براي توپخانة ما یک دیده بان توانا بود. او اولین روحاني بود که در روزهاي اول جنگ 
مي دیدم. حضور او با لباس نظامي، آن هم در کار مهم و خطرناک دیده باني، براي ما 
مهم بود. هیچ وقت لذت نمازهایي را که پشت سر او خواندم، فراموش نمي کنم.« یکي 
از فرماندهان عملیات بازي دراز، درباره اش چنین گفته است: »شیخ محمود، روحاني 



عملیات  در  ارتشی  فرماندهان  از  ادبیان  حسین   
در  شایستگی هایش  بود.  کرمانشاه  اهالی  از  و  بازی دراز 
عملیات مختلف در کردستان، فرماندهانش را بر آن داشت 
تا او را به گردان تکاور مالک اشتر لشکر 81 کرمانشاه منتقل 
کنند. تنها دو روز پس از شروع جنگ تحمیلی، به همراه 
سرلشکر شهید حسین شهرام فر و سرلشکر شهید علیداد 

همتی به یک درجه تشویقی نائل گردیدند. حسین ادبیان را به دلیل شهامت و 
رشادت فراوان، در اسفند 1359 به عنوان فرمانده گردان تکاور مالک اشتر معرفی 
کردند. به روایت همرزمانش، از این که قسمتی از خاک کشورمان در اشغال دشمن 
بود، آرام  و قرار نداشت. بسیار کم به مرخصی می رفت و درصدد بود که بتوانند 
ارتفاعات بازی دراز را از دشمن پس بگیرند. به هنگام طراحی عملیات بازی دراز، اعلام 
آمادگی کرد که با گردانش، روی قله 1150 بازی دراز هلی برن شوند. روز اول عملیات، 
توسط بالگرد روی قله پیاده شدند: »نبرد تا ابتدای شب طول کشید. آخرین ارتفاع و 
به عبارتی مهمترین آن ها مانده بود. شدید ترین آتش دشمن روی ما اجرا می شد. قرار 
بود نیروی کمکی از راه برسند، ولی هر چه فریاد زدیم و درخواست کمک کردیم، 
اثری نبخشید. علی رغم فشار زیادی که دشمن وارد می کرد، حدود 45 نفر از آن ها 
به قصد تسلیم شدن، از جایشان بلند شدند. حسین ادبیان که به زبان عربی آشنایی 
داشت، از جا بلند شد و با تکلم به زبان عربی، سعی در هدایت و راهنمایی آنان 
داشت. فارغ از هیاهوی میدان نبرد، به کار خود مشغول بود که یکی از تک تیراندازان 
دشمن، در پناه آن عده ای که قصد تسلیم شدن داشتند، با گلوله ای گلوی ادبیان را 
نشانه رفت. پس از آن، دشمن سرخوش از به شهادت رساندن فرمانده مان، شدیدتر 
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بود. او لباس  روحانیت را در آورده بود و لباس رزم پوشیده بود. شیخ محمود همیشه 
به بچه هاي پاسدار مي گفت: من پابه پاي شما تا شهادت هستم، و واقعاً هم همین طور 
بود. ایشان مشوق خیلي خوبي براي ادامه عملیات بازي دراز بود. نحوۀ شهادتش را 
هیچ وقت فراموش نمي کنم. جلوي در سنگر نشسته بودم و حاج محمود داخل داشت 
نماز مي خواند. نماز خواندش خیلي طولاني شده بود. پشت سر هم قامت مي بست و 
نماز مي خواند. به او اعتراض کردم که چرا این قدر نماز مي خواند. در همین حین بود 
که صداي اصابت خمپاره کنار سنگر، مرا از جاي خودم به طرف دیگر پرتاب کرد. تا 
به خودم آمدم، دویدم طرف سنگر. دیدم حاج  محمود همان  طوري که در سجده 
است، به شهادت رسیده.« آري، این چنین شــد که حجت الاسلام محمود غفاري، در 
هفـدهم شهریور 1360، روي قله 1150 بازي دراز، بر اثر اصابت ترکش از ناحیه سر 

به خیل آسمانیان پیوست.



  بسم الله  الرحمن الرحیم
 سرکار سرهنگ صیاد شیرازی، فرماندۀ نیروی زمینی؛

 جناب آقای محسن رضایی، فرمانده سپاه پاسداران
تلگراف شما مبنی بر پیروزی بزرگ در محور گیلان غرب 
و سرپل ذهاب واصل شد. بحمداللهّ  تعالی نیروهای رزمندۀ 
ایران که با اعتماد به خدای بزرگ و انگیزۀ محافظت اسلام 
عزیز و دفاع از کیان کشور اسلامی ایران در تمام جبهه های نبرد با نیروهای شیطانی 
به پیروزمندی غرورآفرینی دست یافتند، موجب سرافرازی امت اسلامی و قشرهای 
ملت عظیم الشأن ایران، سرزمین شهدای فضیلت و پایگاه دلیران، پیروزمند در دو 
جبهة معنوی و ظاهری گردید. این بار جلوۀ عظمت الهی در جبهة گیلان غرب و 
سرپل ذهاب درخشیدن گرفت و کشور را در آن محور از لوث وجود بستگان آمریکا 
تطهیر فرمود. وَمارَمیْتَ اذِْرَمیْتَ وَلکِنَّ اللهّ َ رَمی. اسلام بزرگ و اسلامیان و تاریخ 
کشور، این فداکاری ها و جوانمردی های دلیران نظامی و انتظامی و مردمی را فراموش 
نمی کند، و افتخار بزرگ فرماندهان و سربازان و پاسداران و نگهبانان کشور حضرت 
مهدی ـ ارواحنا لمقدمه الفداء ـ در تارک ایران ثبت است؛ چنان چه ننگ و عار و ذلت 
و رذالت برای آمریکاییان داخل و خارج ـ که برای خدمتگزاری به ابرجنایتکار جهان 
به روی اسلام و مسلمانان آتش می گشایند ـ ثبت خواهد شد. بگذار تا تبهکاران 
بین المللی و بوق های مزدور جناح های جنایتکار، این پیروزی های عظیم را به حساب 
نیاورند و با تبلیغات انحرافی، بر ننگ صدامیان آمریکایی پرده پوشی کنند. اینجانب 
به پیروی از ملت عظیم الشأن ایران، این پیروزی بزرگ را به رزمندگان و فرماندهان 
محور غرب و سرپل ذهاب تبریک عرض نموده و از خداوند متعال پیروزی نهایی اسلام 
را بر کفر جهانی خواستارم. سلام و درود بر همة رزمندگان در تمام جبهه ها و آفرین 

بر رزمندگان محور غرب و سرپل ذهاب.             والسلام علی عبادالله  الصالحین 
                                                               »حضرت امام خمینی )ره(«
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از قبل منطقه را هدف گلوله های آتشین خود قرار داد. لذا به جز تعداد محدودی که 
17 الی 18 نفر بیشتر نبودیم، مابقی به شهادت رسیدند.« پیکر وی، به علت شدت 
درگیری تخلیه نگردیـد و در سال های بعد و تاکنون، هیچ گاه اثـری از این رادمـرد به 
دست نیامده است. به گفته همرزمانش، ازدواج را تا بیرون انداختن دشمن از این مرز 
و بوم بر خود ممنوع کرده بود و همواره می گفت تا یک وجب از خاک کشورمان زیر 
پوتین های دشمن باشد، ازدواج نخواهدکرد. او از جمله فرماندهانی بود که به لحاظ 

داشتن خصوصیات ویژه اخلاقی، بر قلب زیردستانش حکومت می کرد.



یادمان شهدای پادگان ابوذر
رحمت خدا بر گذشتگانِ شجاع این منطقه. رحمت خدا بر شهید 
چمران، بر شهید کشوری و شهید شیرودی که با بالگردهای خود در 
این منطقه رفت و آمدها کردند؛ شهدایی مثل شهید ناصر کاظمی و 
شهدای دیگری که در این منطقه بودند، و شهدای فراوانی از جوانان 
این منطقه که جان خود را فدا کردند. رحمت خدا بر آن ها و بر مادرانی 
که این ها را تربیت کردند و در دامان خود پروراندند، و رحمت خدا 
بر معلمان و استادان شان.من خودم مکرر به پادگان ابوذر رفته بودم. 
کمکی که مردم کردند، ایستادگی ای که مردم آن منطقه و سرتاسر 
استان کرمانشاه کردند، بسیار با ارزش و با اهمیت است؛ و ان شاءالله 
تأثیرات آن، همچنان که در پرورش نسل نوی این منطقه تأثیر گذاشته 
است، در پیشرفت های بیش از پیش منطقه هم تأثیر خواهد گذاشت. از 
اولی که این جا تشکیل شد، نیروهای مردمی و سپاهی در کنار نیروهای 
مبارز ارتش فداکاری کردند. افسران شجاع و لایقی در این جا بودند؛ 
چه در لشکر 81 و چه در بخش های گوناگون؛ که بعضی از افسران 
شجاع و مؤمن را ما در پادگان ابوذر دیدیم. آن ها آ ن چنان با اخلاص و 
فداکاری کار می کردند که فضای این منطقه را پر کرده بودند از همین 

نشانه های اخلاص، فداکاری، پهلوانی، گذشت و ایثار. 
 حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(





  سلام بر پادگان ابوذر، و سلامی به زیبایی خدا و ملائکه اش بر تمامی شهیدان 
در خاک خفته اش. سلام بر ابوذر و آسمان به خون نشسته اش که یادگار روزهای 
شهادت است. سلام بر ابوذر و ساختمان های در هم شکسته اش که یادآور روزهای 
پر از افتخار خمینی بزرگ )ره( است. سلام بر ابوذر و شهیدان غریبش. نام آورانی 
که در عین گمنامی پا به این مکان گذاشتند و از این جا به معراج رفتند. سلام بر 
این آسمان و زمین. سلام بر گل های محمدی که این دیار در دامان خود پروراند. 
سلام بر همة خاطرات این مکان مقدس که هیچ گاه بوی کهنگی نمی دهند. و 
سلام بر سرزمینی که پر از رایحه های بهشتی است. سلام بر ترکش های به جا 
مانده بر ساختمان های دلشکستة ابوذر که با بغضی در گلو، خاطرات خنده ها و 
گریه های بسیجیان و ارتشیان عاشق را مرور می کند. و سلام بر کوه های اطراف که 
نظاره گر روزهای پر از معنویت بودند، روزهای پر از عاشقی، پر از خدایی شدن. سلام 
بر پادگانی که قطعه ای از بهشت است؛ نامی از نام های خوب آسمانی. و درود بر 
گریه های شبانة کسانی که سال ها پیش، چند صباحی میهمان ابوذر بودند. تو آن ها 
را دیدی و با غم ها و شادی های شان همراه شدی. تو درد دل های آنان را شنیدی. 
و نجواهاشان را. زیارت شان کردی و بدرقه شدند به سوی بهشت. سلام بر همة آن 
رادمردانی که قصة عاشقی را تفسیر کردند. همچون برگ گل شقایق لطیف بودند. 
افتخارشان در گمنامی بود و یادشان امروزه در دل هر عاشقی. ای قطعة عشق، 
تو صاحب ناگشوده ترین رازهای شهیدان و رزمندگانی. تو محرم اسرار روزگارانی 
هستی که همه دل در گرو آن بسته اند. تو نادیده ها را دیده ای. تو روزنه ای هستی 
به آسمان ها. ای ابوذر، ای معنای واقعی عشق، خدا می داند که آسمان نگاهت چقدر 

ابری و بارانی است. سینه باز کن، بغض بگشا، با ما سخن بگو.
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  پادگان ابوذر مظلوم است و غریب. این پادگان که نامش در بین اهل آسمان 
مشهورتر از اهالی زمین است، شهدای بسیاری را به خود دیده است : علی اکبر 
شیرودی ، غلامعلی پیچک ، حسین ادبیان ، حجت الاسلام محمود غفاری، محسن 
حاج بابا، محسن چریک )سعید گلاب بخش(، اصغر وصالی، احمد کشوری و... پادگان 
ابوذر، عقبة جبهه های این منطقه در روزهای جهاد و شهادت بود. همه در این پادگان 
بودند؛ از هوانیروز و ارتشی گرفته تا بسیجی و سپاهی و جهادی. وقتی قصرشیرین 
و ارتفاعات بازی دراز به اشغال دشمن در آمد، همه در پادگان ابوذر جمع شدند تا 
خطوط دفاعی را در سرتاسر این سرزمین شکل دهند. ساختمان های زخمی، یادگار 
روزهای جنگ هستند. ساختمان هایی که میزبان رزمنده ها و شهدای بسیاری بودند. 
هنوز هم چند ساختمان پنج طبقه و زخم خورده را به یادگار نگه داشته اند تا فراموش 

نکنیم پادگان ابوذر و رزمندگانش در آن روزها چه کشیدند.
وقتی به این قطعه ای از بهشت می رسی، با نشانه هایی روبه رو می شوی که می توانند 
از روزها و شب های پادگان ابوذر بگویند: از ساختمان هایی که پر بودند از رزمندگان 
شهادت طلب، از دعای کمیل و زیارت عاشورا، از شب ها و نمازشب خوان ها. از آن هایی 
که برای عملیات می رفتند، از خداحافظی ها، از بیمارستانی که یکسره در تلاش و شور 
و غوغا بود، مسجد و حسینة پادگان... بعد از هر عملیات، وقتی خیل بازماندگان به این 

میعادگاه بازمی گشتند، سکوت بود و هق هق، گریه و نوایی که از دور بلند بود: 
ای از سفر برگشتگان، کو شهیدان ما، کو شهیدان ما

کجا شدند غرق به خون، دوستان شما، دوستان شما 
این جا قطعه ای از سرزمین کربلاست. و امروز، هر بهار، شقایق  های این دیار، یاد 
آن خونین  قامتان را در دل ها زنده می کنند. آنان را به یاد هر رهگــذری می آورند. 
این جا روزهای سختی را به یاد دارد. روزهای آغازین جنگ و جنگاورانی که با دستان 
خالی به نبرد با دشمن رفتند. آن روزها، همة بهشتیان در این سرزمین جمع بودند. 
و اگر خوب گوش بسپاری، می توانی زمزمة شبانة جنگاوران را با گوش دل بشنوی. 
و صدای چکاچک شمشیرهاشان را. آداب زیارت را به جا آور. نیت کن که شهیدان 
با تو هم کلام شوند. با تو سخن بگویند. وضو بگیر و طاهر شو. کفش ها را در بیاور و 
پابرهنه شو. آن گاه گام بردار بر هر گوشة این خاک، همانند آن که بر کربلا و مشهد 
شهیدان قدم می گذاری. شهدا راهنما هستند، برای همة ما از قافله جاماندگان. در 
این جا می توان چشم دل باز کرد، می توان نفس را زیر پا گذاشت، می توان خدا را پیدا 

کرد و به شهر بازگشت.
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  پادگان ابوذر در حدود 20 کیلومتری جنوب شرقی شهرستان سرپل ذهاب و در 
دامنة کوه های دانه خشک قرار دارد. در حدود سال های 1342 تا 1343، یک یگان 
زرهی از تهران و یک یگان زرهی از دزفول وارد منطقة سرپل ذهاب و قصرشیرین 
شدند. این یگان ها ابتدا در منطقة ریخک، در چند کیلومتری سرپل ذهاب، با برپا 
کردن چادر مستقر شدند. مأموریت این یگان ها 45 روز تعیین شده بود، ولی به دلیل 
موقعیت جغرافیایی منطقه و حساس بودن مرز ایران و عراق، این مأموریت به طول 
انجامید. در آن سال ها، در نظر بود مکانی برای احداث پادگان مشخص شود که مرکز 
آموزش و پشتیبانی نیروها در مواقع ضروری و همچنین محل حضور دائم نیروها در 
غرب کشور باشد. به علت نزدیک بودن به مرز ، تصمیم بر این شد که پادگان در 
20 کیلومتری جنوب  شرقی شهرستان سرپل ذهاب، در دامنة کوه های دانه خشک 
و تنگة پیرحسین احداث گردد. در سال 1344 ساخت پادگان توسط گروهی از 
مهندسین نیروی زمینی ارتش آغاز گردید. ساخت وساز پادگان, عملیات ساختمانی 
و طراحی خیابان ها و تأسیسات فنی آن را به سه شرکت که دو شرکت آن خارجی 
و یک شرکت مشترک ایرانی و خارجی بود، واگذار گردید. به خاطر احداث آن در 
منطقة قلعه شاهین، نام پادگان را شاهین گذاشتند و از سال 1347، محل استقرار 
تیپ 3 شاهین از لشکر 81 زرهی کرمانشاه شد. بعد از پیروزی انقلاب، نام این 
پادگان به پادگان ابوذر تغییر یافت. دلیل انتخاب آن، شاید به خاطر نام صحابی نام آور 
پیامبر اکرم )ص( و یا به دلیل رشادت های خلبان شهید علی اکبر شیرودی و ایثار و 
فداکاری او در غرب کشور بوده است که نام پسرش ابوذر را برای این پادگان انتخاب 
کردند. پادگان ابوذر، به دلیل این که نزدیکترین پادگان به نقطه صفر مرزی در غرب 
کشور است، در طول هشت سال دفاع مقدس، یکی از مراکز مهم و تأثیرگذار نظامی 
بود و رزمندگان، خاطرات فراوانی از روزهای استقرار در این پادگان به یادگار دارند.
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  پادگان ابوذر در اوایل جنگ تحمیلی میزبان دلاورانی شد که نام آنان برای همه 
آشناست. این افتخار در طول سال های جنگ تحمیلی نیز ادامه داشت. آن ها گروه گروه 
از استان های کرمانشاه، همدان، تهران و... وارد پادگان ابوذر شدند و تحت فرماندهی 
کسانی همچون علی رضا موحددانش، سعید گلاب بخش )محسن چریک(، علی اصغر 
وصالی، غلامعلی پیچک، محسن حاج بابا و ده ها سردار سرافراز دیگر که بعدها یکی 
پس از دیگری به درجة رفیع شهادت نائل آمدند، جبهه های این منطقه را پر کردند. 
این فرماندهان، سمبل استقامت در دوران مقاومت هستند. عملیات اول بازی دراز، با 
هدف بازپس گیری چند قلة مهم، در پادگان ابوذر طراحی و در آبان 1359 اجرا شد 
و طی آن سعید گلاب بخش )محسن چریک( به شهادت رسید. اصغر وصالی، فرمانده 
گروه دستمال سرخ ها بود. یکی از اعضای گروه، به هنگام شهادت، لباس سرخی بر تن 
داشت و بقیه، نام گروه خود را دستمال سرخ ها گذاشتند و پا در راه شهادت نهادند. 
فرمانده این گروه، اصغر وصالی، در تاسوعای 1359، در تنگه حاجیان به شهادت 
رسید. در اردیبهشت 1360، عملیات دوم بازی دراز با اهدافی گسترده تر به مرحله 
اجرا درآمد. شیرینی پیروزی این عملیات، با اخبار تلخی که به پادگان رسید، کم رنگ 
شد. در این عملیات، سرگرد حسین ادبیان، فرمانده گردان مالک اشتر تیپ یکم لشکر 
81 زرهی کرمانشاه به شهادت رسید. هنوز گرد ماتم از چهره پادگان ابوذر پاک نشده 
بود که خبر شهادت عقاب آسمان غرب ، علی اکبر شیرودی در تپه  های کوره موش، 
همه را در ماتم فرو برد. علی اکبر شیرودی، شناسنامه پادگان ابوذر محسوب می شد و 
پادگان، هویت و اعتبار خود را از او گرفته بود. بعد از او، محسن حاج بابا راهی آسمان ها 
شد. در 22 اردیبهشت 1361، برای شناسایی خطوط دشمن رفته بودند که گلوله 
توپ به ماشین شان اصابت کرد و به شهادت رسید. حجت الاسلام محمود غفاری 
برای تبلیغ به این جا نیامده بود. دیده بان بازی دراز بود و در هفدهم شهریور 1360. 
به هنگام نماز، وقتی در سجده بود، به شهادت رسید. پس از او، غلامعلی پیچک 
در عملیات مطلع الفجر آسمانی شد. پس از اعزام نیروها برای عملیات، برای آخرین 
شناسایی عازم ارتفاعات برآفتاب شده بود که مورد اصابت دو گلوله از ناحیه سینه و 
گردن قرار گرفت و در بیستم آذر 1360 به شهادت رسید. آن ها آمده بودند تا با نثار 
خون خود، نگذارند دشمن پا به سرزمین ما بگذارد. پادگان ابوذر یادآور این نام هاست. 

آن ها را فراموش نکنیم.
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  پادگان ابوذر، جواهري در میان دشت ذهاب است که به دوکوهه غرب شهرت 
دارد. این جا را باید گنجینه اي از خاطرات، حماسه آفریني ها و مشهد رزمندگانی 
دانست که مظلومانه و گمنام پا در وادی شهادت گذاشتند. ابوذر، معدن خاطرات 
نابی است که باید استخراج شود. این جا میعادگاه جان بر کفانی بود که برای شرکت 
در عملیات به منطقة غرب می  آمدند. هوانیروز در این جا پایگاه داشت و بالگردهای 
آن، همچون عقاب در آسمان منطقه به پرواز در می آمدند و تانک هایی دشمن را 
شکار می کردند. بیمارستان ابوذر، از دیگر نقاط پرخاطرۀ پادگان است. با شروع جنگ 
تحمیلی، قسمتی از ساختمان آن به سبک پناهگاه ساخته شد که قسمت اعظمش 
در زیر زمین قرار دارد. طول ابتدا تا انتهاي بیمارستان 85 قدم است و با چهار قدم 
عرض. با سقف دو متري که در میانه هاي راه، راهرویي فرعي، گذرگاه اصلي را قطع 
مي  کنند و به دو خروجي اضطراري منتهي مي شوند. اتاق عمل درست در انتهاي 
بیمارستان قرار دارد. در طول جنگ تحمیلی، مجروحین از خطوط مقدم جبهه به 
این بیمارستان مجهز منتقل می شدند و مورد مداوا قرار می گرفتند. روزگاری این 
مکان مملو از صداي نالة مجروحان و رزمندگان بود و امروز، آرامش این جا و سراسر 
کشور، به خاطر وجود شیرمرداني است که زهر کینة دشمن را به جان خریــدند تا 

ذره اي از ناموس و خاک و شرف شان به یغما نرود. 
پس از عقب نشینی عراق در سال 1361، منطقه روی آرامش به خود دید و پادگان 
ابوذر عقبة یگان های مختلفی شد که برای پدافند یا عملیات، در این منطقه حضور 
پیدا می کردند. ساختمان ها تقسیم شدند و قسمت شمالی پادگان در اختیار ارتش 
قرار گرفت و قسمت جنوبی به سپاه واگذار شد. زمین صبحگاه و مسجد امام حسین )ع( 
در قسمت ارتش قرار گرفت و نیروهای سپاه اقدام به احداث یک حسینیه در قسمت 
خود کردند تا مراسم عبادی و گردهمایی ها را در آن جا برگزار کنند. این مسجد و 
حسینه، شاهد مراسم معنوی فراوانی بودند و صدها و هزاران شهید قدم در آن ها 
نهاده اند و با معبودشان راز و نیاز کرده اند. پس از بمباران اسفند 1363، تعداد زیادی 
از ساختمان ها صدمه دیدند و کمر خم کردند و دیگر نمی شد از آن ها استفاده کرد. 
جنگ که تمام شد، پادگان در اختیار تیپ 3 لشکر 81 قرار گرفت، ولی قسمتی 
که در دوران جنگ تحمیلی در اختیار سپاه بود، محلی برای بازدید و میثاق با 
شهیدان شد. اکنون دو شهید دفاع مقدس در آن به خاک سپرده شده اند و زیارتگاه 
زائران است. دیوارهای تخریب شده پادگان ابوذر، هنوز هم به مظلومیت مردم ایران 
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  تلخ ترین روز پادگان ابوذر، روز شانزدهم اسفند 1363 بود.  قرار بود عملیاتی 
در جبهة سومار انجام شود و پادگان ابوذر، به عنوان یکی از پادگان های پشتیبانی و 
محل استقرار و آموزش نیروها، مملو از نیرو بود. گفته شده است که تا 18000 نفر 
در پادگان مستقر بود. در این روز، پادگان سه مرتبه مورد هجوم هواپیماهای دشمن 
قرار گرفت. بمباران از ساعت یازده ونیم صبح با شرکت ده ها فروند هواپیما شروع شد. 
در اولین موج هجوم، هواپیماها به بمباران پدافندهای هوایی منطقه پرداختند. این 
بمباران تا ساعت دوو نیم بعدازظهر، دو بار دیگر تکرار شد. پادگان ابوذر فقط در این روز 
بیش از 1200 شهید و زخمی و حتی مفقود الاثر را به چشم خود دیده است. حتی 
بسیاری از خانواده هایی که در روستاهای اطراف پادگان قرار داشتند، چندین شهید و 

جانباز تقدیم امام و انقلاب کردند.
  در نزدیکی پادگان ابوذر بودیم که خبر دادند پادگان بمباران شده است. وقتی 
رسیدم، دیدم محشر کبری برپا شده. دست ها یک طرف، پاها یک طرف و بدن های 
تکه تکه و بی سر، همه جا پراکنده بودند. قیامت بود به خدا. واقعاً جرأت می خواست 
که کسی بیاید و آن بدن های تکه پاره را جمع کند. مشغول شدیم و هنوز جنازه ها و 
زخمی ها را جمع نکرده بودیم که دوباره هواپیماها آمدند و تعداد بسیاری را که در 
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شهادت می دهند. پادگان ابوذر، دوکوهه غرب کشور است. به همان میزان شجاع، 
به همان میزان مظلوم و به همان میزان آرام. هر چند دیگر صدای زیارت عاشورا 
از ساختمان های پنج طبقة پادگان به گوش نمی رسد، اما تک تک دیوارها روایتگر 

وقایعی هستند که بر این جا گذشته است.



  شهید غلامعلی پیچک از فرماندهان بزرگ غرب کشور و پادگان ابوذر است. 
به طوری که رهبر عزیز انقلاب دربارۀ وی چنین نوشته است: » درود خدا و فرشتگان 
و صالحان بر سردار شجاع و صمیمي و فداکار اسلام، غلامعلي پیچک. شهیدي که 
در دشوار ترین روزها، مخلصانه ترین اقدام ها را براي پیروزي در نبرد تحمیلي انجام 

داد. یادش بخیر و روانش شاد.« 
غلامعلی پیچک، افسانه نبود؛ او از اهالی سرزمین ما بود. اهل مطالعه و کتاب بود. 
در عین اشتغال به کارهای نظامی، از فعالیت های فرهنگی غافل نمی شد.  اهل تقوا 
و ورع بود و در انجام فرائض دینی، تقید و تعبد داشت. از ده سالگی به نماز ایستاد و 
پس از انقلاب، نماز شبش ترک نشد. در نماز، چنان حضور می یافت که خارج از خود 
را فراموش می کرد. سخنرانی هایش مشهور بود. در اخلاق و رفتار، الگوی دیگران بود. 
شهامت و شجاعتش کم نظیر بود. او در عملیات مطلع الفجر، در نوک پیکان نیروها 
وارد نبرد با دشمن شد و در ارتفاعات برآفتاب، با نیروهای دشمن درگیر شد. نزدیک 
ظهر روز 20 آذر 1360، بر اثر اصابت گلوله به گلو و سینه اش به شهادت رسید. در 
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حال کمک به بقیه بودند، به شهادت رساندند. بعدازظهر هم یک بار دیگر زدند. وقتی 
می خواستیم به کمک مجروحان برویم، آسمان را نگاه می کردیم که نکند بار دیگر 
بیایند و بزنند. فقط با سرعت همه را روی هم می ریختیم و به کناری می رساندیم تا 
در جای امن، آن ها را از هم جدا کنیم. شب، بچه ها ایستادند و در نور مهتاب، جنازه ها 
و مجروحان را جمع وجور کردند. پشت وانت ها، پر شده بود و جسدها و مجروحان را 

به هر نحو ممکن به کرمانشاه می بردند.
  من بچة همین روستای نزدیک پادگان ابوذرم. یادم هست که سال سوم راهنمایی 
بودم و همان روز، امتحان علوم داشتم. ساعت یازده و 45 دقیقه بود. وقتی از مدرسه 
بیرون آمدم، صدای مهیب هواپیماها را شنیدم. هواپیماها را شمردم. تعداد بسیار زیادی 
بودند. می آمدند پادگان را بمباران می کردند، دور می زدند و می رفتند. آمدم سمت 
پادگان. این جا قیامت بود. پشت وانت ها، پر از جنازه شده بود. جسدها و مجروحان را 
به هر نحو ممکن به کرمانشاه می بردند. داشتم بیرون می آمدم که پیرزنی از دهات مان 
مرا دید. گفت: سرت سلامت! )این یک مثل کردی است( همة خانواده ات زیر پل کنار 
پادگان شهید شده اند. دویدم و وقتی به پل رسیدم، با جسد خونین مادرم، دو خواهرم 
و برادرم روبه رو شدم. وضع شان طوری بود که استخوان های خواهرانم، دستانم را 
زخمی کرد. با ملحفه جنازه ها را جمع کردیم. من فقط چهارده سالم بود. برای بچه ای 

به آن سن  و سال، این اتفاق خیلی سنگین و ناگوار است.



  در روزهای اول جنگ تحمیلی، یکی از کسانی که نقش مهمی در 
جلوگیری از سقوط پادگان ابوذر داشت، خلبان شهید علی اکبر شیرودی 
بود. وقتی ابوالحسن بنی صدر به عنوان رییس جمهور و فرمانده کل قوا، 
دستور داد تا تمام تجهیزات پادگان ابوذر به عقب منتقل و زاغه های مهمات 
منهدم شوند، حاضر به عقب نشیني و تسلیم پادگان ابوذر به دشمن نشد و 

گفت: »ما برای این انقلاب و این آب و خاک، 
و  مردم  کمک  و  بزرگ  خدای  پشتوانة  به  من  دادیم.  زیادی  خون های 
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قسمتی از وصیت نامة وی چنین آمده است: 
»1ـ جنازۀ مرا بر روی مین ها بیندازید، تا منافقین فکر نکنند ما در راه خدا از 
جنازه مان دریغ داریم؛ به دامادیِِ دو ماهة من نگریید، دامادیِ بزرگی در پیش دارم. 
2ـ خدا کند که حکومت سرنگون گردد، اما منحرف نگردد؛ چون انحراف، خیانت به 
خون شهداست. بگذارید بگویند حکومت دیگری هم به جز حکومت علی )ع( بود به 
نام خمینی که با هیچ ناحقی نساخت تا سرنگون شد. ما از سرنگونی نمی هراسیم، 
بلکه از انحراف می ترسیم.   3ـ من در این راهی که انتخاب کرده ام ، سختی بسیار 
کشیده ام ؛ خیلی محرومیت ها لمس نموده ام. همة هدفم این است که زحماتم از 
بین نرود. از خدا می خواهم که حتماً این کارها را از من قبول کند و اجرم را بدهد. 
اجر من تنها با شهادت ادا می شود و اگر در این راه شهید نشوم، همة زحماتم هدر 

رفته است.«



رزمندگانی که این جا هستند، تا آخرین قطرۀ خون از پادگان دفاع خواهم 
کرد. من مي مانم و به مقابله با دشمن تا پاي جان مي پردازم و مسؤولیت 
این کار را هم مي پذیرم.« در طول 12 ساعت پرواز روزانه، به عنوان تنها 
موشک انداز، پیشاپیش دو خلبان دیگر به قلب دشمن یورش برد. بنی صدر 
دو هفته بعد، به او ارتقاء درجه داد، اما درجه تشویقی را نپذیرفت و در 
نامه ای نوشت: »اینجانب که خلبان پایگاه هوانیروز کرمانشاه می باشم و تا 
کنون برای احیای اسلام و حفظ مملکت اسلامی در کلیه جنگ ها شرکت 
نمود ه ام، منظوری جز پیروزی اسلام نداشته و به دستور رهبر عزیزم به 
جنگ رفته ام. لذا تقاضا دارم درجه تشویقی که به اینجانب داده اند، پس 
گرفته و مرا به درجه ستوان یار سومی که قبلًا بوده ام، برگردانید. در صورت 
امکان، امر به رسیدگی این درخواست بفرمایید. با تقدیم احترامات نظامی، 
خلبان علی اکبر شیرودی، 1359/7/9« شهید علی اکبر شیرودي، با بیش از 
40 سانحه و 300 مورد اصابت گلوله به بالگردش، باز هم به محض روشن 
شدن هوا، به سوي دشمن مي شتافت و تانک ها و نیروهاي زرهي آنان را 
هدف قرار مي داد. شیرودي پس از قریب هزار سورتي پرواز، سرانجام در 8 
اردیبهشت 1360، بعد از انهدام 4 تانک دشمن، بالگردش مورد اصابت تیر 
مستقیم تانک قرار گرفت و به شهادت رسید. او در فرازی از وصیت نامه اش 
نوشته است: »هنگامی که پرواز می کنم، احســاس می کنم همچون عاشق 
پروازم  چند  هر  بازگشت،  در  و  می شوم  نزدیک  خود  معشوق  سوی  به 
موفقیت آمیز بوده باشد، مقداری غمگین هستم؛ چون احسـاس می کنم 
هنوز خالص نشده ام تا به سوی خداوند برگردم. اگر برای احیای اسلام 
نبود، هرگز اسلحه به دست نمی گرفتم و به جبهه نمی رفتم. پیروزی های 
ما مدیون دست های غیبی خداوند است. این کشاورز زادۀ تنکابنی، سرباز 
ساده اسلام است و به هیچ یک از حزب ها و گروه ها وابسته نیست. آرزو دارم 
که جنگ تمام شود و به زادگاهم بروم و به کار کشاورزی مشغول شوم.«
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  از آن جمله، این جوانان بسیار عزیز در سطح کشورند 
که ناگهان با یک جهش برق آسای معنوی و روحی، با دست 
رحمت حق تعالی، از منجلابی که برای آنان با دست پلید 
استکبار جهانی که از آستین امثال رضاخان و محمدرضاخان 
و دیگر سرسپردگان غرب یا شرق تهیه دیده بودند، نجات 
یافته و یک شبه ره صد ساله را پیمودند و آن چه عارفان و 
شاعران عارف پیشه در سالیان دراز آرزوی آن را می کردند، 
اینان ناگهان به دست آوردند و عشق به لقاءاللهّ  را از حد شعار به عمل رسانده و آرزوی 
شهادت را با کردار در جبهه های دفاع از اسلام عزیز به ثبت رساندند و این تحول عظیم 
معنوی، با این سرعت بی سابقه را جز به عنایت پروردگار مهربان و عاشق پرور نتوان 
توجیه کرد. اینجانب هنگامی که این جوانان عزیزِ در عنفوان شباب را، که با گریه از 
منِ عقب مانده تقاضای دعا برای شهادت می کنند، مشاهده می کنم، از خود مأیوس و 
از آنان شرمنده می شوم و هنگامی که عکس های متعدد این شهیدان نورس نورانی را 
می نگرم و ارزش های انسانی و مقامات الهی آنان، که خود از آن ها به مرحله هایی دور 
هستم، غبطه می خورم و چون به مادران و پدران این جوانان و نوجوانان شهید برخورد 
می کنم و آن شجاعت ها و شهامت های فوق تصور را از آنان مشاهده می کنم، احساس 
حقارت نموده، به پیشگاه پیامبر بزرگ اسلام )ص( و حضرت بقیه اللهّ  )عج( به خاطر 
چنین امتی و پیروانی متعهد و مجاهد تبریک عرض می کنم و از خداوند تعالی ، ولی 

 نعمت و حافظ امت سپاسگزارم.
                                                                      »حضرت امام خمینی )ره(«
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یادمان شهید  علی اکبر شیرودی 
سروان شیرودی یک خلبان هوانیروز بود و انسانی همیشه آمادۀ 
شهادت. به یکی از برادران که از دوستان قدیمی اش  و از روحانیون 
از  بیا یک خداحافظی  بود فلانی  متعهد در کرمانشاه است، گفته 
روی خاطر جمعی با تو بکنم، زیرا می دانم که باید شهید شوم. این 
برادرمان گفته بود که خدا کند حفظ بشوی و خدمت کنی. گفته 
بود: » نه، سرهنگ کشوری را در خواب دیدم. به من گفت، شیرودی 
یک عمارت خیلی خوبی برایت گرفته ام. باید بیایی و در این عمارت 
بنشینی. لذا می دانم که رفتنی هستم.« به یکی از برادران گفته بود: 
»دعا کن شهید بشوم. از بعضی از جریانات سیاسی خیلی دلم گرفته.« 
درگیری های سیاسی، این جوان مؤمن را بسیار برآشفته و ناراحت کرده 
بود. شیرودی نخستین نظامی بود که به او اقتدا کردم و نماز خواندم. 
می گفت: » قبل از جنگ، برای من خاک هیچ ارزشی نداشت و همیشه 
می گفتم هیچ وقت برای خاک نخواهم جنگید. اما حالا یک مشت خاک 
این منطقه، به خاطر حفظ اسلام، برای من عزیز ترین چیز شده است.« 
خاک این منطقه با خون شهدایی مانند سهلیان، کشوری و امثال این ها 
آغشته شده و آن ها سربازان اسلام بودند و فقط برای اسلام و در اختیار 
و تحت فرمان امام می جنگیدند. آن ها برای امام والاترین و بیشترین 
ارزش را قائل بودند و می گفتند حاضریم طبق دستور امام، فرزندان مان 

را برای پیروزی این انقلاب قربانی کنیم.
حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(





  یک اسم دارد و ده ها لقب. اسمش علی اکبر قربان 
زمان صدایش  مالک اشتر  اما خیلی ها  بود،  شیرودی 
امیر شهید ولی الله فلاحی »ناجی غرب و  می کنند. 
فاتح گردنه ها« می خواندش و دکتر مصطفی چمران 
»ستارۀ درخشان جنگ کردستان« لقبش داده بود. 
با این حال، خودش می گفت: »من فرزند دهقان زادۀ 
شهسواری هستم. این قدر که از من تعریف می کنید، 
می ترسم خودم را گم کنم و فکر کنم واقعاً لیاقتش را 
دارم. خواهش می کنم من را بزرگ نکنید. من لیاقت 
این همه بزرگی را ندارم.«  خودش را »سرباز کوچک 
اسلام« می دانست و می گفت: »من و همرزمانم سرباز اسلام هستیم و برای اسلام 
می جنگیم؛ نه برای هیچ چیز دیگر. ما برای احیای اسلام می جنگیم. حفظ اسلام 
برای من عزیزترین چیز است و هر جا، هر کس، حتی درون خانة من کسی بخواهد 
علیه اسلام حرف بزند، خفه اش می کنم. برای من شهر، مکان و خانه مطرح نیست، 
اسلام مطرح است.« او طرفدار بی چون و چرای ولایت و امام بود و می گفت: »من 
نوکر آن کسی هستم که طرفدار امام)ره( باشد. من نوکر کسی هستم که مطیع 
و مقلد امام)ره( است و در غیر این صورت سَرور آن کس هستم.« وقتی در آغاز 
جنگ تحمیلی، دستور دادند پادگان ابوذر تخلیه شود، مخالفت کرد و گفت: »ما 
برای این انقلاب و آب و خاک خون های زیادی داده ایم. من به پشتوانة خدای 
بزرگ و با کمک مردم و رزمندگانی که در این جا هستند، تا آخرین قطرۀ خونم 
از پادگان دفاع خواهم کرد و هر نوع وسیله و تجهیزاتی را بخواهید از این پادگان 
ببرید، آن  را منهدم می کنم.« در مصاحبه ای به خبرنگاران خارجی گفته بود: »برای 
درک بیشتر امدادهای غیبی، به جبهه های نبرد حق علیه باطل بروید تا چهره های 
نورانی رزمندگان اسلام را از نزدیک ببینید و با آنان به گفتگو بنشینید.« در مصاحبة 
دیگری، علت زنده ماندنش را بعد از چند هزار مأموریت هوایی و انجام بالاترین 
پروازهای جنگی در دنیا و نجات یافتن از 360 خطر مرگ، مربوط به مشیت و 
عنایت الهی دانست. شهید چمران در خصوص رشادت های او در غائلة کردستان و 
پاوه گفت: » هنگام هجوم به دشمن، با هلیکوپتر به صورت مایل شیرجه می رفت 
و دشمن را زیر رگبار گلوله می گرفت و مثل جت جنگنده فانتوم مانور می داد. او با 
آن وحشتی که در دل دشمن ایجاد می کرد، بزرگترین ضربات را به آن ها می زد.« 
و همین بس که شهید فلاحی درباره اش گفته است: »وقتی خبر شهادت شیرودی 
را به امام دادم، یک ربع به فکر فرو رفتند. حضرت امام در مورد همة شهدا می گفت 

خدا آن ها را بیامرزد، ولی در مورد شیرودی گفت: او آمرزیده است.«
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در   1334 دی   در  شیرودی  قربان  علی اکبر   
در  تنکابن،  شهرستان  توابع  از  بالاشیرود  روستای 
خانواده ای کشاورز به دنیا آمد. پس از گذراندن سال 
سوم متوسطه در زادگاهش، برای ادامه تحصیل راهی 
تهران شد و همراه با کار، به تحصیل خود ادامه داد. با 
اتمام تحصیلات متوسطه، در سال 1351 وارد ارتش 
پایان  به  تهران  در  را  خلبانی  مقدماتی  دوره  و  شد 
پادگان  در  را  هلی کوپترکبری  دوره  سـپس  رساند. 
اصفهان گذراند و با درجه ستوان یاری فارغ التحصیل شد. پس از 3 سال خدمت در 
ارتش، به کرمانشاه رفت و با خلبان احمد کشوری آشنا شد.  شیرودی از ارتشیانی 
بود که با اوج گیری جریانات انقلاب اسلامی، به صفوف راهپیمایان پیوست و به 
دستور حضرت امام خمینی )ره( مبنی بر فرار سربازان از پادگان ها، او نیز خارج 
شد. با شروع جنگ تحمیلی، در 31 شهریور 1359 در پادگان ابوذر )در منطقه 
سرپل ذهاب( مستقر شد. عراقی ها که پیش آمدند، بنی صدر دستور تخلیة پادگان 
را داد. از دستور سرپیچی کرد و به دو خلبانی که با او همفکر و همراه بودند، گفت: 
»می مانیم و با همین دو هلیکوپتری که در اختیار داریم، دشمن را می کوبیم و 
مسؤولیت تمرد را می پذیریم.« در طول روزانه 12 ساعت پرواز، وی به عنوان 
تنها موشک انداز، پیشاپیش دو خلبان دیگر به قلب دشمن یورش بردند. در چند 
عملیات پروازی، تلفات سنگینی به نیروها و تجهیزات دشمن در جبهه های غرب 
کشور وارد کردند و پیشروی آن ها را متوقف ساختند. بنی صدر هفتة بعد به او 
ارتقاء درجه داد، اما او درجة تشویقی را نپذیرفت. با بیش از 40  بار سانحه و بیش 
از 300 بار اصابت گلوله به هلی کوپترش، باز سرسختانه می جنگید. پس از چند 
هزار مأموریت هوایی و انجام بالاترین پروازهای جنگی در دنیا و نجات یافتن از 
360 خطر مرگ، سرانجام در آخرین عملیات پروازی خود )8 اردیبهشت 1360( 
در منطقه بازی دراز، هنگامی که عراق لشکری زرهی با ده ها تانک و با پشتیبانی 
توپخانه و خمپاره انداز )برای بازپس گیری ارتفاعات بازی دراز( به سوی سرپل ذهاب 
گسیل داشته بود، به مقابله با آنان شتافت و پس از انهدام چندین تانک، از پشت 
سر مورد اصابت گلوله تانک قرار گرفت و به شهادت رسید. وی بارها هنگام پرواز 
می گفت: »وقتی که پرواز می کنم، حالتی دارم همانند یک نفر عاشق که به طرف 
معشوق خود می رود. هر لحظه فکر می کنم که به معشوق خودم نزدیک تر می شوم 
و به آن آرزوی قلبی که دارم، می رسم. ولی وقتی برمی گردم، هر چند که پروازم 
موفقیت آمیز بوده باشد، باز مقداری غمگین هستم. چون احساس می کنم هنوز آن 

طوری که باید خالص نشده ام تا مورد قبول دعوت خدا قرار بگیرم.«
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  همسر شهید علی اکبر شیرودی: 
برای ناهار خانة خواهرم دعوت بودیم. اکبر تازه از پادگان برگشته بود. در حال 
شستن دست هایش بود که صدای انفجار شنیده شد. اکبر به بالکن رفت و دید 
فرودگاه را زده اند. بدون توجه به ما، لباس پروازش را پوشید و یادم هست حتی زیپ 
لباس پروازش را نبست؛ با بندهای باز پوتین، به سرعت بیرون رفت. داد زدم کجا؟ 
با عصبانیت گفت: »مگر نمی بینی، عراق حمله کرده.« اکبر آن روز نیامد. از آن جا 
که پادگان هوایی امنیت نداشت، همراه شوهرخواهرم به خانة آنها رفتیم و چند روز 
آن جا ماندیم. یک روز که نگران اکبر بودم، بچه ها را به پدرشوهرم سپردم و به مغازۀ 
یکی از دوستان اکبر رفتم تا خبری از او بگیرم. پرسیدم از اکبرآقا خبر دارید؟ گفت: 
»از او که خبری نداریم، اما شما میهمان داشتید!« با تعجب گفتم: »میهمان؟ ما که 

خانه نبودیم!« گفت: »بله، آن هم میهمان عراقی.« 
متعجب تر گفتم کی؟ گفت: »یک میگ عراقی وارد منزل شما شده!« گویا وقتی 
هواپیمای میگ عراقی به پایگاه حمله می کند، پدافند هوایی آن را هدف قرار می دهد 
که میگ در لحظة آخر سقوط، دقیقاً به طبقة سوم آپارتمان وارد می شود. جالب 
این که شایعه شده بود خانة شیرودی شناسایی شده و برای همین میگ دقیقاً به 
آن جا رفت. در این واقعه، تمام وسایل ما از بین رفت و کاملاً بی خانمان شدیم. زمانی 
که به اکبر اطلاع دادم خانه اش خراب شده، بدون این که عکس العملی نشان دهد، 
گفت: فدای سر امام. حتی حاضر نشد یک لحظه جبهه را ترک کند. بعداً چند سرباز 
را فرستاد تا اگر وسیله ای سالم مانده، آن ها را از خانه خارج کند. که چیزی نمانده بود. 
در مورد شهادتش هم سعی می کرد ما را آماده کند. وصیت نامه اش را داخل کیف 
پروازش دیده بودم که حتی محل دفنش را نیز کنار شهید کشوری تعیین کرده بود. 
حسابی ناراحت شدم. وقتی از جبهه برگشت که معمولاً برای جلسه یا کار خاصی 
می آمد و بین آن به ما هم سر می زد، با گریه گفتم چرا وصیت نامه نوشتی؟ گفت: 
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   من علی اکبر شیرودی، فرزند دهقان زادۀ شهسواری هستم. منِ روستازاده افتخار 
می کنم که در خدمت شما هستم. این قدر هم که از من تعریف می کنید. می ترسم 
خودم را گم کنم، و فکر کنم واقعاً لیاقتش را ندارم. من خواهش می کنم مرا بزرگ 
نکنید، من لیاقت این همه بزرگی را ندارم. من یک سرباز ساده اسلام هستم که هنوز 
نتوانسته ام خودم را در حد کمال قرار دهم. یک سرباز ساده هستم تا روزی که به 
شهادت برسیم و در آن روز خداوند بزرگترین درجة افتخار را به ما عنایت  فرماید. تا 
آن روز، ما سرباز ساده ای هستیم و بهتر است که ما را بزرگ نفرمایید تا خودمان را 

گم نکنیم.
  دوازده نفر آدم، با سه هلیکوپتر در پادگان ابوذر، سه تا لشکر را لت وپار کردیم. یک 
ستون سوخته در مسیر گیلان غرب است، یک ستون سوخته در مسیر قصرشیرین 
و سر پل ذهاب است، یک ستون سوخته توی دشت ذهاب است. باید یادم باشد وقتی 
رفتم، از آن جا عکسی بردارم. این کارهایی بود که ما درست در عرض 48 ساعت انجام 
دادیم. این کارهایی بود که ما با سه هلیکوپتر و فقط یک دانه آتشبار کردیم. سه تا 
هلیکوپتر در مقابل 120 الی 150 تا تانک عراقی، فقط در جبهه سرپل ذهاب. شما فکر 
می کنید این قدرت من است؟ نه، این قدرت خداست که آن جا حکم فرمایی می کند؛ 
این قدرت حق است. این جاست که خداوند می فرماید اگر تو حرکت کنی، برکت از 
من است. ما حرکت کردیم و این همه برکت به دست آوردیم. 12 نفر حرکت کردیم 
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»من یک نظامی ام و نظامی باید وصیت نامه داشته باشد، هر مسلمانی باید وصیت نامه 
داشته باشد و تو نباید ناراحت باشی.« بسیار با من حرف زد و مرا آرام کرد. بعدها 
دیدم وصیت نامه اش را عوض کرده و نوشته هر جا مقدور است، مرا دفن کنید؛ بقیة 
موارد مثل قبل بود. به او گفتم دائم وصیت نامه را عوض می کنی تا من بخوانم و 
غصه بخورم؟ گفت نه، این را نوشته ام که اگر جسدم پودر شد و قابل انتقال نبود، 

مشکلی نباشد.



و باور کنید 12000 نفر را عقب راندیم. ما ماندیم و این سه لشکر را عقب زدیم و 
این خاک را گرفتیم و حفظ کردیم تا عزیزان پاسدار آمدند به یاری ما. تا بسیج آمد 

به یاری ما.
  به همة ملت های مسلمان جهان اعلام می کنم که من و همرزمانم سرباز اسلام 
هستیم و برای اسلام می جنگیم، نه برای هیچ چیز دیگر. ما برای احیای اسلام 
می جنگیم و من به نوبة خودم، اگر برای اسلام نبود، حتی اسلحه به دست نمی گرفتم. 
من بر می گردم به منطقه تا سنگر خالی نباشد. من برمی گردم تا آن جایی که نفس 
دارم، بکوشم و این مزدوران را از کشور عزیزمان بیرون کنیم و در عراق ساقط شان 
کنیم. ما به امید سقوط دادن رژیم عراق و همچنین رژیم های ظالم کشورهای دیگر 
می جنگیم. مکتب ما پیروز است، مکتب ما قوی است. این مکتب است که سربازان را 
به جبهه می فرستد و این طور رشادت به خرج می دهند و این چنین از خودشان فقط 
مقداری خاکستر به جا می گذارند و اسم عزیزشان در ایران و در تاریخ کلیة جنگ ها ی 
جهان علیه ظلم زنده خواهد بود. از قول من به امام بگویید: » امروز در جنگ، مکتب 

است که می جنگد، نه تخصص.«

زیارت با معرفت218 زیارت با معرفت218



  وقتی جنگ تحمیلی شروع شد، بنی صدر دستور تخلیة پادگا ن ابوذر را صادر 
کرد. شهید شیرودی آن موقع در پایگاه هوانیروز پادگان ابوذر مستقر بود. دستور 
داده شده بود که ضمن تخلیه پادگان ، زاغه های مهمات را نیز از بین ببرند. شیرودی 
می گوید حیف نیست دشمن در خاک مان باشد و این همه مهمات از بین برود؟ و 
گفت اگر بازداشت مان کردند که چرا پادگان را تخلیه نکردید، مهم نیست، چون 
مملکت در خطر است. با کمک چند تن از همرزمانش، با هیلکوپتر به صف مهاجمان 
عراقی هجوم بردند و آنان را متوقف  ساختند. شجاعت شیرودی در خبرها منعکس 
شد. بنی صدر برای حفظ ظاهر هم که شده، درجه تشویقی برای شیرودی صادر 
 کرد و او را از ستوان یار سوم خلبان، ارتقاء درجه  داد. جالب تر از همه، نحوۀ برخورد 

شیرودی با این قضیه است. او نامه ای می نویسد:

                                          از: خلبان علی اکبر شیرودی
                                         به: پایگاه هوانیروز کرمانشاه
                                          موضوع: گزارش     

اینجانب که خلبان پایگاه هوانیروز کرمانشاه می باشم و تاکنون برای احیای اسلام 
و حفظ مملکت اسلامی در کلیه جنگ ها شرکت نمود ه ام، منظوری جز پیروزی 
اسلام نداشته و به دستور رهبر عزیزم به جنگ رفته ام. لذا تقاضا دارم درجه تشویقی 
که به اینجانب داده اند، پس گرفته و مرا به درجه ستوان یار سومی که قبلاً بوده ام، 

برگردانید. در صورت امکان، امر به رسیدگی این درخواست بفرمایید.

                          
                                                       با تقدیم احترامات نظامی

                                                       خلبان علی اکبر شیرودی                                                                                                                                  
1359/7/9                                                               
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  اوایل انقلاب، خبری  رسید که عده ای ضدانقلاب در ارتفاعات گهواره در غرب 
تجمع کرده اند و قصد حمله به اسلام آباد را دارند. تیم آتشی مرکب از سه فروند 
هیلکوپتر کبری و یک فروند هیلکوپتر نجات به سمت منطقه حرکت کردند. رهبری 
تیم آتش را شهید احمد کشوری به عهده داشت. در حین عملیات، ناگهان صدای 
از این که شیرودی را زدند،  بلند شد که »آخ سوختم.« همه هراسان  شیرودی 
خواستند منطقه را ترک کنند که صدای خندۀ شیرودی همه را میخکوب کرد. او در 
جواب سؤال شهید کشوری گفت: »هیچی نشده، ناراحت نباشید، یک گلوله خورد 
بالای سرم و افتاد توی لباسم. خیلی داغ است؛ نمی توانم راحت بنشینم.« عملیات 
به پایان رسید. در راه بازگشت، شهید کشوری از شیرودی پرسید: »راستی، حالت 
چطور است؟ آن گلوله چی شد؟« شیرودی در جواب گفت: »فکر کنم غیب شده.« 
کشوری گفت: »پیدایش کن، یادگاری خوبی است« شیرودی با خنده جواب داد: 
»اگر می خواستم گلوله هایی را که به طرفم شلیک شده، برای یادگاری جمع کنم، تا 

الان حداقل یک وانت گلوله داشتم!«
  یکی از روزها که به مرخصی آمده بود، به او گفتند: »چرا وقتی به مرخصی 
می آیی، زود به جبهه برمی گردی؟ خانواده ات نیز به شما نیاز دارند.« در جواب گفت: 
»زمانی که به مرخصی می آیم و به منزلم در کرمانشاه می روم، وقتی نگاهم به عکس 
امام خمینی که روی دیوار است، می افتد، ناخودآگاه حالتی به من دست می دهد 
که انگار امام با من حرف می زند و می گوید: چرا به خانه آمدی؟ جای تو در این جا 
نیست، باید به جبهه برگردی. به همین دلیل احساس شرم می کنم وقتی نگاهم به 
عکس امام می افتد. این است که نمی توانم زیاد در مرخصی باشم؛ چون مسؤولیت 

سنگینی بر دوش دارم.«
  شیرودی کنار هیلکوپتر جنگی اش ایستاده بود و خبرنگاران هر کدام به نوبت 
از او سؤال می کردند. خبرنگار ژاپنی پرسید: »شما تا چه هنگام حاضرید بجنگید؟« 
شیرودی خندید، سرش را بالا گرفت و گفت: »ما برای خاک نمی جنگیم، ما برای 
اسلام می جنگیم؛ تا هر زمان که اسلام در خطر باشد.« این را گفت و به راه افتاد. 
خبرنگاران حیران ایستادند. شیرودی آستین هایش را بالا زد. چند نفر به زبان های 
مختلف از هم پرسیدند: »کجا؟ خلبان شیرودی کجا می رود؟ هنوز مصاحبه تمام 
نشده.« شیرودی همان طور که می رفت، برگشت. لبخندی زد و بلند گفت: »نماز! 

صدای اذان می آید. وقت نماز است.«
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  در حال حاضر، اگر تعریف نباشد، فکر می کنم بالاترین ساعت پرواز 
جنگ در دنیا را داشته ام )دو هفته پیش از شهادت(. تا به حال 360 بار 
از خطـر گلوله های دشمن جان سالم به در برده ام. تیر خورده ام که البته 
همة آن ها قابل تعمیر بوده و هم اکنون قابل استفاده اند. در حال حاضر، فکر 
می کنم بیش از بیست هزار مأموریت انجام داده باشم و آن چه که مسلم 
است، قدرت خداست که من تا به حال زنده ام و امیدوارم تا روزی که اسلام 

به پیروزی می رسد، زنده بما نم.
  اگر امام)ره( بگوید دو فرزند خود را در جلوی پای من قربانی کن، من 
این کار را می کنم. چرا که می دانم امام اگر حرفی بگوید، از روی برنامه و 

اصول است. ای مردم قدر امام را بدانید.«
  در پاسخ به سؤال خبرنگار خارجی که در رابطه با محدوده جغرافیایی 
پروازهای آینده اش بود، گفت: »بهتر است نقشة دنیا را نگاه کنید، زیرا اگر 
امام خمینی فرمان دهد، در هر نقطة جهان که مرکز کفر است بجنگم، 

حتی اگر پایتخت ممالک شما باشد، آن جا را به آتش می کشم.«
  ما در اوایل جنگ کردستان، تعدادمان کم بود. به کمک این ها احتیاج 
داشتیم و آقایان لیبرال می گفتند ما درون مرزی نمی جنگیم؛ ما سربازیم و 
ارتشی و برون مرزی می جنگیم و اگر روزی یک کشوری خواست کشور ما 
را بگیرد، آن وقت ما می جنگیم. گفتیم خب، شما در کردستان نجنگید، 
ما بـا بچه های سپاه در کردستان می جنگیم. زمانی که جنگ مرزی شروع 
شد، آقایانی که می گفتند ما ملی گرا هستیم، در جنگ شرکت نکردند. 
من چند روزی این جا بودم و بعد برگشتم و رفتم به کردستان. گفتند 
آی بیا، به دادمان برس که عراق دارد می آید. گفتم خب، شما که گفتید 
بروید. من توی منطقه مرزی  بفرمایید  ما در منطقة مرزی می جنگیم، 
نمی جنگم، آقایان ملی گرا ها بروند تو مرز بجنگند. من مذهبی هستم، من 
داخل مرز می جنگم، اما برای من، تنکابن، اصفهان، کرمانشاه، کردستان 
یا سر مرز فرقی ندارد. هر جا، هر کس، حتی درون خانة من بخواهد علیه 
اسلام حرف بزند، خفه اش می کنم. هر کس، در هر جایی که باشد و علیه 
اسلام قیام کند، من هم او را خواهم کشت. برای من شهر، مکان و خانه 

مطرح نیست، اسلام مطرح است.
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 علی اکبر شیرودی، نامی است که باید بارها آن را خواند و از او آموخت. 
آخرین عرصة عشق بازی اش عملیات بازی دراز بود. او همواره می گفت: » با 
پشتیبانی مردم و روحیه ای که به ما دادند و ایمانی که داشتیم، جنگیدیم 
و توانستیم پیروز شویم.« با همین روحیه، راهی آخرین پرواز جنگی اش 
شد. کسی که 40 بار هلیکوپترش در حین عملیات جنگی تیر خورده بود، 
همچنان مصمم به نبرد با  دشمن بود. شهید آیت الله اشرفی اصفهانی، 
امام جمعه کرمانشاه، به او گفته بود برود و قبل از خطبه های نماز جمعة 
تا جمعه زنده  بود: »من  برای مردم صحبت کند. جواب داده  این شهر 
نمی مانم.« روز قبل از شهادت گفت: »شهید کشوری را در خواب دیدم 
که به من گفت شیرودی یک جایگاه خیلی خوبی برایت گرفته ام. باید 
بیایی و در این عمارت بنشینی.« آخرین عملیات پروازی اش در بازی دراز 
دارد  قصد  عراق  زرهی  لشکر  یک  که  بود  شده  گزارش  گرفت.  صورت 
برای باز پس گیری ارتفاعات بازی دراز، از اطراف شهرک قره بلاغ به سوی 
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باشید.  شایعات  مواظب  باشید،  مواظب  که  می خواهم  مردم  شما  از    
سپاه را بشناسید، ارتش را بشناسید و ببینید سپاهی که از قلب این ملت 
برخاسته و ارتشی که این همه حُر تحویل جامعه قهرمان پرور ایران داده، تا 
به حال چه حماسه هایی آفریده اند. ارتشی که پشتیبانش ملت باشد، حتماً 

پیروز است. یک ارتش مکتبی می تواند دنیا را به زانو درآورد.



سر پل ذهاب حمله کند. در همین زمان، 
به  فردش،  به  منحصر  خدمات  پاس  به 
درجه سروانی مفتخر شده بود. اما او به 
کسانی که برای عرض تبریک آمده بودند، 
گفت: »تبریک را به زمان دیگری موکول 
امام  فرمان  اجرای  در  که  زمانی  کنید، 
الله شهید شوم. من شرف  به  و رسیدن 
کردن خویش  قربان  در  را  حیات  درجة 
می یابم.« از آن جا به مرکز مخابرات رفت 

و با منزل برادرش اصغر شیرودی در تهران تماس گرفت. گفتند بنا به تلفن 
شب پیش، برای آوردن همسر و بچه هاي او، تهران را به قصد کرمانشاه 
ترک کرده است. برادرش بعدها به یاد آورد وقتی از علی اکبر پرسیده بود 
می توانی پیش بینی کنی کی به شهادت می رسی، پاسخ داده بود : »وقتی 
از تو بخواهم بیایی و بچه ها را به تهران ببری.« ساعت 5:30 بامداد روز 8 
اردیبهشت 1360، در خط پرواز هلی کوپترهای پادگان سر پل ذهاب حضور 
یافت. بعد از سخنرانی برای خلبانان، به پرواز درآمد و به منطقه عملیاتی 
رفت. کمک خلبانش بقیة ماجرا را این گونه تعریف می کند: »در آخرین 
نبرد هم جانانه جنگید و بعد از این که چهارمین تانک دشمن را زدیم، 
اصابت کرد. زمین  به هلی کوپتر  تانک های عراقی  از  یکی  گلولة  ناگهان 
و آسمان دور سرم چرخیدند. من بی هوش شدم و چون به هوش آمدم، 
دیدم از هلی کوپتر بیرون افتاده ایم. بین تانک های خودی و دشمن سقوط 
کرده بودیم. او را صدا زدم، اما جوابی نداد. در همان لحظة اول شهید شده 
بود. گلوله از پشت کتف اصابت کرده و از جلوی سینه اش خارج شده بود. 
لحظاتی بعد، هلی کوپتری برای نجات ما آمد و مرا به بیمارستان پادگان 
آورد.« جنازۀ خلبان علی اکبر شیرودی، پس از تشییع پرشکوه، در روستای 

شیرود تنکابن مازندران به خاک سپرده شد. 
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یادمان شهدای شیخ صله
انگیزۀ فداکاری در راه خدا و شهادت در این راه، در سطوح گوناگون 
در جامعة ما رواج و گسترش داشته؛ این خیلی مطلب مهمی است. 
اگر نام شهیدان ما تکرار نمی شد، تجلیل نمی شدند و احترام به آن ها 
و خانوادههای آن ها در جامعة ما به صورت یک فرهنگ درنمی آمدکه 
خوشبختانه به صورت فرهنگ درآمده امروز بسیاری از این یادهای 
ارزشمند و گرانبها فراموش شده بود؛ این ارزش گذاری عظیمی که با 
حرکت شهادت در یک جامعه به وجود می آید، به فراموشی سپرده 
شده بود. نباید بگذارید این اتفاق بعد از این هم بیفتد؛ روز به روز باید 
یاد شهدا و تکرار نام شهدا و نکته یابی و نکته سنجی زندگی شهدا در 
جامعة ما رواج پیدا کند. و اگر این شد، آن وقت مسألة شهادت که به 
معنای مجاهدت تمام عیار در راه خدا است، در جامعه ماندگار خواهد 
شد. و اگر این شد، برای این جامعه دیگر شکست وجود نخواهد داشت 
و شکست معنا نخواهد داشت. عیناً مثل ماجرای حسین بن علی )ع(؛ 
امروز 1300 سال یا بیشتر از شهادت حضرت اباعبدالله )ع( می گذرد 
و روز به روز این داستان برجسته تر و زنده تر شده. این جا هم همین 
جور است؛ نگذارید نام شهدا و یاد شهدا فراموش بشود یا در جامعة ما 
 ـکه خیلی  کهنه بشود. این جلسات بزرگداشتی که به وجود می آورید 
 ـدارای مضامین ویژه خودش است؛ بایستی شهادت را  باارزش است 
معنا کند، شهید را معرفی کند، فرهنگ شهادت  را در جامعه ماندگار 
کند. حقیقتی که ما باید بدان افتخار کنیم، این است که رسم شهادت  

و سنت الهیِ قتل فی سبیل الله، با نظام اسلامی زنده شد. 
حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(





 احمدرضا احدی در سال 1364 در کنکور سراسری  
و در رشته علوم تجربی رتبه اول را کسب کرد و در رشته 
پزشکی پذیرفته شد. وی نخستین بار در سال 1361 به 
جبهه رفت و در عملیات رمضان شرکت کرد و در همین 
دوازدهم  شب  در  احدی  احمدرضا  شد.  مجروح  عملیات 
بهمن 1365 به شهادت رسید. او وصیت خود را در چند 
جملة کوتاه خلاصه کرده است: بسم الله الرحمن الرحیم. فقط نگذارید حرف امام 
به زمین بماند؛ همین. حدود یک ماه روزه قرض دارم؛ برایم بگیرید و برایم از 
همگی حلالیت بخواهید. کوچکترین سرباز امام زمان )عج(، احمدرضا احدیاز او 
یادداشت های زیبایی به جا مانده که در کتاب حرمان هور به چاپ رسیده است. 
دل نوشته های احمدرضا مشتمل بر موضوعاتی نظیر فرار از نسیان و غفلت، تصویر 
لحظه های شهادت و یاد مکرر دوستان و همرزمان شهیدش و حزن و حرمان 
برخاسته از آن دوران است که چون در رثای دوستانش و غم فراق و یا رنج های 
دنیا می گوید، در آن ها حرمانی آمیخته با حلاوت به چشم می خورد که نهایت لذت 
معنوی وی را یادآور می شود: »دیگر نمي خواهم زنده بمانم. من محتاج نیست 
شدنم. من محتاج توام. خدایا، بگو ببارد باران؛ که کویر شوره زار قلبم سال هاست 
که سترون مانده است. من دیگر طاقت دوري از باران را ندارم. خدایا، دیگر طاقت 
ماندن ندارم، بگذار این خشک زار وجودم، این مرده قلب من دیگر نباشد. بگذار این 
دیدگان دیگر نبیند؛ بس است هر چه دیده اند. بگذار این گوش هاي صم دیگر 
نشنوند؛ بس است هر چه شنیده اند. بگذار این دست و پاها دیگر حرکت نکنند؛ 
بس است هر چه جنبیده اند. خدایا، دوست دارم تنهاي تنها بیایم، دور از هر کثرتي. 
دوست دارم گمنام بیایم، دور از هر هویتي. خدایا، اگر بگویي لیاقت نداري، خواهم 
گفت لیاقت کدام یک از الطاف تو را داشته ام؟ خدایا، دوست دارم سوختن را، فنا 
شدن، از همه جا جاري شدن و به سوي کمال انقطاع روان شدن.« او که مدتی نیز 
در منطقه شیخ صله حضور داشته، چنین آورده است: » مطالب خود را می نویسم 
تا زمانی بنشینم  و ورقی به این دفتر بزنم. این جا همه چیزش خاطره است؛  از 
سوله اجتماعی مان  و بچه های آن؛ از تقسیم چای برادر کولیوند  و از تعزیه او؛  
از شیرین کاری های امرالله؛ از تکیه کلام بچه ها؛ از حمام شیخ صله؛ از سروصدای 
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  شیخ صله از توابع شهرستان » ثلاث باباجانی« کرمانشاه، در جنوب غرب پاوه 
و شمال غرب جوانرود قرار دارد. بهترین راه برای رسیدن به این منطقه، عبور از 
جاده جوانرود ـ تازه آباد ـ شیخ صله است. این روستا نزدیک مرز عراق بوده که آن 
را به صورت »شیخ سله« و »شیخ صالح« هم می نویسند و در اصطلاح محلی به آن 
»شیخ سیله« می گویند. از ابتدای حرکت ضدانقلاب در مناطق غربی کشور، این 
منطقه شاهد همکاری و همراهی نیروهای کرد و رزمندگانی بود که برای سرکوب 

ضدانقلاب اعزام شدند.
اولین بار در خاطرات، نام شیخ صله در سال 1358 مطرح شد. وقتی پاوه به محاصره 
ضدانقلاب درآمد و گروهی به فرماندهی شهید بابانظر ) از شهدای شاخص استان 
خراسان( برای کمک  از این منطقه عبور کردند: » از جاده مرزی به سمت روستای 
شیخ صله حرکت کردیم. از آن جا هم به رودخانه لیاله و پاسگاه دُرُله رسیدیم. 
ضدانقلاب در حال فرار بود. در آن جا یک گروهان از پادگان ابوذر ارتش به ما ملحق 
شد. فرماندۀ گروهان، جوان وارسته ای بود. وقتی به سمت محل درگیری با دشمـن 
می رفتیم، نشسته بود و گریه می کرد. می آمـد صورت ما را می بوسید و می گفت 
هنگ به من اجازه حرکت نمی دهد، دلم می خواهد کنار شما باشم و بجنگم.« در 
دوران دفاع مقدس، شیخ صله عقبه برخی از یگان های خودی درعملیات هایی چون 

تحریرالقدس، والفجر10 بیت المقدس4 بود.
 از مناطق مهم نزدیک به شیخ صله که خطوط پدافندی نیروهای خودی در آن جا 
قرار داشت، می توان به ارتفاعات شاخ شمیران، شاخ سورمر، برددکان، بمو، بیزل و 
همچنین سد دربندیخان اشاره کرد. این منطقه در دوران دفاع مقدس بارها بمباران 
شیمیایی شد و از این جهت رکوددار مناطق روستایی است. آثار به جا مانده از 
دوران دفاع مقدس مانند بیمارستان صحرایی شیخ صله از گنجینه های معنوی و 
خاطره انگیز این منطقه می باشد. از افتخارات این خطه که برای مردم آن بر جای 
مانده، این است که ارتش رژیم بعث نتوانست از مرز شیخ صله وارد کشور شود، بلکه 
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قورباغه های شیخ صله؛ از کوهپیمایی ها  و از استکان های چای؛ از رخسار بچه ها؛ 
از همه چیز و همه چیز؛ حتی از این خودکار و دفتری که با فرستادن یک صلوات 
هدیه گرفته ام؛ همه و همه خاطره اند. شاید روزی به فکر تمام این ها بیفتم و 

افسوس بخورم.«



صله،  شیخ  نزدیک  نظامی  مهم  نقاط  از  یکی   
شهر  جنوب غرب  در  که  است  شاخ شمیران  ارتفاعات 
بر دریاچه سد دربندی خان عراق  حلبچه قرار دارد و 
مسلط است. دریاچه سد دربندیخان در شمال، ارتفاع 
برددکان در جنوب غرب و ارتفاع شاخ سورمر در شرق آن 
قرار دارد. این ارتفاع، شمالی جنوبی است و بلندترین قله  
آن 1540 متر ارتفاع دارد. امکان دید و تیر روی دشت 
شمیران، تنگه  مله سور، سواحل دریاچه دربندیخان و 

همچنین تونل قاشتی و جادۀ اصلی عقبة دشمن، اهمیت شاخ شمیران را دوچندان 
کرده است. شهید مجید خدمت که کاراکتر مجید سوزوکی در فیلم سینمایی 
اخراجی ها از زندگی این شهید اقتباس شده است، در این منطقه به شهادت رسید: 
»دو سه روزی تو شیخ صله بودیم. یک روز نزدیک غروب بود که دیدم مجید با 
همان کفش های همیشگی اش و با کلی اخم، توی عقبه می چرخد. رفتم سراغش و 
پرسیدم: » این جا چیکار می کنی؟ مگر دسته شما توی خط نیست؟« گفت: »چرا، 
اما من اخراج شدم.« پرسیدم چرا که گفت با فرمانده گروهان درگیر شدم و مرا 
اخراج کرد و گفت برو خودت را به گردان معرفی کن. یک جور غم توی چهره اش 
بود. گفت انگار قسمت ما این جا نیست و آب ما با این جور برادرها توی یک جوی 

نمی رود. گفتم: 
» انگشت های دست شبیه هم نیستند. رزمنده ها هم همه شان یک جور نیستند. 
خوب، بداخلاق و خشک هم در میان آن ها هست.« مجید از گذشته اش گفت 
و از ژاپن رفتن و پول در آوردنش و برادر شهیدش. تازه فهمیدم برادر شهید هم 
هست.« شهید مجید خدمت در اواخر جنگ تحمیلی، هنگام حمله ارتش بعث به 

شاخ شمیران، در هفتم تیر 1367 به شهادت رسید.
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رزمندگان توانستند برای اولین بار از این نقطه وارد خاک عراق شوند و بر مناطق 
مهمی چون شاخ  شمیران )در عملیات تحریرالقدس و بیت المقدس4( و سد و 
دریاچه دربندی خان )در عملیات والفجر10( مسلط شوند. طبیعت بکر و سرسبز 
منطقه شیخ صله از دیگر جاذبه های آن می باشد که همواره در خاطرات رزمندگان 

به آن اشاره شده است.
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  پس از شروع عملیات والفجر10 در جنوب منطقه شیخ صله، بلافاصله عملیات 
بیت المقدس4 در منطقه شاخ شمیران و دریاچه سد دربندی خان به اجرا درآمد. 
قرار بود نیروهای خودی با عبور از قسمتی از دریاچه، به سمت ارتفاعات یورش 
برند. این عملیات در پنجم فروردین 1367 با رمز »یا اباعبدالله )ع(« آغاز شد. 
در مرحله اول عملیات، نیروهای غواص لشکر 10 سیدالشهدا )ع( پس از عبور از 
دریاچه دربندی خان، به انهدام نیروهای دشمن پرداختند و لشکرهای 57 حضرت 
ابوالفضل )ع(، 27 محمد رسول الله )ص( و 18 الغدیر با عبور از دریاچه، به ارتفاعات 
شاخ شمیران، شاخ سورمر و بخشی از ارتفاعات برددکان یورش بردند. هدف نهایی 
رزرمندگان، سد دربندی خان بود اما دشمن بعثی که با تهدید جدی روبه رو شده 
بود، تمام منطقه را با بمب های شیمیایی آلوده کرد و به مقابله با رزمندگان اسلام 

برخاست. 
عملیات  »شب  می گوید:  عملیات  این  در  کننده  شرکت   نیروهای  از  یکی 
بیت المقدس4 بود. ساعت حدود 11 شب، قرار بود غواص ها با قایق، از سمت دریاچه 
سد دربندی خان بروند براي شکستن خط. من کنار دست سکاندار نشستم. براي 
این که صداي موتور قایق، دشمن را هوشیار نکند، روي موتور قایق یک پتو انداخته 
بودیم. پتوي روي موتور کاملاً خیس شده بود و مسیر خروج دود موتور را مسدود 
کرده بود. موتور قایق خاموش شد. عراقي ها را که به  فاصله 100 متـري ما روي 
ارتفاع بودند، مي شد دید. سکان دار قایق شروع کرد به کشیدن تسمه موتور تا قایق 
روشن شود. هر بار تسمه را رها مي کرد، محکم به بدنه قایق مي خورد و صدا مي داد. 



  عید سال 1367، در شاخ شمیران بودیم؛ جایی در نزدیکی مرز. دهم یازدهم 
عید بود که شبانه از شیخ صله منتقل مان کردند به جایی به نام تپه مهدی، درکنار 
شاخ  شمیران. جایی شبیه بهشت. ارتفاعات شاخ شمیران کنارمان بود؛ و سرتاسرِ 
دشتِ پشت سرمان سبز بود، با گل های ارغوانی و سفید و صورتی. زیبایی حد 
و مرز نداشت. صبح که شد، عراقی ها چنان بنا کردند به زدن و آتش ریختن و 
حمله کردن که باید بودید و می دیدید. کنار تپه، چاله هایی کندیم و توی آن ها 
پناه گرفتیم. بعد از آن، بوی باروت بود و بوی خون. سعید سعیدی از نزدیکترین 
دوستانم بود. آن روز، سعید بالای تپه بود. سی چهل نفر بالای تپه بودند و بقیه 

پایین تپه سنگر کنده بودند و نوبتی می رفتند بالا.
 از صبح، چند بار رفته بودم بالا و برگشته بودم پایین. سعید آمد پایین و گفت 
بعثی ها نیروهاشان را جمع کرده اند برای حمله. کمپوتی برایش باز کردم. خورد و 
وقتی خواست برگردد بالا، دو تایی رفتیم. توی کانال، اولش دولا دولا و بقیه اش 
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آرام گفتم »وجعلنا« بخوانید. موتور قایق با سلام و صلوات روشن شد و وارد دریاچه 
سد دربندي خان عراق شدیم. زیر نور منـور، شاخ شمیران کاملاً مشهود بود. قایق 
پهلو گرفت و بچه ها پیاده شدند. شروع کردم بچه ها را توجیه کردن و گفتم: » هر 
کس نمي تواند برود جلو، از همین  جا از ستون جدا شود.« یکي از بچه ها که شهید 
هم شد، با گریه می گفت: » ما را جواب مي کني؟ تو خیال مي کني ما مي ترسیم؟!« 

دلم قرص شد. یاعلی گفتیم و زدیم به خط«



را چهار دست و پا و سینه خیز رفتیم تا رسیدیم روی تپه. چه خبر بود آن جا. 
مسلسل های سنگین نمی گذاشتند سر بالا ببری. و خمپاره ها. و تک تیراندازها. و 
گلوله های تانک. و تیربارها. نمی دانم چقدر بالا بودم، ولی حمله شان که تمام شد، 
برگشتم. هنوز نرسیده بودم پایین که صدای پای یکی آمد که می دوید. دلم هری 
ریخت پایین. تا رسید، بلند گفت: »سعید... سعید...« و انگار که بخواهد خبر خیلی 
خیلی بدی را بدهد، لحظه ای مکث کرد و بالاخره گفت: »سعید را زدند.« تا غروب 
جنگ ادامه داشت. جنازه سعید را آوردیم پایین و توی یکی از همـان چاله ها، کنار 
دست مان خواباندیم. باران نرم نرم می بارید. با مصطفی، دو تایی رفتیم بالاسرش. 
لحظة غمناکی بود. احتیاج نبود کسی صورت خونی سعید را بشوید. باران خودش 
صورت سعید را می شست. در سکوت، نشسته بودیم بالاسر دوست قدیمی مان، 

رفیق مان، جان مان. که مصطفی آرام شروع کرد به زمزمه کردن:

مـردان خــدا پــرده پنــدار دریـدنـد 
                                                     یعني همه جـا غیر خـــدا یــار ندیدند

هر دست که دادند از آن دست گرفتند  
                                                     هر نکته که گفتند همـان نکته شنیدند

یک طایفـه را بهـر مکافـات سـرشتنـد 
                                                     یک سلسله را بهــر ملاقـات گـزیـدنـد

یک جمـع نکوشیده رسیـدند به مقصد   
                                                     یک قوم دویــدند و به مقصـد نرسیدند

فــریـاد کـه در رهـگـذر آدم خـاکـي   
                                                       بسی دانه فشاندند و بسـي دام تنیدند

همت طلـب از باطـن پیـران سحرخیز   
                                                     زیرا کـه یکـي را ز دو عالـــم طلبیدند
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  در زمستان سال 1362، عملیات خیبر در جنوب کشورمان در حال 
آماده سازی بود. هزاران نیروی رزمنده در قالب گردان های قدس به جبهه های 
جنگ تحمیلی اعزام شده بودند. در همین زمان، قسمتی از گردان های قدس 
که اکثریت آن ها از استان همدان بودند، برای عملیات به این منطقه اعزام 

شدند. 
نخستین عملیات برون مرزی در منطقه، با نام »تحریر القدس« در بیستم بهمن 
1362 به اجرا درآمد. نیروهای رزمنده با هلی کوپتر به مناطق از پیش تعیین 
شده، منتقل شدند و سپس در ساعت هشت صبح، به نیروهای دشمن حمله 
کردند. این عملیات، در پاسخ به حملات موشکی دشمن به شهر مظلوم دزفول 
و گمراه کردن عراقی ها از عملیات خیبر و نیز آزادسازی بخشی از ارتفاعات مهم 
مناطق شاخ شمیران، برددکان و شاخ سورمر به اجرا درآمد. در این عملیات، 
رزمندگان توانستند با آزادسازی ارتفاعات مهم منطقه و از جمله برددکان و 
شاخ شمیران و استقرار در 5 کیلومتری سد دربندیخان، حدود 110 کیلومتر از 

اراضی منطقه را به تصرف خود درآورند.
نکته مهم در این عملیات، زمان اجرای آن بود. رزمندگان در سرمای بهمن ماه، 
توانستند پس از کیلومترها پیاده روی به دشمن حمله کنند. به طوری که یکی 
از آنان می گوید: » همه از سرما می لرزیدیم. تمام لباس هامان خیس شده بود. 
شب وقتی توی سنگرهای نگهبانی می رفتیم، از سرما فقط می لرزیدیم. گاهی 
وقت ها، آب سرازیر می شد توی سنگرهای نگهبانی و مجبور بودیم با کلاه 
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صحرایی  بیمارستان  تحمیلی،  جنگ  از  باقیمانده  آثار  جمله  از    
نیمه سوخته شیخ صله است که در عمق کوه و در چند کیلومتری روستای 
شیخ صله ساخته شده است. این بیمارستان در سال 1362 ساخته شد 
و خدمات ارزنده و فراموش  نشدنی را به رزمندگان ارائه کرد. رژیم بعث 
چندین بار اقدام به از بین بردن بیمارستان کرد؛ اما از آن جا که قسمت 
اصلی بیمارستان در زیر کوه و با توان عمرانی و مهندسی بالای رزمندگان 
و جهادگران ساخته شده بود، آسیبی به آن نرسید. این بیمارستان دارای 
2 باند فرود هلی کوپتر برای انتقال هوایی مجروحان بود. اغلب مجروحانی 
که در عملیات های والفجر10 و بیت المقدس 4 حضور داشتند، در این 

آهنی، آب ها را بیرون بریزیم. همان شبِ اول، خیلی ها سرمازده شدند و مجبور 
شدیم بفرستیم شان عقب. بچه ها با کمترین امکانات مقاومت می کردند؛ چون 
می دانستند عملیات در این جا، ذهن دشمن را از عملیات در جنوب منحرف 
می کند. روزها از پی هم می گذشتند و سرمای شدید منطقه، با آن برف و 
بوران هایش که تا مغز استخوان را می سوزاند، همه را کلافه کرده بود. ولی 
همگی به خاطر خدا صبر می کردیم و همه می گفتند: هر چه خدا خواست 

همان می شود.«
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  فروردین سال 1366 بود. مأموریت گردان انصار، عملیات بر روی ارتفاعات 
شاخ شمیران بود. ما بچه های گردان را توجیه کردیم. سپس اردوگاه گردان در نزدیکی 
شهر کرمانشاه را جمع کردیم و پس از طی مسافت زیادی، به اردوگاه عملیاتی 
شیخ صله در لابه لای ارتفاعات منطقه رسیدیم. بچه ها به سرعت چادرهای گردان 
را برقرار کردند. ما و بچه های کادر گردان، بیرون چادر نشسته بودیم و داشتیم در 
مورد عملیاتی که قرار بود همان شب انجام دهیم، صحبت می کردیم که ناگهان، 

خاطرات  در  بیمارستان،  این  پزشکان  از  یکی  شدند.  درمان  بیمارستان 
خود آورده است: »»در منطقه شیخ صله، در بیمارستان صحرایی مستقر 
بودیم که ناگهان مواجه شدیم با صدها مجروح شیمیایی. البته ما تجربه 
حملات شیمیایی را داشتیم، اما وقتی در شهر حلبچه دشمن علیه مردمان 
بی دفاع استفاده کرد و زن و کودک و پیر و جوان  مورد حمله قرار گرفتند، 
خاطرات بسیار تلخی از آن در ذهن مان نقش بست. مادری را که بچه ای 
در بغل داشت، به بیمارستان آوردند. بچه در بغل مادر کشته شده بود و 
مادر هنوز خبر نداشت و با زاری و گریه، می خواست تا فرزندش را نجات 
دهیم. آن قدر مجروح و شهید زیاد بود که کار برای گروه پزشکی خیلی 
سخت شده بود. یادم هست که گروه پزشکی سه شبانه روز نخوابید. حجم 
مجروحین به حدی بود که نمی شد خوابید. در آن چند روز، اولویت بندی 
مجروحین برای انتقال به اتاق عمل، بسیار سخت بود. من گریه می کردم 
و بین مجروحین راه می رفتـم و انتخاب می کردم. شما اگر مجروحی را که  
از نظر پزشکی نود درصد احتمال داشت شهید شود، بفرستید اتاق عمل 
و گروه اتاق عمل پنج ساعت مشغول عمل بشوند، آن  وقت ممکن بود ده 
نفر از کسانی که جراحت شان کمتر بود، پشت در اتاق عمل شهید شوند. 
چون مثلًا ترکش  خورده و خونریزی دارد و تا اتاق عمل بعد از پنج ساعت 
آماده شود، مجروح را از دست می دادیم. این جاست که شما باید تصمیم 
خیلی سختی بگیرید تا مجروحی را که احتمال زنده ماندنش بیشتر است، 
به اتاق عمل بفرستید. بیمارستان شیخ صله خیلی از این خاطرات به یادگار 
دارد.« این بیمارستان، هنوز نفس می کشد و خاطرات زیادی از شهدا و 

مجروحان در دل خود دارد.
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بدون این که هیچ گونه صدایی شنیده شود، راکت شیمیایی دشمن در فاصلة سه 
متری پشت چادر ما اصابت کرد و بر اثر برخورد آن به زمین که پوشیده از گل ولای 
بود، قدری از آب و گل ها به سروصورت بچه ها پاشیده شد. ما که هیچ گونه صدای 
انفجاری نشنیده بودیم، نمی دانستیم این آب و گل ها از کجا آمده؛ اما ناگهان بچه هایی 
که متوجه قضیه شده بودند، فریاد زدند: »شیمیایی، شیمیایی، گاز خردل است.« به 
بچه ها اعلام شد که به سرعت بالای ارتفاعات بروند و ماسک ضدسلاح شیمیایی خود 
را بزنند؛ اما برای خودمان و بچه هایی که جلوی چادر نشسته بودند، کار از کار گذشته 
بود؛ به خصوص که بخشی از گل ولای آلوده به مواد شیمیایی، مستقیماً روی سر و 
صورتمان نشسته بود و ما می دانستیم که آثار گاز خردل پس از مدتی نمایان خواهد 
شد. به همین علت، اکثر بچه ها و عدۀ زیادی از فرماندهان و کادر گردان، به بیمارستان 
صحرایی شیخ صله اعزام شدند که پس از اقدامات اولیه، به بیمارستان های پشت جبهه 

و شهرستان های دیگر اعزام شدند.« 
 آخرین بار که قاسم آمد مرخصی، دخترش تازه به دنیا آمده بود. ما انتظار داشتیم 
که چند وقت در مرخصی بماند و بعد برگردد جبهه. اما یکی دو بیشتر از مرخصی 
نگذشته بود که آمد و گفت: »می خواهم برگردم جبهه.« گفتم: »تو که تازه بچه ات 
به دنیا آمده...« گفت: »آخه دخترم خیلی شیرین و دوست داشتنی است. می ترسم 
آن قدر وابسته اش شوم که نتوانم برگردم جبهه.« برگشتیم شیخ صله. در حقیقت، 
اولین باری بود که دخترش را دید و آخرین باری بود که رفت مرخصی. مدتی 
از برگشتن مان نگذشته بود که عملیات بیت المقدس4 شروع شد. چند روز بعد، 
در پدافندی همان عملیات، روی ارتفاعات شاخ شمیران بودیم که قاسم برای انتقال 
نیروهای گردان عمار، به سمت پایین ارتفاع رفت تا آنها را به بالای تپه راهنمایی کند. 
تأخیر که کرد، نگران شدیم که شاید برایش اتفاقی افتاده. وقتی بیسیم زدند و گفتند 
قاسم هنوز نرسیده پایین، معطل نکردیم. دویدیم به سمت همان مسیری که قاسم 
رفت... ترکش خمپاره خورده بود به سرش و در حالت سجده به شهادت رسیده بود.



یادمان جبهه شهید بهشتی
)شهدای قصر شیرین(
یکی از بزرگترین نعمت های الهی بر جامعة اسلامی ما، وجود مردان 
شجاع و جوانان فداکاری است که از پیش از پیروزی انقلاب اسلامی 
تا امروز، در مقابل دشمنان انقلاب سینه سپر کرده اند و با جان و خون 
خود، اسلام و انقلاب و راه خدا را نصرت بخشیده اند. بعضی از این 
عزیزان، در راه خدا به شهادت رسیدند و به درجات و نعم غیرمتناهی 
الهی بر شهیدان فائز شدند و به عنوان سند افتخاری برای ایران و اسلام 
و انقلاب اسلامی، و مایة آبرویی برای امام و رهبر راحل عظیم الشأن ما، 
اسم آن ها در تاریخ ثبت شد. اگر ما بخواهیم شهدای جلیل القدر را در 
میزان ارزشهای اسلامی بسنجیم، بدون شک در اعداد شهدای صدر 
اسلام قرار دارند، و شاید در مواردی از آن ها برترند؛ چون شهدای 
صدر اسلام، در کنار نبی مکرم اسلام )ص( و امیرالمؤمنین )ع( حضور 
داشتند؛ نفََس وحی را از پیامبر بزرگوار می شنیدند و لمس می کردند؛ 
اما شهدای زمان ما، بدون این که امام معصوم و نبی مکرم را مشاهده 
بکنند، با دعوت امام بزرگوار و راحل ما )ره( و به اشارۀ آن نایب برحق 
معصومین، در جبهه های خطر حضور پیدا کردند و نقش یک مجاهد 
فی سبیل الله را به بهترین وجهی ایفا نمودند. اگر شهدای عزیز ما 
نمی بودند و فداکاری آنها نمی بود، امروز این عزت و این عظمت برای 
اسلام نمی بود. اگر کسی باانصاف باشد و بخواهد این پدیدۀ عظیم عالم 
را تحلیل بکند، به این نتیجه می رسد که همة این برکات، از برکت خون 
همین جوانان و فرزندان شماست؛ از برکت همین رزمندگانی است که 
در مدت سال های بعد از پیروزی انقلاب، در جبهه های مختلف حضور 
پیدا کردند؛ جان خود را مورد توجه قرار ندادند؛ هدف های الهی را مورد 
توجه قرار دادند؛ بعضی به شهادت رسیدند، بعضی مجروح و جانباز 
شدند و در عین جوانی، از عافیت جسمانی محروم شدند؛ بعضی هم 
به اسارت دشمن درآمدند و سال ها سختی های زندان و شکنجة تسلط 
دشمن عنود را تحمل کردند؛ این ها بودند که آن عزت و آن عظمت را 

برای اسلام به ارمغان آوردند.  
حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی( 





  در جنگ هشت  سالة عراق علیه ایران، همة مردم کشور درگیر بودند، اما مردم 
استان های همجوارِ عراق، بیشتر از دیگران. قصرشیرین یکی از شهرهای مرزی است 
که در استان کرمانشاه قرار دارد. جنگ تحمیلی با اشغال قصرشیرین شروع شد و 
دشمن کلیة بناهای مسکونی و تجاری این شهر را با خاک یکسان کرد. قصرشیرین در 
مسیر جادۀ اصلی اسلام آباد غرب ـ خسروی )مرز ایران و عراق( قرار دارد.  قصرشیرین 
از شهرهای قدیمی ایران است که بنای آن را منسوب به خسرو پرویز ساسانی )اواخر 
دورۀ ساسانی( می دانند. نقل شده وقتی خسرو پرویز بر سر قدرت بود، باغ بزرگی برای 
»شیرین«، همسرش، ساخت؛ با قصرهای دل پذیر که مناسب با آب و هوای زمستانی 
این ناحیه بود. کم کم مردم کنار این باغ خانه ساختند و شهر کوچکی به وجود 
آمد به نام قصرشیرین. امروزه اگر به خط مرزی ایران و عراق نگاه کنیم، می بینیم 
قصرشیرین و خط مرزی آن مانند شبه جزیره ای به داخل خاک عراق کشیده شده 
است. قصرشیرین، پیشانی مرز است. خط مرزی به فاصلة بیست کیلومتری از شمال، 
جنوب و غرب این شهر می گذرد. به عبارتی، قصرشیرین به صورت نعل اسبي به داخل 
خاک عراق فرو رفته و به  خاطر گردنة پاتاق، در عقبة این شهرستان، از نقاط مهم 
محسوب مي شود و همیشه دشمنان به آن طمع داشته اند. بازی دراز کوه مشترک 
قصرشیرین و سرپل ذهاب است. بلندترین قله اش 1150 متر ارتفاع دارد و 30 کیلومتر 
طول و عرض آن کمتر از سه یا چهار کیلومتر است. رودخانة  الوند رودخانة دائمی 
این شهرستان است که از ارتفاعات شمال شرقی شهر سرپل ذهاب سرچشمه گرفته، 
پس از بهره گیری از چندین رودخانه و سراب، از داخل شهر قصرشیرین عبور کرده 
و پس از پیوستن رودخانة گیلان به آن، در خاک عراق به نهر دیاله می پیوندد. از آب 
این رودخانه برای کشاورزی و باغداری استفاده می کنند. رشته کوه آق داغ در غرب 
قصرشیرین و خط الرأس آن مرز ایران و عراق است که بر این شهر دید دارد. جادۀ 
قصرشیرین به کرمانشاه 144 کیلومتر است. با گیلان غرب 55 کیلومتر، با سرپل ذهاب 
30 کیلومتر، با اسلام آباد غرب 117 کیلومتر، با نفت شهر 72 کیلومتر و با سومار 110 
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  استان کرمانشاه و خصوصاً شهر قصرشیرین، در چهار قرن جنگ و مناقشة 
ایران و عثمانی، بسیار صدمه خورد. شاه عباس صفوی و نادرشاه افشار، برای تنبیه 
متجاوزین، به دفعات از گذرگاه جنگ های باستانی قصرشیرین به بغداد لشکر کشیدند 
و آن را فتح کردند. در جنگ جهانی اول، قصرشیرین مرز سربازان دولت های آلمان 
و عثمانی از یک  طرف، و روسیه و انگلستان از طرف دیگر بود. این شهر فراز و نشیب 
زیادی به خود دیده و حتی چند بار از نو ساخته شده است. قصرشیرین در زمان 
رضاشاه دوباره رونق گرفت. قصرشیرین در آن زمان از سایر شهرهای غرب ایران 
آبادتر و پاکیزه تر بود. راه تهران   ـ همدان   ـ کرمانشاه   ـ بغداد، دو پایتخت ایران و 
عراق را به هم مرتبط می  سازد. در گذشته های دور، این راه بازرگانی و نظامی، ارزش 
فوق العاده ای داشته و به »راه شاهی« مشهور بوده است. این راه کوهستانی، دشت 
بین النهرین را به عمق ارتفاعات ایران مرتبط می کند. در قرون و اعصار متمادی، 
گذرگاه قصرشیرین، ارزش و اهمیت فوق العاده ای داشته، اما در قرن اخیر و با کشف 
نفت در خوزستان و گسترش راه های آبی، ارزش اقتصادی و نظامی اش کمتر شده 

است.
قصرشیرین نزدیک ترین راه ایران به پایتخت عراق است که در سال 1361 و در 
جریان عقب نشینی تاکتیکی ارتش عراق از اشغال خارج شد؛ در حالی که به جز 
مسجد مهدیه، بقیة شهر به طور صد درصد تخریب شده بود. از نقاط دیدنی شهر در 

ارتباط با دفاع هشت ساله، می توان به موارد زیر اشاره کرد:
 ستاد معراج شهدا )جنب پمپ بنزین(: 

طي هشت سال دفاع مقدس، رزمندگاني که در این منطقه به شهادت مي رسیدند، 
به این مکان انتقال می یافتند و سپس به شهرهاي خود منتقل مي شدند. 

کیلومتر فاصله دارد و جاده ای هم تا نقطة مرزی خسروی دارد به طول 16 کیلومتر. در  
حال  حاضر، از سرپل ذهاب تا قصرشیرین و از آن جا تا مرز خسروی، بزرگراهی احداث 
شده است به نام » بزرگراه کربلا«. دلیل آن هم، سفر هموطنان به عتبات عالیات از 

این مسیر میباشد.

239 239زیارت با معرفت 239زیارت با معرفت 239زیارت با معرفت زیارت با معرفت



یادمان مقاومت )پارک بسیج(: این یادمان، به یاد دلاورمردي مردم شهر قصرشیرین 
طراحي و نصب گردیده است.  

مسجد جامع قصرشیرین )مرکز شهر(: محل استقرار و استراحت رزمندگان اسلام 
در طول جنگ تحمیلي بوده و همچنین آزادگان سرافراز کشورمان، نخست در این 

مکان مورد استقبال قرار مي گرفتند.   
بیمارستان تخریب شده قصرشیرین )مدخل خروجي قصرشیرین به طرف خسروي 
(: احداث این بیمارستان در سال 1359به اتمام رسیده بود که با آغاز جنگ تحمیلی، 
به تصرف نیروهاي دشمن درآمد. نیروهاي عراقي، به هنگام عقب نشیني از منطقه، با 
مواد منفجره بیمارستان را منهدم کردند. هم اکنون با استفاده از روش هاي گوناگون 

مهندسي، نسبت برای حفظ این مکان تلاش شده است.

 با این که ارتش عراق به طور رسمی از 31 شهریور به کشورمان حمله کرد، اما 
قصرشیرین از ماه ها قبل شاهد گلوله باران و حملات زمینی و هوایی ارتش عراق بود. 

مردم این شهر، خاطرات فراوانی از آن روزها دارند:
  اوایل سال 1359 بود. ارتش عراق در هفته چند نوبت شهرمان را به توپ و 
موشک می بست. هر روز شاهد کشته و مجروح شدن عده ای از همشهریان مان 
بودیم. مردم، اجساد تکه تکه شدۀ قربانیان را از زیر گل و لای جمع می کردند و به 
خاک می سپردند. باز هم با این هجوم های دلخراش، ما در شهر و دیار خود ماندیم؛ 
در  صورتی که مدت طولانی نه برق و نه آب و نه نان داشتیم. روزهای زیادی به این 

شکل مقاومت کردیم.
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  دوم مهر خبر دادند که از طرف بیمارستان اعلام کرده اند کسانی  که آموزش 
کمک های اولیه دیده اند، به کمک بیایند. سریع با خواهرانم رفتیم. وضعیت از آن چه 
که شنیده بودیم، بدتر بود. اولین چیزی که در بدو ورود دیدیم، چهار جوان بودند؛ 
با چوب هایی بلند روی شانه هایشان. به دو طرف چوب ها، سطل هایی بسته شده بود 
و بنده های خدا، با وجود آن که خستگی از سر و رویشان می بارید، پشت سر هم 
و بدون توقف، می رفتند و از رودخانة الوند که کمی پایین تر از بیمارستان بود، آب 
می آوردند. دو نفر هم، که یکی شان پیرمرد و آن دیگری میانسال بود، با تیِ و جارو، 
سعی می کردند آثار خون و عفونت را از کف زمین و دیوار پاک کنند. از بیشتر دکترها 
و پرستارها خبری نبود. بعضی شان شهید شده بودند و بعضی هم مثل خیلی از مردم، 
رفتن را بر ماندن ترجیح داده بودند. البته چند نفری هم در کمال شجاعت داشتند 
وظیفه شان را انجام می دادند. ولی عملاً می شد گفت که مجروح ها به امان خدا رها 

شده بودند. 
چون هیچ داروی مهم و مؤثری برای درمان آن ها در بیمارستان نبود. بعضی از خیّرین 
شهر، به مردم گفته بودند که هر چه سرنگ، آمپول، الکل، دارو، باند و ملزومات دیگر 
در خانه دارند، جمع کنند و بیاورند. مقداری پارچه و لباس هم برای بستن زخم ها، 
در قسمتی از ساختمان بیمارستان، روی هم انباشته شده بود. چند نفری هم مسؤول 
دفن شهدا بودند. تنها پزشک بیمارستان، در حد توانش و با ابتدایی ترین وسایل، 
گلوله ها و ترکش هایی را که زیاد در گوشت و استخوان فرو نرفته بودند، خارج می کرد. 
به شوخی می گفت: »من پزشک اطفال هستم، ولی به برکت جنگ دارم تخصص 

 مردم قصرشیرین در مزارع و باغ ها، جالیزها، داخل کاریزها، باغ های انجیر و 
لیموشیرین کار می کردند. خطر در کمین شان بود. گاهی سر و کلة هواپیماهای 
جنگندۀ عراقی پیدا می شد و گاهی توپخانه می کوبیدشان. دیوار خانه های گلی 
فرو می ریخت و مردم دربــه  در می شدند. زنـــی می گشت تا تکه تکه تن بچه اش 
را جمع کند و به خاک بسپارد. از یک طرف، هجوم دشمن خارجی و از طرف دیگر 
دروغ پردازی و شایعه سازی گروهک های ضدانقلاب... همة این ها را مردم می بایست 

تحمل می کردند. 
 روز سی ام شهریور، مردم در قسمتی از شهر جمع شده بودند. ارتفاع آق داغ 
دیدگاه اصلی دشمن بود. می دانستیم که دیده بان ها می بینند، ولی به نظرمان آن جا 
امن تر می آمد. هواپیماها هجوم آوردند. پیش از آن که مردم پناه بگیرند، گلوله ها 
سرازیر شدند. سر و  دست بود که با خاک به هوا می رفت. گوشت و پوست و استخوان 
به دیوارها می چسبید. اگر دوست  تو، برادر تو و خواهرت آن جا بود،  نمی توانستی به 
آسانی جسدش را تشخیص بدهی. این مهم ترین فاجعة قصرشیرین بود تا آن زمان.
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جراحی هم می گیرم.« رفتم که از اتاق انتهای راهرو کمی الکل بیاورم که نگاهم به 
اتاق های دو سوی راهرو، که محل استراحت مجروح ها بود، افتاد. قبلاً یکی از پرستارها 
گفته بود که آن ها اتاق های مرگ هستند. چهار مجروح که حال شان وخیم بود، کنار 
هم دراز کشیده بودند. صورت هایشان رنگ باخته بود و صدای ناله های ضعیف و 
بی رمق شان را به زور می شد شنید. یکی شان فکر کنم شهید شده بود؛ چون هیچ 
حرکتی در صورتش دیده نمی شد. جوی  خون از زیر پیکر هر کدام از مجروح ها راه 
افتاده و دَلمَه بسته بود. پشت سر من، دو نظافتچی با سطل آب و پارچه ای نخی 
سر رسیدند و مشغول پاک کردن لکه های خون شدند. اتاق های دیگر هم وضعیتی 
مشابه داشتند. از داخل انبار، چند شیشه الکل و چند بسته باند برداشتم و برگشتم. 
از یکی از پرستارها شنیدم که یکی از پاسدارهای شهر، با وانتی سعی کرده تعدادی 
از مجروح های بدحال را به کرمانشاه برساند، ولی در راه، نزدیکی های شاویار )دروازۀ 
خروجی شهر(، گلولة توپی به وانت خورده و همگی درجا شهید شدند. این بود 

وضعیت شهر ما در آن روزها.

  لشکر 6 زرهی عراق که در آغاز جنگ در منطقة ایلام و قصرشیرین وارد عمل 
شد، شامل تیپ های 16 و 30 زرهی و 25 مکانیزه بود. از سحرگاه روز اول مهر، 
تلاش اصلی نیروهای عراقی در منطقة قصرشیرین به کار گرفته شد؛ ضمن این که 
بعد از اشغال منطقة خان لیلی، جادۀ قصرشیرین ـ نفت شهر در کنترل عراقی ها بود. 
پایگاه های باویسی و تیله کوه که از سنگرهای مقاومت نیروهای ایرانی بود، در ساعات 
اولیة اول مهرماه سقوط کرد. نیروهای دشمن با انهدام این پایگاه ها، در محور باویسی 
ـ تیله کوه ـ بیشگان به سمت جنوب تغییر جهت دادند و به سمت دشت ذهاب 
رفتند. همچنین یک ستون دیگر، از شمال پاسگاه برارعزیز و باباهادی وارد قلمرو 
ایران شدند و به سرعت خود را به جادۀ قصرشیرین ـ سرپل ذهاب رساندند. با 
تصرف این جاده، ارتباط سرپل ذهاب با قصرشیرین قطع شد. یک ستون دیگر 
دشمن، در محور عمومی خسروی ـ قصرشیرین پیشروی کرد. در ساعات پایانی 
روز اول مهر، نیروهای بعثی که از محور پاسگاه هدایت پیشروی کرده بودند، به 
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قصرشیرین نزدیک شدند و در حومة شهر، درگیری ها شروع شد. روز دوم مهر، 
پاسگاه بیشگان در شمال شرقی قصرشیرین سقوط کرد و پاسگاه های گمرک نو، 
ولدکشته و تنگاب نو در محاصره و خطر سقوط قرار گرفتند. تلاش دشمن، بیشتر 
برای اشغال سرپل ذهاب صرف شد؛ زیرا سومار سقوط کرده بود و نفت شهر هم در 
حال سقوط بود. اگر نیروهای عراقی موفق می شدند سرپل ذهاب را تصاحب کنند، 
سقوط قصرشیرین هم خود به  خود عملی می شد. در پایان این روز، عراقی ها در 
شمال قصرشیرین بودند. پمپ بنزین شهر، آتش گرفته بود و آسمان اطراف آن، پر 
شده بود از دود و آتش. دروازۀ جنوبی شهر هم در حال سقوط بود. حلقة محاصره 
شهر تکمیل شد و دیگر راهی برای کمک به مردم قصر شیرین نبود. روز سوم مهر، 
هر چند توپخانة ارتش خوب کار کرد، اما تعداد نیروهای ایرانی کافی نبود. عراقی ها 
به محل توپخانه نزدیک شدند. آتشِ آن مدتی کوتاه قطع شد تا قبضه های توپ 
را جابه جا کنند. در این زمان، عراقی ها از هر طرف به داخل شهر سرازیر شدند. 
غروب آن روز، خیابان ها و میدان های کوچک و بزرگ یکی یکی اشغال شد. هنگ 
ژاندارمری قصرشیرین، آخرین پیام از قصرشیرین را به این شرح مخابره کرد: »این 
آخرین پیام است.جاده های ورودی و خروجی قصرشیرین در کنترل کامل دشمن 
است. فقط حدود 200 نفر ژاندارم با جنگ افزار سبک از شهر دفاع می کنند. پنجاه 
نفر از پاسداران در کوه های اطراف پراکنده شده اند. ایستگاه رادیوی قصرشیرین به 
دست دشمن افتاده و برنامة عربی پخش می کند.« عراقی ها از ساختمان فرمانداری 
و شهرداری و ساختمان رادیو و همه  جا پرچم ایران را پایین کشیدند و پرچم عراق 
را بالا بردند. حالا در همه جای شهر عکس صدام را می شد دید؛ حتی در مساجد 
و تنها کلیسای شهر و همچنین بیمارستان، حدود ساعت شش بعدازظهر روز سوم 

مهرماه بود که همه چیز پایان یافت.
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  عراقی ها پس از اشغال قصرشیرین، ابتدا حکومت نظامی اعلام کردند و برای 
ایجاد رعب و وحشت در میان مردم، آن عده از مسؤولین اداری شهر را که ضدانقلاب 
لو داده بود، جلوی چشم اهالی به دار کشیدند. سپس به دستگیری نیروهای انقلابی 
شهر که عناصر ضدانقلاب آن ها را شناسایی کرده بودند، پرداختند. اما جوانان 
قصرشیرینی که نتوانسته بودند از شهر خارج شوند، بی کار ننشستند. آن ها شبانه 
و با وسایل سبک مانند چاقو، چماق و خنجر به عراقی ها شبیخون می زدند. حدود 
شش یا هفت هزار نفر از مردم، در محاصره بودند. ارتش عراق، مردم را به اجبار 
در میدان شهر جمع می کرد و عناصر خائن سخنرانی می کردند.  در یکی از همین 
تجمعات، فرمانده سپاه دوم عراق، سرتیپ ستاد نزار خالد نقشبندی، خطاب به مردم 
گفت: »نیروهای رژیم ایران متحمل شکست غیرقابل جبرانی شده اند و امید نداشته 
باشید که روزی آن ها بتوانند به این جا برگردند. با رعایت مقرراتی که توسط رده های 
مسؤول سپاه دوم ارتش عراق اعلام می شود، جان خودتان و بستگان تان را حفظ 

کنید.
تا پایان جنگ، حاکم این شهر ارتش عراق است، لذا با ما همکاری کنید.« با آن  همه 
فشار، کسی با آن ها همکاری نکرد. مردم قصرشیرین اسیر شدند، اما ذلیل نه. دشمن 
خانه به خانه می گشت. اگر جوانی را می یافتند، او را به عنوان »عسگرِ خمینی« به بند 
می کشیدند و می برُدند و خانه را غارت می کردند. آن ها جوانان را در مسجد مهدیه و 
ساختمان ادارۀ مرزبانی زندانی می کردند، تا حلقة مقاومت مردم را بشکنند. خیـلی از 
خانه ها را هم بعد از غارت، تخریب  کردند. در میان اسُرا، پرستاران، کارگران روزمرد و 
حتی معلمان و روستایی ها هم بودند. چند نفر را هم که در حین درگیری اسیر کرده 
بودند، محاکمة صحرایی کردند و همان جا توی خیابان به تیر بستند. در هر شبانه روز، 

زیارت با معرفت244 زیارت با معرفت244



245 245زیارت با معرفت 245زیارت با معرفت 245زیارت با معرفت زیارت با معرفت

تعدادی از اهالی قصرشیرین، از راه کنارۀ رودخانة الوند و از زیر ارتفاعات بازی دراز 
که هنوز به تصرف دشمن در نیامده بود، خود را به سرپل ذهاب می رساندند. همین 
افراد، مسؤولین و فرماندهان را از موقعیت وخیم مردم قصرشیرین مطلع می کردند. 
اوایل زمستان سال 1359، مردم شورش کردند و فرماندهان ارتش بعثی صدام برای 
حل مشکل، زنان، دختران، کودکان و سالخوردگان شهر را جدا کردند و از روی جادۀ 
مواصلاتی قصرشیرین ـ سرپل ذهاب به سمت سرپل ذهاب رها کردند و مردها را هم 
به  عنوان اسیر جنگی، به عراق بردند. از آن به بعد، شهر به منطقة نظامی تبدیل شد. 

 در سال 1361 و پس از آزادی خرمشهر، 
عراق  ارتش  روزها  آن  شد.  صلح طلب  صدام 
عراق  ارتش  از  نیمی  بود.  ناتوان  و  درمانده 
قادسیه  سردار  بود.  شده  نابود  خوزستان  در 
تا  داد  دستور  بغداد،  و  خود  نجات  برای 
عقب نشینی  مرزی  اشغالی  نقاط  از  عراقی ها 
اطراف  اشغالی  مناطق  و  قصرشیرین  کنند. 
سرپل ذهاب و گیلان غرب هم در عقب نشینی ها 
فرمانداری،  ساختمان  از  را  صدام  عکس های  قصرشیرین،  در  شد.  آزاد 
ساختمان شهرداری، از میدان های کوچک و بزرگ و از خیابان هایی که 
همگی نام صدام گرفته بودند، جمع کردند. نیمی از قصرشیرین تا آن  زمان 
غارت شده بود، اما آن  روز این غارت کامل شد. عراقی ها اسباب و اثاثیة 
ساختمان های  دولتی، اجناس مغازه ها و دام روستایی ها را برداشتند. حتی 
در و پنجره و تیرهای برق را از جا کندند. همة این ها یک جا به آن سوی مرز 
رفت. فرماندهان عراقی فرمان داده بودند که حتی یک دیوار سالم نباید در 
شهر باقی بماند. واحد مهندسی سپاه دوم عراق، تمام ساختمان های شهر 
را با دینامیت و تی.ان.تی منهدم کرد و سرانجام، از قصرشیرین جز تلی از 
آوار و نامی بر روی نقشة غرب ایران، باقی نماند. به این ترتیب، ارتش عراق 
از 13 تا 29 خرداد 1361، با اقدام به حملات هوایی، اجرای آتش توپخانه 
و ایجاد موانع پدافندی، به مرور یگان های خود را عقب کشید؛ اما ارتفاعات 



مرزی را رها نکرد. در جریان عقب نشینی تاکتیکی عراق، قصرشیرین و 
بیش از ده روستای آن 100 درصد تخریب شد. دشمن در پای ستون های 
بیمارستان 144 تختخوابی، در حاشیة غربی جادۀ قصرشیرین ـ خسروی 
و در سه کیلومتری شهر هم، مواد منفجرۀ تی.ان.تی کار گذاشت و آن را 

تخریب کرد. 
شهید حسین همدانی دربارۀ تخریب شهر می گوید:

»از اواخر پاییز 1360، توسط چوپان های منطقه و افراد بومی، مدام خبر 
از محلات  تعدادی  دوم دشمن،  سپاه  مهندسی  واحدهای  که  می رسید 
شهر را دارند به  صورت سیستماتیک تخریب می کنند و بلدوزرهای آن ها 
در هر مرحله، تک به تک ساختمان های محلات شهر را می کوبند. پس از 
عقب نشینی مصلحتی نیروهای عراقی از مناطق اشغالی در خرداد 1361، 
به قصرشیرین رفتم. شهر دربست ویران و با تلی از خاک برابر شده بود. 
این  نام مهدیه.  به  بود  تنها ساختمان سالم شهر قصرشیرین، مسجدی 
بود در دوران  نکردند که معروف  از آن جهت تخریب  را هم  ساختمان 
اشغال شهر، صدام حسین در بازدید از جبهه های غرب، به آن جا آمده و در 

آن نماز خوانده است.«
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  مرداد 1369، 42 هزار آزادۀ سرفراز از راه قصرشیرین به کشورمان 
در 27  استقبال شد.  آن ها  از  قصرشیرین  در مسجد جامع  و  وارد شدند 
تیرماه 1367 بود که پذیرش قطعنامه 598 از طرف امام راحل اعلام گردید. 
عراق پذیرش قطعنامه را به منزله ضعف ایران تلقی کرد و بار دیگر اقدام به 
تجاوزگری نمود. رزمندگان اسلام به تعرض عراق و منافقین در اوائل مرداد 
1367 پاسخ محکمی دادند. صدام در 17 مرداد 1367 آتش بس را پذیرفت 
و اعلام آمادگی کرد که وارد مذاکره شود. شورای امنیت سازمان ملل متحد 
نیز در 18 مرداد 1367 قطعنامه 619 را تصویب کرد و به موجب آن گروه 
ناظران نظامی ایران و عراق و سازمان ملل )یونیماک( در مرزهای دو کشور 
مستقر شدند. پی گیری ها و مذاکرات بین دو کشور دنبال  شد تا این که صدام 
حسین خواست ناکامی خود در جنگ با ایران را با اشغال کویت جبران کند. 
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در 17 مرداد 1369 ایران طی نامه ای بر معاهده 1975 تأکید کرد و صدام 
حسین طی نامه ای در 23 مرداد 1369 آن را پذیرفت و نوشت: »مبادله  فوری 
و همه جانبه اسرای جنگ به هر تعدادی که در عراق و ایران به سر می برند و 
این از طریق مرزهای زمینی و از راه خانقین ـ قصرشیرین و راه های دیگری که 
مورد توافق قرار می گیرد، صورت خواهد گرفت و ما آغازگر این اقدام خواهیم 
بود و از روز جمعه 1990/8/17 ]برابر با 26 مرداد 1369[ به آن مبادرت 
خواهیم کرد.« در 26 مردادماه، اولین گروه اسرای جنگی که در واقع آزادگان 

در اسارت ما بودند، آزاد شدند و از راه قصرشیرین به آغوش ملت بازگشتند.
  همه چیز برای تحویل و انتقال آزادگان در اردوگاه منظریه عراق فراهم 
شده بود. نمایندگان سازمان ملل، نمایندگان عراق و نمایندگان ایران اسلامی، 
در کنار چادرهایی که آزادگان ایران در آن ها نگهداری می شدند، مستقر بودند. 
اتوبوس های سپاه برای انتقال آزادگان وارد منظریه عراق شدند و در کنار 
چادرها و نزدیک محل تبادل اسرا توقف کردند. آزادگان به مجرد مشاهدۀ 
همرزمان دفاع مقدس خود، آن هم با لباس پاسداری، آن چنان به وجد آمده 
بودند که می خواستند بال در بیاورند. تعدادی از آن ها می خواستند خود را 
به ما برسانند که مأمورین ارتش عراق با آن ها برخورد کردند. مراسم تحویل 
آزدگان ساعت 9 صبح آغاز شد. آزادگان به نوبت از چادرها خارج شدند؛ با 
لباس متحدالشکل و بی کیفیت و ساکی بر دوش. پس از تطبیق اسامی با 
لیست، دفاتر را امضا می کردند. سپس پروازکنان می آمدند و خود را در آغوش 
فرماندهان و پاسداران حاضر در محل می انداختند و اشک می ریختند و با 
صدای بلند گریه می کردند. پس از طی تشریفات، همگی به اتوبوس ها منتقل 
شدند. این اتوبوس ها برای آزادگان خاطرات زیادی داشت. همان اتوبوس هایی 
که آنان را به جبهه برده بود. همان اتوبوس هایی که رزمندگان را از مقرها به 
نقطة رهایی عملیات رسانده بود... اولین گروه آزادگان از مرز خسروی وارد 
خاک مقدس جمهوری اسلامی ایران شدند و پس از عبور از پیچ مرزی و 
مشاهده استقبال کنندگان در قصرشیرین، سراسیمه از اتوبوس ها پایین آمدند 

و سجده شکر به جا آوردند و بر خاک مقدس ایران اسلامی بوسه زدند.



گیلا نغر ب 
جوانان عزیزی که امروز در مجموعة مردم گیلان غرب و مجموعة شهرستان 
زندگی می کنند، باید به خود ببالند که پدران آن ها، مادران آنها، گذشتگان 
آن ها یک چنین عظمت و شکوهی را در یک دورانِ بسیار سخت از خود 
نشان دادند. من آن روزها چند بار به گیلان غرب آمدم؛ هم در خود شهر، هم 
 ـمنطقة کوه های برآفتاب و مناطق استقرار  در ارتفاعات نزدیک به این شهر 
 ـو غربت نیروهای مدافع را در این منطقه به چشم دیدم؛  نیروهای خودمان 
لیکن با همة این غربت، نشانه های شجاعت و دلاوری این مردم هم آشکار 
بود. شهری که نه فقط به وسیلة بمباران، بلکه به وسیلة تهاجم زمینی هم 
تهدید می شد، توانست بایستد، مقاومت کند و مردم، شهر را تخلیه نکنند. 

این یادبود بسیار عظیمی است از آن دوران سخت، و واقعاً جای افتخار دارد.
یکی از چیزهایی که در حفظ همین مرز هویت ملی تأثیر زیاد دارد، عبارت 
است از حفظ خاطرات آن دوران دفاع مقدس و دوران باشکوه. این که در 
شهر شما، یک بانوی مسلمان و شجاع، در مقام دفاع می تواند سرباز دشمن 
را اسیر کند و نیروی مهاجم را به خاک و خون بکشد، این را نگه دارید و برای 
خودتان حفظ کنید. این که این شهر توانسته است در سخت ترین شرایط در 
مقابل تهاجم دشمن بایستد، این را برای خودتان نگه دارید و حفظ کنید. البته 
برای گیلان غرب حفظ خاطرات دوران دفاع مقدس لازم است؛ عیناً حفظ این 
خاطرات برای مردم قصرشیرین، برای مردم اسلام آباد غرب لازم است. در آن 
مناطق هم مردان و زنان مدافع و مبارزی حضور داشتند، تلاش کردند و با همة 
وجود در مقابل دشمن ایستادند. این حفظ هویت اسلامی ملت ایران آن قدر 
اهمیت دارد که برای آن، مردان بزرگ، دانشمندان بزرگ، مجاهدان بزرگ، 

شخصیت های برجسته باید احساس مسؤولیت کنند.  
حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(





  وقتی نام جبهه های غرب کشور در دوران جنگ تحمیلی به میان می آید، 
بی شک نام گیلانغرب در میان نام های دیگر می درخشد. این شهر یکی از به یاد 
فاصلة  است.  تحمیلی  جنگ  دوران  در  کرمانشاه  استان  شهرهای  ماندنی ترین 
گیلان غرب تا کرمانشاه 150 کیلومتر و تا تهران 700 کیلومتر است. گیلانغرب از 
شمال به شهرستان های سرپل ذهاب و قصرشیرین، از جنوب به ایلام و ایوان غرب، از 
شرق به شهرستان اسلام آباد و از غرب به خاک عراق محدود می شود. در مورد وجه 
تسمیة گیلان غرب باید گفت که در گذشته نوعی درختچة خودرو که امروزه به آن 
» مورت« می گویند، به وسعت چندین هکتار در سراب گیلان غرب که به »سراب 
گیه ل« یا »باغ گیه ل« معروف بود، وجود داشت. گیه ل نام قدیم گیاه مورت است 
که گیاهی کمیاب، دارویی، شفابخش و مورد تقدس گذشتگان بوده است. با توجه 
به این که در گذشته بعضی مناطق را از روی اسم درختـان و گیاهـان آن منطقـه 
نام گذاری کرده اند، این دشت نیز با وجود سراب و باغ زیبای گیه ل، به نام دشت 
»گیه لان« به معنی جایی که درخت گیه ل دارد، نامیده شده است. ناگفته نماند 
گیه لان یک اسم کُردی بوده و  وجه تسمیه ای با شهر گیلان در شمال کشورمان 
ندارد. بیشتر مردم گیلان غرب، از ایل کلهر )از طوایف اصیل و قدیمی کُرد( هستند. 
ارتفاعات منطقة گیلان غرب دارای امتداد شمال غربی جنوب شرقی است. از مهم ترین 
ارتفاعات آن می توان به: برآفتاب، تنگ کورک، سنبله و سرکش، شکمیان، داربلوط، 
چرمیان، انارک، پشت پلیپا، کوه گچ و شیاکوه اشاره کرد. شیاکوه به دلیل نزدیکی به 
مرز، مهم ترین ارتفاع این قسمت به شمار می رود و اهمیت ویژه ای دارد. ارتش عراق 
در طول هشت سال دفاع مقدس، خانه و زندگی مردم گیلان غرب را نابود کرد و با 
وجود جمعیت کم گیلان غرب، بیش از 2000 نفر از مردم شهر، شهید و جانباز و 
مفقودالاثر شدند. به پاسداشت حماسة مردم گیلان غرب که چه در جنگ تحمیلی 
شجاعانه جنگیدند و از دین و میهن خود دفاع کردند و چه در پشت جبهه تلاش 
کردند، این شهر را به عنوان دومین شهر مقاوم و قهرمان کشور انتخاب و معرفی 
کردند. پس از جنگ تحمیلی، آثاری از هشت سال دفاع مقدس مثل لاشه های 
متلاشی  شدۀ تانک های ارتش عراق در طول جادۀ گیلان غرب ـ قصرشیرین روی 
سکوها به نمایش گذاشته شده است. شیب رو به پایین قسمتِ جلوی سکوها، 

تانک های عراقی را در حالت تعظیم و فرو افتادن در خاک ایران نشان می دهد.
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  ارتش عراق برای حمله به کرمانشاه، پیشروی از دو محور را برنامه ریزی کرده بود: 
 ـپاتاق   ـسرپل  ذهاب   ـقصرشیرین   محور اول: خانقین 

 ـنفت شهر  ـسومار   محور دوم: مندلی 
هدف ارتش عراق در محور اول، این بود که با تصرف شهر قصرشیرین، به سوی 
سرپل ذهاب و تنگة پاتاق رفته و در نهایت به سمت گیلان غرب پیشروی کند. 31 
شهریور 1359، ارتش عراق بمباران منطقة قصرشیرین و حملات توپخانه ای خود را 
 ـقصرشیرین،  آغاز کرد. دشمن با تقویت نیروهایش و با مسدود کردن جادۀ گیلان غرب 
شهر قصرشیرین را به محاصره در آورد. مرحلة بعد، پیشروی به سوی گیلان غرب 
 ـگیلان غرب و حرکت   ـقصرشیرین  بود. ارتش عراق با عبور از سه راهی سرپل ذهاب 
 ـگیلان غرب، خود را از غرب به پشت دروازه های گیلان غرب  در جادۀ قصرشیرین 
رساند. دقایقی بعد از نیمه شب چهارم مهرماه 1359، ژاندارمری کرمانشاه اعلام کرد که 
شهر قصرشیرین به کنترل کامل عراقی ها در آمده است. حوالی ساعت دوازده همان 
شب، مردم گیلان غرب از صدای انفجار توپ ها و خودروهای نظامی دشمن، پریشان 
و وحشت زده از خواب پریدند. صبح زود، مردم شاهد ورود چند تانک عراقی به شهر 
بودند. به محض این که خبر رسید ارتش عراق، از راه دشت گیلان خود را به شهر 
نزدیک کرده و حتی یکی از تانک های عراقی به دروازه های شهر رسیده، عده ای از مردم 
گیلان غرب با عراقی ها رودررو شدند. از آن جا که بیشتر اهالی شهر از عشایر هستند، 
به تفنگ های قدیمی برنو و ام .یک مسلح بودند. به محض تهاجم دشمن، با همین 
تفنگ های از رده خارج  شده، به مبارزه با ارتش عراق پرداختند. نزدیک ساعت نه صبح، 
از منطقة جنوب گیلان غرب ستون های دود و آتش به آسمان بلند شد. مردم شهر در 
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 صفر خوشروان از اهالی این شهر و فرمانده جبهة گیلان غرب بود. وی به علت 
نظمی که به جنگ های چریکی در منطقه داد، به عنوان »چمران دوم« مشهور شده 
بود. او از مال دنیا چیزی نداشت، جز دوربین شکاری و یک قبضه  تفنگ کلاشینکف 
و یک موتور تریل. با همین اسباب، خاری بود در چشمان ارتش دشمن. در ابتدای 
جنگ تحمیلی، نیروهای نظامی و مردم، به سختی با نیروهای عراقی در دروازه شهر 
درگیر شدند. مهاجمان وقتی پایمردی مدافعان شهر را به فرماندهی صفر خوشروان 
دیدند، دست به عقب نشینی زدند. پس از آن، او فرماندهی جبهه ای را که در مقابل 
شهرش تشکیل شده بود، به دست گرفت. پس از آزادی مناطقی از گیلان غرب، او 
به خنثی کردن مین های به جا مانده از دشمن پرداخت و  سرانجام در 31 خرداد 
1361، در انتهای غربی حلقه دوم ارتفاعات ابرویی آوه زین، بر اثر انفجار مین به 

شهادت رسید.
 تمام مردهامان اسلحه به دست داشتند و بیشتر توی گورسفیـد و آوه زین 
می جنگیدند. روستای آوه زین و گورسفید را مردم همان روستاها تحویل گرفته 
بودند؛ چون همة آن مناطق و کــوه ها و تپـه هایش را می شناختند. آوه زین سه تپة 
بزرگ داشت؛ ابرویی، صدفی و کرجی. صفر خوشروان می آمد، با برادرهایم به تنگه 
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ابتدا تصور می کردند که نیروهای بعثی شهر را به آتش کشیده اند، ولی بعد مشخص شد 
که جوانان گیلان غربی، به صورت خودجوش به ارتش عراق حمله کرده اند و ادوات و 

خودروهای نظامی آنان را به آتش کشیده اند. 
جنگ چنان در شهر شدت گرفت که در ششم مهر، رادیو لندن اعلام کرد: »عراقی ها 
می گویند گیلان غرب را به تصرف خود درآورده اند. یک مقام محلی ایران این ادعا را 
تکذیب کرد و به خبرنگار رویتر گفت نیروهای ایرانی در 8 کیلومتری گیلان غرب به 
جنگ با عراقی ها مشغولند.« بدین ترتیب از چهارم مهر 1359، گیلان غرب به خط 

مقدم جبهة غرب تبدیل شد و تا دوازدهم تیر 1361 به صورت خط مقدم باقی ماند.



مردم  مقاومت  نماد  به  حیدرپور  فرنگیس    
روستای  اهل  او  است.  شده  تبدیل  گیلان غرب 
انقلاب در جمع مردم  آوه زین است. رهبر معظم 
گیلان غرب، با تجلیل از این شیرزن، از او چنین یاد 
کرد: » آن بانوی مسلمان و شجاع گیلان غربی که 
در آن دوران تعدادی از نظامیان دشمن را به هلاکت 
رساند و اسیر کرد، جزئی از خاطرات این مرز و بوم 
است.« فرنگیس حیدرپور دربارۀ این ماجرا می گوید: 

»بعثی ها که حمله کردند، همه مردم روستا فرار کردند به کوه های چغالوند. دو سه 
روز آن جا بودیم. بچه ها مرتب بهانة نان می گرفتند. همه گرسنه بودند. کم کم صدای 
زن ها  هم در آمد. نمی شد بیشتر از این صبر کرد. با پدرم، دو تایی راه افتادیم به 
سمت روستا برای آوردن آذوغه. از پشت تپه ها، آرام آرام به روستا نزدیک شدیم. 
خمیده خمیده می رفتیم، مبادا ما را ببینند. خبری از سربازهای عراقی نبود. به اولین 
خانه های روستایمان آوه زین رسیدیم. روستا مثل قبرستان ساکت و آرام بود. کمی  
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می رفتند تا مین ها را پاکسازی کنند. هر روز که توی آوه زین جمع می شدند تا بروند 
پاکسازی، مردم برای شان صلوات می فرستادند. هر بار کسی از مردم محلی روی مین 
می رفت، بیشتر و بیشتر دنبال مین ها می گشتند. صفر خوشروان جلوی همة نیروها 
شروع می کرد به خنثی کردن مین. دل شیر داشت و نترس بود. همه اش مشغول 
جنگ بود یا جمع کردن مین. آن روز را هیچ وقت از یاد نمی برم؛ روزی که صفر 
خودش هم با مین شهید شد. وقتی صدای مین بلند شد، فهمیدیم که یک نفر دیگر 
شهید شده است. هراسان به سمت کوه های آوه زین دویدیم. یعنی چه کسی روی 
مین رفته بود؟ فهمیدیم که صفر خوشروان خودش شهید شده است. مردی که تمام 
مین ها را خنثی کرده بود، با انفجار مین در دست هایش شهید شد. مردم همه گریه 
می کردند. رزمنده ها دور جنازه اش جمع شدند. مردها از زن ها بیشتر گریه کردند. 
صفر خوشروان مین هایی را که پیدا می کرده، روی هم جمع کرده. گوشه ای نشسته 
بودند و همراه بقیة نیروها گیلاس خورده بودند و بعد ادامه داده بودند. به بقیه گفته 
بود بروید توی سنگر. پرسیده بودند چرا؟ گفته بود می خواهم این مین ها را خنثی 
کنم، خطرناک است، شماها زن و بچه دارید... در همین حین، مین توی دست و 
شکم صفر خوشروان منفجر می شود. برادرم می گفت دست خوشروان از بدنش جدا 

شد و روی زمین افتاد.



  روز چهارم مهر 1359 در تابلوی افتخارات گیلان غرب برای همیشه ثبت شده 
است. در تاریکی اوایل صبح، مردم گیلان غرب پریشان و مضطرب از خواب پریدند 
و صدای ادوات زرهی دشمن را شنیدند. هوا که روشن شد، تجمع نیروهای عراقی 
همه جا مشاهده می شد. یک نفر از اهالی منطقه که به زبان عربی آشنایی داشت، 
پیش تعدادی از نیروهای عراقی که در جوار جادۀ قصرشیرین ـ گیلانغرب سنگر 
گرفته بودند، رفت. آن طور که آن مرد نقل کرد، عراقی ها گفته بودند با کسی کاری 
ندارند، فقط مردم از خانه هایشان بیرون نیایند. نزدیک ساعت های هشت و نه صبح 

زیارت با معرفت254 زیارت با معرفت254

آرد و برنج و نمک و روغن برداشتم تا بتوانیم غذایی درست کنیم. همه را توی کیسه 
گذاشتم و روی کول انداختم. می خواستم از در حیاط خارج شوم که چشمم به تبر 
گوشة حیاط افتاد. همان تبری بود که به برادرشوهرم قهرمان کمک کردم تا بسازد. 
با خودم گفتم خوب است تبر را بردارم تا توی کوه، هیزم بکنم و آتش درست کنیم. 
تبر را برداشتم و آن را هم روی دوش انداختم. آرام آرام و خمیده، از سرازیری روستا 
به طرف چشمه به راه افتادیم. نزدیک چشمه بودیم که خشک مان زد. دو تا عراقی، 
کنار چشمه ایستاده بودند. یکی شان، تفنگش را روی شانه انداخته بود. پابرهنه بود. 
پوتین  و قطار فشنگش را به نوک تفنگش گیر داده بود. هر دو تا هیکلی بودند. رو 
به پدرم، اشاره کردم ساکت بماند و حرفی نزند. کیسة غذاها را یواشکی روی زمین 
گذاشتم و تبر را دو دستی گرفتم و بالا بردم. سرباز  عراقی، پشتش به من بود. سربازِ 
پاپتی، توی آب چشمه ایستاده بود. همین که خواست به طرفم برگردد، تبر را بالا 
بردم و با تمام قوت پایین آوردم. مثل وقت هایی که با تبر هیزم می شکستم، سرش 
دامبی صدا کرد و با صورت افتاد توی چشمه. سریع به سرباز  دیگر نگاه کردم. 
وحشت کرده بود. به طرفم آمد. تبرم توی فرق سر سرباز عراقی جا مانده بود. سریع 
خم شدم و سنگ تیزی برداشتم. با تمام قدرت پرت کردم. سنگ به سر سرباز  خورد. 
دو قدم عقب رفت و خون از سرش  بیرون زد. پریدم جلو و مچش را گرفتم و پیچاندم 
و از پشت گرفتم.  یک لحظه از درد ناله کرد و  فریاد کشید: »امان... امان.« مچش 
 را طوری پیچاندم و فشار دادم که روی زمین نشست. پدرم تندی دو تا تفنگ ها را 
برداشت و با تبر آمد بالاسر سرباز عراقی ایستاد. سرباز مثل گنجشکی که اسیر شـده 
باشد، تکـان نمی خورد. خون تمام پیراهنش را قرمز کرده بود. پدرم آمد به کمکم. 
تکه ای از کیسه ای که غذا توی آن گذاشته بودیم، کند و دست سرباز  را با پارچه 
محکم بستیم. کارمان که تمام شد، تفنگ را از دست پدرم قاپیدم و رو به سرباز 

گرفتم. این جا بود که خیالم راحت شد.«
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بود که ستون هایی از دود در پایین دست شهر به هوا برخاست. چندین خودروی 
دشمن توسط نیروهای نظامی و جوانان شهر به آتش کشیده شده بود. به طوری 
که جنازۀ بعضی از نیروهایشان داخل خودروها سوخت و جا ماند. اما نبرد واقعی و 
کمرشکن در تنگه حاجیان، در حوالی روستاهای دندانه، گورسفید و گمار و مرجان 
به ثبت رسید. جایی که تجمع بیش از حد ادوات زرهی و تانک ها و نفرات دشمن 
به چشم میخورد. آفتاب که بالا آمد، دشت به جهنمی برای دشمن تبدیل شد. 
واحدهای مقابله کننده، نیروهای عملیاتی پایگاه هوانیروز کرمانشاه واقع در پادگان 
ابوذر بودند. در آن رویارویی، آن قدر از ادوات و امکانات دشمن را به آتش کشیدند 
که تمامی دشت گیلان غرب در آن حوالی، به ستونی از آتش و دود و انفجار تبدیل 
شد. در یکی از مصاحبه ها که آن روزها از تلویزیون پخش شد، خلبان شهید 
علی اکبر شیرودی گفت که ما نزدیک به هشتاد دستگاه ادوات زرهی و خودروهای 

دشمن را در نبردهای دشت گیلان غرب و کوره موش و ذهاب منهدم کردیم.
آن روز، ما چند نفر روستایی، توسط نیروهای عراقی گرفتار شدیم. عراقی ها ما را زیر 
لولة تانکی که داشت به طرف تنگه حاجیان و ارتفاعات مجاور آن شلیک می کرد، 
جمع کرده بودند. یکی از افسران عراقی، در حالی که زخمی شده بود و ملحفه ای را 
دور دست و پای خود پیچیده بود، با بیسیمش در حال تماس بود و تند و بلنـد و 
به عربی یاسیدی می گفت. تانک شلیک می کرد و صدا و آتش آن ما را کلافه کرده 
بود. در این اثناء، هلی کوپترهای خودی سر رسیدند و موشکی به طرف خودرویی 
که کمی دورتر بود، شلیک کردند که به آن خورد. هر کس از گوشه ای در رفت. 
ما هم در میان بیشه ای خودمان را پنهان کردیم. صبح که بعثیها رسیده بودند 
گیلان غرب، می پرسیدند: تهران کدام طرف است! اما غروب که شد، مانند گلة 
گوسفند، در حالی که هراسان می دویدند، از دشت گیلان غرب عقب نشستند. از 
هر سو به سمت آن ها شلیک می شد. حتی تعداد زیادی از خودروهایشان، به علت 

گیر افتادن در مزارع آبیاری شده، جا ماند و فرصت بیرون آوردن آن ها را نیافتند.



جبهة  دو  ارتباطی  راه  حاجیان  تنگة    
گیلان غرب و سرپل ذهاب بود. ارتش عراق، پس از 
ناکامی از اشغال گیلان غرب، روی ارتفاعات اطراف 
تنگة  در  جای گیری  با  و  بود  شده  مستقر  شهر 
حاجیان، از آن جا جادۀ گیلان غرب به سرپل ذهاب 
و پادگان ابوذر را ناامن می کرد و همچنین شهر 
گیلان غرب را در تیررس توپخانه قرار داده بود. 
برای خارج شدن از این وضعیت، عملیات تنگة 

حاجیان طرح ریزی شد. اصغر وصالی، فرمانده گروه دستمال سرخ ها که 
برای شناسایی تنگه حاجیان رفته بود، در این منطقه به شهادت رسید. 

مریم کاظم زاده، همسر اصغر وصالی می گوید : »وقتی به طرف گیلانغرب 
حرکت کردیم، من و اصغر جلو نشستیم و دو نفر عقب نشستند. جاده 
راه  آفتاب هم در  زیبا و دلنشینی داشت. غروب  بود. مناظر  پرُپیچ وخم 
او را در  از اصغر که در حال رانندگی بود، عکس گرفتم. نیم رخ  بودیم. 
داشتم  که  همین طور  بود.  ابری  آسمان  از  بخشی  انداختم.  سایه روشن 
اصغر  می دیدم،  را  غروب خورشید  و  آسمان  و  اصغر  دوربین،  دریچة  از 
خندید و گفت: »عکس بگیر، فردا می شود امامزاده اصغر.« تازه هوا داشت 
تاریک می شد که وارد گیلان غرب شدیم. محل اقامت مان ساختمان سپاه 
گیلان غرب بود. صدای شلیک توپخانة خودی و دشمن به وضوح شنیده 
می شد. من در یکی از اتاق ها بساطم را پهن کردم. همان جا نماز خواندیم 
و غذا خوردیم. غذایمان چند دانه سیب زمینی آب پز بود. وسط غذا خوردن، 
چند نفر از نیروهای ارتش آمدند. اصغر از آن ها دعوت کرد بیایند داخل. 
دربارۀ وضعیت شهر و عملیات مشترک میان سپاه و ارتش حرف زدند. 
قرار شد اصغر آخر شب برود برای شناسایی مواضع دشمن. دوست داشتم 
با او همراه شوم، اما گفت امکان ندارد. موقع رفتن شان، یک آن دلتنگیِ 
عالم به سراغم آمد. تا جلوی در با او رفتم. اما اصغر دوباره برگشت. باز 
هم رفت و برای بار سوم آمد. یکی از همراهان متوجه حس و حال من و 
اصغر شده بود. از ماشین پیاده شد، آمد جلو و گفت: »خواهر! خیلی دلت 
می خواهد با ما بیایی، نه؟« گفتم: »آرزو داشتم سیمرغ بودم و اصلًا احتیاج 
نداشتم شما مرا ببرید، دوست داشتم می توانستم بالای سر ماشین شما 
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می آمدم.« اصغر گفت: »خیالت تخت باشد، سیمرغ هم که بودی، امشب 
نمی توانستی با ما بیایی.« او که رفت، حالم منقلب شد. دلم حسابی گرفت. 
داشتم دیوانه می شدم. پناه بردم به قرآن. چند آیه خواندم. کمی دلم آرام 

گرفت... تا روز بعد. 
ظهر عاشورا رسید. من غرق حادثة کربلا بودم. شهادت امام حسین)ع( و 
یارانش را مرور می کردم. حال و هوای زینب)س( را به یاد می آوردم. پاک 
از خودم بیرون رفته بودم. حالم دگرگون بود. غروب آماده می شدم برای 
نماز که دیدم رضا مرادی آمد. درهم ریخته و پریشان بود. روی زیلوی 
اتاق نشسته بودم. مهر جانماز جلوی رویم بود. رضا سرپا ایستاده بود. با 
صدای گرفته، گفت: »یک خبری شده، اما هیچ کس جرأت ندارد به شما 
بگوید.« پرسیدم: »اصغر طوری شده؟« رضا زد توی سرش و گریه کرد و 
لابه لای آن پرسید: »حالا چکار باید کنیم؟« خودم را محکم نگه داشتم. 
جلوی اشک هایم را گرفتم و گفتم: »مسأله ای نیست. ما زمانی که آمدیم 
توی منطقه، می دانستیم این اتفاق ممکن است برای تک تک مان بیفتد.« 
اصغر وصالی فرمانده گروه دستمال سرخ ها، در ظهر عاشورای 1359 به 

شهادت رسید.
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به  تحمیلی  نقطه عطفی در جنگ  در جنوب،  آزادسازی خرمشهر   
جبهه ها  سرتاسر  در  کرد  اعلام  عراق  دولت  بعد،  کمی  می آید.  حساب 
برمی گردد.  مرزی  مناطق  به  و  می کند  عقب نشینی  اشغالی  مناطق  از 
کمی بعد، ارتش عراق از نقاط اشغالی در استان کرمانشاه عقب نشست. 
به مرزهای  و  و دیگر مناطق رها کرد  بازی دراز  را در  استحکامات خود 
از عقب نشینی  تابستان 1361 )پس  از  بازگشت. گیلان غرب  بین المللی 
ارتش عراق( تا روزهای پایانی جنگ تحمیلی، روزهای پرحادثه ای را پشت 
با  سر گذاشت. هنوز بمباران های پراکنده ادامه داشت، ولی دیگر مردم 
آن خو گرفته بودند. در جبهه ها نیز اجرای آتش بین دو طرف به صورت 
غیرنظامی  و  مسکونی  مراکز  به  حمله  داشت.  ادامه  روزه  همه   و  مداوم 
یا آتش سنگین توپخانه، از اقدامات دیگر عراق بود که در اواخر جنگ 
بیشتر از آن استفاده می کرد. از همان روزهای آغازین جنگ تا پایان آن، 
شهر گیلان غرب یکی از مراکز پشتیبانی جنگ به حساب می آمد. یعنی 
نیروهای سپاه پاسداران و واحدهای ارتش و نیروهای مردمی، به علاوۀ 



  وقتی جنگ تحمیلی آغاز شد، شش سال بیشتر نداشتم. در همان ابتدای 
جنگ، آتش جنگ به شکل گلوله باران و بمباران دشمن خود را نشان داد. گیلانغرب 
اما ایستاد. مردان و جوانانش مقاومت کردند و دشمن که نمی توانست به خودِ شهر 
دسترسی داشته باشد، سعی کرد با بمباران مردم را فراری دهد. به این ترتیب، 
خانوادۀ ما مثل خیلی از خانواده های گیلان غربی به دل کوه های اطراف شهر پناه 
برد. پدرم در میدان جنگ بود و مادرم در شرایط سخت کوهستان، با نگهداری 
از چند طفل خود، مبارزه ای سخت را آغاز کردند. کمی بعد که فهمیدیم جنگ 
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جهاد پشتیبانی جنگ، در نقاط مختلف شهر مستقر بودند. جهاد سازندگی، 
بیمارستان ولی عصر گیلان غرب را برای کمک به زخمیان جنگ مجهز و 
آماده کرد که به دلیل وجود همین بیمارستان، عدۀ زیادی از مجروحان 
از خطر حتمی نجات پیدا کردند. در ضمن، تا مدت ها غذای رزمندگان در 
جبهة غرب نیز در آشپزخانه ای در جوار قلعة گیلان غرب روبه روی مسجد 
جامع شهر، تهیه می شد. کمی بعد، نیروهای بومی و عشایر گیلان غرب، 
دست به یک اقدام رسمی برای شرکت در جنگ و ادامة نبرد با بعثی ها 
زدند. آن ها تیپ پیادۀ مسلم بن عقیل )ع( را تشکیل دادند که وظیفة این 
تیپ، حفاظت از مناطق مرزی و دفاع از شهر گیلان غرب بود. نیروهای 
کادر این تیپ، همگی از مردم گیلان غرب بودند. این تیپ به جز سلاح و 
مهمات، تمام تدارکات مثل خوراک و پوشاک و امکانات رفاهی و بهداشتی 
خود را از کمک های داوطلبانة مردم گیلان غرب تهیه می کرد. فعالیت این 
تیپ فقط به منطقة گیلان غرب محدود نمی شد. بعد از عملیات خرمشهر 
و عقب نشینی تاکتیکی ارتش عراق از مناطق جنوب و غرب، بسیجیان 
همین تیپ دوازده محور عملیاتی در مناطق آزاد شدۀ آن جا تشکیل دادند 
و به یاری دیگر رزمندگان پرداختند. یکی از فرماندهان دفاع مقدس دربارۀ 

شرکت مردم شهر در جنگ تحمیلی می گوید:
» همین الان اگر شما به گیلان غرب بروید، مثلًا خانمی را می بینید که 
علاوه بر همسر و فرزندان، برادرها و برادرزاده ها، دامادها و عموزاده هایش 
هم در آن درگیری اوایل جنگ به شهادت رسیده اند. طی دوران هشت  
سالة دفاع مقدس، دوازده  هزار نفر نیروی رزمندۀ جبهه را مردم سلحشور 

همین شهر تأمین می کردند.«
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منحصر به یکی یا دو ماه نیست، مردم جنگ زده سعی کردند با خاک، سنگ و 
چوب درختانی که در منطقه یافت می شد، خانه های محکم تر و دائمی تری نسبت 
به چادرها در دره ها و کوه های اطراف شهر برای خود درست کنند. آن ایام هر 
خانوادهای با کمترین امکانات مثل چادر زدن یا پناه بردن به غارها و شکاف کوه ها، 
سعی می کرد از هجوم مستقیم بمباران دشمن در امان بماند. البته این طور نبود که 
دشمن ما را در دل کوه ها رها کند، بلکه در همان جا هم مورد حملة جنگنده هایش 
خود  از  دورتر  کیلومتر  تا 10  که 5  زندگیمان  جدید  محیط  می گرفتیم.  قرار 
گیلانغرب بود، پناهگاه امن تری به شمار می رفت. در همان جا مدرسه می رفتیم و 
به همین منظور یک چادر را به عنوان مدرسه دایر کرده بودند. البته به خاطر عدم 
امنیت در روشنایی روز، شب ها هر کدام از بچه ها یک فانوس به دست می گرفتند 
و به مدرسه می رفتند. مسلماً در چنین شرایطی، ما از کمترین امکانات رفاهی و 
بهداشتی بهره ای نداشتیم، اما به هر حال ماندن و ایستادگی را برگزیده بودیم. در 
زمان جنگ، یک تیپ مردمی از جوانان شهر تشکیل شد که فرماندهی اش را شهید 
صفر خوشروان برعهده داشت. مسلماً با وجود این که اغلب مردان شهر به این تیپ 
پیوسته یا در سایر بخش ها به رزمندگان کمک می کردند، خانواده ها نمیتوانستند 
منطقه را ترک کنند و به جای دیگری بروند؛ لذا مردان در میدان جنگ و زن ها و 
کودکان در شیار و دل دره ها بودند. باید کسی در شرایط جنگی و آن هم در محیط 
سخت کوهستــان زندگی کند تا متوجه شود خانواده های گیلانغربی در آن مقطع 
چه ها که ندیده و نکشیدند. در آن ایام، دو بار سیل تمام زندگی ما را با خود برد 
و مجبور شدیم آلونک های گلي مان را از نو بنا کنیم. در سال 1362، برای مقطع 
کوتاهی، آرامشی نسبی در شهر گیلانغرب حاکم شد. همین امر باعث شد تا به 
همراه برخی از خانواده ها به شهر بازگردیم. یادم است کلاس دوم ابتدایی بودم و 
توی کوچه، به همراه سایر بچه ها بازی می کردیم که محل زندگی مان مورد بمباران 
دشمن قرار گرفت. همان جا دو تن از همبازی هایم به شهادت رسیدند. من هم به 
خاطر موج انفجار، دچار پارگی پردۀ گوش شدم. گیج و حیران بودم. خودم را به 
یکی از دوستانم رساندم و فکر کردم که دارد شوخی می کند! تکانش دادم، اما هیچ 
عکس العملی نشان نداد. ناگهان دیدم تنش را خون فرا گرفت و روی زمین جاری 

شد. کمی بعد، باز هم مجبور شدیم به دل کوه ها پناه ببریم تا پایان جنگ.



مطلع الفجریادمان شهدای عملیات
من عقیدۀ راسخ دارم بر این که یکی از نیازهای اساسی کشور، زنده 
 ـچه آدمهای  نگه داشتن نام شهدا است؛ این یک نیازی است که ما 
هم  خیلی  که  باشیم  آدم هایی  چه  باشیم؛  متدینی  و  مقدس مآب 
مقدس مآب نیستیم، اما به سرنوشت این کشور و به سرنوشت این 
 ـهر جور که فکر بکنید، بزرگداشت شهدا برای  مردم علاقه مندیم 
یعنی  فرهنگ شهادت  است.  و ضروری  این کشور، حیاتی  آیندۀ 
فرهنگ تلاش کردن، با سرمایه گذاری از خود، برای اهداف بلندمدت 
مشترک بین همة مردم؛ که البته در مورد ما، آن اهداف مخصوص ملت 
ایران هم نیست، برای دنیای اسلام بلکه برای جهان بشریت است. 
این فرهنگ در جامعه ای اگر جا افتاد، درست نقطة مقابل فرهنگ 
فردگرایی غربی امروز ]است [ که همه  چیز را برای خود و با محاسبة 
شخصی می سنجند؛ برای همه  چیز یک قیمت اسکناسی و پولی قائلند 
و آن، به دست آوردن آن پول است؛ این درست نقطة مقابل آن فرهنگ 
است؛ یعنی »وَ یؤثرِونَ عَلی  انَفُسِهِم«؛ این ها کسانی هستند که ایثار 
می کنند؛ فرهنگ ایثار، فرهنگ گذشت، فرهنگ مایه گذاشتن از خود 
برای سرنوشت جامعه و برای سرنوشت مردم. این فرهنگ اگر عمومی 
شد، این کشور و هر جامعه ای که این فرهنگ را داشته باشد، هرگز 
متوقف نخواهد شد؛ به عقب بر نخواهد گشت و پیش خواهد رفت. 

)حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی( (





  عملیات مطلع الفجر از سلسله عملیات دورۀ آزادسازي به شمار مي رود که در 
منطقة گیلان غرب و شیاکوه و با هدف آزادسازي ارتفاعات غرب شهر گیلان غرب 
صورت گرفت. برای عملیات مطلع الفجر، سه معبر اصلي در نظر گرفته شده بود. یک 
معبر از ارتفاعات سنبله در جنوب پادگان ابوذر شروع شده و به ارتفاعات برآفتاب 
مي رسید و در نهایت پس از قطع جاده گیلان غرب ـ قصرشیرین در منطقه سرتتان 
و تنگه قاسم آباد در محور گیلان غرب تلاقي مي کرد. دو معبر دیگر در منطقة عمومي 
غرب گیلان غرب انتخاب شده بود. یک معبر با استفاده از جاده آسفالت گیلان غرب ـ 
قصرشیرین و روستاي آوه زین به سمت غرب تک مي کرد و با نیروهاي معبر شمالي 
)معبر اول( الحاق مي کرد. معبر سوم نیز از ارتفاعات چغالوند و داربلوط شروع و 
در نهایت به چرمیان و شیاکوه ختم مي شد. کنترل و هدایت عملیات نیز توسط 
سپاه و ارتش به طور مشترک انجام مي شد. وضعیت خاص منطقه و بعُد مسافت 
در محورهاي مختلف و لزوم راهپیمایي در بعضي از معابر ایجاب مي کرد که زمان 
آغاز درگیري با دشمن، ساعت 3 بامداد روز 1360/9/20 تعیین گردد، ولی با بروز 
مشکلاتي همچون هوشیاري دشمن در برخي محورها و منحرف شدن نیروها از 
مسیر اصلي )به دلیل پیچیدگي زمین( موجب شد تا عملیات زودتر از ساعت مقرر، 
با رمز یا مهدي ادرکني )عج( انجام شود. با شروع عملیات، واکنش دشمن سریع بود 
و با تسلط کافي که بر زمین منطقه داشت، موفق شد از پیشروي نیروهاي خودي 
در بعضی محورها جلوگیري کند. در محور سرپل ذهاب، قواي جمهوري اسلامي به 
رغم عدم توفیق در فتح تنگه کورک، نقاطي از ارتفاعات برآفتاب را آزاد ساختند و 
جاده گیلان غرب ـ قصر شیرین را مسدود کردند. درگیري در محور گیلان غرب نیز 
به روشنایي روز کشیده شد و نیروهاي عمل کننده در این محور موفق شدند ارتفاع 
شیاکوه را به تصرف خود درآورند. در پي آن، آتش دشمن در تمام محورها شدت 
یافت. در حالي که پس از گذشت سه روز از شروع عملیات فقط ارتفاعات شیاکوه و 
برآفتاب در اختیار نیروهاي خودي قرار داشتند، پاتک هاي سنگین و متوالي دشمن 
و عدم امکان پشتیباني از نیروها ـ به علت فاصلة زیاد خط مقدم با عقبه ـ موجب 
شدند پس از هفده روز مقاومت، ارتفاعات مذکور مجدداً به تصرف دشمن درآید. اگر 
چه قواي جمهوري اسلامي نتوانستند اهداف به دست آمده در این عملیات را تثبیت 
کنند، لیکن در جریان هفده روز درگیري، صحنه هایی بی بدیل از شجاعت و شهادت 

از خود بر جای گذاشتند و نام این منطقه را جاودان ساختند.
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  جبهه آوه زین در شمال کوه های چغالوند و شیاکوه قرار دارد. یادمان مطلع الفجر 
در کنار روستای آو ه زین )غرب روستای گورسفید( واقع شده است. یکی از اهالی آوه زین 

دربارۀ روزهای آغاز جنگ چنین گفته است: 
یکی از همسایه ها سراسیمه وارد شد و گفت: »دشمن توی خانه مان است. خانه تان 
خراب شود، بیایید ببینید عراقی ها دارند وارد گورسفید می شوند.« با عجله دویدم 
بیرون. توی روستا، همهمه بود. تمام دشت، پر از تانک و ماشین عراقی بود. داشتند 
جلو می آمدند. کمی جلوتر، سربازهاشان را دیدم که از جاده سرازیر شده اند و وارد روستا 
می شوند. به سینه زدم و به آن ها نگاه کردم. مردها فریاد می زدند و به زن ها می گفتند 
فرار کنید. تانک ها هم از جادۀ اصلی پیچیدند سمت گورسفید و وارد روستا شدند. 
پیاده و سواره می آمدند؛ سوار بر تانک و جیپ و ماشین های مختلف. روی جاده هم پر 
از ماشین بود. پرچم عراق روی ماشین ها و تانک هاشان بود. باید فرار می کردم و خبر را 
به خانواده ام در آوه زین می رساندم. راه افتادم. اول آرام رفتم و یک کم که دور شدم، بنا 
کردم به دویدن. تا می توانستم به سرعت دویدم سمت آوه زین. همه جا مراتع آتش گرفته 
بودند. آتش توی مزارع زبانه می کشید. به خانة پدرم که رسیدم، دیدم مادرم مشغول 
نان پختن است. فریاد کشیدم: »دالگه... باید فرار کنیم. عراقی ها توی ده هستند.« پدرم 
از توی اتاق بیرون آمد و با تعجب به من خیره شد. مادرم بلند شد و با ناباوری پرسید: 
»راست می گویی؟ کجا؟ کی؟« گفتم: »عجله کن، زود باشید. باید برویم سمت کوه. 
الان به آوه زین می رسند. سربازهاشان توی گورسفید هستند.« با پدر و مادر و خواهران 
و برادرانم، با عجله و بدون این که چیزی برداریم، به طرف کوه آوه زین و چغالوند فرار 
کردیم. هر طرف سر می چرخاندی، زن و بچه و پیر و جوان را می دیدی که به سمت کوه 

فرار می کنند. اولین تپه را که پشت سر گذاشتیم، کمی  خیالم راحت شد.
اما باید چند تپه دورتر می رفتیم. جوان های روستا توی آوه زین مانده بودند. از دور آن ها 
را می شد دید که این طرف و آن طرف می دوند و مردم را با زور به سمت کوه ها 
می فرستند. تانک ها داشتند از سمت دشت به روستا نزدیک می شدند. ده ها سرباز، کنار 
تانک ها حرکت می کردند. صدای تانک و توپ و خمپاره، گوش را کر می کرد. از همان راه، 
سربازها را دیدم که وارد آوه زین شدند. با زور وارد خانه ها می شدند و سر کسانی که مانده 
بودند، فریاد می کشیدند. سعی داشتند مردم را توی خانه ها حبس کنند. نمی گذاشتند 
کسی بیرون بیاید. مرتب به مردم توپ و تشر می زدند. در این طرف، مردم آوه زین گروه 
گروه به طرف کوه ها می دویدند. بعضی ها حتی کفش به پا نداشتند. به راه مان ادامه 
دادیم. تا کوه، یک نفس دویدیم و وقتی رسیدیم، پشت سنگ ها نشستیم تا نفس تازه 
کنیم. از دور به ده نگاه کردم. نظامی ها، مثل مور و ملخ به دشت مقابل و روستا حمله 

کرده بودند. همه جا دود بود و آتش.
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سري  سپاه،  و  ارتش  مشترک  جنگ  اتاق  در  شیرازی:  صیاد  علی  شهید   
عملیات مان را کربلا نام گذاري کرده بودیم. کربلاي یک، عملیات طریق القدس بود. 
کربلای2 فتح المبین نامگذاري شد. ولي قبل از این که کربلای2 شروع شود، ما 
زودتر به سراغ بعضي از کربلاها رفتیم؛ مثل کربلای7 که عملیات شیاکوه بود و 
مطلع الفجر نام گذاري شد. مقدمات و تداوم و تثبیت مواضع خودي در این عملیات 
25 روز طول کشید. این عملیات در قرارگاه مشترک )سپاه و ارتش( انجام شد. 
یعني از تقدس وحدت برخوردار بود. عملیات در منطقة سختي صورت گرفت. 
وسعت منطقه، از ارتفاعات چرمیان و از چغالوند شروع مي شد و تا معبري که در 
قسمت جنوب ارتفاع باباکوه بود، ادامه داشت. مدتي قبل از عملیات، شهید خلیفه 
سلطاني، از همرزمان قدیم من در سپاه و اصفهان، مسؤولیت منطقه غرب را به 
عهده گرفته بود. عملیات مطلع الفجر شروع شد و فشارهاي زیادي را تحمل کردیم. 
هم در ارتفاعات شیاکوه به زحمت افتادیم و هم در چرمیان. وضعیت طوري شد 
که احساس کردیم جنگ مغلوبه شده و از این بیشتر نمي شود ایستاد. نه نیرویي 
مانـده بود و نه مي شد به اهدافي که در نقشه پیش بیني کرده بودیم، برسیم. بنابر 
این، یک مقدار روي ارتفاعات شیاکوه ماندیم و یک مقدار روي چغالوند. به عملیات 
عمق ندادیم. عملیات را پایان یافته تلقي کردیم. منتها اگر با این حالت صحنه را 
ترک مي کردیم و مي رفتیم، معلوم بود که بچه ها براي عملیات آینده دچار ضعف 
روحي زیادي مي شوند. فرماندهان ارتش و سپاه براي جلسه آمدند. حالت غمناک و 
غم زده داشتند. جلسه را تشکیل دادیم. از شهید خلیفه سلطاني خواهش کردم که 
چند آیه قرآن تلاوت کند که با تبرک آیات قرآن، جلسه شروع شود. ایشان قرآن 
را باز کرد. بعدها به آیات توجه کردم. البته در صحنة نبرد، حالتي که رزمندگان 
اسلام و مخصوصاً فرمانده و مسؤولین میدان نبرد به حالت غمزدگي و دلشکستگي 
مي افتند، راه را دین مشخص کرده که در این هنگام بهترین حالتي است که انسان 

زیارت با معرفت264 زیارت با معرفت264



 یک گردان در شیاکوه در محاصره بود. گردانی که ترکیبی بود از نیروهای 
ارتشی و بسیجی. ارتفاع شیاکوه 2000 متر بالاتر از سطح دریاست؛ ارتفاعی که 
رسیدن به قله اش به اندازۀ انجام سه عملیات دشوار بود و نفس گیر. اما نیروهای 
رزمنده، هفده شبانه روز در محاصرۀ دشمن، از دامنه تا قله اش در رفت و آمد بودند. 
خیلی ها در همین مسیر زخمی یا شهید شدند. بودند کسانی که حتی سِمت های 
نظامی در پشت جبهه داشتند، اما اعزام گرفته بودند و با بسیج آمده بودند. همان 
شب اول، یک افسر نیروی انتظامی از مازندران خودش را به من معرفی کرد و کارت 

مي تواند در پیشگاه خداوند اظهار ادب کند. به خاطر این که اگر انسان با چهرۀ مغرور 
و ازخودراضي و با چهره اي که هیچ غمي ندارد، رو به خدا کند، خدا هم مي گوید 
تو که چیزي نمي خواهي؛ شما باید چیزي بخواهید تا من بدهم. ظرفیت ما انسان ها 
براي پذیــرش نعمت هاي عظیم خدا، خیلي پایین است. بنابر این، وقتي که غـرق 
در نعمت مي شویم، اولین سستي و سهل انگاري ما فراموشي خداست؛ غفلت از یاد 

خداست. خلیفه سلطاني این آیات را قرائت کرد:
ِّلمُْتَّقِینَ. وَلاَ تهَِنُوا وَلاَ تحَْزَنوُا وَأنَتُمُ الأعَْلوَْنَ إنِ کُنتُم  هَذَا بیََانٌ للِنَّاسِ وَهُدیً وَمَوْعِظَةٌ ل
مُّؤْمِنِینَ. إنِ یمَْسَسْکُمْ قَرْحٌ فَقَدْ مَسَّ القَْوْمَ قَرْحٌ مِّثْلُهُ وَتلِکَْ الأیَّامُ ندَُاولِهَُا بیَْنَ النَّاسِ 

المِِینَ.  َّذِینَ آمَنُواْ وَیتََّخِذَ مِنکُمْ شُهَدَاء وَاللهُّ لاَ یحُِبُّ الظَّ وَلیَِعْلمََ اللهُّ ال
)آیات 138 تا 140 از سوره آل عمران(

این را که خواند، حالم جا آمد. نیاز داشتم که حالم جا بیاید و از این حال براي توصیه 
به دیگران استفاده کنم و حرفم را بزنم. از آن هم استفاده کردم و بلافاصله فرماندهان 
را تا رده گروهان و دسته جمع کردم. حتي گفتم این آیات را منتشر کنند تا شاید 

حظي که ما کردیم، دیگران هم استفاده کنند و براي ادامة نبرد آماده شوند.
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شناسایی اش را نشانم داد. سروان عزیزآبادی و برادر روستا از فرماندهان  سپاه شیراز 
هم آن جا بودند و با بسیجی ها اعزام شده بودند. دشمن بعد از عملیات ثامن الائمه، 
همة قوایش را متمرکز کرده بود روی جنوب و ما عملیات کردیم که کمی نگاهش را 
بچرخاند سمت غرب و فشارش را از روی جنوب کم  کند. از اعترافات اسرای عراقی 
فهمیدیم که صدام دو تیپ کماندوی خود را به غرب اعزام کرده و به آن ها امر کرده 
هر طور شده باید این منطقه را پس بگیرند. ما مانده بودیم وسط عراقی ها  و در عمق 
20 کیلومتریِ آن ها، اما روی همة آن ها مشرف بودیم. مشرف بودن ما به منطقه، 
باعث شده بود که عراقی ها دست به هر کاری بزنند تا منطقه را پس بگیرند. در واقع، 
ما در محاصره بودیم و به سختی آب و غذا به دست مان می رسید. چند روز یک  بار، 
یک هلی کوپتر می آمد و با تور برای مان آب و غذا می انداخت. آب را با دبــه های 20 
لیتری به دست مان می رساندند. کم رمق می شدیم، اما کوتاه نمی آمدیم. گاهی اوقات 
در جمع ما پیرمردهایی پیدا می  شدند که شاید تفاوت سنی شان با من چهل پنجاه 
سال بود، اما  ایستادند و  جنگیدند و کار تدارکات را انجام دادند. با آن سن و سال، 
این ارتفاع 2000 متری را می رفتند پایین  و برای بچـــه ها آب می آوردند بالا. فکر 
می کنم ما هر لحظه از آن هفده روز محاصره را از امداد الهی بهره بردیم. یک روز 
یک هواپیمای جنگی عراقی در آسمان ظاهر شد. به سمت مان  آمد و قبل از رسیدن 
به ما، بمب هایش را خالی کرد. بمب ها خوشه ای بودند. شروع به انفجار که کردند، 
باد عجیبی بلند شد. باد آن قدر زور داشت که بمبی نصیب ما نشد و همة آن ها روی 
عراقی ها پایین آمد. بچه ها که چند لحظه قبل خشک شان زده بود، با ناباوری فریاد 
الله اکبرشان بلند شد. خدا واقعاً برای مان امداد غیبی فرستاد؛ چـون ما جان پناه و 
سنگری نداشتیم و خودمان را لابه لای تخته سنگ ها و شیارها جا داده بودیم. لحظه 

لحظة حضورمان در شیاکوه مظهر معجزه و قدرت الهی بود.

  به روستای گورسفید که وارد شوی و به سمت 
ارتفاعات بروی، تابلوی سفیدرنگی سمت راست جاده 
خودنمایی می کند: منطقه عملیاتی مطلع الفجر. کمی 
دفاع  آثار  تپه هایی هست که هنوز  یادمان،  از  بالاتر 
مقدس، از جمله کانال های متعدد و سنگرهای سنگی، 
خودنمایی می کند؛ همان جایی که در بین محلی ها 
معروف است به تپه کرجی ها. حضور مستمر رزمندگان 
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کرجی، از دی 1359 تا اواخر آبان 1360 ادامه داشت. شهید مهدی شرع پسند 
که در سال 1362 در منطقه عملیاتی چنگوله به شهادت رسید، فرماندهی این 
نیروها را برعهده داشته است. هوا رو به روشنی می رفت. آقامهدی شرع پسند به همه 
سفارش کرد نمازتان را بخوانید که قضا نشود. تیمم کردیم و نماز صبح را خواندیم. 
نماز بچه ها که تمام شد، عراقی ها حمله را شروع کردند. صدای  الله اکبر رزمندگان، 
از فراز قله طنین انداز شد. جنگ سختی در گرفت و هنوز ساعتی نگذشته بود که 
همه شان متواری شدند. در آن لحظات، حتی مهمات و نارنجک هایمان تمام شده 
بود و از بالای قله، با سنگ عراقی ها را می زدیم و مقاومت می کردیم تا از پایین، آتش 
آر.پی.جی و سلاح های مختلف روی عراقی ها ریخته شد و عقب نشینی کردند. پاتک 
دشمن نافرجام ماند. همة بچه ها خوشحال و سرحال بودند. مشغول کندن سنگر 
بودیم که سه تا از بچه ها با 45 نفر اسیر آمدند. سربازهای بعثی پشت تپه جمع 
شده بودند برای پاتک که نتوانستند و همه شان اسیر شدند. آقا مهدی از این صحنه 
خیلی خوشحال بود و دائم ذکر می گفت و خدا را شکر می کرد. دستور داد اسرا را 
ببرند عقب. بعد دستور داد بچه ها هر کدام برای خودش سنگر بکند و دور تا دور تپه 
پدافند کنند. مشغول تحکیم مواضع و کندن سنگر بودیم که ناگهان متوجه شدم 
آقامهدی با دو نفر دیگر، از کف دره و شیار، لنگان لنگان به سمت ما می آیند. دویدم 
به سمت شان. آقامهدی از ناحیه زیر کمر ترکش خورده بود و خونریزی شدیدی 
داشت. فوری اورکتم را در آوردم و محکم به کمرش بستم تا هم خونریزی قطع شود 
و هم کسی متوجه نشود آقامهدی مجروح شده. هر کاری کردیم برود عقب، راضی 
به رفتن نشد و با همان وضعیت جسمانی، تا آخرین روز در کنار رزمندگان ماند. بعد 
از مدتی، تعدادی از برادران تازه نفس آمدند و روی همان تپه مستقر شدند و از آن 
وقت به بعد، آن تپه به نام تپه کرجی ها به یادگار ماند و هنوز هم بین مردم بومی 

منطقه، آن تپه را به نام تپه کرجی ها می شناسند.  
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گفتة  آخرین  این  نلرزید.«  انشایی  ولی  لرزید،  بگویید شیاکوه  امام  به   « عبدالحمید انشایی بود که از بیسیم شنیده شد. او از دانشجویان پیرو خط امام بود.   
پس از فارغ التحصیلی از دانشگاه، آماده رفتن به خدمت سربازی شد. پس از مدتی، 
به جبهة گیلان غرب اعزام شد. در عملیات مطلع الفجر، نیروهای خودی بر روی 
ارتفاعات آزاد شدۀ شیاکوه مستقر شدند. عبدالحمید دیده بان شیاکوه شد. او برای 
توپخانه خودی، گرای دشمن را ارسال می کرد و پشتیبان نیروها بود. پس از چند روز 
از آغاز عملیات، دشمن حملة مجدد خود را برای تصرف ارتفاعات آغاز کرد. درگیری 
سخت شد. با آتش دشمن، عده ای به شهادت رسیدند. حلقة محاصره تنگ تر شد و 
سقوط ارتفاعات نزدیک بود. دستور رسید نیروها قسمتی از ارتفاعات را خالی کنند. 
ولی او ماند. همرزمش می گوید: »فهمیدم گرایی که می دهد، همان جایی است که 
خودش ایستاده. پرسیدم این که محل دیدبانی خودت است. گفت، دیگر نیست؛ 
دشمن به آن رسیده. همین را بزنید.« صدای شلیک تیربارها و انفجار توپ ها و 
خمپاره ها از توی بیسیم شنیده می شد. آخرین پیام عبدالحمید انشایی این بود: »به 
امام بگویید شیاکوه لرزید، ولی انشایی نلرزید.« پس از آن، هر چه پشت بیسیم او را 

صدا زدند، جوابی نیامد. آن روز، پانزدهم دی 1360 بود.
وصیت نامه شهید عبدالحمید انشایی: خدمت خانوادۀ عزیزم سلام عرض می کنم. 
امیدوارم که به سلامت باشید و اگر از حال ما بخواهید، بحمدالله خوبیم و دشمن 
زبون در حال نابودی است و زمان آن رسیده که مسلمانان به عهد خود وفا کنند و 
با توکل به خدا، بر دشمن اسلام و محرومان جهان بتازند. نصَْرٌ مِّنَ اللهِ وَفَتْحٌ قَرِیب. 
نبرد ما نبرد اسلام با جنود شیطان است و عزت و عظمت مسلمانان بستگی به صبر 
و مقاومت ما دارد. به یاری خدا خواهیم ایستاد تا تاریخ فردا به نیکی از ما یاد کند و 
خدای عالم راضی از ما باشد. خدایا، ما را یاری فرما و گام هایمان را در راه خود استوار 
گردان. خانواده عزیزم، زمان کوتاه است و مسؤولیت سنگین. از من راضی باشید و 



  شهید حسین همدانی از فرماندهان جنگ 
تحمیلی و عملیات مطلع الفجر بود. او در خاطرات 
مطلع الفجر،  عملیات  از  پیش  است:  گفته  خود 
به ما گفته بودند شما فقط سرپل ذهاب را حفظ 
کنید. ما هم اعلام آماده باش کرده بودیم و فرمانده 
سپاه همدان )شهید( حاج محمود شهبازی هم آمد 
و در منطقه مستقر شد. شهبازی صبح همانروز که به سرپل ذهاب رسید، عازم 
دیدگاه سنبله شد تا به ملاقات )شهید( محمد بروجردی برود. مرا هم با خودش 
برد. از شهرک المهدی تا دیدگاه سنبله، دو ساعت راه بود؛ آن هم زیر دید دشمن. 
سوار تویوتا وانتی بودیم. او که رانندگی می کرد، گفت: »هر وقت یاد عملیات قراویز 
می افتم، پشتم می لرزد.« کمی که رفتیم، ادامه داد: »حسین! اگر گفتند بیایید 
این جا عملیات کنید، اصلاً قبول نمی کنیم.« گفتم نظر من هم همین است. پای کوه 
سنبله که رسیدیم، شهبازی نگران بود. سرش را گذاشته بود روی فرمان و می گفت: 
» اگر این جا هم مثل قراویز بشود، چه کنیم؟« و اشک می ریخت. پیاده شدیم و 
کشیدیم بالا به طرف دیدگاه. توی راه، متوسل شدیم به ائمه )ع( که از ما چیزی 
نخواهند و در عوض بگویند شما کارتان را همان جا )سرپل ذهاب( ادامه دهید. در 
جلسه که علاوه بر شهید بروجردی، آقارحیم )صفوی( و شهید صیاد شیرازی هم 
حضور داشتند، بروجردی از مشکلات آن جبهه در پی عملیات مطلع الفجر گفت و 
این که شما باید آن جا عملیات کنید. شهبازی خیلی سفت و سخت ایستاد و گفت 
نه، و دلایل خودش را گفت. بروجردی وقتی دید این قدر مصمم هستیم، ما را برد 
توی سنگر دیگری و در خلوت نشست روبه روی ما و با حالت خاصی گفت: »یادتان 
می آید که بالای منبرها چقدر برای مان از امام حسین و تنهایی و غریبی آقا در آن 
لحظه ها می گفتند؟« بعد گفت: »بابا، ما الان داریم می گوییم عدۀ زیادی از برادران 
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مرا ببخشید. برایم نماز برپا دارید و روزه بگیرید در حد توان، تا خدا به همة ما اجر 
عنایت فرماید. شیطان همیشه در کمین است و آن چنان نافذ که احساس نمی کنیم. 
از خدا می خواهم که من و همة شما را در پناه خود از شر شیطان نگه دارد تا راه را 
درست انتخاب کنیم و بتوانیم در مسیر فطرت الهی حرکت نماییم. امام را که امید 
محرومان است، یاری کنیم و شکر نعمت خدا را به جا آوریم تا دچار غضب الهی 
نشویم. به خواهرانم و برادران مهربانم نیز سلام می رسانم و توفیق شان را از خداوند 
متعال خواستارم. خداوند همة مسلمانان را پیروز و باعزت گرداند تا پرچم یکتاپرستی 

و لااله الا الله در تمام جهان برافراشته گردد. 1360/10/9 گیلان غرب.



  شهید غلامعلی پیچک کسی است که رهبر عزیز انقلاب درباره اش 
و  شجاع  سردار  بر  صالحان  و  فرشتگان  و  خدا  »درود  نوشته اند:  چنین 
دشوارترین  در  که  شهیدي  پیچک،  غلامعلي  اسلام،  فداکار  و  صمیمي 
روزها مخلصانه ترین اقدام ها را براي پیروزي در نبرد تحمیلي انجام داد. 
یادش بخیر و روحش شاد.« او از فرماندهان بزرگ غرب کشور و عملیات 
بزرگ زندگی خویش  غائله کردستان، هجرت  با شروع  بود.  مطلع الفجر 
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شما در محاصره اند و حالا شما موضوع قراویز را که شصت هفتاد تا شهید 
و مجروح دادید، پیش می کشید؟!« بروجردی اشک مان را در آورد. بعد از 
لحظاتی، شهبازی گفت: » اگر قضیه این طوری است، باشد، حرفی نداریم. 
حالا تکلیف ما چیه؟ بگویید تا انجام بدهیم. اگر تکلیف است، صریحاً بگویید.« 
گفتند تکلیف است، باید بروید و نیروهایتان را ببرید آن بالا روی ارتفاعات و 
عراقی ها را به خودتان مشغول کنید تا محاصرۀ نیروها در شیاکوه شکسته 
شود. وقتی از قرارگاه خارج شدیم، شهید شهبازی با تسلط اعجاب انگیزی که 
به نهج البلاغه داشت، شروع کرد به خواندن چند فراز از نهج البلاغه. با تعجب 
گفتم: »توی مسیر حرف می زدی که به هیچ وجه عملیات را نمی پذیری و حالا 
طوری حرف می زنی که انگار خدا ما را آفریده که فقط این جا عملیات کنیم!« 
او سپس چنان صحبت کرد که احساس کردم دیگر لحظه ای درنگ گناه است 

و باید برویم عملیات.



را انجام داد و عازم مبارزه با ضدانقلاب شد. در پاکسازی شهر سنندج و 
شکستن محاصره باشگاه افسران، نقش عمده ای ایفا کرد و پس از آن به 
بانه شتافت. این شهر در معرض سقوط بود و پادگان آن تحت محاصره 
ضدانقلاب قرار داشت. پس از چند هفته، او و یارانش موفق به شکستن 
این محاصره و پاکسازی شهر بانه شدند. در جریان این پاکسازی، از ناحیة 
به  معالجه،  از  اعزام گردید. پس  تهران  به  و  پا مجروح شد  و  دو دست 
سرپل ذهاب آمد و به فرماندهی منطقه سرپل ذهاب منصوب شد. بعد از 
مدت کوتاهی، شهید محمد بروجردی فرماندهی عملیات سپاه غرب کشور 
را به عهدۀ این معلم جوان پاسدار گذاشت. در اوایل سال 1360، به فکر 
انجام عملیاتی گسترده برای آزادسازی بخش وسیعی از ارتفاعات میهن 
اسلامی افتاد و عملیات در منطقه شیاکوه را طراحی کرد. روز 20 آذر 
1360 و در عملیات مطلع الفجر، پس از اعزام نیروها به نقطه رهایی، به 
همراه شهید علی موحددانش برای انجام آخرین شناسایی عازم ارتفاعات 
برآفتاب شد که در آن جا مورد اصابت دو گلوله از ناحیة سینه و گردن 
قرار گرفت و به شهادت رسید. پیکرش در عمق خاک عراق و زیر دید 
دشمن قرار گرفت. پس از دو روز تلاش و شهادت دو تن از دوستانش 
هنگام انتقال پیکر او، جسم پاکش به میهن اسلامی بازگردانده شد. در 
قسمتی از وصیت نامة وی چنین آمده است: »1ـ جنازۀ مرا بر روی مین ها 
بیندازید، تا منافقین فکر نکنند ما در راه خدا از جنازه مان دریغ داریم؛ به 
دامادیِِ دو ماهة من نگریید، دامادیِ بزرگی در پیش دارم. 2ـ خدا کند که 
حکومت سرنگون گردد، اما منحرف نگردد؛ چون انحراف، خیانت به خون 
شهداست. بگذارید بگویند حکومت دیگری هم به جز حکومت علی )ع( بود 
به نام خمینی که با هیچ ناحقی نساخت تا سرنگون شد. ما از سرنگونی 
نمی هراسیم، بلکه از انحراف می ترسیم.  3ـ من در این راهی که انتخاب 
کرده ام، سختی بسیار کشیده ام؛ خیلی محرومیت ها لمس نموده ام. همة 
هدفم این است که زحماتم از بین نرود. از خدا می خواهم که حتماً این 
ادا  با شهادت  تنها  اجر من  بدهد.  را  اجرم  و  قبول کند  از من  را  کارها 

می شود و اگر در این راه شهید نشوم، همة زحماتم هدر رفته است.«

271 271زیارت با معرفت 271زیارت با معرفت 271زیارت با معرفت زیارت با معرفت



 یادمان شهدای عملیات مسلم ابن عقیل
              شهدای سومار
اگر ما در زمینه های سیاسی، اجتماعی، اقتصادی، آبادی کشور و عزت 
ملت هر پیشرفتی کردیم، مرهـون فداکاری آن کسانی است که در 
بحرانی ترین روزها و سخت ترین آزمون ها، سینه هایشان را سپر کردند 
و رفتند در مقابل خطر ایستادند؛ هوشیارانه و صبورانه مقاومت کردند 
و جنگیدند. فَمِنْهُمْ مَنْ قَضی  نحَْبَهُ وَ مِنْهُمْ مَنْ ینَْتَظِر. برترین هاشان آن 
کسانی بودند که به شهادت رسیدند. این بود که ملت ایران را به صورت 
یک نیروی شکست ناپذیر در آورد. این اقتدار معنوی را همین جوان ها 
برای ما به وجود آوردند و این شد یک ذخیره برای این ملت. خون 
شهیدان ما هدر نرفت؛ خدا را سپاس می گوییم. شهدای ما، هر قطرۀ 
خون شان توانست اکسیری بشود برای تبدیل عنصرهای پسَت و نخالة 
وجود ما به عنصرهای والا و باشرف. شهدا خودشان متحول شدند و در 
ارواح جوانان ما و مردم ما تحول آفریدند. جوان های امروز، نه امام را 
که مظهر قداست و شرف و نمونة برترین اولیاء بعد از معصومیـن بود، 
دیده اند، نه دوران جنگ را تجربه کرده اند، نه سختی های دوران های 
قبل از انقلاب را دیده اند؛ اما همین جوان های امروز با روحیة آماده و 
قوی، با ذهن روشن و عزم راسخ ایستاده اند. این بر اثر چیست؟ این 
همان تزریق خون است که شهیدان ما به این انقلاب انجام دادند؛ 
شهیدان ما را زنده کردند. این، یک ذخیره است. این ذخیره را ملت 
ایران باید حفظ کند.                               حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(





  سومار، شهر غریبی است در جبهة میانی که مردان بزرگی از این سرزمین، 
بر روی ارتفاعات آن سر به جانان سپردند. سومار، شهری کوچک است در 
جنوب غربی کرمانشاه. تابستانی گرم و پاییزی خشک دارد و زمستان و بهاری 
معتدل. سومار بخشی از شهرستان قصرشیرین است و در 72 کیلومتری این 
شهر قرار دارد. این شهر کم ارتفاع ترین منطقة استان کرمانشاه است. رودهای 
کنگیر، کنگاش، کهنه کبود و تلخ آب، با وجود سال ها خشکسالی ، همچنان 
سومار و پیرامونش را سیراب می کنند. در پیرامون این رودخانه ها، کشاورزان 
گندم و سبزی می کارند و باغچه هایی از مرکبات، زیتون، کُنار، نخل و... دارند. 
در طول تاریخ نیز سومار به عنوان منطقه ای خشک شناخته شده است. دوران 
صفویه، ایران و عثمانی مدت ها در این منطقه با هم جنگیدند. در آن زمان، 
جز گروهی عشایر، کسی آن جا زندگی نمی کرد. این روند در دوران قاجار هم 
ادامه داشت. یکی از دلایل این درگیری ها، رودهایی بود که از کوه های ایران 
سرچشمه  گرفته بودند و ادامه شان به عراق می رفت. ایرانی ها می خواستند آب 
رودخانه را به دشت های اطراف تینه )نفت شهر کنونی( بکشانند و اهالی کشور 

همسایه تلاش می کردند مانع شوند.
علی اکبر دهخدا، در لغت نامه اش از سومار با عنوان اسم خاص یاد کرده و 
دلیلی برای وجه تسمیة آن ذکر نکرده است. این شهر قبل از شروع جنگ 

تحمیلی حدود 3000 نفر جمعیت داشت.
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  مردم سومار، مدتی پیش از آغاز رسمی جنگ تحمیلی، درگیر آتشباری 
عراق  و  ایران  اسلامی،  انقلاب  پیروزی  از  پس  بودند.  عراق  بعثی  ارتش 
درگیری های مرزی داشتند که بیشترش هم در مرزهای غربــی روی می داد. 
در همان زمان، در مرزهای جنوبی و در خوزستان، آشوب گروهی موسوم به 
خلق عرب رخ داده بود و در مرزهای شمالی )کردستان و آذربایجان غربی(، 
گروه های ضدانقلاب قد عَلمَ کرده بودند. این شورش ها و آشوب ها به پاوه و 
جوانرود، در شمال کرمانشاه هم رسید و در نفت شهر و سومار هم ضدانقلاب 
محلی فعال شد. لشکر زرهی کرمانشاه برخی نیروهایش را در پاسگاه های 
مرزی، از تیله کوه در کرمانشاه تا مهران در استان ایلام مستقر کرد و گروهی 
را به سومار فرستاد. در 15 اسفند 1358، یک هواپیمای عراقی پاسگاه گیسکه 
را در سومار گلوله باران کرد. در این حمله، یکی از نیروهای بومی به شهادت 
رسید. وزارت خارجه ایران به عراق اعتراض کرد. همان روز ژاندارمری گزارش 
داد همة پاسگاه های مرزی عراق تقویت شده اند و هواپیماها و هلی کوپترهای 
عراقی به طور فعال در منطقه گشت می زنند. فروردین 1359 که از نیمه 
گذشت، روابط ایران و آمریکا و همچنین ایران و عراق بحرانی شد. از همان 

روزها، درگیری های مرزی شدیدتر شد.
 روز 16 شهریور، عراق خان لیلی و زینل کش را تصرف کرد و بر راه ارتباطی 
قصرشیرین ـ نفت شهر مسلط شد. 19 شهریور پاسگاه های مرزی سومار 



  سومار دارای مناطقی است که در طول دفاع مقدس، از آن ها 
بسیار یاد شده است:

  میان تنگ :  در جبهة سومار، ارتفاعات صخره ای در مرز، راه های نفوذ را 
بسته اند. میان تنگ و سان پاوا، دو معبر در میان ارتفاعات هستند که میان تنگ 
روبه روی شهر مندلی عراق و در مسیر بغداد است و نزدیکترین محور برای 

رسیدن به بغداد محسوب می شود. 
 کهنه ریگ :  ارتفاعاتی در شمال درۀ میان تنگ است که آزادسازی آن از 
اهداف اصلی عملیات مسلم بن عقیل )ع( بود. در ابتدای جنگ تحمیلی، ارتش 
عراق خیلی زود ارتفاعات کهنه ریگ را اشغال کرد و رزمندگان، در شب اول 

عملیات مسلم بن عقیل )ع( ارتفاعات را پس گرفتند.
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و توپ می زدند، هم  با خمپاره  قرار گرفتند. هم  زیر آتش شدید دشمن 
هلی کوپترهاشان از بالا تیراندازی می کردند. مردم ناچار به ترک شهر شدند. با 
شروع رسمی جنگ تحمیلی، نیروهای متجاوز عراقی توانستند اندک نیروهای 
ایرانی را که در منطقة نفت شهر و سومار دفاع می کردند، عقب برانند یا منهدم 
سازند. به نحوی که افراد باقیمانده از گروه رزمی مستقر در سومار، به ارتفاعات 
شرقی منطقه عقب نشینی کردند و از حدود ساعت 10:30 روز اول مهرماه، 
کنترل منطقة سومار به دست نیروهای عراقی افتاد و حدود ساعت 14:00 
حومة نفت شهر نیز همان سرنوشت را پیدا کرد. سقوط قطعی سومار در اوایل 
روز دوم مهرماه مورد تأیید قرار گرفت و ژاندارمری در ساعت 7:40 روز دوم 
مهر اطلاع داد که یگان مستقر در سومار 30 کیلومتر عقب نشینی کرده 
است. پیش از آغاز جنگ تحمیلی، جمعیت سومار 3000 نفر بود، اما درست 
در نخستین روز پاییز 1359 دیگر کسی در شهر نبود. یکی از اهالی شهر 
می گوید: »مردم شهر به صورت نامنظم و بسیار عجولانه، بدون این که بتوانند 
وسایل خود را به همراه ببرند، تعدادی از طریق ارتفاعات و تعدادی از طریق 
بیابان ها به طرف ایوان غرب و چهل زرعی نقل مکان کردند. از شیون بچه ها 
و نالة زن ها هنگامه ای برپا شده بود که دل هر بیننده ای را به درد می آورد.« 
بدین ترتیب، ارتش عراق ارتفاعات مهم شهر و سومار را اشغال کرد و مناطق 

وسیعی از خاک ایران در تیررس قرار داشت.
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  گیسکه : ارتفاعاتی در جنوب درۀ میان تنگ که عراقی ها روز قبل از 
حملة سراسری شان، این ارتفاعات و پاسگاهش را تصرف کردند و روز بعد، 31 
شهریور 1359، از آن جا نفت شهر، سومار و پاسگاه های مرزی را گلوله باران 
کردند. ارتفاعات گیسکه را رزمندگان در عملیات مسلم بن عقیل )ع( آزاد 

کردند.
 سان واپا : در جبهة سومار، ارتفاعات صخره ای مرزی، راه های نفـوذ را 
بسته اند. دره های میان تنگ و سان واپا دو معبر در میان ارتفاعات هستند 
که سان  واپا در شمال میان تنگ قرار دارد. محور شمالی عملیات مسلم 
 بن عقیل )ع( درۀ سان  واپا بود و شدیدترین نبردها در این عملیات، در این 

محور اتفاق افتاد.
عملیات  در  که  سان واپا  درۀ  جنوب  در  ارتفاعی  واروارین:   
مسلم بن عقیل )ع(، رزمندگان آن را فتح کردند و بر شهر مندلی مسلط 
شدند. پس از شکست عراق و تثبیت قله، توپخانة ایران در منطقه مستقر شد 

و منطقه را برای عراقی ها نا امن کرد.
ارتفاعش،  بلندترین  و  سلمان کشته  ارتفاعات سلمان کشته و 402:   
ارتفاع 402، مرتفع ترین ارتفاعات مرزی منطقة سومار هستند که بر سومار و 
نفت شهر ایران و نفت خانه و مندلی عراق مسلط اند. سلمان کشته دو قلة بلند 
دارد؛ یکی در عراق و دیگری در ایران. قله ای که در ایران قرار دارد، بلندتر 
و مسلط تر است. ارتفاعات کوتاه تری مثل تپه سرخی و تپه سبز هم در این 
منطقه وجود دارد که اوایل جنگ تحمیلی، چند بار دست به دست شدند. 
در عملیات مسلم بن عقیل)ع(، جنگ در ارتفاعات سلمان کشته گره خورد. 
برخلاف محور جنوبی عملیات، عراقی ها در سلمان کشته مقاومت کردند و در 
پایان عملیات، فاتح قلة 402 رزمندگان ایرانی بودند. ارتش عراق در هجوم 
سراسری اش پس از پذیرفتن قطعنامة 598 در سال 1367، ارتفاع 402 را 
هم گرفت و تا سال 1369 آن را ترک نکرد. عراقی ها با خاک برداری از این 
ارتفاع، سعی کردند آن را کوه تاه تر کنند تا در درگیری های مرزی احتمالی 
بعدی، آسیب پذیری شان کمتر شود. آن ها 17 متر از ارتفاعش کم کردند، اما 

هنوز هم ارتفاع بر تمام منطقه مسلط است.



   بعد از مستقر شدن نیروها در منطقة سومار، شروع به شناسایی منطقه 
و میدان های مین کردیم. برنامه ریزی کردیم از چند روز مانده به آغاز عملیات، 
در میدان مین معبر باز کنیم. در مقر گردان، یکی از بچه ها که به او دکتر 
می گفتند و در امدادگری سررشته داشت، آمد و گفت: »من هم می خواهم 
بروم شناسایی.« وضعیت منطقه را برایش توضیح دادم و مانعش شدم. گفتم: 
»دکتر، نمی ترسی که به شناسایی می روی؟« گفت: »مگر پیش خدا رفتن 
ترس دارد؟!« پس از مدتی، بچه ها آمدند؛ ولی بدون دکتر. او وسط میدان 
مین، در حال معبر زدن، روی زمین می خوابد تا دشمن او را نبیند. اما زیر 
شکمش مین منفجر می شود و درجا به شهادت می رسد. دشمن هم از این 
ماجرا بویی نبرده بود. سومار با شهادت این افراد خدایی شد و نامش در میان 

اهل آسمان مشهور گشت«
روز دهم مهر داشت تمام می شد. شب دوم عملیات مسلم بن عقیل )ع(، برخلاف 
شب قبل، منطقه در سکوت و سرما فرو رفته بود. از زور سرما می لرزیدم و 
دندان هایم به هم می خورد. صبح درگیری دوباره شدت گرفت. درگیری از هر 
طرف به شدت ادامه داشت که ناگهان صدای فریاد خیرالله بلند شد. گلوله ای 
به شکمش اصابت کرده و دادش را در آورده بود. او بچة هریس بود و داشت 
به لهجة هریسی ناله می کرد. نمی دانم چرا خنده ام گرفت. گفت: »بیا شکم 
مرا ببند، چرا داری می خندی؟« باند را از روی لباس هایش، دور شکمش 
پیچیدم و گفتم: »خیرالله، پاشو برو پایین. با این وضع اگر این جا بمانی، اسیر 
می شوی.« دستش را روی شکمش گذاشت و پایین رفت. هنوز دور نشده بود 
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  اشغال سومار تقریباً دو سال به طول انجامید و در این مدت تلاش هایی 
برای آزادی منطقه صورت گرفت، اما به سرانجام نرسید. تا این که پس از 
عملیات بیت المقدس و آزادی خرمشهر، اتفاقی تازه به وقوع پیوست: در بهار 
1361، بیشتر مناطق اشغالی خوزستان آزاد شــده بود، اما در جبهه های 
غرب، برخی مناطق از جمله سومار و نفت شهر هنوز در اشغال عراق بودند. در 
جنوب، نیروهای خودی توانسته بودند ارتش عراق را به زانو درآورند. صدام به 
دنبال راه چاره می گشت و به همین دلیل، پس از آزادی خرمشهر در 3 خرداد 
1361، اعلام کرد از تمام مناطق اشغالی عقب نشینی می کند و به مرزهای 
بین المللی بازمی گردد. عراقی ها از 22 خرداد 1361 از برخی مناطق خاک 
ایران عقب نشینی کردند. از سومار هم عقب نشستند، اما ارتفاعات مرزی 
منطقه همچنان در تیررس آنان بود و اشراف شان به منطقه، نمی گذاشت 
تحرکی در این نقطه انجام بگیرد. از شهر سومار جز تلی خاک و خانه هایی 

ویران، چیزی باقی نمانده بود. 
شهر مندلی، همسایة عراقی سومار و نزدیکترین شهر مرزی عراق به ایران 
است. این شهر تا مرز، هشت کیلومتر فاصله دارد. هدف از انجام عملیات 
عراق  مندلي  شهر  بر  مشرف  ارتفاعات  همة  تصرف  )ع(،  مسلم بن عقیل 
ابا  یا  با رمز  و  ارتش  و  با همکاري سپاه  بود. عملیات مسلم بن عقیل )ع( 
 الفضل العباس )ع( در 9 مهر 1361 به اجرا درآمد. در این عملیات، علاوه 
بر آزادسازی 150 کیلومترمربع از مناطق مرزی که از اوایل جنگ تحمیلی 
در اشغال نیروهای عراقی بود، حدود 30 کیلومترمربع از خاک عراق نیز 
به تصرف نیروهای خودی درآمد. این منطقه باز هم شاهد عملیات مختلف 
دیگری بود؛ هر چند هیچ کدام از آن ها به بزرگی عملیات مسلم  بن عقیل )ع( 
نبودند. عملیات آفندی نصر3 در 9 تیر 1364 از سوی ارتش در منطقة  
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که گره باند باز شد و همچنان که می رفت، پشت سرش نوار سفیدی روی 
زمین کشیده می شد و همین باعث خندۀ دوبارۀ من و بچه ها شد. دقایقی 
نگذشته بود که باز صدای بچه ها را شنییدم. یکی دیگر از بچه ها زخمی شده 
بود. نتوانستم سر جایم بمانم. ترکش خمپاره سینه اش را شکافته بود. زخمش 
به شدت خونریزی می کرد؛ همان کسی که از آغاز حرکت، یک لحظه هم 
نیاسوده بود. با صدای ضعیفی گفت زخم مرا ببند و بیهوش شد. تنهاتر شده 
بودیم. تعدادمان از انگشتان دست فراتر نمی رفت و هر لحظه اتفاقی تازه 
می افتاد. اما با همان تعداد  اندک هم باید ارتفاعات سومار را حفظ می کردیم.



و  بیمارستان صحرایی سومار در دامنة یک تپه 
قرار  خط مقدم  از  کیلومتر   23 تنها  فاصلة  در 
با  همزمان   ،1365 دی  دهم  در  داشت. 
عملیات  براي  رزمند ه   نیروهای  آماده سازي 
 528 بیمارستان  عراق،  هوایی  نیروی  کربلاي6، 
بمباران شیمیایی کرد. »امکان نداشت  را  سومار 
بگیرند.  اشتباه  با جاي دیگري  را  بیمارستان  که 

نقاشي  بیمارستان، روي سقف  به نشانة  بزرگ قرمزرنگ،   H یک حرف
شده بود. تمام جاده پر از آمبولانس هاي پارک شده بود. کاملًا مشخص 
بیمارستان است. روز حملة شیمیایی، روزی  ما، یک  بود که ساختمان 
است که هیچ وقت فراموش نمی کنم. ناگهان صدای ضدهوایی ها را شنیدم. 
4 هواپیمای عراقی، 8 بمب شیمیایی را در اطراف و داخل این بیمارستان 
انداختند. بسیاری از مجروحان و همچنین کادر پزشکی بیمارستان بلافاصله 
به شهادت رسیدند و کل بیمارستان فلج شد.« عراق با این که می دانست 
بیمارستان تنها برای مداوای زخمی شدگان جنگ تحمیلی ساخته شده، از 
چند روز پیش تر در تدارک بمباران شیمیایی آن برآمده بود و با تشخیص 
و شناسایی جهت باد، روز مناسب را برای بمباران بیمارستان انتخاب کرد. 
برای پزشکان و پرستاران بیمارستان 528، این نوع حمله تازگی داشت. 
قطرات  و  دود  و  شد  خارج  آن ها  از  سفیدی  پودر  بمب ها،  فرود  از  بعد 
کوچک مایع با بوی سیر در همه  جا پخش شد. یک بمب در ورودی بخش 

میان تنگ انجام شد. این عملیات در تداوم عملیات محدود نیروهای خودی 
طرح ریزی و اجرا شد. پس از آن نیز عملیات آفندی تپه  سرخ )نصر8( در 
سوم مهر 1364 اجرا شد. عملیات کربلای6 در 23 دی  1365 در منطقة 
سومار صورت گرفت. این عملیات برای پشتیبانی عملیات کربلای5 اجرا شد. 
در نتیجة این عملیات حدود 40 کیلومترمربع از خاک میهن اسلامی مان آزاد 
شد. در 26 تیر 1366، صدام حسین، به دلیل اهمیت ارتفاعات 402 سومار، 
شخصاً فرماندهي یک عملیات  را برای تصرف این ارتفاعات برعهده گرفت 
و در قرارگاه تاکتیکي شهر مندلي، به فاصلة 7 کیلومتري مرز حضور پیدا 
کرد که موفق به تصرف آن نشدند. این منطقه، در درگیری های سال 1367 
دوباره به تصرف ارتش عراق در آمد که کمی بعد، برای همیشه آزاد شد و به 

آغوش ایران اسلامی بازگشت.
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اورژانس بیمارستان افتاد. همة کسانی که داخل بخش اورژانس بودند، به 
دام افتادند و هیچ کس نجات پیدا نکرد. یک بمب دیگر در نزدیکی اتاق 
عمل افتاد که دو پزشک در حال جراحی یک سرباز مجروح در آن بودند. 
همة آنان در همان روز یا روزهای بعد به شهادت رسیدند. بلافاصله پس 
از پایان حمله، پزشکان و پرستارانی که زنده مانده بودند، بدون آگاهی از 
پیامدهای تنفس هوای مسموم، به کمک به مجروحان پرداختند. هیچ کدام 
از ماسک ضدگاز استفاده نکردند. نه به این دلیل که ماسک را در آن لحظه 
همراه نداشتند؛ ماسک ها در انبار بودند. بلکه به این دلیل که هیچ کدام فکر 
نمی کردند حملة شیمیایی اتفاق افتاده باشد. بمباران شیمیایی بیمارستان 
528 صحرایی، یکی دیگر از فجایع جنگ تحمیلی بود که ناجوانمردی 
نیروهای بعثی عراق را به اثبات رساند. در آمارهای اولیه، تلفات این حمله 
400 مصدوم و 20 شهید ذکر شد که در روزهای بعد، به تدریج افزایش 
یافت. چند تن از پزشکان متخصص و استادان جراحی نیز در این حمله 
به شهادت رسیدند. ایثار و شجاعت شهید سرهنگ دکتر احمد هجرتي که 
اکنون نام او بر سردر این بیمارستان صحرایی نقش بسته، در حالي روي 

داد که او در اتاق عمل مشغول جراحی یک مجروح جنگی بود.
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  روز قبل از عملیات مسلم بن عقیل )ع(، هوا طوفانی شد و باد تندی 
شروع به وزیدن کرد. وزش باد باعث شد تا گرد و غبار غلیظی سطح منطقه 
را بپوشاند و همچون پرده ای مانع از دید دشمن در سراسر منطقه شود. 
بعد از پایان باد و توفان، هوا کمکم تاریک شد. در هنگام وقوع باد و طوفان 
شدید، نیروها تردد و رفت وآمد خودشان را به پایان رساندند و درمحلهای 
مورد نظر مستقر شدند. اما به تدریج هوا صاف شد. در این زمان، نیروها 
محل  میان  فاصلة  می رساندند.  اولیه  رهایی  نقاط  به  را  خود  می بایست 
جایگزینی و نقطة رهایی اولیه، در اکثر محورها، از کوه ها و شیارهای پر 
پیچ و خم تشکیل شده بود و احتمال گم کردن راه می رفت که مه و غبار 



  شهید علی صیاد شیرازی دربارۀ عملیات مسلم بن عقیل )ع( چنین 
گفته است: اولین عملیات محدودی که )بعد از عملیات رمضان( طرح ریزی  شد، 
عملیات مسلم بن عقیل در منطقة سومار، برای دستیابی به ارتفاعات کهنه ریگ و 
گیسکه، که در طرفین تنگة سومار است، بود. ارتش و سپاه، با یک قرارگاه واحد، 
باید عملیات را اداره می کردند. ما از دو یگان ضربتی ارتش و سپاه، به صورت هستة 
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غلیظ برطرف شد و نیروها با استفاده از نور ماه )روز سیزدهم ماه بود و 
ماه تقریباً در حالت بدر قرار داشت( به ادامة عبور از شیارها پرداختند. 
پس از اینکه نیروها به دشت صاف رسیدند و دشمن امکان دید داشت، 
بار دیگر قطرات باران شروع به باریدن کرد که هم از خستگی و تشنگی و 
به خواب رفتگی نیروها جلوگیری می کرد و هم باعث شد تا دیده بان های 
دشمن اجباراً به سنگرها پناه ببرند. علاوه بر آن، بار دیگر ابر ضخیمی ماه 
را پوشش داد و نیروهای خودی با استفاده از تاریکی هوا، باقی ماندۀ راه 
تا مواضع دشمن را در دشت با آسودگی طی کردند و به مواضع دشمن 
یورش بردند. شب عملیات، من و شهید حاج همت در نقطة رهایی، بالای 
یک بلندی که به کل منطقه مسلط بود، با بیسیم و تشکیلات ایستاده 
بودیم. حاج همت از همان جا دستور حرکت داد و نیروها از نقطة رهایی 
به سمت خط دشمن حرکت کردند. ما با بیسیم با فرماندهان یگان ها در 
ارتباط بودیم. یک دفعه متوجه شدم حاج  همت به آسمان نگاه می کند و از 
چشم هایش اشک سرازیر است. پرسیدم: »چی شده؟« گفت: »خودت نگاه 
کن و ببین چی شده.« خوب که نگاه کردم، دیدم ابرها آن جایی که نیاز 
است نیروها در تاریکی حرکت کنند، منطقه را تاریک می کنند و آن جایی 
که نیاز بود بچه ها در روشنایی حرکت کنند، کنار می روند و منطقه روشن 
می شود. اصلًا ابر مأمور شده بود که گردان های ما را از دشمن محفوظ 
کند. دیدم حاج همت عجیب منقلب شده است. در فاصلة چند دقیقه ای که 
نیروها در حرکت بودند تا برسند به میدان مین و از آن عبور کنند، همان 
جا وضو گرفتیم و به نماز ایستادیم و دعا کردیم. حاج همت در سجده 
آن قدر اشک ریخت و گریه کرد که وقتی پا شد، رد اشکش روی زمین 
پیدا بود. نیروها پشت میدان مین رسیدند. در این عملیات، پیش بینی شده 
بود که ممکن است دو سه گردان، شاید هم بیشتر، هنگام عبور از میدان 
مین و موانع به شهادت برسند. امّا نیروهای ما ارتفاعات را گرفتند و فقط 

چند نفر مجروح شدند.
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اولیة عملیات، استفاده کرده بودیم. بقیة یگان ها در تقویت 
آن ها بودند. از نیروی زمینی ارتش جمهوری اسلامی، تیپ 
55 هوابرد به فرماندهی سرهنگ کریم عبادت، فرماندهی تک 
جلو را به عهده داشت. از سپاه هم تیپ 27 حضرت رسول 
)ص( به فرماندهی برادر سلحشور و سردار رشید آقای همت 
بود. خداوند با بزرگان بهشت محشورش گرداند. هدف عملیات 

خلاصه می شد به وصول به ارتفاعات کهنه ریگ و گیسکه؛ دو ارتفاع تیغه ای در دو 
طرف تنگة سومار که خط الرأس این دو ارتفاع، مرز را نشان می دهد. چون عراقی ها 
روی این دو ارتفاع مستقر بودند، دیدشان تا کیلومترها داخل تنگه و محور سومار 
برقرار بود. هدف ما از انجام عملیات این بود که به عملیات در سراسر جبهه ها تداوم 
بدهیم. هدف دیگرمان این بود که با گرفتن این ارتفاعات، مشرف شویم به شهر 
مندلی و دید و تیر دشمن را از روی محور سومار برداریم. در نتیجه، مرز را در 
آن نقطه عمق بیشتری بدهیم. اگر بخواهیم هدف های دیگری هم برایش تعیین 
بکنیم، این عملیات تهدیدی برای شهر مندلی بود. کوتاه ترین راه را از این جا داشتیم 
و بعدها می توانست هدفی منظور شود. عملیات شروع شد و نقطة شروع جالبی 
داشت. به خاطـر دارم که در زمان حیات شهید آیت  الله  اشرفی اصفهانی بود. ایشان 
نمایندۀ امام )ره( و امـام جمعة کرمانشاه بودند. ما هر وقت فرصت می کردیم، با برادر 
رضایی خدمت ایشان می رفتیم؛ چه به صورت مشترک و چه فردی، و از محضر 
ایشان کسب فیض می کردیم. رزمندگان اسلام را دوست داشت و خیلی دلش 
هوای جبهه را داشت. برای پیشرفت نبرد دلسوز بود و با آن روحیة عرفانی، ما را 
تقویت می کرد. هر وقت پیش ایشان می رفتم، مقداری آب زمزم می داد می خوردیم. 
انگشتری هم به یادگار دادند. یک روز رفتم خدمت ایشان تا بعد بروم به طرف منطقه 
و عملیات را آن شب شروع کنیم. ایشان از عملیات پرسیدند. نخواستم بگویم امشب 
عملیات شروع می شود. فقط گفتم: »داریم می رویم وضعیت را ببینیم که چطوری 
است.« با هلی کوپتر رفتم؛ برای این که سریع تر به سومار برسم. نزدیک نماز مغرب 
بود که دیدم آیت الله شهید اشرفی اصفهانی هم آمدند. حالا چطوری مطلع شده 
بودند، نمی دانم. من از آن شب خاطرۀ بسیار جالب دارم و هر وقت یاد عملیات 
مسلم بن عقیل می افتم، بیشتر از خودِ شب های عملیات و نتیجه ای که رزمندگان 
گرفتند، این خاطره نظرم را جلب می کند. یک خاطره مربوط به نماز جماعتی بود 
که به امامت ایشان خواندیم. بعدش هم دعای توسلی داشتیم. ایشان خودشان دعای 
توسل را خواندند. خیلی باحال بود. دعای توسل پرشوری بود و خواندن ایشان هم 

جالب بود. بعد رزمندگان، عملیات را شروع کردند.



گاهی رنج و زحمتِ زنده نگه داشتن خون شهید، از خود شهادت کمتر 
نیست. رنج سی سالة امام سجاد )ع( و رنج چندین سالة زینب کبری 
)س( از این قبیل است. رنج بردند تا توانستند این خون را نگه بدارند. 
بعد از آن هم همة ائمه علیهم السلام تا دوران غیبت، این رنج را متحمل 
شدند. امروز، ما چنین وظیفه ای داریم. البته شرایط امروز، با آن روز 
 ـیعنی حکومت شهیدان  متفاوت است. امروز به حمداللهَّ حکومت حق 
 ـقائم است. شهید در قبال خدا، گذشت و ایثار کرده است. ایثار، 
یعنی ندیدن و به حساب نیاوردن خود. این، اولین موضع گیریِ شهید 
است. اگر او خود را به حساب می آورد و در معرض نابودی و خطر قرار 
نمی داد، به این مقام نمی رسید. این جوانانی که در جبهه های جنگ، 
در گرمای خوزستان، در زیر آفتاب شصت وپنج درجه حرارت و یا در 
سرمای کردستان، بر روی کوه های پر از برف رفتند و جان را فدا کردند، 
همه شان خانه داشتند، زندگی داشتند، پدر و مادر مهربان داشتند، 
بعضی همسر عزیز و نازنین داشتند، بعضی فرزندان و جگرگوشگان 
داشتند، آسایش داشتند، آرزو داشتند؛ اما همه را گذاشتند و رفتند. ما 
که می خواهیم پیام آن ها را بگیریم، پیام شان چیست؟ پیام این است 
که اگر می خواهید خدا را از خودتان راضی کنید و وجودتان در راه 
خدا مفید واقع شود و مقاصد و اهداف عالی ربوبی و الهی دربارۀ عالم 
آفرینش تحقق پیدا کند، باید خودتان را در مقابل اهداف الهی ندیده 
بگیرید. هر جایی که گروهی از انسان های مؤمن این کار را کردند، کلمه 
خدا پیروز شد. هر جایی هم که بندگان مؤمن خدا پایشان لرزید، بدون 
برو برگرد، کلمه باطل پیروز شد.                  حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(

 یادمان شهدای منطقه عملیاتی میمک
            شهید احمد کشوری





  میمک یکی از ارتفاعات مهم در جنوب غربی استان ایلام است. این 
ارتفاعات مهم که حدود 15 کیلومتر طول و 8 کیلومتر عرض دارد، در سراسر 
نوار مرزی مشترک بین دو کشور ایــران و عـراق، دارای نزدیکترین فاصله 
تا پایتخت عراق )حدود 180 کیلومتر( می باشد و به همین دلیل میمک را 
»کلید بغداد« می نامند. میمک دارای قلل متعددی، از جمله تپه شهدا، تپه 
منفرد، تپه رحمان، کله قندی، تپه دلاور، تپه مهدی، تپه پرچم، تپه پیمان، تپه 
اسحاق، تپه فیض و... است. میمک از سمت غرب، جنوب غربی و جنوب بر دشت 
حلاله و نی خزر و زمین های صاف و بی عارضة خاک عراق، دارای میدان دید و 
تیر وسیع و نامحدود می  باشد. همچنین در نواحی شمال و جنوب شرقی خود، 
قسمت وسیعی از خاک ایران را در این منطقه کنترل می کند. ارتفاعات میمک 
از جمله مناطق مرزی است که محل اختلاف ایران و عراق از گذشته های دور 
بوده است. از سال 1555 میلادی که عهدنامة معروف به آماسیه بین ایران و 
عثمانی امضا شد، تا عهدنامة مرزی 1975 ایران و عراق، یعنی در طول بیش 
از 420 سال، حدود 18 عهدنامه بین دو کشور به امضا رسید که این امر نشان 
 دهندۀ عمق اختلافات و منازعات بین دو طرف است. با روی کار آمدن طیف 
جدیدی از حزب بعث در 26 تیر 1347، ایران در همسایگی خود با حکومتی 
روبه رو شد که آتش اختلافات دو کشور را دامن می زد. در طول 7 سال )1353 
ـ 1347( دهها مورد تعرض و تجاوز به مرزهای غربی ایران صورت گرفت که 
بیشتر از 100 مورد زد و خورد در مرزهای استان ایلام، در مناطقی نظیر مهران 
و میمک به وقوع پیوست. در جریان کنفرانس اوپک که در اسفند 1353 در 
الجزیره پایتخت الجزایر تشکیل شد، مذاکراتی بین شاه ایران و صدام حسین 
معاون رییس جمهوری عراق انجام شد که منجر به امضای قرارداد موسوم به 
1975 الجزایر گردید. در این معاهده که در موقعیت برتر ایران منعقد شده 
بود، ایران موقعیت خود را در اروند رود تحکیم بخشید. یکی از شرایط عراق از 
صرف نظر کردن از ادعای مالکیت خود بر تمامی اروندرود، به رسمیت شناختن 
حق حاکمیت آن کشور بر بخشی از ارتفاعات میمک، از جانب ایران بود. در 
قرارداد 1975 الجزایر، توافق شد ایران بخش هایی از میمک را به عراق بدهد، اما 
زمانی که در میمک میله های مرزی را کار می گذاشتند، با بروز انقلاب اسلامی 
و حوادث پس از آن، نمایندگان عراق پروژه را نیمه کاره رها کردند و هر چه 

ایرانی ها نامه نگاری کردند، نتیجه ای نگرفتند.
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  در آغاز جنگ تحمیلی، اشغال منطقة میمک برای ارتش عراق مهم بود. 
اصولاً یکی از بهانه های عراق برای آغاز جنگ تحمیلی، اشغال این منطقه بود. 
عراقی ها این منطقه را سیف سعد نامیده بودند. برخورداری از دیدبانی خوب 
روی منطقه و وجود چاه های نفت و گاز از جمله دلایل اهمیت میمک می باشد. 
در 19 شهریور 1359 و قبل از آغاز رسمي جنگ تحمیلي، ارتش بعثی عراق 
توانست دو پاسگاه مرزي ني خزر و هلاله و ارتفاعات میمک را اشغال کند. 
فداکاری عشایر به ویژه ایل خزل و نیز تلاش های بی وقفه خلبانان هوانیروز 
از جمله شهید احمد کشوری، مانع از پیشروی بیشتر ارتش عراق در منطقه 
میمک شد. پس از آن و تا پایان جنگ تحمیلی، چند عملیات در این منطقه 
طرح ریزی و اجرا گردید: عملیات بازپس گیری میمک که با نام عملیات خوارزم 
و ضربت ذوالفقار هم شناخته می شود، اولین عملیات نظامی در تاریخ جنگ 
هشت ساله محسوب می شود که با فداکاری  و رشادت  مردان ایل خزل و سپاه 
و ارتش، در 19 دی 1359 به اجرا درآمد. دومین عملیات بزرگ در این منطقه، 
عاشورا نام داشت که به فرماندهی سپاه و با همکاری ارتش در 25 مهر 1363 
اجرا شد. ارتش عراق در تحرکات ابتدای سال 1366، نقاط دیگری از این منطقه 
را اشغال کرد. در اولین ساعت روز 13 خرداد 1366، عملیات نصر2 با رمز »یا 
حسین )ع( مظلوم« و با هدف آزادسازی ارتفاعات مشرف بر خطوط مواصلاتی 
و انهدام قوای دشمن، به همت نیروی زمینی ارتش آغاز شد. سوم مرداد 1366 
ایرانی ها عملیات محدود و موفقی را در سومار به پایان رسانده بودند که خبر 
رسید عراقی ها به میمک حمله  کرده اند و موفق به تصرف تپة شهدا شده اند. 
بخشی از نیروهای پشتیبانی میمک برای آزادسازی تپة 402 و مناطق اطراف، به 
سومار رفته بودند و عراق از این فرصت طلایی استفاده کرد و در روز دوم مرداد 
1366، با به کارگیری 7 تیپ پیاده کماندویی و بهره گیری از 40 فروند هلی کوپتر 
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برای هلی برن نیروهایش، از زمین و هوا به میمک یورش آورد. برای آزادسازی 
بخش هایی از منطقة حلاله که همچنان در اشغال دشمن بود، نیروی زمینی 
ارتش عملیات دیگری را طراحی کرد. این عملیات با نام نصر6 در 10 مرداد 
1366 با رمز »یا ابا عبدالله الحسین )ع(« به اجرا در آمد. جنگ هشت ساله 
پایان یافت، اما ارتفاعات میمک، سرافراز و پیروز ماندند. این پیروزی ها بی شک 
مدیون عشایر غیوری است که حتی یک لحظه چشم از میمک برنداشتند و آن 

را برای ایران اسلامی مان حفظ کردند.

  در هنگامة عملیات میمک، خودم را به داخل نفربر سرگرد خوارزمی 
رساندم. با او مشورت کردم و به این نتیجه رسیدیم که تنها راه، کمک گرفتن از 
هوانیروز است. با درخواست کمک و اعلام اضطرار، در کوتاه ترین زمان ممکن، 
صدای نویدبخش هلی کوپتر به گوش رسید. عده ای آن را متعلق به شیرودی 
و عده ای از آنِ شمشادیان می دانستند. ابتدا هلی کوپتر خود را به ارتفاع هدف 
رساند و ضمن آن که از قله ای که به اشغال دشمن درآمده بود، عبور کرد، به 
پشت نیروهای دشمن رفت و آن طرف ارتفاع، یعنی به طرف دشمن ارتفاع را کم 
کرد و برای لحظه ای از دید ما خارج شد. به شدت نگران شدم. با کف دست به 
پیشانی ام زدم و از سرگرد خوارزمی پرسیدم: »پس هلی کوپتر چه شد؟« گفت: 
»هنوز با او در ارتباط هستیم. می گوید مشغول دادن آب و دانه به جوجه هاست.« 
باور کردنش برایمان سخت بود. چون بعد از لحظاتی، از هلی کوپتر پیغام رسید 
که همة نیروهای مستقر بر روی قله، کشته شده اند؛ سریعاً افراد پیادۀ خود را 
به روی آن ارتفاع برسانید. در این لحظات حساس بودیم که چشمم به چند 
بسیجی افتاد؛ زودتر و قبل از دیگران، خودشان را روی ارتفاعات میمک رسانده 
بودند. یکی از آن ها به نام اسحاق، که ترکش کوچکی به گونة راستش اصابت 
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   آن چه نام هوانیروز را برای همیشه با منطقة 
میمک همراه ساخت، شهادت  سرلشکر خلبان 
احمد کشوری در تاریخ 15 آذر 1359 در تنگ بینا 
بود. همرزم شهید کشوری می گوید: »احمد کشوری 
فرمانده تیم آتش بود و درون اتاق عملیات مشغول 
طرح حمله به نیروهای عراقی در میمک بود. اطلاع 
دادند که عراق قصد دارد نیروی عظیمی را از شهر 

مندلی و میمک، به منطقة عملیات وارد کند. روز بعد، با طلوع خورشید، به 
همراه دو فروند هلی کوپتر جنگندۀ دیگر و یک فروند هلی کوپتر ترابری، به 
سوی نیروهای عراقی پرواز کردیم و توانستیم در دور اول و دوم   پرواز، ضربات 
مهلکی به آن ها وارد بیاوریم. ساعت 9 صبح اعلام کردند دو فروند هواپیمای 
عراقی از نوع میگ 21 و 23 در منطقه و در مسیر پرواز ما مشغول عملیات 
هستند و از ما خواستند هر چه سریع تر خود را پنهان کرده و تا اطلاع ثانوی 
موتورها را خاموش کنیم. برای انجام این دستور زمانی نداشتیم، زیرا هواپیماهای 
عراقی بالای سرمان مشغول پرواز بودند. بلافاصله احمد از هلی کوپتر های دیگر 
خواست تا منطقه را ترک کنند و به من گفت تا مواظب هواپیماهای دشمن 
باشیم. قصدش این بود تا با سرگرم کردن خلبان های عراقی، فرصت فرار را 
برای هلی کوپتر های دیگر مهیا سازد. با تعداد سه فروند راکت و مقداری فشنگ 
باقی مانده، جواب حملات هواپیما را دادیم، اما راکت های پرتاب شدۀ آن ها در 
اطراف مان به زمین می خورد که ناگهان یکی از هواپیماها به سویمان حمله ور 

کرده بود، همچنان که با دست خون صورتش را پاک می کرد، گفت: »خدایا! 
از من بپذیر.« و با سرعت هر چه تمام تر، خود را به ارتفاع هدف رساند و در 
اولین تماس از ما درخواست کمک کرد و گفت: »همة نیروهای مستقر در این 
تپه کشته شده اند... تعداد زیادی نیروی تازه نفس ارتش عراق در حال حرکت 
به سوی این ارتفاع هستند.« سرگرد خوارزمی معتقد بود که اسم این تپه را 
شمشادیان بگذاریم، ولی من گفتم: »شمشادیان کل منطقة عملیاتی را پوشش 
داده و بهتر است این تپه را به اسم همان اولین نفری که خودش را به آن جا 
رساند، نام گذاری کنیم.« از آن تاریخ به بعد، این تپه به اسم تپه اسحاق معروف 
شد و هنوز هم نام اسحاق بر روی آن تپه آذین بسته است و همة افراد بومی و 

ارتش تپه اسحاق را می شناسند.
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شد. انگشتم را روی سوییچ توپ ها گذاشتم و آمادۀ شلیک شدم که هلی کوپتر 
تکان شدیدی خورد و دیگر چیزی نفهمیدم. وقتی به هوش آمدم، چشمهایم باز 
نمی شد. گرمی خون را در زیر لباس پرواز به خوبی حس می کردم. تلاش کردم 
تا به هر طریق ممکن خود را از هلی کوپتر بیرون بکشم. صدای انفجارها و موج 
آن ها نشان می داد هنوز زیر آتش سنگین عراقی ها هستیم. قبل از خروج، چند 
بار احمد را صدا کردم، اما جوابی نداد. بیرونِ هلی کوپتر، با صدای گرفته ام، دوباره 
او را فریاد کردم. اما جوابی نشنیدم. درد فکم بسیار شدید بود و نمی توانستم 
بلند فریاد بکشم. قدری از هلی کوپتر فاصله گرفتم که ناگهان در اثر موج انفجار 
سنگین، از زمین کنده شده و محکم به تخته سنگی خوردم. با بی رمقی خود را 
زیر آن کشیدم و از حال رفتم. با صدای هلی کوپتر که بالای سرم پرواز می کرد، 
به خود آمدم. آفتاب چشم هایم را به شدت می آزرد و نمی تواستم جایی را ببینم. 
از موقعیت هلی کوپتر خودم نیز اطلاعی نداشتم. دهانم کاملاً بسته شده بود و 
نمی توانستم احمد را صدا کنم. ناگهان سایة مبهم دو پا را مقابلم دیدم. نفس 
عمیقی کشیدم و منتظر ماندم که صدایی آرامش را به روحم بازگرداند: »یکی 
از خلبان ها زنده است.« وقتی در بیمارستان تهران چشم باز کردم، مادر احمد 
کشوری و همسرش را دیدم. وقتی پرسیدم احمد کجاست؟ تنها شنیدم که 

مادرش گفت: »احمد به دیدار خدا رفت.« 
 در ابتدای جنگ تحمیلی، با اشرافی که عراق به واسطة اشغال میمک 
به دست آورد، عملاً شهرهای ایلام، صالح آباد و نیز جادۀ مواصلاتی ایلام ـ 
مهران در تهدید مستقیم قرار گرفته بود. عملیات ضربت ذوالفقار )خوارزم( برای 
بازپس گیری میمک، اولین عملیات مهم و نسبتاً گسترده در مقابل عراق بود. 
عشایر و نیروهای بومی منطقه، قبل و در طول عملیات، در کنار رزمندگان بودند. 
آن ها به منطقه آشنایی داشتند و از آنها در شناسایی ها و مین گذاری در منطقه 
استفاده می شد. نیروهای عمل  کننده در ساعات 6:20 روز 19 دی  1359 با 
اعلام رمز یاالله، از دو محور عملیات خود را آغاز کردند. در ساعت اولیة حمله، 
پیشروی نیروهای ایرانی خوب بود و شواهد نشان از غافل گیری دشمن می داد. 
اما از ظهر به بعد، حملات هوایی و آتش توپخانة دشمن خیلی شدید شد. روز 
اول نبرد میمک در حالی به پایان رسید که در قسمت شمالی جبهه، یگان های 
عمل کننده موفق شدند بیشتر ارتفاعات میمک را از اشغال دشمن آزاد سازند. 
در روز دوم عملیات، برای نخستین بار، آثاری از استعمال گلوله های گاز سمی 



291 291زیارت با معرفت 291زیارت با معرفت 291زیارت با معرفت زیارت با معرفت

شیمیایی به وسیلة عراق در منطقة سد کنجان چم مشاهده شد. در شب دوم 
نیز عراقی ها راه های ارتباطی در پشت جبهه را گلوله باران کردند تا نیروی کمکی 
و تدارکات به رزمندگان نرسد. با توجه به اهمیت ارتفاعات میمک برای عراق، 
ارتش آن کشور تحت فشار شدید قرار گرفته بود تا به هر صورت ممکن ارتفاعات 
مذکور را از نیروهای ایران پس بگیرند. حساسیت این منطقه چنان بود که به 
گفتة وفیق السامرایی، یکی از مسؤولان اطلاعات نظامی عراق، اولین اعدام فرمانده 
نظامیان عراق از میمک شروع شد. فرمانده تیپ دوم پیاده که مأمور دفاع از این 
قله ها بود، سرهنگ ستاد »محمد جواد الخفاجی« اعدام گردید. سرانجام آخرین 
پاتک دشمن در ساعت 17 روز سوم عملیات درهم شکسته شد و فرماندهان 
ارتش عراق با برآورد تلفات سنگین و بی حاصلی که طی چندین روز عملیات و 
اجرای پاتک های مکرر جهت بازپس گیری میمک به نیروهایشان وارد شده بود، 
به ناچار از تصرف میمک صرف نظر کردند و در غرب این ارتفاعات، در حوالی 
خط مرزی، شروع به ساخت و تحکیم مواضع پدافندی کردند. نیروهای خودی 
نیز با آزادسازی حدود 200 کیلومترمربع از مناطق مرزی، در غرب دشت لیک 
)بین رودخانة تلخاب در شمال و رودخانة خوش در جنوب ارتفاعات میمک( 
مستقر گردیدند. لازم به ذکر است که در طول این عملیات، عشایر منطقه، ضمن 
تلاش در تشکیل نیروهای مردمی، به حل مشکل تغذیة رزمندگان از طریق 
جمع آوری هدایا پرداختند. اغلب نیروها از طریق کمک های مردم بومی تغذیه 
می شدند که شامل برنج، آرد، شکر، قند، چای و گوسفند زنده و گاو و گوساله و... 
می شد. بیش از دو گردان از نیروهای عملیاتی خط شکن از ایل خزل بودند که 

در شکستن خطوط دفاعی دشمن نقش اساسی داشتند.
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  بیش از دو گردان از نیروهای عملیاتی خط شکن از ایل خزل بودند که در 
شکستن خطوط دفاعی دشمن در میمک نقش اساسی داشتند. ایلات دیگری 
مانند بولی، ارکوازی، ملک شاهی، شوهان، دهبالایی و میش خاص در عملیات 
میمک نقش آفرینی کردنـد. مردان غیور و بی باک ایل می گفتند که نباید لکة 
ننگی بر دامن ایل بنشیند. آن ها می گفتند بی تفاوتی و سکوت ایل در مقابل 
این تجاوزگری، یعنی مرگ همة مردم ایل. عده ای از آن ها مأمور گشت زنی و 
جمع آوری اطلاعات از دشمن و شناسایی معابر نفوذی شدند. همزمان نیروهای 
ارتشی نیز سعی داشتند نقص و کمبودهای واحدهای تحت امر خود را برطرف 
کنند. از نیروهای عشایر ایل خزل، بر اساس همان ساختار ایلی، برای هر طایفه 
یک نفر به عنوان مسؤول هماهنگی با ارتش مشخص شده بود. به دستور 
فرماندهی تیپ ارتش که در منطقه مستقر بود، تعداد 200 قبضه اسلحة ژ 
.3 با حضور نمایندۀ وقت مردم ایلام در مجلس، در منطقة سرنی به عشایر 
تحویل داده شد و در مدت کوتاهی، با نحوۀ استفاده از اسلحة مزبور آشنا شدند. 
یکی از این رزمندگان، در خاطرات خود گفته است: »  درست در آن لحظات 
شکل گیری حماسة میمک، دیدم که تعدادی از رزمندگان عشایر، جنازه ای را 
به طرف خط الرأس میمک می آورند. به محض این که مرا دیدند، محمدامین 
فیضی با صدای بلند گفت: »این جنازۀ برادرم محمدرحیم است. او را بفرست 
پشت جبهه تا جنازه اش به دست عراقیها نیفتد.« بعد خودش و گروه همراهش، 
جنازه را روی زمین گذاشتند و بلافاصله به سمت محل نبرد رفتند تا با دشمنان 
بجنگند. او پیکر برادرش را، همان دلیرمردی که خواب را از چشمان دشمن 
گرفته بود و هر شب، به داخل سنگرهای آن ها نفوذ می کرد و راه پیشروی 
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  غروب 25 مهرماه 1363، عملیات عاشورا با رمز)یا اباعبدالله الحسین )ع( 
و با هدف آزادسازی ارتفاعات شمالی و دامنه های غربی میمک آغاز شد. این 
عملیات نیمه گسترده، با طراحی و فرماندهی سپاه و مشارکت ارتش به انجام 
رسید. عملیات عاشورا در پی آن بود تا ضمن تحقق هدف های دست نیافته 
در عملیات ضربت ذوالفقار، به انهدام نیروهای دشمن در دشت حلاله بپردازد. 
از طرفی حضور نیروهای عراقی در ارتفاعات شمالی و نیز دامنه های غربی 
میمک، از ضریب امنیت منطقه به شدت کاسته بود و هر آن احتمال می رفت 
که دشمن با بهره گیری از مناطق اشغالی، پیشروی خود را مجدداً آغاز کند. 
این گونه بود که عملیات، با نیرویی برابر با 17 گردان سپاه و 9 گردان ارتش 
که تحت امر قرارگاه تاکتیکی سلمان بودند و زیرنظر قرارگاه مرکزی نجف عمل 

می کردند، آغاز شد.
پیش از این که یگان ها به خط بزنند، تعــدادی از تخریبچی هـای تیپ امام 
رضا )ع(، با در اختیار داشتن مین های ابتکاری، همراه با گردان های عمل 
کننده حرکت کردند و زمانی که گردان ها برای درگیری و اجرای آتش آماده 
می شدند، در سه یا چهار نقطه در عمق دشمن نفوذ و در اطراف قرارگاه های 

ارتش اسلام را کشف کرده و طراح اصلی عملیات بود، بر زمین گذاشت. همان 
شجاع مردی که سیم تلفن دیده بان ارتش متجاوز عراق را در داخل میمک 
قطع کرده بود. شهید محمدرحیم فیضی، در یک حملة غافل گیرانه، به داخل 
سنگرهای دشمن رفت و بعد از کشته و زخمی کردن تعداد زیادی از آنها، 

مجروح شد و به شهادت رسید.«
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دشمن مین گذاری کردند. یکی از این گروه ها، با کمین دشمن درگیر شد و 
رزمنده ای که سازندۀ مین ها بود، به شهادت رسید. اسماعیل قاآنی، یکی از 
فرماندهان عملیات، دربارۀ شرح حال او و چگونگی عملکرد گروه می گوید: » 
برادر صبوری سازندۀ یک نوع از این مین ها بود. ایشان به شغل ساعت سازی 
اشتغال داشت و به رغم کم سن بودن )هجده سال(، خیلی مبتکر و مخلص 
بود. برای نخستین بار بود که به جبهه می آمد و با یکی از برادران قدیمی 
تخریب چی همکاری می کرد. شب عملیات خیلی اصرار کرد و گفت: »به 
دلیل این که مین ها را خودم درست کرده ام، اجازه بدهید که خودم هم بروم 
در کاشتنش شرکت کنم.« البته، این ها تیم های ده تا دوازده نفری بودند که 
هم سلاح و آر.پی.جی و تیربار داشتند، هم تعدادی مین را با خود می بردند و 
در آن منطقه می کاشتند. او به همراه یکی از گروه ها رفت. این گروه موفق به 
کاشتن مین ها می شود، اما در بازگشت، با کمین دشمن روبه رو شد و از آن 

میان، تنها ایشان به شهادت رسید و پیکرش نیز در منطقه جا ماند.«
  عملیات عاشورا در روز 25 مهر 1363، با رمز »یا ابا عبدالله الحسین 
)ع(« انجام شد. در این عملیات، در زیر ارتفاع میمک، حدود صد تن از 
نیروهای خودی جا مانده بودند. در حالی که موفقیت عملیات در محور 
شمالی و میانی شیرین بود، اما سرنوشت رزمندگان محاصره   شده، تلخ بود. 
پس از گذشت پنج شبانه روز از محاصره، آن ها در شیار نی خزر مخفی مانده 
بودند. در این مدت، آن ها جنب یک رودخانة فصلی فاقد آب، در شیاری 
به طول 100 الی 120 متر و عرض سی تا چهل متر، داخل نیزار انبوهی 
به ابعاد چهل در سی متر به سر می بردند و یکی از معابر دشمن 8 متر با 
آن ها فاصله داشت که در عین رفت وآمد زیاد، نسبت به محل اختفای آنها 
دید نداشتند. کسانی که حال عمومی مساعدتری داشتند، کوشیدند تا به 
هر شکل ممکن، خود را به نیروهای خودی برسانند. روز یکشنبه 29 مهر، 
محاصره  شدگان از طریق بیسیم علت عدم نجات را جویا شدند و گزارش 
دادند که حال مجروحان به شدت وخیم است، بچه ها سردشان است، تشنه 
و گرسنه هستند. طی این چند روز، آذوقة آن ها تمام شده و قوایشان تحلیل 
رفته بود. ارسال آذوقه به عنوان آخرین تلاش مورد توجه قرار گرفت. ریختن 
مقادیری کشمش و پسته داخل پوکه های گلولة توپ 105 و پرتاب آن به 
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طرف نیزارها، آخرین طرحی بود که به آزمایش گذاشته شد. اما برای این که 
دشمن نسبت به این اقدام حساس نشود، گلوله های جنگی نیز همراه این 
پوکه ها اطراف نیزارها پرتاب شد. محاصره  شدگان نیز با بیسیم گرای گلوله ها 
را تنظیم و گزارش می کردند. نیروهای محاصره شده، به دلیل خطرناک بودن 
این طرح، ابتدا با آن موافق نبودند، اما برای هر اقدامی به غذا و مواد انرژی زا 
نیاز داشتند. در غروب روز یکشنبه، پس از پرتاب گلوله ها، تا مدتی تماس با 
بیسیم قطع شد و مشخص نشد کیفیت پرتاب و محل اصابت گلوله ها چگونه 
است. از طرفی، مکالمه با بیسیم در آن شرایط، خطر شنود دشمن را در پی 
داشت. در این هنگام، یکی از گلوله های جنگی، به جای فرود در اطراف نیزار، 
در گوشه ای از محل محاصره اصابت کرد. نیزار به دلیل خشک بودن، برای 
سوختن مستعد بود. بنابر این، آتش به دیگر نقاط نیز سرایت کرد. نیروها در 
نقطة مقابل محل آتش قرار گرفتند و به دعا و ذکر متوسل شدند. سرانجام، 
آتش در هفت هشت متری نیروها خاموش شد. بدین ترتیب، نه  تنها این 
طرح نتیجه نداد، بلکه عرصه را برای اقامت بیشتر در این مکان محدودتر 
کرد. با ناامیدی از ادامة تلاش ها، صبح روز پنجم )دوشنبه 30 مهر(، تصمیم 
نهایی به خودِ محاصره  شدگان واگذار شد. ساعت 4 صبح، پیش از روشن 
شدن هوا، آن ها با به جا گذاشتن مجروحان، از نیزار بیرون آمدند. چیزی از 
آغاز حرکت شان نگذشته بود که در یک شیار، از دو طرف به کمین دشمن 
برخورد کردند و همگی زمین گیر شدند و تنها چهار نفر با گذشتن از میادین 
مین و کمین دشمن، حدود ساعت شش ونیم صبح به خط پدافندی خودی 
رسیدند. این در حالی بود که عده ای از رزمندگان و فرماندهان، با چشم 

گریان، پشت خاکریزها همچنان چشم به راه باقی محاصره شدگان بودند.



ما در تشخیص هدف هامان و تعیین راهِ به این هدف ها، هرگز دچار 
تردید نشدیم؛ در راهِ خودمان شک نکردیم؛ خدا را شکر می کنیم. 
خدای متعال هیچ گاه دل های ما را خالی از نور امید نگذاشت. و در 
واقعیت دیدیم که این امیدها، امیدهای واهی نبود؛ امیدهای درستی 
بود. خانواده ها می گفتند اگر این رزمنده را ما از خانه بیرون نفرستیم، 
فردا دشمن دم در خانه می آید، باید بجنگیم. این خیلی نکتة مهمی 
است؛ این همان نکته ای است که امیرالمؤمنین)ع( فرمود: هر جماعتی 
که در داخل خانة خودشان مورد تهاجم دشمن قرار بگیرند، غفلت 
کنند از این که دشمن دارد می آید، این ها شکست خواهند خورد، 
مغلوب خواهند شد. شهدا، جانبازان، آزادگان و خانواده های آن ها در 
این راه، بهترین آزمایش را دادند. این صبر عظیمی که خانواده های 
شهیدان نشان دادند، خیلی ارزش دارد. اگر خانواده ها بی صبری نشان 
می دادند،  نشان  بی بصیرتی  می دادند،  نشان  بی معرفتی  می دادند، 
فضای مجاهدت سرد می شد؛ دل ها مشتاق فداکاری و ایثارگری باقی 
نمی ماند. خانواده ها صبر نشان دادند. سال های متمادی از آن دوران 
دفاع مقدس گذشته است، اما باب شهادت بسته نشده؛ باز هم مشاهده 
می کنیم خانواده هایی داغدار عزیزانی می شوند که به مناسبت های 
گوناگون وادی شهادت بر روی آن ها در باز می کند؛ آن ها پر می گشایند 
و می روند. اگر این بصیرت و این صبر در ملتی باشد، بدون تردید این 

ملت قله ها را درخواهد نوردید.    
)حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(( 

قلاویزان                                               یادمان شهدای عملیات کربلای 1
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  مهران از شهرستان های مرزی استان ایلام است که از تنگة فصیل 
دهلران شروع شده و به شمال غرب میمک یعنی تنگة بیجار ختم می شود. 
فاصلة آن با شهرهاي بدره و زرباطیه عراق کمتر از 20 کیلومتر می باشد و 
از سه بخش مرکزی، ملکشاهی و صالح آباد تشکیل شده است. این شهر، در 
گذشته جوچَفت یعنی نهر کج نامیده می شد. غلامرضاخان والی، از طایفة 
قاجار به نام پسرش ملک منصور، آن را منصورآباد نامید و در سال 1314 
نام آن از منصورآباد به مهران تغییر کرد. مهران در ناحیة غربی کبیرکوه 
قرار دارد. کنجان چم و گاوی از مهمترین رودهای این شهر هستند که پس 
از تلاقی و یکی شدن، از مرز ایران عبور کرده و به هور جصان در عراق 
می ریزد. در محدودۀ مرزی ایران و عراق در منطقة مهران، کوه ها و تپه های 
سیاه ول،  زیل ملک،  میش خواص،  کانی سخت،  کولک،  شینو،  شاه نخجیر، 
کله قندی، زالوآب، چکه قمر، چکه موسی، قلاویزان، جبل حمرین و کوه تونل 
وجود دارد. ارتفاعات مهران دارای اهمیت نظامی و استراتژیک است و تسلط 
و دید دو طرف مرز را افزایش می دهد. این موضوع، از دیرباز همواره محل 
اختلاف ایران و عراق در این منطقه بوده است. به همین دلیل، با شروع 
جنگ تحمیلی، مهران از اولین شهرهایی بود که مورد هجوم ارتش عراق قرار 
گرفت. همچنین مهران نزدیک ترین شهر مرزی به عتبات عالیات می باشد. 
پس از سقوط حکومت دیکتاتوری صدام، شهر کوچک مهران محل تردد 
زائران کربلا و زیارتگاه های عراق شد که رونق زیادی به این شهر دادند. از 
مهمترین زیارتگاه های مهران، زیارتـگاه امام زاده سیدحسن است. این امام زاده 
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  از فروردین 1359 شهر مهران و حومة آن هدف حملة خمپاره های 
عراق قرار گرفت. زرباطیه همسایة عراقیِ شهر مهران بود. وجود محور مهم 
زرباطیه ـ مهران امکان نفوذ به مناطق داخلی ایران را فراهم می کرد. با هجوم 
سراسری عراق، مهران در ساعت 4 بامداد اول مهر 1359 هدف گلوله های 
توپ و خمپاره قرار گرفت. نیروهای عراقی عملیات خود را برای تصرف 
مهران از چهار محور دوراجی، بهرام آباد، آب زیادی و چنگوله آغاز کردند. 
مردم ناگزیر از شهر به سوی ایلام، منطقة ملکشاهی، حاشیة مهران، روستاها 
و شیار کوه ها رفتند. حمیدرضا باباخانی از اهالی مهران می گوید: »عده ای 
می گفتند خوب نیست همین طور شهر را به دست عراقی ها بدهیم، اما پدرم 
می گفت: »باید زن ها و بچه ها را از معرکه دور کرد و بعداً به سراغ عراقی ها 
آمد.« ما کنار اثاثیة خانه مان پشت وانت نشستیم و راهی ایلام شدیم. از پشت 
وانت به مهران که حالا زیر آتش توپ و خمپاره قرار داشت، نگاه می کردیم 

در جنگ تحمیلی تخریب شد و قسمتی از گنبد آن باقی ماند. در سال 1370 
امام زاده سیدحسن بازسازی شد. مزار علی غیوری  زاده و برخی شهدای دیگر 
منطقه در جوار این امام زاده قرار دارند. ارتفاعات قلاویزان که در جنوب غرب 
شهر مهران واقع شده، منطقه ای ناهموار و شبه کوهستانی است که پس از 
کوه چکه موسی، با طول تقریبی 22 کیلومتر در امتداد یال های دامنة غربی 
کبیرکوه، از سمت شرق به غرب کشیده شده است. بلندترین نقطه قلاویزان 
قله 265 است که در خاک ایران قرار دارد. در خاک عراق نیز قله 223 
در نزدیکی فرورفتگی خط مرزی جنوب مهران )شیار میگ سوخته( واقع 
شده است. سایر بلندی های مهم قلاویزان تپه های 254 ، 244 ، 249،  225 و 175 
می باشند که به صورت نواری هلالی شکل از جنوب شرق تا جنوب غرب مهران 
گسترش یافته اند. این منطقه با وجود پستی و بلندی های تپه ماهوری شکل، 
از موقعیت مهم نظامی برخوردار می باشد؛ به طوری که با استقرار بر روی 
بلندی های اصلی آن ، کیلومترها دشت، آبادی و شهرهای پیرامونی مانند 
مهران، زرباطیه و بدره عراق در سیطره دید قرار می گیرد. دشمن در زمان 
اشغال مهران، با ایجاد میادین مین، سیم خاردار و کانال در دامنة شمالی 
ارتفاعات قلاویزان، شرایط سختی را برای نفوذ به مواضع خود به وجود آورده  
بود. هم اکنون بقایای موانع دشمن در این منطقه مورد بازدید زائران آثار دفاع 

مقدس قرار می گیرد.
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و اشک از چشمان مان سرازیر بود. از پشت وانت دیدم که چگونه گلولة توپ 
روی سقف خانه ای افتاد و آن را خراب کرد و یا چگونه یک گلوله خمپاره 
وسط گلة گوسفندان خورد و جان چوپان و گوسفندان را با هم گرفت. پدرم 
بعد از رساندن ما به ایلام، خودش به مهران بازگشت تا به همراه مردان دیگر، 
فکری به حال شهر کنند. عده ای از عشایر که تفنگ قدیمی برنو داشتند، 
مقاومت می کردند؛ ولی با آن چند قبضه تفنگ در برابر دشمنی که از زمین 
و آسمان گلوله می ریخت، نمی شد کاری کرد.« در روز اول حملة دشمن، 
مهران از شمال و جنوب محاصره شد. نیروهای معدود ارتش و سپاه، با 
بضاعت اندک خود مقاومت می کردند. یکی از رزمندگان می گوید: »دیدیم 
عده ای از مردم سراسیمه در حال تخلیة شهر هستند. پیرمرد نابینایی که دو 
سه بچه داشت، مقداری آذوقه به کول گرفته بود. فکر می کنم به اندازۀ جیرۀ 
چند روزش بود و بچه هایش دست او را می کشیدند تا از گزند تیر و ترکش ها 
در امان باشند. البته عده ای دیگر قصد داشتند به طرف امام زاده حسن بروند 
و آن جا تجمع کنند.« روز دوم مهرماه شهر مهران سقوط کرد و توسط 
دشمن اشغال شد و در ساعت 11 نیروهای عراقی وارد شهر شدند. در این 
مرحله، دشمن ارتفاعات شمالي شامل کوه گچ، زالوآب، کولک زیل؛ ارتفاعات 
جنوبي شامل قلاویزان و حمرین و نیز ارتفاعات شرقي شامل چکه موسي، 

چکه قمر و کره بور و شهر مهران را تصرف کرد و در آن جا مستقر شد.

با دامنه های صخره ای و قله ای  ارتفاعی در شمال مهران،   کله قندی 
نوک تیز می باشد. یکی از فرماندهان جنگ تحمیلی می گوید: »کله قندی 
در منطقة مهران مثل تاجی است که بر سر هر کسی باشد، تمام منطقه، 
از دشت دهلران تا مهران و پل کنجان چم، در کنترل اوست.« به دنبال 
عملیات بیت المقدس در جنوب و آزادسازی خرمشهر در 3 خرداد 1361، 
نیروهای عراقی در سراسر نوار مرزی دست به عقب نشینی تاکتیکی زدند. 
در نتیجه برخی نقاط مهم مرزی و از جمله شهر مهران بدون درگیری آزاد 
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شد، اما ارتش عراق نیروهایش را در مناطق مسلط بر مهران مانند کله قندی 
و قلاویزان مستقر کرد. بدین ترتیب هیچ گونه تحرک و فعالیت مؤثر در شهر 
امکان پذیر نبود؛ چرا که هر گونه حرکتی به راحتی توسط دیده بان های عراقی 
کشف می شد. عملیات والفجر3 با هدف تصرف ارتفاعات منطقه و خارج 
کردن مهران از دید و تیر دشمن طراحی شد. عملیات در ساعت 23 جمعه 
7 مرداد 1362 آغاز شد. نیروهای خودی پاسگاه هاي دوراجي و فرخ آباد 
را تصرف کردند و در محور شمالی، ارتفاعات نمه کلان بو به غیر از ارتفاع 
کله قندی تصرف و تأمین شد. سنگین ترین نبرد با عراقی ها در کله قندی بود. 
نیروهای دشمن که در ارتفاعات زالوآب و کله قندی در محاصره بودند، یازده 
شبانه روز مقاومت کردند و با بالگرد، دارو و مهمات و... در اختیار آنان قــــرار 
مي گرفت. با توجه به اهمیت کله قندی، دشمن بارها اقدام به پاتک کرد. 
وفیق السامرایی از فرماندهان جنگ عراق می گوید: »هنگ یکم تیپ 470 
پیاده در محاصرۀ ایرانی ها بود. صدام به زرباطیه آمد. به او گفتند دو هنگ از 
تیپ 48 پیاده را اعزام کرده ایم، ولی نتوانسته اند محاصره را در هم بشکنند. 
صدام هم بی درنگ بدون هیچ تحقیق و بررسی دستور داد فرمانده هنگ ها را 
اعدام کنند.« فرماندهي نیروهاي خودي تصمیم گرفت هر طور شده، مسألة 
زالوآب و کله قندي را حل کند. سحرگاه 18 مرداد، فرمانده لشکر 27 )شهید 
حاج محمدابراهیم همت( با یک گردان وارد عمل شد و مقاومت نیروهای 
عراقی مستقر در ارتفاع مذکور را در هم شکست. ساعت یازده صبح همین 
روز، دشمن از مواضعي که طي پاتک دو روزه تصرف کرده بود، عقب نشیني 
کرد و به منطقة قبلي خود بازگشت و عملیات والفجر3 پس از یازده روز 
جنگ شدید، به مرحلة تثبیت رسید. فرمانده عراقی ها در محور کله قندی، 
سرهنگ جاسم یعقوب که پس از فتح کله قندی به اسارت نیروهای ایرانی 
در آمده بود، هنگام انتقال به عقب، به علت جراحت و خون ریزی جان باخت.

ارتفاعات قلاویزان در  از  آزادی قسمتی  ماجرای  رزمندگان،  از  یکی   
عملیات کربلای یک را چنین شرح داده است: »استمرار عملیات و تیراندازی 
شدید و متقابل نیروها، رزمندگان ایرانی را با کاهش مهمات مواجه کرده است. 
در حالی که نیروهای خودی تشنه و خسته هستند، سرانجام کلمن های پر 
از آب یخ توسط واحد تدارکات به خطوط مقدم منتقل می شود. نیروها با 
نوشیدن آب انگار جان تازه ای می گیرند و بر تلاش هایشان برای یافتن راهی 
برای نفوذ به مواضع دشمن افزوده می شود. درگیری تا ظهر ادامه می یابد. 
ماشین تبلیغات گردان انصار، اذان را از بلندگو پخش می کند، ولی صدای 
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اذان در میان سفیرگلوله هـا گم می شود. با شنیدن صدای اذان، باید فرصتی 
پیدا کنیم تا نماز بخوانیم. لذا به نوبت بچه ها را برای نماز به جای مناسبی 
می فرستم. در آخر خودم با خاک تیمم می کنم و نمازم را می خوانم. به 
نظر می رسد که بهترین مسیر برای سرکوب سنگر تیربار عراقی ها از جناح 
انجام دهند.  چپ است. دو سه نفر داوطلب می شوند تا این مأموریت را 
هنوز حرف فرمانده گردان که مشغول توجیه نیروها است، به اتمام نرسیده 
که حسینی و غلامی سریع اعلام آمادگی می کنند. فرمانده گردان دستور 
می دهد برای حمایت آن ها آتش سنگینی روی مواضع دشمن اجرا شود تا 
از قدرت مقاومت عراقی ها کاسته شود. اما هنوز آن دو از روی تپه سرازیر 
نشده اند که تیربارچی دشمن آن ها را به رگبار می بندد. حسینی و غلامی 
بلافاصله عقب نشینی می کنند و خودشان را به پشت تپه می رسانند. آن ها 
هر دو تیر خورده اند. دو نفر دیگر از برادران تیربارچی و آر.پی.جی زن با فریاد 
الله اکبر از تپه سرازیر می شوند و خوشبختانه موفق می شوند در زمان کوتاهی 
خود را به داخل کانالی که در نزدیکی تپه قرار دارد، برسانند. موقعیت جالب 
و غیرمنتظره ای پیش می آید تا از داخل کانال راحت تر مواضع نیروهای 
دشمن را مورد حمله قرار دهند. آن دو از داخل کانال نیروهای دشمن را 
سرگرم کرده اند و این فرصت خوبی است تا ما یکی یکی به داخل کانال 
برویم. همین طور هم می شود. چون با هدایت و حمایت خوب آتش، همة 
نیروها داخل کانال می رویم؛ به طوری که تقریباً درست پشت سر نیروهای 
دشمن قرار می گیریم. در همین لحظه صدای سنگین و خشن شنی تانک ها 
به گوش می رسد. خبر حضور تانک ها خیلی زود بین نیروها پخش می شود و 
آن ها از این بابت خیلی خوشحال می شوند. این خوشحالی زمانی به هیاهو و 
هیجان می  رسد که تانک ها خود را به بالای ارتفاع رساندند و با شلیک چند 
تیر مستقیم، موفق شدند دو سه دستگاه تانک دشمن را منهدم کنند. صدای 



303 زیارت با معرفت

 در سال 1365، عراق برای جبران شکستش در فاو، مهران را اشغال 
کرد. به دنبال جملة معروف امام خمینی)ره( که فرمودند »مهران باید آزاد 
شود«، برنامه ریزی برای عملیات کربلای یک آغاز شد. مرتضی قربانی از 
فرماندهان عملیات می گوید: »مقایسة نیروهای ما با دشمن نشان می داد 
که تقریباً نصف آن ها نیرو داریم و همین موجب نگرانی هایی شده بود. به 
همین دلیل محسن رضایی نزد امام)ره( رفته و ضمن ارائة گزارشی در این 
خصوص، از ایشان کسب تکلیف نمودند. امام)ره( فرمودند: همان طور که 
حضرت حق تعالی شما را در فاو و خرمشهر یاری دادند و پیروز شدید، این جا 
هم به یاری حق پیروز می شوید.« عملیات در سه مرحله طراحی گردید: 
امام زاده سیدحسن.  تا روستاي  ارتفاعات قلاویزان  تأمین  مرحلة نخست، 
مرحلة دوم، تأمین ارتفاعات جبل حمرین تا شیار میگ سوخته و تأمین 
روستاهاي بهین بهروزان و هرمزآباد. مرحلة سوم، فتح خاکریز والفجر3 که از 
روستاي فرخ آباد تا زیر ارتفاعات 223 قلاویزان امتداد داشت و خودبه خود، در 
این مرحله شهر مهران نیز آزاد مي شد. عملیات در ساعت 22:30 روز 9 تیر 
1365 با رمز »یا ابالفضل العباس)ع(، ادرکنی« آغاز شد. یگان ها اهداف مرحلة 
نخست عملیات را کاملًا تصرف کردند و تا محدودۀ مرحلة دوم عملیات پیش 
رفتند. در مرحلة بعد، نیروهای خودی پس از پاکسازي هرمزآباد، تا پانصد 
متري شهر مهران پیشروي کردند. افزون بر این ها، از شیار میگ سوخته 

مهیب ناشی از انفجار تانک ها و به آتش کشیده شدن آن ها، موجی از شور و 
شعف در بین رزمندگان و ترس و وحشت میان سربازان عراقی ایجاد می کند. 
لحظاتی بعد یکی از نیروهای عراقی دستان خود را به نشانة تسلیم بالا برده و 
پس از آن سایر عراقی ها دست هایشان را بالا گرفته و خود را تسلیم می کنند. 
من هم دست های خود را به نشانة سپاس از درگاه خدا رو به آسمــان 

می کنم تا او را برای کسب این موفقیت شکر بگویم.
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)بعد از جبل حمرین در امتداد مرز( عبور کرده و در ادامة عملیات، روستاي 
بهین بهروزان را پاکسازي نمودند. با آغاز روز دوم، رزمندگان به باغ کشاورزي 
وارد شدند و از نیروهاي پراکنده دشمن حدود 100 نفر را به اسارت در 
آوردند. نزدیک ظهر، نیروهاي تیپ امام رضا)ع( از چند محور به شهر وارد 
از شبکة  شدند. تقریباً ساعت دوازده ظهر بود که خبر آزادسازی مهران 
سراسری صدای جمهوری اسلامی ایران پخش شد: »شنوندگان عزیز، توجه 
فرمایید، شنوندگان عزیز، توجه فرمایید: مهران آزاد شد، قلب امام شاد شد.« 
پس از آزادی مهران، عراقی ها توان شان را بر قلاویزان متمرکز کردند و جنگ 
اصلی بر سر ارتفاع 223 ادامه یافت. عراقی ها در ابتدی جنگ تحمیلی، 
قلاویزان را گرفتند و در آن سنگرهای محکمی ساختند که معروف ترینش 
دیدگاه صدام بود. در شب چهارم عملیات، نیروهاي خودي ضمن تصرف 
مواضع دشمن در فیروزآباد، به این روستا وارد شدند و اقدام به احداث یک 
خاکریز از فیروزآباد به سمت خاکریز قدیمـي در فرخ آباد نمودند. سپس 
خاکریز را ادامه دادند و به یال هاي ارتفاعات قلاویزان رساندند. در بازدید از 
همین خاکریز، شهید محمدرضا دستواره به شهادت رسید. در مرحلة پنجم 
عملیات، لشکر محمد رسول الله)ص( براي موفقیت لشکر 10 سیدالشهداء)ع(، 
به طرف قلة 223 رفت و با تاکتیک هاي احاطه اي، اهداف خود را تأمین و 
ضمن آن قرارگاه تاکتیکي لشکر 17 زرهي عراق را تصرف کرد. در 18 تیر 
نیز باقیماندۀ یال هاي 223 در غرب این قله به تصرف نیروهای خودی در 
آمد. نیروهای پیروز، بر قلة 223 تابلویی نصب کردند که رویش نوشته شده 

بود: »رزمندگان، قلاویزان امانتی از شهدا در دست شماست.«
  سیدمحمدرضا دستواره، پس از پیروزی انقلاب اسلامی به سپاه پاسداران 
پیوست و عازم کردستان شد. هنگامی که احمد متوسلیان مأموریت یافت تیپ 
27 محمد رسول الله)ص( را تشکیل دهد، به جبهه های جنوب رفت و مأمور 
تشکیل واحد پرسنلی تیپ شد. در عملیات رمضــان و مسلم بن عقیل)ع( 
به فرماندهی تیپ سوم ابوذر منصوب شد. در این زمان ازدواج کرد: »برای 
برگزاری مراسم عقد وقت گرفتیم تا به محضر امام خمینی)ره( برویم. بعد از 
جاری شدن خطبة عقد با مهریة 14 سکه به نیت چهارده معصوم، حضرت 
امام)ره( با لحن خاصی فرمودند: با هم خوب باشید. پنجم اردیبهشت سال 
از شهادت عباس کریمی در  بود.« پس  آغاز زندگی مشترک مان   1362
عملیات بدر، به عنوان سرپرست لشکر و قائم مقام لشکر منصوب شد. چند 
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روز پیش از عملیات کربلای یک، برادرش در خط پدافندی مهران به شهادت 
رسید. جهت شرکت در مراسم تشییع و تدفین او به تهران رفت، ولی بیش 
از سه روز در تهران نماند و به منطقه بازگشت. وقتی علت بازگشت سریعش 
را از او جویا شدند، پاسخ داد که به آن ها گفته ام کنار قبر حسین قبری را 
برای من خالی نگه دارید. قبل از عملیات، او خطاب به نیروهایش چنین 
گفت: »برای ما یک چیز مطرح است و آن عظمت اسلام است. مایی که در 
این ایران عامل و باعث بروز چنین انقلابی بوده ایم، باید سعی بر رشد عوامل 
به وجود  آورندۀ انقلاب بنماییم. پیروی بی چون و چرا از ولایت فقیه و اطاعت 
محض از ایشان در تمام ابعاد زندگی ما باید باشد. بایستی لب فرو بندیم و 
چشم و گوش باز کنیم ببینیم رهبری چه چیزی را می فرماید و دقیقاً پشت 
سر این رهبر به حرکت خودمان ادامه دهیم. شهادت مزد و اجر کسی هست 
که در راه خدا قدم برمی دارد. انقلاب ما انقلابی است در تداوم انقلاب پیامبر 
گرامی اسلام. به همین دلیل، دشمنی هم که این انقلاب را تهدید می کند، 
دشمنی است منحصر به فرد که دنائت، پستی و رذالت این دشمن نسبت به 
این انقلاب از تمامی انقلاب ها بیشتر است.« زمان زیادی از شهادت برادرش 
نگذشته بود که خود نیز در عملیات کربلای یک به شهادت رسید و در 
کنار مزار برادرش آرمید. یکی دو ساعت قبل از شهادت، به سنگر می رود تا 
استراحت کند و در همین فاصله وصیت نامه می نویسد: »پیروی از امام امت 
که پیروی از ائمه و پیامبر و خداست را سرلوحه همة امور قرار دهید و محکم 
و مستحکم بر پشت سر او لحظه ای دست از مبارزه و استقامت برندارید. من 
که در این عمر خود نتوانستم بهره ای از این اقیانوس بیکران الهی یعنی جهاد 
فی سبیل الله ببرم، ولی همواره سعی داشتم با چاکریِ مجاهدان مخلص، 
خود را خاک پای آن ها سازم. پدر و مادر پرقدرت و طاقتم، مرا حلال کنید. 
همسرم، مرا حلال نما و در تربیت اسلامی فرزندم شدیداً کوشا باش و از همة 

خواهران و برادران تنی و دینی برایم طلب حلالیت نما.«
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 18 تیرماه 1365، ساعت 7 صبح به همراه برادر اکبری و چند نفر دیگر 
از برادرها راهی شدیم تا به خط برویم. از مقر تاکتیکی لشکر گذشتیم و وارد 
جاده آسفالته ای شدیم که دو طرف آن را خاکریز زده بودند. هر چه به طرف 
جلو پیش می رفتیم، موانعی که اطراف جاده را فرا گرفته بود، چشمگیرتر 
می شد: میادین وسیع مین، حلقه های به هم پیوستة سیم خاردارها اعم از 
حلقوی، فرشی، توپی، قدی و هر مدلی که بشود به وسیلة آن سد معبر کرد. 
آن قدر این موانع زیاد بود که آدم باورش نمی شد بتوان از این ها گذشت و به 
خط دشمن زد. حیرت زده جلو می رفتیم. شمار زیادی از جنازه های مزدوران 
عراقی در دو طرف جاده، کنار سنگرها و داخل شیارها تلمبار شده بود که 
بوی گند آن ها، فضای منطقه را آلوده می کرد. علاوه بر این، ماشین ها و 
تانک ها و خودروهای سوختة عراقی اصلًا قابل شمارش نبود. به بالای ارتفاع 
220 رسیدیم. بچه های انصار داشتند با نیروهای حمزه تعویض می شدند. 
نیروهای گردان سلمان هم روی ارتفاع روبه رو که هنوز چند عراقی روی 
آن مقاومت می کردند، آتش می ریختند. از تپه های ماهور قلاویزان در حالی 
پایین می آمدیم که هنوز هم انگشت حیرت به لب مان بود. محو عظمت الهی 
بودیم. در شگفت از قدرت لایزال ایزد منان که چگونه این دژهای مستحکم 

را به تسخیر رزمندگان اسلحه به دست در آورده. 
در حالی که دشمن با تیربارها، ضدهوایی ها و دیگر سلاح های مرگبار، در 
سنگرهای بتونی و دیگر موانع طبیعی و غیرطبیعی، منتظر آمدن شان بودند. 
رزمندگان ما چنان غافلگیرانه حمله کردند که فرصت هر گونه تحرک از 
این فریب خوردگان گرفته شد. به قول اکثر فرماندهانی که در این عملیات 
شرکت داشتند: اگر ما می خواستیم همان موقع ـ یعنی قبل از این که صدام 
مهران را اشغال کند، زمانی که روی این ارتفاعات پدافند می کرد ـ عملیات 
کنیم، احتیاج به چند برابر این نیروهایی که در حال حاضر هستند، داشتیم؛ 
آن هم احتمالاً با دادن شهید زیادی می توانستیم خودمان را بالا بکشیم. ولی 
از آن جا که عدو شود سبب خیر اگر خدا خواهد، دشمن خود آمده و راه 
را برای ما باز کرده بود. از همان جاده ای که دشمن از آن استفاده می کرد، 
سود بردیم و بالای قلاویزان رسیدیم. اگر غیر از این می بود، پیشروی ما با 
وجود آن همه موانع، امری بود محال. عراقی ها تمام تپه ها و شیارها را با مین 
و سیم خاردار و دیگر موانع ایذایی مسدود کرده اند. تا نگاهت می کشد، این 
موانع کنار هم چیده شده اند. این نقطه ای که بچه ها مستقرند، قبلًا حکم 



307 زیارت با معرفت

 شهید محمدحسن نظرنژاد از فرماندهان عملیات کربلای یک بود که 
خاطراتش در کتابی به نام بابانظر به چاپ رسیده است. وی در قسمتی از 
خاطراتش می گوید: »چون نزدیک دروازۀ شهر مهران بودیم، قطعاً از قرارگاه 
به ما دستور پیشروی می دادند. رفتم و فرماندهان گردان ها را توجیه کردم. 
از مهران فرار کرده اند.  از بچه های اطلاعات آمد و گفت: »عراقی ها  یکی 
فرمان  گردان ها  بـه  هستند.«  مهران  در  الان  اطلاعات عملیات  بچه های 
را حرکت  نیروها  بود. در همان حین که  حرکت دادم. ساعت 11 صبح 
دادیم، رادیو اعلام کرد که مهران آزاد شده است. هادی سعادتی گفت: »یک 
تابلو بنویسید که مهران را هم خدا آزاد کرد و در اول شهر بزنید.« بچه های 
تبلیغات سریع یک تابلوی بزرگ با عنوان لشکر امام رضا )ع( تهیه کردند و 
بر دروازۀ شهر زدند. مهران شهر نسبتاً کوچکی بود. سقف اکثر خانه ها چوبی 
و آجری بودند. البته در آن زمان چیزی از شهر باقی نمانده بود. همة خانه ها 
خراب بود. کل شهر به یک مخروبه تبدیل شده بود. می شد گفت که 95 
درصد شهر تخریب شده بود. عراقی ها خاکریزهای خط پدافندی قبلی ما را 
کاملًا صاف کرده بودند. وقتی به آن جا رسیدیم، چیزی به عنوان جان پناه 
وجــود نداشت و باید خاکریز می زدیم. صبح روز بعد، آقای قاآنی به خط 
آمد و دو تایی با یک جیپ به ارتفاعات قلاویزان رفتیم. به خط که رفتیم، 
واقعاً تعجب کردم. عراقی ها تمام ارتفاعات قلاویزان را مین گذاری کرده بودند. 
شب، موقع فرار حدود 30 نفرشان به میدان رفتند و درجا مرده بودند. منطقة 
قلاویزان میدان مین های عجیبی داشت. زمان زیادی برد تا بچه های تخریب 
توانستند آنها را پاک کنند. غیر از راه کارهایی که عراقی ها داشتند، بقیه 
همه اش مین بود. حدود 25 روز بچه های تخریب در منطقه کار کردند تا 
توانستند قلاویزان را پاکسازی کنند. جنگ فوق العاده سنگین و تن به تنی در 
شیارها در گرفته بود. عراقی ها آن طرف میدان مین و ما این طرف میدان 
مین بودیم. مجبور شده بودیم که از میدان مین آن ها عبور کنیم و آن ها 
مجبور شده بودند از میدان مین خودشان به عقب فرار کنند. به خاطر همین، 

همه شان از بین رفته بودند. 

عقبة دشمن را داشت؛ یعنی خط چهارم یا پنجم پدافندی آن ها بود، ولی از 
فرط ترس و از بیم هجوم لشکریان اسلام، دست به عقب نشینی زده اند. هم 
اکنون این موانع بهترین سد برای جلوگیری از پاتک دشمن شده است. و باز 

هم عدو شود سبب خیر اگر خدا خواهد.



آن چه که مهم است، حفظ راه شهداست؛ یعنی پاسداری از خون 
شهدا. این، وظیفة اولِ ماست. در قبال شهدا، همه هم موظفیم. نه این 
که بعضی وظیفه دارند و بعضی ندارند. شهید، چیز عظیم و حقیقت 
و  کرده ایم  عادت  شهدا  مشاهدۀ  به  چون  ما  است.  شگفت آوری 
گذشت ها و ایثارها و عظمت ها و وصایا و راهی که آن ها را به شهادت 
رساند، زیاد دیده ایم، عظمت این حقیقت نورانی و بهشتی برایمان 
مخفی می ماند؛ مثل عظمت خورشید و آفتاب که از شدت ظهور، برای 
کسانی که دائم در آفتابند، مخفی می ماند. در دوران گذشته، وقتی 
که یک نمونه از این نمونه های شهدای امروز ما، از تاریخ صدر اسلام 
انتخاب و معرفی می شد و شرح حال او بیان می گردید، تغییر واضح 
و شگفت آوری در دل ها و جان ها و حتی در نیت ها به وجود می آورد. 
هر یک از این ستارگان درخشان، می تواند عالمی را روشن کند. بنابر 
این، حقیقت شهادت، حقیقت عظیمی است. اگر این حقیقت، به وسیلة 
کسانی که امروز در قبال شهیدان مسؤولیت دارند، زنده بماند، حفظ 
و تقدیس گردد و بزرگ نگاه داشته شود، همیشه تاریخ آیندۀ ما، از 
این ایثار بزرگی که آنان کردند، بهره خواهد برد. همچنان که تاریخ 
بشریت، هنوز از خون به ناحق ریختة سرور شهیدان تاریخ، حضرت 
ابی عبداللهَّ الحسین )ع( بهره می برد؛ چون کسانی که وارث آن خون 
بودند، مدبرانه ترین و شیواترین روش ها را برای زنده نگه داشتن این 

خون به کار بردند.                                   حضرت امام خامنه ای )مدظله العالی(  

چنگوله و چیلات
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 استان ایلام یکی از استان های عشایرنشین کشور است که در غرب 
سلسله جبال زاگرس قرار دارد و با کشور عراق هم مرز است. این استان، مشتمل 
بر شهرستان های آبدانان، ایلام، ایوان، دره شهر، دهلران، شیروان و چرداول و 
مهران می باشد. شهرستان دهلران در جنوب شرقی استان ایلام قرار دارد. 
و منطقه ای مرزی در 40 کیلومتری  توابع شهرستان دهلران  از  چیلات 
جنوب غرب شهر دهلران است. در این منطقه، پاسگاهی نیز وجود داشت 
که در 5 کیلومتری صفر مرزی واقع شده بود. می توان گفت که چنگوله و 
چیلات، دو منطقة کوچک در نزدیکی مرز عراق )چنگوله در شمال و چیلات 
در جنوب( هستند که به علت بروز جنگ تحمیلی مشهور شدند. چیلات که 
در زمان جنگ تحمیلی تبدیل به یک منطقة غیرقابل سکونت شده بود؛ این 
منطقه از نصریان شروع شده و تا امامزاده ابراهیم قتال ادامه دارد. چیلات یا 
چلات، به علت تپه ماهور بودن منطقه، قابلیت ایجاد روستا و بنا و سکونت را 
نداشته و نزدیک به 50 تپه در این منطقه قرار دارد. چنگوله و چیلات، محل 

شهادت تعدادی از رزمندگان و محل تفحص پیکر آنان می باشد.
شهرستان مهران در غرب استان ایلام قرار دارد که از شمال با شهرستانهای 
ایلام، شیروان و چرادول و دره شهر و از سوی شرق با شهرستان دهلران و از 
جنوب و غرب با عراق همسایه است. چنگوله از توابع این شهرستان است. در 
واقع می توان گفت منطقة عمومی چنگوله، در جنوب مهران و شمال دهلران 
واقع شده است. نقطة مرکزی این منطقه، روستای متروکة چنگوله است. این 
منطقه از سمت شمال به طرف جنوب دارای یک سری ارتفاعات است که در 
امتداد هم قرار دارند. پشت این ارتفاعات، جادۀ آسفالت، دو شهر طیب و بدره 
عراق را به هم ارتباط می دهد. در ابتدا، جمعیت روستای چنگوله کم بود، 
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 نزدیک عملیات بود. شنیده بود که عده ای هوای شهر زده به سرشان. 
بلند شد و ایستاد مقابل جمع. کیپ تا کیپ توی سولة اطلاعات عملیات 
آدم نشسته بود. آرام شروع به صحبت کرد و گفت:»بچه ها، حتماً می دانید 
که حکم اموال و اجناس وقفی چیه؟ می دانید که یک قرآن، یک مهر، یک 
کتاب، یک سجاده که وقف مسجد یا حسینیه باشد، باید آن قدر آن جا بماند 
که یا لاشه اش را بیرون ببرند یا اصلًا گم بشود. بچه ها، بسیجی ها، من و شما 
وقف جبهه هستیم. نائب امام زمان هم واقف ماست. باید تا آخر عمر این جا 
بمانیم؛ یا میان این بیابان ها گم بشویم و یا...« صورت ها از اشک خیس شد. 
شده بود مجلس روضة امام حسین )ع(. دیگر کسی لام تا کام از برگشتن به 
زندگی و شهر حرفی نزد. جلسة توجیهی برای شروع شناسایی توی روستای 
چنگوله تمام شد. همه را که توجیه کرد، از محل جلسه زد بیرون و رفت 
پشت دیوار. من هم که کنجکاوی ام گل کرده بود، تعقیبش کردم. دیدم با 
خودش حرف می زند، نهیب می زند، کلنجار می رود و دعوا می کند. صمیمیت 
با او، به من جسارت داد تا بپرسم: »علی آقا، چیزی شده؟« اولش طفره رفت و 
جواب نداد. صمٌ بکم نشسته بود و صورتش را میان دستانش پنهان کرده بود. 
اصرار کردم. با پافشاری من جواب داد: »گاهی آدم فکر می کند کسی شده، 
شیطان هم همین را می خواهد. توی جلسه، شیطان داشت قلقلکم می داد! 

باید مراقبت کنیم؛ إلهی لا تکَِلنی إلی نفَسی طُرفَة عَینٍ أبداً.«

ولی بعد از گذشت زمان، امکان ساخت و ساز در روستا نبود و دولت به علت 
هزینة زیاد، نمی توانست آب و برق را به روستا ببرد. از طرفی چون روستای 
چنگوله نزدیک مرز بود، امکان گسترش آن وجود نداشت. بنابر این، به دلایل 
امنیتی و امکاناتی، این روستا حذف شد و مردم در نزدیکی دشت چالاب، 
با کمک امکانات دولتی مستقر شدند که از رودخانة چنگوله شروع می شود 
و تا دشت عراق ادامه دارد. روستای چنگوله که در زمان جنگ تحمیلی به 
مقر نیروهای نظامی تبدیل شده بود، در طول جنگ تخریب شد و روستای 
چنگوله جدید در حدود 5 کیلومتر بالاتر از چنگوله قدیم، در جادۀ مواصلاتی 
مهران ـ دهلران ساخته شده است. شهرک چنگوله جدید، نسبت به روستای 

چنگوله قدیم، از لحاظ امکانات و وسعت و آبادانی قابل قیاس نیست.
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  نوجوانترین شهید دفاع مقدس
در طول جنگ تحمیلی، شهدای نوجوان فراوانی 
وجود داشتنـد که » علی جرایه« یکی از آنان 
آبدانان در  او در مهر 1350 در سراب باغ  بود. 
استان ایلام متولد شد و اول اسفند 1362 در 
عملیاتی  منطقة  در  والفجر5  عملیات  جریان 
چنگوله به شهادت رسید. وی با حدود 12 سال 
سن، به عنوان کم سن و سال ترین شهید دوران 
جرایه  شهید  می شود.  شناخته  مقدس  دفاع 

تحصیلات خود را تا اول راهنمایی ادامه داد و در این مدت، به عنوان یکی 
از دانش آموزان ممتاز شناخته می شد. با وجود خردسالی، فکر دفاع از آب و 
خاک کشورش و اسلام چنان وی را به خود مشغول کرده بود که درس و 
بحث و مشق و مدرسه را رها کرد و رهسپار میدان دفاع و مبارزه با متجاوزان 
بعثی شد. شهید جرایه به پشت جبهه و کارهای تدارکاتی و خدماتی دل 
نبست و عازم خط مقدم شد. وی در کسوت رزمندۀ بسیجی و خردسال ترین 
دانش آموز کشور، به گردان 505 محرم تیپ 11 حضرت امیرالمؤمنین )ع( 
سپاه پاسداران پیوست و با وجود سن و سال کم و جثة نحیف، مردانه علیه 
بعثی ها جنگید. کوچک ترین شهید دوران دفاع مقدس، پس از نبردی دلیرانه 
نابرابر، سرانجام در یکم اسفند 1362 در عملیات والفجر5، در منطقة  و 
عملیاتی چنگوله از ناحیة سر مورد اصابت ترکش گلولة خمپاره قرار گرفت و 
در 12 سالگی به درجة رفیع شهادت نائل آمد و نام زیبای خود را به عنوان 

کم سن و سال ترین شهید دوران هشت سال دفاع مقدس به ثبت رساند.

    قسمتی از وصیت نامه شهید علی جرایه :
 اگر مرا بکشید و بدنم را قطعه قطعه کنید، قطعه های بدنم فریاد برمی آورند 
و لبیک یا خمینی می گویند. من رفتم، اما وصیتم به شما هموطنان عزیز 
این است که امام را تنها نگذارید و اسلحة مرا بردارید و راه شهیدان را ادامه 
دهید. اگر قرار باشد من بمیرم، بهتر است میان جبهه و سنگر بمیرم؛ برای 
حفظ اسلام و قرآن، به راه پاک رهبر بمیرم. پدر و مادر عزیزم، به خدا سوگند 
تا آخرین نفس و تا آخرین قطرۀ خون که در بدن دارم، با دشمنان اسلام 
می جنگم. توصیه ام به شما این است که صبر و استقامت داشته باشید و تقوا 
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پیشه کنید. از شما می خواهم که پیرو همیشگی امام عزیز باشید و نگذارید 
که امام تنها بماند. اگر این سعادت نصیبم شد که در رکاب حسین )ع( زمان 
به سوی معبودم بشتابم، برای من گریه و زاری نکنید و بدانید با آگاهی کامل 
این راه را پذیرفتم و چون مسؤولیت پاسداری از خون شهدا را بر دوش خود 
حس کردم، به جبهه ها شتافتم تا قسمتی از بار مسؤولیت که بر دوشم بود، 

انجام دهم.  

 از اوایل سال 1359 تا خرداد همان سال، دولت عراق بسیاری از ایرانیان 
مقیم عراق را از طریق پاسگاه چیلات اخراج کرد. نیروهای ژاندارمری چیلات، 
اخراج شدگان را در پاسگاه چیلات جمع آوری می کردند و نیروهای سپاه 
نیز آن ها را به فرمانداری دهلران تحویل می دادند. در ششم خرداد 1359، 
عراقی ها فرمانده پاسگاه چیلات و 3 نفر از درجه داران همراه وی را اسیر 
کردند. این عمل، نشان دهندۀ خوی تجاوزگری آنان حتی پیش از شروع 
رسمی جنگ تحمیلی است. آزاده نورعلی احمدی از اهالی دهلران، دربارۀ 
جزییات این رخداد چنین می گوید: »از آغاز سال 59 در پاسگاه چیلات 
مأموریت داشتیم ایرانی های مقیم عراق را که توسط صدام از کشور عراق 
اخراج می شدند و در محلی، در نزدیکی پاسگاه ایران پیاده می کردند، تحویل 
بگیریم و به فرمانداری دهلران منتقل کنیم. تا این که در ششم خردادماه، 
ساعت 9 صبح، یارحسین محمودی که از سرِ پست برمی گشت، اطلاع داد 
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که عراقی ها در محل همیشگی، پرچم سفیدی به نشانة تحویل ایرانی های 
اخراج شده، تکان می دهند. از این رو، من و ناصر پشته کش فرمانده پاسگاه، 
به همراه رستم چراغی و یارحسین محمودی بلافاصله سوار بر خودروی 
نظامی از نوع گاز 66 روسی شدیم و به طرف محل قرار حرکت کردیم. در 
محل، با تعدادی افراد شخصی، به همراه یک پیرمرد و یک پیرزن و یک 
دختر و چند نفر نیروی ارتش عراق مواجه شدیم. همچنین چند ماشین 
بزرگ نظامی پر از سرباز نیز توقف کرده بود که البته ما متوجه سربازان داخل 
آن ها نشدیم. فرماندۀ نظامی عراقی، به خاطر سابقة تحویل ایرانی های مقیم 
عراق، با پشته کش آشنا شده بود. از این رو، هر دو دوستانه به هم دست دادند 
و قدم زنان مشغول گفتگو شدند. آن دو مسافتی از ما فاصله گرفتند. ما هم 
وسایل معاودین عراقی را انداختیم بالای ماشین که آن ها را سوار کنیم. یک 
مرتبه افسر عراقی دستور داد که ما را دستگیر کنند. در این حین، متوجه 
شدیم که همة آن هایی که لباس شخصی پوشیده بودند و ما می خواستیم به 
عنوان رانده شده از عراقی ها تحویل بگیریم، نظامی هستند و این یک تله بود 
که ما را اسیر کنند. بدین ترتیب بود که اسیر شدیم. هر چند من و یارحسین 
محمودی مقاومت کردیم، اما چون سلاح مناسبی نداشتیم، کاری از پیش 
نبردیم و همین امر موجب شد که هر دو مجروح شویم. ابتدا ما را به پاسگاه 
چیلات عراق و سپس به شهر کوت بردند و پس از چهار ساعت، به پادگان 
الرشید انتقال دادند. استوار دوم پشته کش فرمانده پاسگاه چیلات، در زمان 
دستگیری 45 سال داشت. وی پس از 8 سال اسارت، به علت شکنجه های 
دوران اسارت که منجر به خون ریزی داخلی شده بود، به شهادت رسید. در 
سال 1368، پیکر آن شهید از طریق صلیب سرخ به خانواده اش تحویل داده 
شد. یارحسین محمودی نیز به دلیل کهولت سن و بیماری کلیوی، طبق 

قوانین بین المللی، یک سال قبل از آتش بس آزاد شد.«
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  در مناطق چنگوله و چیلات، ساکنان عمده ای وجود نداشتند، اما با 
شروع جنگ تحمیلی، همین مردم جنگ زده، پس از رساندن زنان و کودکان 
و افراد ناتوان و سالمند به مناطق امن، دوباره به سرزمین شان بازگشتند تا در 
کنار رزمندگان، برای دفاع از خانه و کاشانة خود بجنگند. در همان روزهای 
اول، دشمن با تصرف منطقة چنگوله و عبور از آن، زمینه را برای پیشروی 
سپاه خود در جنوب استان ایلام فراهم آورده بود. مردم ساکن چنگوله، 
علی رغم ضعف تجهیزات و نیروهایشان، با مقاومت  در برابر ارتش عراق، مانع 
تشکیل خط پدافندی دائمی ارتش عراق در این مناطق  شدند. نقش افراد 
بومی، در این میان قابل توجه بود. آن ها به عنوان نیروهای بلدچی و آشنا 
به منطقه، فعالیت می کردند. این افراد که بعدها به بسیج و سپاه پاسداران 
پیوستند، در جنگ های چریکی و نامنظم علیه دشمن، عملیات  ایذایی انجام 
می دادند؛ به طوری که بعدها و در شش ماه اول جنگ تحمیلی، عشایر و 
ایلات محلی، خود هزینه های جنگ را تأمین می کردند و با همان تجهیزات 
ابتدایی و حمل تجهیزات و تدارکات با چهارپاهای خود، به رزمندگان یاری 

می رساندند.
در سال 62 که عملیات والفجر6 در چیلات انجام می شد، تعدادی در محاصره 
قرار می گیرند و تعدادی هم مجروح و شهید یا اسیر می شوند. یکی از عشایر 
محل به نام کربلایی عباس نظری، مدتی بعد که یگان های نظامی منطقة 
عملیاتی را ترک می کنند، این دامدار غیور، یکی از مجروحان را به سختی به 
سیاه چادر خود منتقل می کند و پس از خوراندن شیر گرم گوسفند و سایر 
مایعات گرم، او را از مرگ حتمی نجات می دهد. سپس عناصر سپاه دهلران 
را مطلع می کند تا او را به مراکز درمانی منتقل کنند. این رزمنده حسین 
دهقان نام داشت که در طول مدتی که در منطقه تنها و مجروح مانده بود، 
با خوردن آب باران و علف های سبز، خود را زنده نگه داشته بود. کربلایی 
عباس، با استفاده از آب و شیر گرم، لباس های حسین دهقان را که به علت 
خونریزی به بدنش چسبیده بود، از پوستش جدا کرده و بر زخم های وی 
مرهم گذاشته بود. کربلایی عباس با اسلحه ای که از سپاه تحویل گرفته بود، 
از مرزها حراست می کرد و در ضمن سه فرزندش را هم به جبهه ها اعزام 

کرده بود.
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و  نماز مغرب  از  بعد  ابوذر،  پادگان   پشت 
عشاء، شهید حسین همدانی که فرمانده تیپ 
آن  در  ایشان  کرد.  صحبت  بچه ها  برای  بود، 
کرد  معرفی  شهدا  جاماندۀ  را  خود  سخنرانی، 
اعلام کرد که عملیات نزدیک است.  و تلویحاً 
بعد صادق آهنگران آمد و برای اولین بار نوحة 
»ای لشکر صاحب زمان، آماده باش« را آن جا 
خواند. روزهای پایانی بهمن 62 را می گذراندیم 
که دستور حرکت صادر شد. مقصد چنگوله بود؛ 

منطقه ای حدفاصل مهران و دهلران که با مرز فقط هفت هشت کیلومتر 
فاصله داشت. همة ماجرا از این قرار بود که در زمستان 1362، طراحی برای 
انجام یکی از گسترده ترین عملیات در دوران دفاع مقدس در هور صورت 
از هورالهویزه، به  با عبور  بر این اساس، قرار بود نیروهای خودی  گرفت. 
قسمت های وسیعی از خاک عراق دست پیدا کنند. به همین دلیل، نیروی 
زیادی برای عملیات آماده شده بود. عملیاتی که ما در آستانة انجامش بودیم 
که بعداً به عملیات والفجر5 معروف شد، در واقع یک عملیات ایذایی و فریب 
بود تا قبل از انجام عملیات خیبر، بتواند بخش بزرگی از یگان های نظامی 
عراق را به جبهه های میانی بکشاند. به جز این، با شروع عملیات خیبر، 
دشمن می توانست از طریق جادۀ آسفالت زرباطیه ـ بدره ـ طیب، واحدهای 
زرهی اش را به سمت منطقة عملیاتی جنوب روانه کند. عملیات والفجر5 در 
پی آن بود که این جاده را، که تنها راه مواصلاتی آسفالت محسوب می شد، 
ناامن کند تا نیروهای عراقی مستقر در جزایر مجنون پشتیبانی نشوند. برای 

این کار باید ارتفاعات مشرف بر جاده تصرف می شد.
عملیات در ساعت 24 شب 27 بهمن 1362 شروع شد که تا 30 بهمن 
ارتش  و  پاسداران  سپاه  یگان های  عملیات،  این  در  داشت.  ادامه   1362
جمهوری اسلامی با فرماندهی قرارگاه خاتم الانبیاء )ص( حضور داشتند. در 
این عملیات، دشمن هم ساکت ننشست و در پی این پیروزی، شش بار دست 
به پاتک های ناموفق زد. در مرحلة دوم عملیات والفجر5 که در ساعت 3:40 
مورخه 28 بهمن 1362 آغاز شد، مناطق دیگری از خاک ایران و عراق آزاد 
شد و نیروهای ایرانی در 35 کیلومتری بزرگراه بغداد ـ بصره استقرار یافتند. 
در مجموع دو مرحلة عملیات، منطقه ای به گستردگی 110 کیلومترمربع 

آزاد شد. 
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  پس از عملیات والفجر یک، بخش جنوبي استان ایلام، با وجود اهمیت 
بسیار، به منطقه اي آرام و پدافندي تبدیل شد و تصور مي شد که دیگر در 
این بخش، راهکارهاي نظامي به منظور پیشروي قواي خودي، وجود ندارد. 
در عین حال، درآستانه عملیات خیبر، تلاش براي طراحي نبرد و آماده سازي 
این منطقه برای اجراي عملیات آغاز شد. نیروهای خودی، قبل از عملیات 
خیبر، دو عملیات فریب را به اجرا درآوردند که یکی از آن ها عملیات والفجر6 

در این منطقه بود. 
یک روز پس از عملیات والفجر5 در چنگوله، عملیات والفجر6 با رمز »یازهرا 
)س(« در منطقة عمومی چیلات و بستان به اجرا درآمد. این عملیات در 
ساعت 22:30 دوم اسفند آغاز شد و در 6 اسفند 1362، پس از چهار روز به 
پایان رسید. اجرای این عملیات برعهدۀ سپاه پاسداران بود. در آغاز عملیات، 
نیروهای خودی، به منظور تصرف مواضع مستحکم و دست نخوردۀ دشمن، 
با عبور از رودخانة چیلات وارد عمل شدند و پس از درهم شکستن خطوط 
دفاعی دشمن، به عمق مواضع عراقی ها نفوذ کردند و منطقه ای به وسعت 

50 کیلومترمربع را به تصرف خود درآورند.
ارتش عراق با پاتک های پیاپی، مانع پیشروی رزمندگان اسلام شد و عملیات 
متوقف گردید، ولی در نهایت مناطقی که به دست رزمندگان افتاد، شامل 
جادۀ تدارکاتی در منطقة چیلات و دو ارتفاع مشرف به شهر علی غربی عراق 
بود. عملیات والفجر6، در نهایت با شروع عملیات خیبر در 3 اسفند 1362، 

پایان پذیرفت.
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  سال ها پس از پایان جنگ تحمیلی و در منطقة چیلات، هنگام تفحص 
پیکر پاک شهدا، یکی از نادرترین وقایع تاریخ تفحص شهدا به وقوع پیوست و 
پیکر پاک دو شهید پیدا شد که بعداً مشخص شد آن ها پدر و پسری هستند 
که در عملیات والفجر6 در پاتک دشمن مقاومت کردند. پسر شهید می شود 

و پدر، او را در بغل می گیرد و خود نیز به شهـادت می رسد
مسؤول کمیتة تفحص شهدا دربارۀ چگونگي کشف پیکرهاي مطهر شهیدان 
اسماعیل زاده روایت مي کند: » طي عملیات تفحص در منطقة چیلات، پیکر 
دو شهید پیدا شد. یکي از این شهدا نشسته بود و با لباس و تجهیزات کامل، 
به دیوار تکیه داده بود. لباس زمستاني هم تنش بود. شهید دیگر لاي پتو 
پیچیده شده بود. معلوم بود که این درازکش مجروح شده است. اما سر شهید 
دوم، بر روي دامن این شهید بود؛ یعني شهیدِ نشسته، سر آن شهید دوم را 
به دامن گرفته بود. پلاک داشتند. پلاک ها را دیدیم که به صورت پشت سر 
هم است: 555 و 556. فهمیدیم که آنها با هم پلاک گرفته اند. معمولاً آن ها 
که با هم خیلي رفیق بودند، با هم مي رفتند پلاک مي گرفتند. مراجعه کردیم 
و اسامی را در کامپیوتر دیدیم. دیدیم آن شهیدي که نشسته، پدر است و آن 
شهیدي که درازکش است، پسر است. پدري، سر پسر را به دامن گرفته بود. 
شهید سیدابراهیم اسماعیل زاده )پدر(و سیدحسین اسماعیل زاده )پسر( اهل 

روستاي باقرتنگه بابلسر.
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